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A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of Model B-500 Transportable Pipe Beveller
this manual may result in

electrical ShOGk, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’'s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZGTTT M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

IDLg3A NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

to reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

pels

This symbol means read the operator’'s manual carefully before using the equipment. The operator’'s manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles and hearing protection while using this equipment

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the rotating or moving parts.

DE

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol indicates that a drill, impact tool, or other power tool should not be used to drive this device.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases, or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA/EN 62841 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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Power Tool Use And Care
¢ Do not force the power tool. Use the correct power

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a

cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

* Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it is
designed.

¢ Do not use the power tool if the switch does not

turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or

remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children

and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

999-995-045.08_REV. F
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
Model B-500 Transportable Pipe Beveller to reduce
the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
Keep this manual with machine for use by the operator.

Beveller Safety

* Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cutting pro-
duces chips that can be thrown or fall into eyes. Cutting
produces high noise levels that over time can damage
your hearing.

* Always wear appropriate personal protective equip-
ment. Face shields, long sleeves, safety shoes, hard
hat, and other equipment as appropriate will reduce the
risk of injury.

* Do not wear loose clothing when operating ma-
chine. Keep sleeves and jackets buttoned. Do not
reach across machine. Clothing can be caught by the
machine resulting in entanglement.

* Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of operation. A
guard or barricade that provides a clearance around the
work piece will reduce the risk of injury.

* One person must control the work process and the
beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

* Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

* Do not start the beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter may bind, walk or kickback if the tool
is started while in contact with the work piece.

* Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling
the tool or pipe. This practice will reduce the chance
of entanglement in rotating parts.

* Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand.
Use of power to drive the beveller can increase the risk
of injury.

¢ Avoid breathing of dust created from pipe bevel-
ling. Some dust created may contain chemicals known
to cause cancer, birth defects or other serious personal
injury. Consider the pipe material and coatings when
determining appropriate respiratory protection, includ-
ing things such as lead based paint.

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work and the concen-
tration of dust. To reduce your exposure to these chem-
icals, work in a well ventilated area, and use respiratory
protection selected based on appropriate regulations
and standards, such as ANSI Z88.2 and OSHA.

¢ Do not modify beveller or use for any other pur-
pose. Other uses or modifying the beveller for other
applications may damage the tool, damage the attach-
ments and/or cause personal injury.

¢ Read and understand these instructions and the
instructions and warnings for all equipment and
materials being used before operating this tool to
reduce the risk of serious personal injury.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when
required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local Ridge Tool contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications And
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller is
used for bevelling most steel and stainless steel pipe
ends and plate edges on material up to 0.5" (13 mm)
thick in preparation for welding. Conical cutter heads with
replaceable cutter inserts (see Figure 24) are driven by a
motor/gearbox to produce 30°, 37.5°, or 45° bevels (with
the correct cutter head).

The bevel is formed in a single pass without the need of
any further dressing. No coolant or cutting oil is used.
Land width can be adjusted in approximately /=" (0.8
mm) increments from 0 to 0.188" (0 to 4.8 mm). The bev-
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_ Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

eller securely grips the work piece between guide rolls and Bevel
a drive roll. A detachable, hand crank is included to man- Angle
ually move the cutter head through the material being
bevelled. Indicator lights are supplied to give feedback on
proper cranking speed. The frame helps protect the motor/-

gearbox and aids in beveller handling. 0.188" - 0.5" Max.{ / / \ i
Land

Width
Land Width
Cuger Feed Ad'é:ggem *
erew \ Figure 2 — Bevel Configuration
. Clamp
Screw e .
Specifications
V ~—— Motor Capacity Diameter......Minimum — 4" IPS Pipe
N Maximum — Flat Plate
Pipe Wall/Plate
Inﬂg::tt:r - . Thickness................... Minimum —0.188" (4.8 mm)
"\ Warning Maximum — 0.50" (12.7 mm)
Label . .
/ Material thickness cannot vary by
ON/OFF Switcr\ \ more than 0.031" (0.8 mm)
F .
Yy romation \ Drive rame Pipe/Plate
Hand Crank Decal Shaft Orientation.................. Horizontal (See Figure 6.)
Bevel Angles................ 37.5°, 30° and 45° (with Correct
InsIErul;:tlion Cutter Head)
abe
Land Width ................. 0to 0.188" (4.8 mm) in approxi-
\ mately /=" (0.8 mm) increments
Materials® .................... Most Steel, Stainless Steel
*Beveller cutting head and inserts are optimized for standard A53 mild
Swing Arms ~ steel pipe. Reduced insert life can be expected on other materials.
\ *Ability to bevel depends on a variety of factors, including material
\ type, chemistry, hardness, amount of material being removed and
Guide _— \ other factors. In some cases, bevels may not be able to be made or may
Rollers Breaker result in cutter insert damage. If there are any questions about the spe-
/ cific material to be bevelled, contact Ridge Tool Technical Services
Department.
Drive Roll / Face Plate No Load Operating
Speed No.......cccuveuenee. 950/min
Motor:
TYPE oo Universal
Horsepower ............ 1.2 HP
Rating ....ccccoecveeeene 115V, 13 Amps, 50/60 Hz
Gib Plate 230V, 6.5 Amps, 50/60 Hz
Locking S
o '“gﬂ Dimensions:
Height .....ccccccceee. 13.3" (33.8 cm)
- T Cutter Head Length......cccoeueuee... 15.8" (40.1 cm)
with Cutter .
Inserts Width......coovvveeeeeens 11.5" (29.2 cm)
L Weight.......ccoeeeennee 52.5 Ibs (23.8 kg) with Cutter
Head and Crank Handle
Wear Plate Sound Pressure (Les)* 92 dB(A), K=3
Figure 1 — Model B-500 Beveller Sound Power (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per
Standard 62841-1.

999-995-045.08_REV. F 5



RIDGID model B-500 Transportable Pipe Beveller

- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.

- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application
and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of expo-
sure levels should consider the time a tool is switched off and not in use. This
may significantly reduce the exposure level over the total working period.

Standard Equipment
The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller
comes with:

» Cutter Head, with one set of six cutter inserts (In-
stalled)

e T15 Wrench for cutter Insert Screws

¢ Anti-Seize Grease for cutter Insert Screws
e 1" Spanner Wrench

* °/%" Hex Key

¢ Operator’s Manual

Figure 3 — Standard Equipment

Ilcons
I Power ON

O Power OFF

Figure 4 — Machine Serial Number

The Model B-500 Beveller serial number plate is located
on the side of the motor. The last 4 digits indicate the
month and year of manufacture.

LTI Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted. (See NOTICE in Workpiece Preparation sec-
tion.)

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect your beveller and correct
any problems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, entanglement, crushing injuries
and other causes and prevent beveller damage.

1. Make sure that the beveller is unplugged and press
the OFF button.

2. Clean any oil, grease, dirt, or chips from the bev-
eller, including the handles and controls. This aids
inspection and helps prevent the machine or con-
trol from slipping from your grip. Clean and maintain
the machine per the Maintenance Instructions.

3. Inspect the beveller for the following:

* Inspect the cord and plug for damage or modifica-
tion.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

* Drive roll knurl is clean and in good condition. If
needed, clean with a wire brush. Worn or dirty drive
roll knurls can cause slippage or tracking issues in
use. Dirty rolls and knurls can cause ferrous con-
tamination of stainless steel.

* Presence and readability of the warning and instruc-
tion labels (See Figure 1).

» Confirm fasteners and cutter head are secure.

* Confirm that drive shaft only turns in the clockwise
direction (as marked on decal).

* Inspect the cutting edges of the cutter inserts in the
cutter head for wear, deformation, chips or other
issues. Confirm that the cutter inserts are secure.
Dull, damaged or loose cutting inserts can damage
the tool, produce poor quality cut and increase the
risk of injury.

999-995-045.08_REV. F



¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the tool until the

problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Set-Up And Operating
Instructions

A WARNING

Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cut-
ting produces chips that can be thrown or fall into
eyes. Cutting produces high noise levels that over
time can damage your hearing.

Do not wear loose clothing when operating machine.
Keep sleeves and jackets buttoned. Do not reach
across machine. Clothing can be caught by the ma-
chine resulting in entanglement.

Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of opera-
tion. A guard or barricade that provides a clear-
ance around the work piece will reduce the risk of
injury.

One person must control the work process and the
Beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

Do not start the Beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter head may bind, walk or kickback
if the tool is started while in contact with the work
piece.

Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling the
tool or pipe. This practice will reduce the chance of
entanglement in rotating parts.

Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand. Use of
power to drive the beveller can increase the risk of
injury.

Set-up and operate the beveller according to these

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

procedures to reduce the risk of injury from electric
shock, entanglement, striking, crushing and other
causes, and to help prevent machine damage.

1. Check work area for:

¢ Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite. If
present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The machine is not
explosion proof and can cause sparks.

¢ Clear, level, stable and dry place for all equipment
and operator.

 Properly grounded electrical outlet of the correct volt-
age. A three-prong or GFCI outlet may not be prop-
erly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. When using the beveller, you will generally need to use

extension cords. Choose an extension cord that:

¢ Is in good condition.

* Has a grounded (earthed) plug like on the bev-
eller.

* |Is rated for outdoor use.

¢ Has sufficient wire size. For extension cords up to 50'
(15.2 m) long use 14 AWG (1.5 mnm¥) or heavier. For
extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

With dry hands, plug the extension cord into the outlet.
Run the extension cord along a clear path to the bev-
eller. Keep all connections dry and off the ground.
Leave excess cord at the base of the machine to allow
for machine movement in the Fixed Workpiece/Moving
Beveller configuration (see Figure 20A & B). Do not
plug the beveller in at this time.

3. Make sure all equipment has been properly inspect-
ed.

4. Keep bystanders clear of work area, set up guards or
barricades to create a minimum of 6 feet (2 m) of
clearance around the workpiece and beveller. This
helps to prevent bystanders from being struck by
chips during use.

Workpiece Preparation

Inspect the work piece to be bevelled and confirm that the
Model B-500 Beveller is a correct tool for the job. See
Specifications.

For pipe, the pipe end must be square within 0.062" (1.6
mm), see Figure 5. The beveller follows the cut on the end
of the pipe and does not square the end of the pipe. For
plate, the edge to be bevelled must be straight, without
curves. The bevelled edge will be no straighter than the ini-
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tial cut. Bevelling non-square edges could cause tracking
issues and can affect the bevel quality.

-

0.062"(1.6 mm) Max.
Figure 5 — Pipe Squareness Requirements

The beveller will work on displacement cut (cutting wheel),
saw cut or torch cut edges. Prior to bevelling, remove
torch cutting slag build up, pipe weld seams over /="
(0.8 mm) high, large burrs and other debris on both sides
of the edge to be bevelled within 3" (75 mm) of the edge.
This allows the beveller to grip and drive on the material. It
may be necessary to remove oil or other coatings on the
material to be bevelled to ensure beveller tracking.

There must be at least 3" of unobstructed straight pipe or
flat plate from the edge to be bevelled for the beveller to
mount and drive on. Do not use on curved material, such
as elbows or other fittings.

IETLI23 To prevent ferrous contamination of stainless
steel, make sure that the drive and guide rolls are clean
and debris free. Thoroughly clean with a stainless steel
brush. Change inserts — use dedicated inserts for stainless
steel. Best practice is to dedicate a beveller for stainless
steel.

Do not use the beveller on material that is
connected to a welder. If the beveller is connected to a
workpiece during welding processes, it can damage the
beveller circuitry.

Fixed Workpiece/Moving Beveller Set-Up

The beveller is designed for use on horizontal pipe and
plate. It may also be used for pipe ends above horizontal.
See Figure 6 for examples. Use in other orientations can
allow the beveller and chips to fall on the operator, and is
not allowed.

V Vertical
V % ﬁ ﬁ V
v

'y

X X

Figure 6 — Acceptable (¢/) and Unacceptable (3¢) pipe ori-
entations

Make sure that the work piece to be bevelled is solidly
mounted and stable. Work piece and support must be able
to withstand the weight of the beveller and the force and
torque required for bevelling without moving or turning.
When using a pipe vise, make sure that it is properly
sized and secured to prevent tipping during use. For
longer lengths of pipe, use appropriate pipe stands to
support extra length.

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide rollers
must contact the plate to hold the beveller in place (See
Figure 16).

If bevelling in place, make sure that there is sufficient
room for the beveller to fit in place and move along work
piece.

Fixed Beveller/Rotating Pipe Set-Up

With the Model TBM-36 Beveller Adapter (optional equip-
ment) (See Figure 7) the B-500 Beveller is mounted on a
RIDGID 450 or 460 series TRISTAND chain pipe vise. The
beveller is held stationary in use while the pipe rotates,
increasing convenience and allowing shorter pieces of pipe
to be beveled. This can be used for pipe up to 36" (900
mm) in diameter.

10" Long
1/2" Extension

Figure 7 —TBM-36 Beveller Adapter

999-995-045.08_REV. F



1. Inspect and set up the RIDGID® 450 or 460 Series
Portable TRISTAND chain pipe vise as per its instruc-
tions. If desired, anchor the rear leg of the Portable
TRISTAND chain pipe vise for greater stability. Do not
anchor the front legs. Anchoring the front legs of the
stand can prevent slight stand movement needed
for good tracking.

2. Place the cylindrical body of the adapter in the V-jaw
of the vise as shown in Figure 8. Locate the key into
the slot of the vise jaw for proper positioning and
stability.

Hooks

/
Key /

oo /

Figure 8 — Mounting the Adapter on Vise

3 Place the vise chain over the body of the adapter
and securely tighten the chain to hold the adapter in
place.

4. Fully loosen the adapter hook knobs and move the
hooks outwards.

5. Securely grasp the beveller and place on the adapter
as shown in Figure 9.

\\ Hooks

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6. Move the hooks over the beveller frame and secure-
ly tighten the knobs (Figure 9).

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

7. Make sure the stand and equipment are stable.

8. Install the supplied 10" long 2" drive extension in the

Beveller drive shaft (see Figure 10).

. When beveling pipe less than 12" (300 mm) long and

less than 50 pounds (22 kg), as long as the beveller
and Portable TRISTAND Pipe Vise are stable and
secure, no pipe stand is needed to support the pipe.
Pipe is placed directly on the drive roll and secured
with the guide rolls (Figure 10).

Extension

AN

Figure 10 — Fixed Beveller, Pipe under 12" Long, under 50

Pounds

If beveling pipe longer than 12" (300 mm) or more than
50 Ibs (22 kg), the pipe must be supported with appro-
priate pipe stands to reduce the risk of the pipe and
equipment tipping and falling. Stands must be equip-
ped with rollers to allow the pipe to rotate while bevel-
ing. Improper pipe supports or supporting the pipe by
hand can cause tipping or falling pipe and equip-
ment.

Place the pipe stands in line with beveller drive roll.
Always use at least two pipe stands if possible. Pipe
upper inside diameter should be the same height or
up to " (83mm) higher than the upper edge of the
beveller drive roll prior to gripping (see Figure 11). Pipe
should be parallel to the beveller drive roll. Do not
place the inside diameter of the pipe lower than the
upper edge of the drive roll — this can decrease sta-
bility and tracking.
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Wear Plate W
N See Figure 11
%/8 (3 mm) Max: Pipe Wall g
N R

T ol

Drive Roll

Pipe

Figure 11 — Fixed Beveller, Pipe Position relative to
Beveller Drive Roll (Cut Away Pipe - Prior To

Gripping)

Figure 13 — Fixed Beveller, Long Pipe, Multiple Pipe
Stands
See Figure 11
) The set-up and tracking of the pipe to Beveller can be
‘ confirmed prior to bevelling. Following the bevelling instruc-
tions, but without turning machine ON, tighten the clamp
screw hand tight plus 3/4 turn to grip the pipe. Insert the
hand crank and rotate to drive the pipe around. Pipe end
should stay flush to wear plates (Figure 15B) as pipe
rotates. If not, the set-up will need to be adjusted.

Bevelling

The B-500 Transportable Pipe Beveller can be used in
two configurations, either with the work piece fixed and the
beveller moving along it (Fixed Workpiece/Moving Beveller)
or with the beveller fixed on the Model TBM-36 Beveller
Adapter and the pipe moving relative to the beveller (Fixed
Beveller/Rotating Pipe) See Set-Up information for these
configurations.

Due to differing material characteristics, a test bevel should
always be performed before the first bevel of the day or
when changing material type, material thickness, bevel
angle or land width.

A label is provided on the beveller motor with basic oper-
Figure 12 — Fixed Beveller, Short Pipe, One Pipe Stand ation information. The label steps follow the steps of this
section. This label is not a substitute for operator's manu-

When used with short sections of the pipe and one al which contains all of the information for proper use.
pipe stand, the pipe will be supported on the beveller —

drive roll and the pipe stand (see Figure 12). When
used with longer pipes and multiple pipe stands, the
pipe will be supported on the stands, as shown in
Figure 13.

Figure 14 — Instruction Label

10 999-995-045.08_REV. F



1. Confirm that the gib plate lock screw is loose.

2. Turn the cutter feed screw counter clockwise to fully
retract the cutter head (away from the drive roll).

3. Turn the clamp screw to open the swing arms to
position wide enough for mounting to work piece.

4. Bringing the beveller and workpiece together.
Fixed Workpiece/Moving Beveller

Confirm that the beveller and workpiece have been
properly set up.

Securely grasp the beveller and place on the pipe with
guide rollers on the outside diameter (guide rolls to the
side that gets the bevel for flat plate) and drive roll
inside the pipe (side away from the bevel). Make
sure the wear plates on the beveller are flush to the
end of the pipe or plate edge (Figure 15B). Do not hit
the pipe or plate with the Cutter Head to prevent
damage to the inserts. Hold beveller until secure to
work piece.

Gib Plate

/Lock Screw

Figure 15A — Placing Beveller on Pipe
Wi
——— Plates

Figure 15B —Wear Plate Flush To End of Pipe

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide
rollers must contact the plate to hold the beveller in
place (See Figure 16).

Cutter Feed
/ Screw

6" (0.15 m)
Min.

Figure 16A — Beveller On Plate

Figure 16B — Installing Beveller on Plate

Fixed Beveller/Rotating Pipe

Confirm that the beveller, pipe stands and pipe have
been properly set up (see Figures 10, 12 and 13).

Place the pipe over the beveller drive roll. Make sure
the wear plates on the beveller are flush to the end of
the pipe or plate edge. Do not hit the Cutter Head with
the workpiece to prevent damage to the inserts. Hold
pipe until secured by the beveller.

. Tighten the clamp screw hand tight plus an additional

3/a turn (270°) (Figure 17) with the

supplied hand crank to grip the @ +EJ‘2:70°
material between the guide rollers

and the drive roll. Make sure that the beveller is secure
to the material and the beveller and material is stable.
Remove the hand crank. Do not leave the hand crank
on the clamp screw. Do not attempt to bevel unless the
pipe is secure to the beveller.

999-995-045.08_REV. F
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Figure 17A — Hand Tighten Clamp Screw

3/4 Turn
(270°)

Figure 17B —Tighten Clamp Screw Additional */: Turn (270°)

6. Set the desired bevel land width (Figure 18) using

the land width
adjustment gage. If
set to “0” there will
be no land on the
end of the pipe.
Each step on the
land width adjust- /

ment gage is ap-
proximately a /=" o
(0.8 mm) different (Shoulder
from the adjacent -
step. (1 ~ 0.03" (0.8
mm) land width, 2 ~
0.06" (1.6 mm), etc.)
Move the needed
step of the gage so
it aligns under the
head of the stop.

Figure 18 — Land Width
Adjustment Gage
Setting

Confirm that the cutter head is fully retracted and not
in contact with the work piece. With dry hands, plug the

beveller power cord into a properly grounded out-
let/extension. All indicator lights should be illuminated.

Assume a proper operating position (Figure 19).

 Stand at the back of the machine, facing the hand
crank with good access to the ON/OFF switch. In
case of emergency you must be able to turn the
machine OFF.

* Be sure you have good balance and do not have
to overreach.

Depress the ON button (I). After motor comes up to

speed, yellow indicator lights should be ON.

Figure 19 — Proper Operating Position

8.

10.

Using a smooth continuous clockwise rotation of the
cutter feed screw (Figure 18); engage the cutter head
into the work piece until the stop contacts the land
width adjustment gage. Do not use cutting oil or
coolant.

. Tighten the gib plate locking screw to lock the cutter

head into position (Figure 15). If gib plate locking
screw is not securely tightened, the cutting inserts
could become damaged.

Insert the hand crank into the drive shaft or extension.
Using a controlled uninterrupted motion, start rotating
the hand crank in a clockwise direction to bevel
(Figure 20).

It is important to provide proper rotational speed to
prolong the life of the cutting inserts. Monitor the LED
indicator lights on the rear of the unit. Green indi-
cates the proper speed. Yellow indicates that you
need to rotate the handle faster, Red indicates to
rotate the handle slower. (See Figure 21.)

The crank should only turn clockwise when viewed
from the back of the beveller. Do not drive the beveller
with a drill, impact or other power tool — drive by
hand only. Do not use cutting oil or coolant.

12
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In some cases, chips will build up between the work
piece and the guide rollers. In most cases, the guide
rollers will ride over the chips with no issue other
than a slight increase in cranking force. If the unit
binds or chips need to be removed during bevelling,
turn the tool off and unplug it prior to removing chips

or removing the pipe.

Figure 20A — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-

ing Beveller)

Indicator Lights

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

Figure 20B — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-

ing Beveller)

Figure 20C — Bevelling Operation (Fixed Beveller/Rotating

Pipe)

Indicator Lights

Lights llluminated

Condition

All

Plugged in, switch OFF

Two Yellow

Crank speed 100 slow.

One Yellow/OneGreen

Two Green Optimum crank speed.
One Green/OneRed
Two Red Crank speed too fast.

Figure 21 - Indicator Lights

999-995-045.08_REV. F
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Continually monitor the cord position (moving beveller
only) and tracking of the beveller to the workpiece.
Make sure the cord stays clear of the cutter head. As
the bevel is formed, make sure that the wear plates
stay flush to the end of pipe or plate edge. Stop rotat-
ing the hand crank and press the OFF (O) button. If:
* The wear plates move away from the work piece.
* The cutters do not engage the work piece.

* The process needs to be stopped for any reason.

This will help prevent the beveller from tracking off the
work piece. Repeat procedure starting at step one to
continue bevel.

Continue rotating the crank until the bevel is complete.

11. When bevel is complete, press the OFF button (O)
and make sure the cutter head comes to a complete
stop. Unplug the beveller from the extension (Moving
Beveller Only).

12. Loosen the gib plate locking screw to unlock the cut-
ter head.

13. Fully retract the cutter head using the cutter feed
screw.

14. Making sure that the beveller and workpiece are
secure, loosen the clamp screw to open the swing
arms to release work pipe.

15. Separate the beveller and work piece. Be careful of
sharp edges on the pipe. Be careful not to hit the
Cutter Head with the pipe to prevent damage to the
inserts.

Maintenance Instructions

Make sure the beveller is unplugged and press the
OFF button before performing any maintenance or
making any adjustments.

Always wear eye protection.

Maintain beveller according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips off with a soft, clean,
cloth or brush, especially areas of relative motion such as
the swing arms, dovetail rails or feed screw. Clean any
dust and debris from the motor vents.

Clean drive roll knurl with a wire brush (Figure 22).

Figure 22— Clean Drive Roll Knurls

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts (such as feed screw, clamping screw
and pivot points) with a light lubricating oil. Wipe any excess
oil from exposed surfaces. Use an extreme pressure (“EP”)
lithium grease for the two grease fittings on the faceplate and
one grease fitting on the end of the drive roll. (See Figure
23.) Add grease until a small amount pushes out (at the
ends of the gib plate and the end of the drive knurl).

~~
Grease

/ Fittings

Figure 23 — Grease Fittings

Rotating/Replacing Cutter Inserts

If the cutting edges are dull, worn or chipped, cutter inserts
will need to be rotated or changed. Increased cutting time is
an indication of cutter insert wear. Use care when han-
dling inserts. Do not allow the inserts to touch each other or
any other hard surface, they can be chipped or damaged.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Inserts can be rotated/replaced with
cutter head on the beveller.

14
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2. Using the supplied T15 insert wrench, remove the
screws and inserts from the cutter head. If needed,
use the spanner wrench to turn the cutter head
(Figure 24,25A).

3. Inspect the insert mounting pockets and the insert
screws for damage. Do not use damaged parts. Make
sure mounting pockets are clean and free of debris.

4. Either install a new set of inserts or rotate the existing
inserts (cutter inserts have 4 cutting edges) to expose
an unused cutting edge in the cutting position. Do not
mix new and used cutting edges — all cutting edges
should be changed at the same time. Only use
RIDGID inserts and insert screws. Other inserts or
screws may cause injury or tool damage. Place a
small amount of anti-seize grease on the screw and re-
install. Securely tighten the screw with the supplied
wrench. Do not over tighten. When inserts are changed,
you may notice a slight amount of vapor or smoke
during the first few bevels. This is not a cause for con-
cern.

Figure 24 — Replacing Cutter Inserts

Changing Cutter Head

Cutter Heads need to be changed for different bevel angles.
Only use the RIDGID cutter heads made for the beveller,
Other cutter heads may cause injury or tool damage.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Insert the provided spanner wrench
in the holes on the end of the cutter head to prevent
rotation.

2. Using a %" hex wrench, remove the socket head
cap screw that holds the Cutter Head in place (Figure
25A).

3. Carefully remove the cutter head. Watch for sharp
edges.

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

4. Inspect mounting area and cutter head for damage or
debris. Do not use damaged parts.

5. When replacing the cutter head, make sure it sits
squarely on the spindle, with the slots in the cutter
head engaging the drive pins (Figure 25B). Securely
tighten socket head cap screw using the hex wrench
and spanner wrench supplied.

Figure 25A — Changing Cutter Heads

Slots

Pins

Figure 25B — Replacing Cutter Heads

Replacing Carbon Brushes

Check the motor brushes every six months and replace
when worn to less than /2" (13 mm).

1. To access the motor, remove the 4 bolts holding the
frame to the face plate and remove the frame (Figure 1).

2. Remove four screws holding the motor cover and
remove cover.

3. Using a pair of pliers, pull the motor brush housings
straight out. Disconnect the electrical connector. (See
Figure 26.)

999-995-045.08_REV. F
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Connector

Figure 26 — Brush Placement - Motor Cover Removed

4a. Inspect brushes if less than /2" (13 mm) long, replace
brushes as a set.

b. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,
have tool serviced.

5. Depress the brush into the holder and insert into the
motor housing. Firmly push down on brush housing
and make sure it snaps in place. Inspect to make
sure insulator sheets are properly positioned between
brush holder and housing. Attach the connector and
replace the motor cover.

6. Securely install the frame to the beveller.

Breaker

The beveller is equipped with a breaker (Figure 1) that will
trip with excessive current draw. If this should happen,
unplug the beveller. Using the instructions, remove the
beveller from the work piece and inspect for the beveller for
damage. If undamaged, press the breaker button to reset. If
the breaker will not reset, allow beveller to cool for 15 min-
utes. Resume process starting with Inspection.

Wear Plates
If wear plates wear more than 0.03" (0.8 mm), replace.

Gib Plate Adjustment
If experiencing excessive vibration or tracking issues, the
gib plate may need to be adjusted. To adjust:

1. Loosen the gib screw.

2. Place the cutter feed screw approximately at the mid-
dle of its travel.

3. Loosen the gib plate jam nuts with a /" wrench.

4. Using a /=" hex key, tighten the gib plate set screws
equally (same number of turns) until tight. Loosen
each set screw '/ turn.

5. While holding set screws in place with the hex key,
tighten the jam nuts (Figure 27).

6. Lubricate the gib plates and cycle the cutter feed
screw through its range several times. The parts
should move smoothly with no looseness or binding.
If needed repeat the adjustment process.

Figure 27 — Gib Plate Adjustment

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Model B-500 Transportable
Pipe Beveller, such as those listed below.

Catalog
No. Description

48863 | 37'/.° Cutter Head

48858 | 30° Cutter Head

48868 | 45° Cutter Head

48873 | Pack Of 6 Gutter Inserts
48883 | Anti-Seize Grease — 1 Tube
48888 | Torx Wrench T15/S7
48893 | Spanner Wrench

48898 | 5/16" Hex Wrench

55023 | Model TBM-36 Adapter

Further information on accessories specific to this
tool can be found in the RIDGID catalog and online
at RIDGID.com and RIDGID.eu

16
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Machine Storage

The Model B-500 Transportable Beveller
must be kept indoors or well covered in rainy weather.
Store the machine in a locked area that is out of reach of
children and people unfamiliar with bevellers. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

G

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Only use RIDGID service
parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

¢ Contact your local RIDGID distributor.

¢ Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the Model B-500 Beveller contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority
for more information.

V For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
L al legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

999-995-045.08_REV. F 17
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I Vodéle B-500

Machine a biseauter les
tuyaux transportable

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec ce mode
d’emploi avant d’utiliser I'appareil.

Tout manque de compréhension ou
de respect des consignes ci-aprés
augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de
graves lésions corporelles.

Machine a biseauter les tuyaux transportable modele B-500

Enregistrez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil.

N° de
Série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrain-
er des blessures corporelles légéres ou modérées.

YNYEN el a7 Vil Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole impose le port systématique de lunettes de sécurité a ceilléres lors de la manipulation ou utilisation de ce matériel
afin de limiter les risques de lésion oculaire.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

paels

Ce symbole signale un risque de coupure des mains des doigts ou autres parties du corps en cas de contact avec un alésoir,
une brosse rotative ou autre mécanisme.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de renversement de I'appareil.

Ce symbole interdit I'utilisation d’'une perceuse, d’une clé choc ou autre systeme d’entrainement sur cette machine.

)

Consignes générales de sécurité « N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
applicables aux appare“s de substq[\ces volatlles. telles que liquides, gaz
électri que s* ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel
risque de produire des étincelles susceptibles d’enflam-

A AVERTISSEMENT mer les poussiéres et émanations combustibles.
Fami]iari:*)gz—vou? avec 'ensemble des consignes * Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utili-
de sécurité et d'utilisation, les graphiques et car- sation des appareils électriques. Les distractions

actéristiques techniques du manuel fourni avec
Pappareil. Le non-respect de ’ensemble des con-
signes suivantes augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de grave blessure cor- Sécurité électrique

porelle. ¢ La fiche du cordon d’alimentation de I'appareil
doit étre adaptée a la prise de courant utilisée. Ne
jamais utiliser d’adaptateur sur un appareil élec-
trique avec terre. Lemploi de fiches non modifiées et
Le terme « appareil électrique » utilisée dans les con- de prises appropriées limitera les risques de choc
signes de sécurité s'applique a la fois aux appareils élec- électrique.

trique sur secteur et ceux a piles.

risquent de vous faire perdre le contrdle de I'appareil.

Conservez Pensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence !

* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre
Sécurité des lieux tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait

¢ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage : g X
les risques de choc électrique.

des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents. » N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
* Le texte utilisé dans les « Consignes générales de sécurité applicables aux appareils électriques » de ce manuel est obligatoirement tiré directement de la norme

UL/SCA/EN 62841 applicable. Celle-ci couvre les normes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil électrique, dont certaines peuvent
ne pas étre applicables dans le cas présent.
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péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur d’'un
appareil électrique augmenterait les risques de choc
électrique.

¢ Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil. Ne jamais porter, tirer ou débrancher I'ap-
pareil par son cordon d’alimentation. Les cordons
d’alimentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

* Lors de l'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique appro-
priée. Les rallonges électriques prévues pour une
utilisation a I'extérieur limitent les risques de choc
électrique.

¢ Lorsque l'utilisation d’un appareil électrique dans
un lieu humide est inévitable, prévoyez une alimen-
tation équipée d’un disjoncteur différentiel. Lutili-
sation d'un disjoncteur différentiel limite les risques

vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Lorsque I'appareil est équipé d’un dispositif de
raccordement a un systéme d’extraction et de récu-
pération de poussiére, assurez-vous que le sys-
teme en question et correctement raccordé et
utilisé. La récupération de poussiére sert a limiter les
risques sanitaires associés a la présence de pous-
siere.

Ne laissez pas la familiarité issue de I'utilisation
fréquente d’un appareil vous rendre complaisant
au point de négliger les principes de sécurité de
base. Le moindre faux pas peut se transformer en
accident grave dans une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de 'appareil

* Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I'appareil le mieux
adapté aux travaux envisagés. Un appareil adapté

de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de ['utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’'inattention risque d’entrainer
de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’'une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de Iésion corporelle.

* Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur se trouve en position OFF (Arrét)
avant de brancher I'appareil, d’y introduire un bloc-
piles ou de le porter. Le fait de porter un appareil élec-
trique avec son doigt sur la gachette ou de I'alimenter
lorsque son interrupteur est en position ON (Marche) est
une invitation aux accidents.

* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout mo-
ment. Cela assurera un meilleur contréle de l'appareil
en cas d’'imprévu.

¢ Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos

produira de meilleurs résultats et un meilleur niveau de
sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I’'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout ap-
pareil qui ne peut pas étre contrdlé par son interrupteur
est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil et/ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. Lutilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel compétent
et familiarisé avec ce manuel. Ce type d’appareil peut
devenir dangereux entre les mains d’'un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de 'absence d’éléments grippés ou endom-
mageés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.

Utilisez cet appareil électrique, ses accessoires,
ses méches, etc. selon les consignes ci-présentes,
tout en tenant compte des conditions d’interven-
tion et du type de travail envisagé. Lemploi d’un
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appareil électrique a des fins autres que celles prévues
pourrait entrainer une situation dangereuse.

» Assurer la parfaite propreté de poignées et autres
points de prise-en-main de I'appareil. Des poignées
et points de prise-en-main encrassés ne permettront
pas de manipuler et contrler 'appareil de maniére
appropriée en cas d'imprévu.

Service aprés-vente

» Confiez la révision de tout appareil électrique a un
réparateur qualifié se servant exclusivement de
piéces de rechange identiques aux piéces d’orig-
ine. Cela assurera la sécurité opérationnelle de 'ap
pareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

A AVERTISSEMENT

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres Iésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser la machine a biseauter
les tuyaux transportable modéle B-500.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Gardez cette notice a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la machine a biseauter

* Portez systématiquement une protection oculaire
et auriculaire. Les outils de coupe risquent de se briser
ou d’éclater. Les opérations de coupe elles-mémes pro-
duisent des copeaux susceptibles d'étre projetés vers les
yeux, et leur niveau sonore élevé peut éventuellement
endommager l'ouie.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Le cas échéant, le port d’'une visiere
intégrale, de manches longues, de chaussures de
sécurité, du casque et autres dispositifs appropriés lim-
itera les risques de blessure.

* Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Iutilisation de cette machine. Gardez vos manch-
es et vos blousons boutonnés. Ne vous inclinez
pas sur la machine. Vos vétements risqueraient d’étre
entrainés dans le mécanisme, et vous avec.

* Eloignez les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmétre de barrieéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La pro-

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

jection de copeaux ou d’outils de coupe brisés risque
d’occasionner des blessures au-dela de la zone de tra-
vail immédiate. La présence de barrieres ou de barri-
cades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contréler a la fois le proces-
sus de biseautage et I'interrupteur Marche/Arrét de
la machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela limitera
les risques d’accident.

Assurez le soutient approprié a la fois de I'ouvrage
et de la machine a biseauter. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur I'ouvrage. Cela limitera
les risques de contusion et d'écrasement en cas de ren-
versement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec I'ouvrage. Attendez
que la téte de coupe ait atteint son plein régime
avant de I’engager progressivement contre I'ouv-
rage. Si la machine démarre avec ses lames en contact
avec l'ouvrage, elle risque de se gripper, de sauter ou
d’étre éjecté de l'ouvrage.

Eloignez vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez I'arrét complet du mécanisme avant de
manipuler I'appareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéeme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’accident.

Evitez de respirer la poussiére produite lors du
biseautage des tuyaux. Selon leur composition chim-
ique, certaines de ces poussieres peuvent renfermer
des cancérogenes, provoquer des malformations con-
génitales ou entrainer de graves lésions corporelles.
Renseignez-vous sur la composition du tuyau et de son
revétement éventuel (peinture au plomb, etc.) afin de
prévoir la protection respiratoire appropriée.

Les risques sanitaires varient selon la fréquence
d’exposition et la concentration de poussiere. Pour
limiter ces risques, travaillez dans un endroit bien ven-
tilé et prévoyez une protection respiratoire conforme
aux normes en vigueur (ANSI Z88.2, OSHA, etc.).

Ne jamais tenter de modifier la machine a biseauter
ou l'utiliser pour d’autres applications. Cela pour-
rait 1a la fois endommager I'appareil, endommager
ses accessoires, et provoquer des lésions corporelles.

Afin de limiter les risques d’accident grave, et
avant d’utiliser cet appareil, lisez et assimilez les
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consignes ci-présentes, ainsi que celles visant
I’ensemble du matériel et des matériaux utilisés.

Au besoin, une déclaration de conformité CE (formu-
laire Ne 890-011-320.10) accompagnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rtctechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 a partir des Etats-Unis
ou du Canada.

Description, caractéristiques
techniques et équipements
de base

Description

La machine a biseauter les tubes transportable RIDGID®
modele B-500 sert au biseautage pré-soudage de la
majorité des tuyaux et tdles en acier et acier inoxydable
d’une épaisseur maximale de 0.5" (13 mm). Ses tétes de
coupe coniques a lames remplagables (Figure 24) sont
entrainées par un moteur découplé pour assurer, selon la
téte de coupe utilisée, des biseaux de 30°, 37,5° ou 45°.

Le biseau est coupé en une seule passe, sans nécessiter
de dressage ultérieur, de liquide de refroidissement, ni
d’huile de coupe. La largeur du plat peut étre fixée ade 0 a
0,188" (0 a 4,8 mm) par incréments de %" (0,8 mm). La
machine a biseauter sengage sur 'ouvrage a l'aide de
galets de guidage et d’'un galet d’entrainement, et comprend
une manivelle amovible qui permet de faire avancer la téte
de coupe. Des voyants indiquent la vitesse d’avancement
appropriée.

Jauge de

Vis d’avancement de régtlaalgcre‘ de
la téte de coupe \

™~ Vis de

blocage

— Moteur

Vis de blocage
de clavette

Voyants ———

N Avertissement

Interrupteur / \
Marche/Arrét Cadre
/ Indicateur

. Arbre de
Manivelle desensde 4 angmission
rotation

Etiquette
« Mode d’emploi »

|
NN

Galets de —

guidage

Bras
oscillants

/ \
Coupe-circuit

Plaque frontale
Galet d’entrainement

Vis de blocage
de clavette

—_

- T Téte de coupe
avec lames

\ Plaque d'usure

Figure 1 — Machine a biseauter B-500
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Figure 2 — Profil de biseautage

Caractéristiques techniques

Capacité ........cccecvennee Minimum — tuyau IPS @ 4"
Maximum — t6le plate

Epaisseur paroi

tuyau/tble .......ccceeee. Minimum — 0,188" (4,8 mm)
Maximum — 0,50" (12,7 mm)
Variation d’épaisseur maximale
de 0,031" (0,8 mm)

Orientation de

tuyau/tdle........ccoeeuee Horizontale (Figure 6)

Angles de

biseautage................... 37,5°, 30° et 45° (selon téte de
coupe)

Largeur de talon.......... 04a0,188" (4,8 mm) en increé-
ments d’environ %" (0,8 mm).

Matériaux™ .........ccceuuee La majorité des aciers, acier
inoxydable

*La téte de coupe et les lames de cette machine & biseauté ont été opti-
malisées pour les tuyaux en acier doux standards type A53. Le
biseautage d’autres types de matériaux risque de réduire la longévité
escomptée des couteaux.

*La qualité de biseautage dépend de plusieurs facteurs, notamment le
type, la composition chimique et dureté du métal, 'importance du
biseau, etc. Dans certains cas, le biseau désiré sera impossible a
obtenir ou ne pourra pas étre obtenu sans risque d’endommager les
couteaux. Consultez les services techniques de Ridge Tool en cas de
doute sur les possibilités de biseautage d’'une matiére particuliere.

Fonctionnement a vide
Vitesse de rotation....... 950/min

Moteur :

TYpe oo Universel

Puissance............... 1,2CV

Alimentation............ 115V, 13 A, 50/60 Hz

230V, 6,5 A, 50/60 Hz

Dimensions :

Hauteur................... 13,3" (338 mm)

Longueur ................ 15,8" (401 mm)

Largeur. .....ccccocueeee. 11,5" (292 mm)

Poids....ccccvvveeeeennn. 52,5 livres (23,8 kg) compris

téte de coupe et manivelle

de talon

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Pression sonore (Le2)* 92 dB(A), K=3
Puissance sonore (Lws)* 105 dB(A), K=3

* La pression sonore est établie selon un test standardisé sous la norme

EN 62841-1.

- Les émissions sonores peuvent varier selon la localisation et I'utilisation spéci-
fique du matériel.

- Les niveaux d’exposition sonore doivent étre évalués au quotidien en fonction
de chaque application, suivis des prise des mesures de sécurité appropriées
applicables. L’évaluation des niveaux d’exposition sonore doit prendre en
compte les périodes d’arrét du matériel. Cela peut significativement réduire le
niveau d’exposition au cours de la période de travail globale.

Equipements de base
La machine a biseauter les tuyaux transportable RIDGID®
modeéle B-500 est livrée avec les éléments suivants :

¢ Téte de coupe avec jeu de six couteaux (installés)
Clé Torx T15 pour vis de retenue des couteaux
Graisse anti-grippage pour vis de retenue des couteaux
Clé a ergots de 1po
Clé Allen de %s po
Mode d’emploi

Figure 3 — Equipements de base

Icones
I Marche

o Arrét

-

Figure 4 — Plaque signalétique de la machine

La plaque signalétique de la machine a biseauter modéle
B-500 est située sur le flanc du moteur. Les 4 derniers
chiffres représentent le mois et 'année de sa fabrication.
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Le choix des matériaux et des méth-
odes de raccordement et de fagonnage appropriés restent
la responsabilité du concepteur et/ou de linstallateur du
réseau. La sélection de matériaux ou de méthodes inadap-
tés pourrait entrainer la défaillance du réseau.

Lacier inoxydable, de méme que les autres matériaux
anticorrosion, risque d’étre contaminé durant les processus
d’'installation, de raccordement et de fagonnage. Une telle
contamination pourrait entrainer la corrosion et la défail-
lance prématurée du réseau. Il convient donc d’effectuer
une étude soignée des conditions d’exploitation envis-
agées (composition chimique et température du milieu, etc.)
avant toute tentative d’installation (Se reporter a I'AVIS
IMPORTANT sous le chapitre Préparation et utilisation
de la machine).

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

Examinez la machine a biseauter avant chaque util-
isation afin de corriger toute anomalie éventuelle et
limiter les risques de choc électrique, enchevétre-
ment, écrasement et autres blessures graves, ainsi
que pour éviter d’endommager la machine elle-
méme.

1. Assurez-vous que la machine a biseauter est débran-
chée, puis appuyez sur la touche « Arrét ».

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
copeaux qui pourraient se trouver sur la machine, et
notamment sur ses poignées et commandes. Cela
facilitera l'inspection et assurera une meilleure prise
en main de la machine a biseauter. Nettoyez et entre-
tenez la machine selon les consignes du chapitre
« Entretien ».

3. Examinez la machine selon les points suivants :

* Le cordon d’alimentation et sa fiche pour signes de
détérioration ou de modification.

* Lassemblage approprié, le niveau d’entretien et
lintégralité de la machine.

¢ La présence d’éléments endommagés, usés, man-
quants, désalignés ou grippés, voire autres signes
de détérioration de la machine.

¢ La propreté et le bon état de la molette d’entraine-
ment. Au besoin, nettoyez-la a I'aide d’'une brosse
métallique. Les molettes d’entrainement usées ou

encrassées peuvent provoquer le dérapage et le

déportement de la machine en cours d'utilisation. Les

galets et molettes encrassés peuvent provoquer la

contamination ferreuse de I'acier inoxydable.

* La présence et lisibilité de 'ensemble des étiquettes
apposeées sur la machine (Figure 1).

* Le serrage approprié de 'ensemble de toute quin-
caillerie et de la téte de coupe.

* La rotation en sens horaire (exclusivement) de 'ar-
bre d’entrainement comme indiqué sur I'étiquette.

* Signes d’usure, de déformation, d’effritement ou
autre détérioration des couteaux de la téte de coupe,
ainsi que l'affixation des couteaux. Des couteaux
émoussés, endommageés ou desserrés peuvent
endommager l'outil, produire des biseaux de mau-
vaise qualité, et augmenter les risques d’accident.

» Toute autre condition susceptible de nuire au fonc-
tionnement normal et a la sécurité de la machine.

Toute anomalie éventuelle devra étre corrigée avant

lutilisation future de l'outil.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes correspondantes afin d’assurer
son bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de la
machine

A AVERTISSEMENT

Porter systématiquement une protection oculaire
et auriculaire appropriée. Les outils de coupe peu-
vent se briser ou éclater. Le biseautage produit des
copeaux susceptibles d’étre projetés vers les yeux,
et un niveau sonore capable d’endommager Pouie a
terme.

Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Putilisation de cette machine. Garder les manches et
blousons boutonnés. Ne pas se pencher sur la ma-
chine en cours d’opération. Les vétements risquent
de s’entortiller dans le mécanisme, et d’entrainer
Popérateur.

Eloigner les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmeétre de barriéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La
projection de copeaux ou d’outils de coupe brisés
risque d’occasionner des blessures au-dela de la
zone de travail immédiate. La présence de barriéres
ou de barricades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contrdler a la fois le processus
de biseautage et Pinterrupteur Marche/Arrét de la
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machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela lim-
itera les risques d’accident.

Assurer le soutien approprié a la fois de la piéce a
biseauter et de la machine. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur la piéce. Cela limitera
les risques de contusion et d’écrasement en cas de
renversement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec la piéce a biseauter.
Attendez que la téte de coupe ait atteint son plein
régime avant de Pengager progressivement con-
tre la piéce. Si la machine démarre avec ses lames
en contact avec la piéce, elle risque de se gripper,
de sauter ou d’étre éjectée.

Eloigner vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez Parrét complet du mécanisme avant de
manipuler Pappareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’'un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’acci-
dent.

Préparez et utilisez la machine a biseauter selon les
consignes suivantes afin de limiter les risques de
choc électrique, d’enchevétrement, de contusion,
d’écrasement et autres lésions, et d’éviter d’endom-
mager la machine.

1. Examinez les lieux pour :

* Un éclairage suffisant.

* La présence de liquides, émanations ou poussieres
combustibles. Le cas échant, il sera nécessaire
d'identifier et d’éliminer leur source avant toute inter-
vention. Dans la mesure ou cette machine n'est pas
blindée, elle risque de produire des étincelles.

* Une plateforme dégagée, de niveau, stable et séche
pour l'installation du matériel et de 'opérateur.

* Une prise électrique avec terre de tension appro-
priée. Les prises a trois orifices et celles a disjoncteur
différentiel ne sont pas toujours effectivement reliées
a la terre. En cas de doute, consultez un électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique qui
permettra d’acheminer le cordon d’alimentation de la
machine sans risquer de lendommager.

2. Lutilisation de cette machine a biseauter implique
généralement 'emploi d’une rallonge électrique.
Assurez-vous que celle-ci

¢ Est en bonne condition.

* Est équipée d’'une prise avec terre adaptée au cor-
don d’alimentation de la machine.

* Est prévue pour une utilisation a I'extérieur.

* Est de section suffisante. Les rallonges d’'un maxi-
mum de 50 pieds (15 m) de long doivent avoir des

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

conducteurs d’'un minimum de 14 AWG (1,5 mm?).
Celles de 50 a 100 pieds (15 a 30 m) doivent utiliser
des conducteurs d'un minimum de 12 AWG (2,5 mm?).

Avec les mains seches, branchez la rallonge élec-
trique dans la prise. Acheminez la rallonge le long
du passage dégagé prévu jusqu’a la machine a
biseauter. Gardez toutes connections au sec et suré-
levées. Laissez la rallonge excédentaire au pied de la
machine afin qu’elle puisse suivre la rotation de la
machine en configuration Piece fixe/machine mobile
(Figures 20A et B). N’y branchez pas encore la
machine a biseauter.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel ait été
préalablement inspecté.

4. Eloignez les curieux en prévoyant des barrieres ou bar-
ricades assurant un minimum de 6 pieds (2 m) de
dégagement autour du tuyau et le machine a biseauter.
Cela aidera a limiter les risques d’accident en cas
de projection de copeaux.

Préparation des tuyaux

Examinez le tuyau a biseauter afin de vous assurer de la
compatibilité de la machine a biseauter modele B-500 en
vue des travaux envisagés. Se reporter au chapitre
Caractéristiques techniques.

Lors du biseautage des tuyaux, le faux équerre maximal
admissible est de 0,062” (1,6 mm) (Figure 5). La machine
suit le profil de I'extrémité du tuyau, sans assurer son
équerrage. Lors du biseautage des t6les, le bord de la t6le
doit étre parfaitement rectiligne et sans courbes. Le bord
biseauté résultant ne sera pas plus rectiligne que sa
coupe initiale. Le biseautage d’un bord de téle non rec-
tiligne pourrait occasionner des problemes de suivi et
nuire a la qualité du biseautage.

-

. 0,062" (1,6 mm) maxi
Figure 5 — Faux équerre maximal du tuyau

La machine a biseauter peut fonctionner sur des coupes
effectuées a la trongconneuse, a la scie ou au chalumeau.
Avant d’entamer le biseautage, éliminez les résidus
(scories, billes de soudure de plus de 1/32" (0,8 mm),
bourrelets, etc.) des deux cotés du bord a biseauter et ce,
sur une distance de 3" (75 mm) a partir du bord. Cela
assurera la traction nécessaire a 'avancement de la
machine a biseauter. Le cas échéant, éliminez les matieres
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grasses ou autres revétements éventuels des deux sur-
faces afin d’assurer une meilleure traction de la machine a
biseauter.

Il est nécessaire de disposer d’une longueur de tuyau rec-
tiligne ou d’une surface plate sans obstruction d’'un min-
imum de 3" (75 mm) a partir du bord a biseauter afin de
permetire 'engagement de la machine a biseauter. Ne pas
utiliser cette machine sur des objets courbés tels que
coudes ou raccords.

Afin d’éviter la contamination fer-
reuse des éléments en acier inoxydable, assurez-vous de
la parfaite propreté des galets d’entrainement et de
guidage. Nettoyez-les & l'aide d’'une brosse en inox.
Changez d'inserts ; prévoyez un jeu d’inserts réservés a
lacier inoxydable. Mieux encore, prévoyez une machine a
biseauter réservée exclusivement au biseautage de l'inox.

Ne jamais monter la machine a bi-
seauter sur un élément raccordé a une soudeuse. Le
cas échéant, le processus de soudage pourrait endom-
mager les circuits électriques de la machine.

Configuration piéce fixe/machine mobile

Cette machine est prévue pour le biseautage des tuyaux
et tdles en position horizontale. Elle peut aussi servir au
biseautage des tuyaux positionnés au-dela de I'horizon-
tale (Figure 6). Son utilisation en-dela de I'horizontale
est a proscrire, car cela permettrait a la machine et aux
copeaux de tomber sur I’utilisateur

@0 Q@w

Figure 6 — Orientations de tuyau acceptables (¢/) et inac-
ceptables (3¢)

Horlzontal

Assurez-vous du soutien et de la parfaite stabilité de la
piece a biseauter. La piece et son support doivent pouvoir
soutenir le poids de la machine et supporter le couple
développé par I'opération de biseautage sans bouger
ou tourner. Lors de lutilisation d’'un étau a chaine, assurez-
vous qu'il est de taille suffisante et suffisamment stable

pour empécher son renversement en cours d’opération.
Prévoyez des porte-tubes adaptés lors du biseautage
des tuyaux de grande longueur.

Lors du biseautage des tbles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car les
deux galets de guidage doivent toujours étre en contact
avec la téle afin de garder la machine en place (Figure 16).

Lors du biseautage sur chantier, assurez-vous de dispos-
er de suffisamment de refuite pour permettre a la machine
d’étre positionnée et de se déplacer.

Configuration machine fixe/tuyau rotatif

Ladaptateur TBM-36 optionnel (Figure 7) permet de mon-
ter la machine a biseauter B-500 sur un étau a chaine sur
trépied RIDGID TRISTAND type 450 ou 460. Cette con-
figuration a avantage de maintenir la machine en position
fixe tandis que le tuyau tourne, permettant ainsi de bi-
seauter des sections de tuyau plus courtes. Ceci peut
servir au biseautage de tuyaux d’un diametre maximal
de 36" (90 cm).

Rallonge 12" de
10" de long

Figure 7 — Adaptateur de machine a biseauter TBM-36

1. Inspectez et installez I'étau a chaine portatif RIDGID®
TRISTAND type 450 ou 460 selon les instructions
fournies. Vous pouvez éventuellement ancrer la jambe
arriere de I'étau a chaine portatif TRISTAND afin
d’augmenter sa stabilité. Ne pas ancrer les jambes
avant, car cela pourrait empécher le léger déplace-
ment du trépied nécessaire au bon fonctionnement de
la machine.

2. Positionnez le corps cylindrique de 'adaptateur entre
les méchoires en V de 'étau comme indiqué a la
Figure 8. Introduisez la clé dans l'orifice de la machoire
afin d’assurer son positionnement et sa stabilité.
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Crochets

Clé

/
/
Orifice /

Figure 8 — Montage de I'adaptateur sur I’étau

3 Positionnez la chaine de I'étau sur le corps de 'adap-

tateur, puis serrez-la a fond afin d'immobiliser 'adap-
tateur.

. Desserrez les molettes des crochets de I'adaptateur

completement, puis tournez les crochets vers I'ex-
térieur.

. Positionnez la machine a biseauter sur 'adaptateur

comme indiqué a la Figure 9.

\ Crochets

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6.

Ramenez les crochets a I'aplomb du béti de la ma-
chine, puis serrez les molettes (Figure 9).

Vérifiez la parfaite stabilité de trépied et du matériel.

. Engagez la rallonge 2" de 10" fournie dans le carré de

la machine a biseauter (Figure 10).

. Lors du biseautage des tuyaux de moins de 12" (30 cm)

de long et d’'un poids inférieur a 50 livres (22 kg), il n'est
pas nécessaire de prévoir de porte-tubes pour soutenir
le tuyau tant que la machine a biseauter et I'étau portatif
TRISTAND sont stables et bien arrimés. Le tuyau est
positionné directement sur le galet d’entrainement et
retenu par les galets de guidage (Figure 10).

T
Plaque "
d’usure .
L 1/8" (3 mm) maxi

Machine

a
biseauter

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Rallonge

AN

Figure 10 — Tuyau de moins de 12" de long et d’un poids

inférieur a 50 livres sur machine fixe

Lors du biseautage des tuyaux de plus de 12" (30
cm) de long et de plus de 50 livres (22 k), le tuyau doit
étre soutenu par des porte-tubes appropriés afin de lim-
iter les risques de renversement et de chute du tuyau
et du matériel. Les porte-tubes doivent étre équipés de
rouleaux afin de permettre la rotation du tuyau en
cours de biseautage. Un manque de soutien suffisant,
voire le soutien manuel du tuyau risque d’entrainer le
renversement et la chute du tuyau et du matériel.

1 Paroi du tuyau
N R

__+ \|

n_J

Galet
E d’entrainement

Tuyau

Figure 11 — Machine fixe, position du tuyau par rapport au

galet d’entrainement (coupe sur tuyau avant
engagement)

Alignez les porte-tube sur le galet d’entrainement de
la machine a biseauter. Si possible, prévoyez tou-
jours au moins deux porte-tubes. La surface intérieure
du sommet du tuyau doit étre au méme niveau ou
légerement plus haut (jusqu’a 1/8" ou 3 mm) que le
bord supérieur du galet d’entrainement de la machine,
et ce, avant de I'engager (Figure 11). Le tuyau et le
galet d’entrainement de la machine doivent étre par-
allels. Ne pas positionner la surface intérieure du
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sommet du tuyau en-dela du niveau supérieur du
galet d’entrainement, car cela pourrait nuire a la sta-
bilit¢ de 'ensemble et au tracé du biseautage.

.

Figure 11

Figure 12 — Machine fixe, tuyau court, un porte-tubes

Les tuyaux de faible longueur seront soutenus a la fois
par le galet d’entrainement de la machine et un seul
porte-tubes (Figure 12). Le tuyaux de grande longueur
seront soutenus par de multiples porte-tubes comme
indiqué a la Figure 13.

Figure 11

ot

Figure 13 — Machine fixe, tuyau de grande longueur,
porte-tubes multiples

Linstallation et le cheminement éventuel du tuyau peu-
vent étre vérifies avant le biseautage. Suivant les instructions
de biseautage, mais sans metire la machine en marche,
serrez la vis de blocage a la main, puis ajoutez 3 de tour
pour assurer la rétention du tuyau. Introduisez et tournez la
manivelle pour faire tourner le tuyau. Lextrémité du tuyau
devrait rester a fleur des plaques d’'usure de la machine
(Figure 15B) lorsque le tuyau tourne. Sinon, l'installation
devra étre reprise.

Processus de biseautage

La machine a biseauter portative B-500 peut servir selon
deux configurations, soit avec la piéce en position fixe et la
machine mobile (Piéce fixe/machine mobile), soit avec la
machine montée sur 'adaptateur modéle TBM-36 et le
tuyau en rotation (Machine fixe/tuyau en rotation). Reportez-
Vous aux consignes de préparation visant ces deux con-
figurations.

En raison des variations dans les caractéristiques des
matériaux, il convient d’effectuer systématiquement un
biseau échantillon en début d'intervention et lors du change-
ment d’angle de biseautage ou de section, qualité ou type
de matériau

Le moteur de la machine a biseauter affiche un autocollant
qui sert de guide sur le fonctionnement de base de
lappareil. Les étapes indiquées correspondent a celles
décrites dans le présent chapitre. Cet autocollant n'est pas
destiné a remplacer le mode d’emploi qui, lui, renferme
toutes les informations nécessaires au bon fonctionnement
de la machine.

Figure 14 — Autocollant d’étapes de fonctionnement

1. Vérifiez que la vis de blocage de la clavette est bien
desserrée.

2. Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe en
sens anti horaire afin de ramener la téte entierement
en arriere (éloignée du galet d’entrainement).

3. Tournez la vis de verrouillage des bras articulés afin
de pouvoir les ouvrir sufisamment pour monter la
machine sur la piéce a biseauter.

4. Pour amener la machine et la piéce a biseauter en-
semble.
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Piece fixe/machine mobile

Vérifiez la bonne préparation de la machine et de la /avaml:sement
piece & biseauter. du couteau
Prenez la machine a biseauter fermement en main,

puis positionnez-la sur le tuyau avec ses galets de

guidage a I'extérieur du tuyau (ou sur la face a
biseauter de la t6le) et le galet d’entrainement a

-
Fintérieur du tuyau (ou sur la face opposée de la t0le). (0,|1“5i:im)
Assurez-vous que les plaques d’usure de la machine B =

arrivent a fleur de 'extrémité du tuyau ou du rebord de
la t6le (Figure 15B). Ne pas heurter le tuyau ou la téle
avec la téte de coupe afin d’éviter d'endommager
ses inserts. Tenez la machine a biseauter jusqu’a ce
gu’elle soit entierement engagée sur la piece a
biseauter.

Figure 16A — Machine a biseauter montée sur tole

Vis de
/blocage de Figure 16B — Montage de la machine a biseauter sur téle

la clavette
Machine fixe/tuyau en rotation

Vérifiez la préparation et l'installation de la machine a
biseauter, des porte-tubes et du tuyau (se reporter
Figure 15A — Positionnement de la machine a biseauter aux Figures 10, 12 et 13).

sur le tuyau Engagez le tuyau sur le galet d’entrainement de la

machine. Assurez-vous que les plaques d’usure de la
machine a biseauter arrivent bien a fleur de 'extrémité
du tuyau ou du bord de la tdle. Ne pas heurter la téte
de coupe avec la piece afin d’éviter d'endommager les
inserts. Soutenez bien le tuyau jusqu'a ce qu’il soit

Plaques entierement engagé sur la machine.
/// d’usure

5. Serrez la vis de blocage manuellement, puis ajoutez-

y % de tour (270°) a l'aide de la

manivelle fournie (Figure 17) afin @ +EJ‘?70°
de saisir la piece entre les galets

de guidage et le galet d’entrainement. Vérifiez que la
machine est bien accrochée et qu'elle et la piece
sont stables. Retirez la manivelle. Ne pas laisser la
manivelle sur la vis de blocage. Ne pas tenter de
biseautage sans que la machine soit bien arrimée a la
piece.

Figure 15B — Patin d’usure a fleur de I’extrémité du tuyau

Lors du biseautage des tdles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car
les deux galets de guidage doivent toujours étre en
contact avec la téle afin de garder la machine en
place (Figure 16).
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Figure 17A — Serrer la vis de blocage manuellement

% tour
(270°)

Figure 17B — Serrer la vis de blocage % tour (270°) de plus

6. Réglez la largeur du talon de biseautage voulue

(Figure 18) a l'aide de la jauge de réglage de largeur
de talon. Un réglage

a « 0 » ne laissera

aucun talon sur I'ex-

trémité du tuyau. rdylags de
Chaque graduation fargeir e
de la jauge modifie

la largeur du talon /

Jauga dz

par approximative-
ment %" (0,8 mm).
Graduation n° 1 ~
0,03" (0,8 mm),
graduation n° 2 ~ \
0,06" (1,6 mm) etc.

Alignez la gradua-

tion voulue avec la Figure 18 — Réglage de largeur
base de l'arrétoir. de talon

Arrgiolr (vis 2
2paulameni)

Vérifiez que la téte de coupe est ramenée a fond et
gu’elle ne touche pas la piece. Avec les mains seches,
branchez la machine a biseauter sur une prise de

courant ou rallonge avec terre appropriée. Tous les
témoins lumineux devraient alors s'allumer.

Tenez-vous en position de travail comme indiqué a la

Figure 19.

* Tenez-vous derriere la machine, face a la maniv-
elle, et a portée de son interrupteur Marche/Arrét.

* Maintenez un bon équilibre de maniere a ne pas
avoir a vous pencher sur la machine.

Appuyez sur la touche « I » (Marche). Le témoin

jaune devrait s'allumer dés que la machine atteint

son plein régime.

Figure 19 — Position de travail appropriée

8.

10.

Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe pro-
gressivement en sens horaire (Figure 18) pour entamer
le biseautage jusqu'a ce que l'arrétoir vienne a buter-
contre la jauge de réglage de largeur de talon. Ceci se
fait sans huile de coupe ni liquide de refroidissement.

. Serrez la vis de blocage de la clavette afin de main-

tenir la position de la téte de coupe (Figure 15). A
noter que les couteaux risquent d’étre endommageés
si la vis de blocage de la clavette est desserrée.

Engagez la manivelle dans l'arbre de transmission,
puis tournez-la en sens horaire de maniére continue et
sans interruption pour biseauter la piece (Figure 20).

Le régime de rotation de la manivelle est un facteur
déterminant dans la longévité des couteaux. Celui-ci
est indiqué par les témoins LED au dos de I'appareil.
Le témoin vert indique le régime approprié. Le témoin
jaune indique un besoin de tourner la manivelle plus
rapidement, tandis que le témoin rouge vous indique
de ralentir (Figure 21).

La manivelle doit toujours tourner en sens horaire
(vue du dos de la machine). Ne jamais tenter d'utilis-
er une perceuse électrique ou une clé choc pour
mouvoir cette machine a biseauter — son avance-
ment doit se faire exclusivement a la main. Ne pas
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utiliser d’huile de coupe ou de liquide de refroidisse-

ment durant 'opération.

Dans certains cas, il y aura accumulation de copeaux
entre la piece et les galets de guidage. Dans la
majorité des cas, les galets de guidage les franchiront
sans encombre, outre une légere augmentation de
résistance ressentie au niveau de la manivelle. Par
contre, en cas de grippage de la machine ou besoin
de retirer un excées de copeaux en cours de biseau-
tage, éteignez I'outil et débranchez-le avant de retir-

er les copeaux ou déplacer la machine.

Figure 20A - Biseautage en cours (piéce fixe/machine

mobile)

|
|

Témoins lumineux

Machine a hiseaute

t les tubes modéle B-500 RIDGID

Figure 20B - Biseautage en cours (piece fixe/machine
mobile)

Figure 20C —

Biseautage en cours (machine fixe/tuyau
mobile)

Témoins lumineux

Témoins éclairés

Condition

Tous

Branché, désactivé

Deux jaunes

Rotation de manivelle trop lente

Un jaune / un vert

Deux verts

Vitesse de rotation de manivelle optimale

Un vert/ un rouge

Deux rouges

Vitesse de rotation de manivelle trop élevée

Figure 21 — Témoins lumineux
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Contrélez continuellement la position du cordon d’ali-

mentation et le parcours de la machine. Assurez-

vous que le cordon d’alimentation reste a I'écart de la

téte de coupe. Assurez-vous que les plaques d’usure

restent appuyées contre I'extrémité du tuyau ou de la

tole tout au long de I'opération. Arrétez de tourner la

manivelle et éteignez la machine (O) si :

* Les plaques d’usure s’éloignent de la piece

¢ Les couteaux refusent d’entamer la piece

¢ Le processus doit étre interrompu pour une raison
quelconque

Cela aidera a empécher le déportement de la
machine a biseauter. Reprenez le processus des le
départ pour continuer le biseautage.

Continuez de tourner la manivelle jusqu'a ce que le
biseautage soit terminé.

11. En fin de biseautage, appuyez sur la touche « Arrét »
(O) et attendez I'arrét complet de la téte de coupe
avant de débrancher la machine de la rallonge élec-
triqgue (machine mobile uniqguement).

12. Desserrez la vis de blocage de la clavette pour libér-
er la téte de coupe.

13. Ramenez la téte de coupe complétement en arriere a
aide de sa vis d’avancement.

14. Assurez-vous que la machine et la piece sont sécuri-
sés, puis desserrez la vis de blocage pour rabattre
ses bras oscillants.

15. Séparez la machine a biseauter de la piéce. Faites
attention aux bords tranchants de la piéce. Faites
attention a ne pas laisser la téte de coupe heurter la
piece, car cela pourrait endommager ses couteaux.

Entretien

A AVERTISSEMENT

Avant toute intervention ou réglage, appuyez sur la
touche « Arrét » de la machine a biseauter et véri-
fiez qu’elle est bien débranchée.

Portez systématiquement une protection oculaire.

Respectez les consignes d’entretien ci-aprés afin
de limiter les risques de choc électrique, d’enche-
vétrement et autres accidents.

Nettoyage

Aprés chaque intervention, servez-vous d’un chiffon doux
et propre ou d’'une brosse pour éliminer les copeaux
éventuels, surtout dans les endroits de mouvement relatif
tels que les bras oscillants, les rails en queue d’aronde et

la vis d’avancement. Eliminez toute trace de poussiere ou
de débris des orifices de ventilation du moteur.

Nettoyez le moletage du galet d’entrainement a I'aide
d’une brosse métallique (Figure 22).

Figure 22 — Nettoyage du moletage du galet d’entrainement

Lubrification

Mensuellement, ou plus souvent si nécessaire, lubrifiez
'ensemble des mécanismes (vis d’avancement, vis de
blocage, pivots, etc.) a 'aide d’'une huile minérale légere.
Essuyez toute huile résiduelle des surfaces exposées.
Utilisez une graisse au lithium type EP (pression extréme)
sur les deux graisseurs de la plaque frontale et le graisseur
situé a l'extrémité du galet d’entrainement (Figure 23).
Ajoutez de la graisse jusqu’a ce qu'il en ressort un peu des
extrémités de la clavette et du galet d’entrainement.

Graisseurs

Figure 23 — Graisseurs

Rotation et remplacement des couteaux

Il sera nécessaire d’effectuer la rotation ou le remplacement
des couteaux dés que ceux-ci deviennent émoussés, usés
ou effrités. Une augmentation du temps de biseautage
nécessaire est indicative de I'usure des couteaux. Faites
attention lors de la manipulation des couteaux. Ne per-
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mettez pas aux couteaux d’entrer en contact ou de heurter 1. Avec la machine débranchée, ouvrez les bras oscil-
une surface dure, car cela pourrait les endommager. lants a l'aide de la vis de blocage. Engagez la clé a
ergots fournie dans les orifices de la téte de coupe

1. Débranchez la machine, puis ouvrez ses bras oscil- ; N -
afin de I'immobiliser.

lants a l'aide de la vis de blocage. Les couteaux peu-
vent étre retirés avec la téte de coupe en place.

. Retirez les vis et les couteaux de la téte de coupe a
laide de la clé T15 fournie. Au besoin, servez-vous de
la clé a ergots pour tourner la téte de coupe (Figures
24 et 25A).

. Veérifiez I'état des logements de couteau et des vis cor-
respondantes. Ne pas réutiliser d’éléments endom-
magés. Assurez-vous que les logements de couteau
sont propres et dépourvus de débris.

. Installez un nouveau jeu de couteaux ou retournez les
couteaux existants afin d’exposer un tranchant nou-
veau (chaque couteau en a 4). Ne pas mélanger les
tranchants usés et les tranchants neufs. Tous les
tranchants doivent étre changés en méme temps.

. Servez-vous de la clé Allen de %s" fournie pour retirer

la vis 6-pans creuse qui retient la téte de coupe
(Figure 25A).

. Retirez la téte délicatement en faisant attention aux

bords tranchants.

. Examinez le logement et la téte de coupe pour signes

de détérioration ou de débris. Ne pas réutiliser d’élé-
ments endommageés.

. Lors du remplacement d’'une téte de coupe, assurez-

vous qu’elle est carrément assise sur 'arbre et que
ses orifices s'engagent bien sur les broches d’en-
trainement (Figure 25B). Réinstallez et serrez la vis 6-
pans creuse de la téte a l'aide de la clé Allen et de la
clé a ergots fournies.

Utilisez exclusivement des couteaux et de vis de
retenue RIDGID. Les couteaux et vis d’autre prove-
nance pourrait provoquer des accidents ou en-
dommager la machine. Mettez un peu de graisse
anti-grippage sur les vis avant de les réinstaller.
Serrez les vis a l'aide de la clé fournie. Ne pas serrer
excessivement. Une fois les couteaux changés, il
n'est pas inhabituel de voir s’évacuer un peu de
vapeur ou de fumée lors des quelques biseautages
suivants. Ceci n'a rien d’'inquiétant.

Figure 25A — Changement des tétes de coupe

Orifices

Broches

Figure 24 — Remplacement des couteaux

Changement des tétes de coupe

Les tétes de coupe doivent étre changées pour obtenir
des biseaux d’angle différent. Utilisez exclusivement les
tétes de coupe RIDGID prévues pour cette machine a
biseauter. D’autres types de téte de coupe pourraient
provoquer des accidents ou endommager la machine.

Figure 25B — Remplacement des tétes de coupe

Remplacement des balais

Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les lorsqu'ils sont usés a moins de 2" (13 mm).
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1. Pour accéder au moteur, retirez les 4 écrous de fixa-
tion du cadre a la plaque frontale, puis retirez le
cadre du moteur (Figure 1).

2. Retirez les 4 vis de fixation du couvercle du carter
moteur et retirez le couvercle.

3. Retirez les logements de balai a I'aide d’'une pince.
Débranchez la connexion électrique (Figure 26).

Connexion

Figure 26 — Emplacement des balais (couvercle de carter
retiré)

4a. Les balais usés a moins de 2" (13 mm) de longueur
doivent étre remplacés ensembiles.

b. Examinez le commutateur. En cas d’'usure exces-
sive, la machine devra étre révisée.

5. Enfoncez le balai dans son logement, puis positionnez
ce dernier dans le carter moteur. Enfoncez le logement
de balai fermement dans le carter, jusqu’a ce quil
se clips. Vérifiez le bon positionnement de la plaque
d'isolation entre le balai et le carter. Rebranchez la con-
nexion et réinstallez le couvercle du carter.

6. Remontez le cadre sur la machine a biseauter.

Coupe-circuit

La machine a biseauter est équipé d’un coupe-circuit
(Figure 1) qui disjonctera en cas d’appel de courant exces-
sif. Le cas échéant, débranchez la machine. En vous repor-
tant aux instructions correspondantes, retirez la machine a
biseauter de la piece en cours, puis examinez machine pour
signes d'anomalie. Si la machine n'est pas endommageée,
appuyez sur la touche de réarmement du coupe-circuit. Si
le coupe-circuit refuse de se réarmer, laissez refroidir la
machine pendant 15 minutes. Reprenez le processus de
biseautage en commencant par linspection préalable de la
machine.

Plaques d’usure

Remplacez les plaques d’'usure dés que celles-ci sont
usées a moins de 0,03" (0,8 mm).

Réglage de la clavette

La présence de vibrations excessives ou le déportement
latéral de la machine peuvent indiquer un besoin de
réglage de la clavette. Pour ce faire :

1. Desserrez la vis de retenue de la clavette.

2. Amenez la vis d'avancement de la téte de coupe
environ a mi-chemin de sa course.

3. Desserrez les écrous de blocage de la clavette a
laide d’une clé de %".

4. A l'aide d’une clé Allen de %", serrez les vis de
calage de la clavette uniformément (méme nombre de
tours) jusgu’a buter, puis ramenez chacune des vis
d’un demi tour en arriére.

5. Toute en immobilisant les vis de calage a I'aide de la
clé Allen, serrez les écrous de blocage (Figure 21).

6. Lubrifiez la clavette, puis tournez la vis d’avance-
ment de la téte de coupe sur tout son parcours a
plusieurs reprises. Lensemble devrait fonctionner de
maniére fluide, sans gigotement ni grippage. Au
besoin, répétez le processus.

Figure 27 — Réglage de la clavette
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Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
concus et destinés a la machine a biseauter les
tuyaux transportable RIDGID modéle B-500 tels
que ceux indiqués ci-apres.

Réf.
Catalogue | Désignation
48863 | Téte de coupe a 37,5°
48858 | Téte de coupe a 30°

48868 | Téte de coupe a 45°

48873 Jeu de 6 lames

48883 | 1 tube de graisse anti-grippage
48888 | Clé Torx T15/S7

48893 | Clé a ergots

48898 | Clé Allen de 5/16"

55023 | Adaptateur type TMB-36

De plus amples renseignements concernant les
accessoires prévus pour cet appareil se trouve dans
le catalogue RIDGID et en ligne a RIDGID.com ou
RIDGID.eu.

Stockage de la machine

La machine a biseauter trans-
portable B-500 doit étre rangée a l'intérieur ou protégée
des intempéries. Rangez la machine dans un local sous
clé, hors de la portée des enfants et de tout individu non
initié. Ces machines peuvent devenir dangereuses entre
les mains de novices.

Révisions et réparations

La moindre intervention inappropriée peut rendre
cette machine dangereuse.

Le chapitre « Entretien » couvrira la majorité des besoins
d’entretien de cette machine. Toute anomalie éventuelle qui
ne serait pas traitée dans celui-ci doit étre référée a un
réparateur RIDGID agréé.

Lappareil devra alors étre confié a un réparateur indépen-
dant agrée ou renvoyé a l'usine. Utilisez exclusivement des
piéces de rechange RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche ou pour
toutes questions visant la révision ou la réparation de
I'appareil, veuillez :

¢ Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

¢ Visiter le site RIDGID.com pour localiser le repré-
sentant RIDGID le plus proche ;

» Consulter les services techniques Ridge Tool par malil
adressé a rictechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).

Recyclage

Certains éléments de la machine a biseauter B-500 ren-
ferment des matieres rares susceptibles d’étre recyclées.
Des sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de
recyclage de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
disposer de matériel électrique dans les
ordures ménageres.

Selon la directive européenne N° 2012/19/EU

visant le recyclage de matériel électrique et
] électronique et son application au niveau des
Etats membres, tout matériel électrique réformé doit étre
collecté séparément et recyclé de maniere écologiquement
responsable.
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I Vodelo B-500

Biseladora de tubos

portatil

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones si no se entienden y
siguen las instrucciones de este
manual.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

No. de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado
de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o le-
siones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves
0 moderadas.

Y7 M Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales
y debe usar proteccion para los oidos, con el fin de reducir el riesgo de lesiones.

- [ ]
j\ Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléctricas.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos y otras partes del cuerpo se corten debido a piezas en
rotacién o en movimiento.

s
EL Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por golpes o aplastamiento.

® Este simbolo indica no debe usarse un taladro, herramienta de impacto ni herramienta eléctrica para impulsar este aparato.

Advertencias de seguridad * No haga funcionar las maquinas eléctricas en am-
general para méquinas eléctricas* bientes explosivos, .es decir, en preser!0|a_ de Ilqyl-
dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas eléc-
A ADVERTENCIA tricas pueden generar chispas que podrian encender
Lea y entienda todas las advertencias de seguridad, los gases o el polvo.
instrucciones, ilustraciones y especificaciones que . . L. L.
se incluyen con esta maquina eléctrica. Si no se re- * Mientras hagar funcionar una maquina eléctrica,
spetan todas las instrucciones que siguen, podrian mantenga alejados a los nifnos y espectadores.
producirse descargas eléctricas, incendios y/o le- Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
siones graves. del aparato.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E IN-

STRUCCIONES PARA POSTERIOR Seguridad eléctrica L.
CONSULTA! ¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder

al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuan-
do haga funcionar una maquina eléctrica provista
de conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomaco-
rrientes que les corresponden reducen el riesgo de

El término “méaquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente
(maquinas con corddn) o0 a maquinas que funcionan con
baterias (maquinas sin cordén).

Seguridad en la zona de trabajo choques de electricidad.
* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi- * Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden nectados a tierra tales como caiierias, radiadores,
provocar accidentes. estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el

* El texto utilizado en la seccién de Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas es una reproduccion exacta, como se exige, de la correspondiente
norma UL/CSA/EN 62841. Esta seccién contiene practicas de seguridad generales para muchas herramientas eléctricas de distintos tipos. No todas las pre-
cauciones corresponden a cada herramienta y algunas no corresponden a este aparato.
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 Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-

riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece

conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctri-
co le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del corddn para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moéviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

¢ Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordon de extensién fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores disena-
dos para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina eléc-
trica en un sitio himedo, enchufela en un toma-
corriente protegido GFCI (dotado de un Interruptor
del Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI re-
duce el riesgo de choques de electricidad.

da a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para conectar apa-
ratos de extraccion y recoleccion de polvo, asegure
que estén bien conectados y utilizados. La recolec-
cién de polvo puede reducir los peligros asociados al
polvo.

No deje que su familiaridad con las herramientas le
haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesion
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

Seguridad personal * No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo

¢ Manténgase alerta, preste atencién a lo que esta
haciendo y use el sentido comin cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use ninguna
maquina eléctrica si usted esta cansado o se en-
cuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve descuido durante
el funcionamiento de una maquina eléctrica puede
resultar en lesiones graves.

¢ Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad anti-
deslizante, casco o proteccién para los oidos, con el fin
de reducir las lesiones personales.

 Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctri-
ca o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o
acarrearlo. Se producen accidentes cuando se trans-
portan maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre su
interruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de
corriente con el interruptor en la posicion de ENCEN-
DIDO.

correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo
y en forma mas segura en la clasificacion nominal
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo
apaga, no utilice el aparato. Cualquier maquina eléc-
trica que no se pueda controlar mediante su interruptor
es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de se-
guridad preventiva reducen el riesgo de poner la
maquina eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los niflos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén fa-
miliarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacién. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no ca-
pacitadas.

Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicion que podria afectar
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su funcionamiento. Si un aparato esta danado,
hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos acci-
dentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

¢ Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas de corte provistas de filos
afilados son menos propensas a agarrotarse y son
mas faciles de controlar.

 Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacién peligrosa.

* Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, no
podra trabajar con seguridad ni controlar la maquina en
situaciones inesperadas.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad es-
pecifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500, lea estas instrucciones detenida-
mente para reducir el riesgo de choque de electrici-
dad o de otras lesiones personales graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Seguridad de la biseladora

¢ Siempre use proteccion adecuada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes pueden romperse
0 hacerse pedazos. Al cortar, se generan virutas que
pueden caer a los 0jos o lanzarse hacia los ojos. Al cor-
tar se produce mucho ruido que con el tiempo puede
dafar los oidos.

 Siempre use equipo de proteccion personal apropi-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

ado. Segun corresponda para cada situacion, colé-
quese equipo de proteccion como mascara, mangas
largas, calzado de seguridad, casco y otros equipos,
con el fin de reducir el riesgo de lesiones personales.

No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranarla.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar lesiones
mas alla de la zona inmediata. Una barrera o barricada
que deja espacio alrededor de la zona de trabajo reduce
el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la Unica persona que debe
estar en la zona de trabajo es el operario. Esto ayuda a
evitar lesiones.

La pieza trabajada y la biseladora deben estar bien
apoyadas. Asegure que la biseladora esté bien
agarrada a la pieza trabajada. Esto reduce el riesgo
de lesiones por golpes o aplastamiento al impedir que
la maquina y el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las pla-
cas de corte en contacto con la pieza trabajada.
Permita que el cabezal cortador alcance su ve-
locidad maxima antes de colocarlo cuidadosa-
mente sobre la pieza trabajada. El cortador se podria
atascar, desplazar o dar un culatazo si la maquina se
echa a andar estando en contacto con la pieza traba-
jada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se
detengan por completo antes de tocar la herra-
mienta o el tubo. Esto reduce el riesgo de en-
maraharse con las piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o apa-
ratos de impacto para impulsar la biseladora. Im-
pulse la biseladora a mano solamente. El uso de un
aparato motorizado para impulsar la biseladora au-
menta el riesgo de lesiones.

Evite respirar el polvo generado al biselar un tubo.
Algunos polvos contienen sustancias quimicas que
pueden provocar cancer, defectos congénitos o alguna
otra lesion grave. Tome en cuenta el material del
tubo y de sus revestimientos cuando determine cual
proteccion debe usar contra materiales inhalados, in-
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cluyendo los materiales tales como las pinturas con
base de plomo.

El riesgo debido a la exposicion al polvo depende de
la frecuencia con que usted hace este tipo de trabajo
y la concentracién de polvo. Para reducir su exposicion
a estas sustancias quimicas, trabaje en un lugar bien
ventilado y use proteccién respiratoria seleccionada
conforme a los reglamentos y normas correspon-
dientes, como se indica en ANSI Z88.2 y OSHA.

* No modifique la biseladora ni la use para ninguin
otro fin. Si usa la biseladora para otras aplicaciones o
si la modifica, podria dafar la herramienta, dafar los
acoplamientos y/o causar lesiones personales.

¢ Antes de operar esta herramienta, lea y entienda las
instrucciones y advertencias para todos los equi-
pos y materiales que usara, con el fin de reducir el
riesgo de lesiones graves.

El folleto de la Declaracién de Conformidad de la Comuni-
dad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a este manual
en forma de folleto independiente, cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de Ridge Tool mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
se usa para biselar la mayoria de los extremos de tubos de
acero y de acero inoxidable y bordes de chapa en mate-
riales de un espesor de hasta 0,5 pulgadas (13 mm),
para prepararlos para la soldadura. Los cabezales corta-
dores conicos, que tienen placas de corte reemplazables
(vea la Figura 24), se impulsan mediante un motor y caja
de engranajes; mediante el uso del cabezal cortador cor-
respondiente, se producen biseles de 30°, 37,5° 0 45°.

El bisel se genera con una sola pasada, sin necesidad de
preparacion adicional. No se usa aceite refrigerante ni
aceite de corte. El ancho del talén del bisel se puede
ajustar en incrementos de aproximadamente %" (0,8 mm),
desde 0 hasta 0,188" (0 a 4,8 mm). La biseladora agarra la
pieza trabajada con firmeza entre rodillos guia y un rodillo
de mando. Incluye una manivela manual, desprendible,
para impulsar el cabezal cortador sobre el material. Hay

luces indicadoras para sefalar cual es la correcta velocidad
de la manivela. El bastidor ayuda a proteger el motor y caja
de engranajes, y facilita la manipulacion de la biseladora.

Calibre para
ajustar el

Tornillo de alimentacion ancho del talén

del cortador \

“\ Tornillo de
sujecién

— Motor

~ Tornillo de
bloqueo de la
placa de
Luces deslizamiento
indicadoras —— .
Etiqueta de
advertencia

Interruptor de \
ENCENDIDO/APAGADO .
. Bastidor
/ Etiqueta de Eje de

Manivela rotacion mando

Etiqueta de in-
strucciones
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Figura 1 — Biseladora Modelo B-500
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0,188 2 0.5 pulg. / / \ & Ancho
. del

* talon

Figura 2 — Configuracion del biselado

Especificaciones

Diametro de la pieza...Minimo: Tubo IPS de 4"
Maximo: Chapa plana

Espesor de la pared del

tubo o de la chapa .....Minimo: 0,188 pulg. (4,8 mm)
Maximo: 0,50 pulg. (12,7 mm)
El espesor del material no puede
variar en mas de 0,031 pulg. (0,8

mm).
Orientacion del tubo
o de la chapa............... Horizontal (vea la Figura 6.)
Angulos de
los biseles.................... 37,5° 30° y 45° (con los cabeza-
les cortadores correspondientes)
Ancho del talon ........... 0a 0,188 pulg. (4,8 mm) en in-

crementos de aproximadamente
%2 pulg. (0,8 mm).

Materiales™ .................. Acero y acero inoxidable, de

casi todo tipo
*El cabezal cortador y las placas de corte estan optimizados para tubos
de acero dulce estandar A53. Con otros materiales, puede anticiparse
una menor vida util de las placas de corte.

*La capacidad de biselar depende de diversos factores, que incluyen el
tipo, composicion quimica y dureza del material, la cantidad de materi-
al que se eliminara, y otros factores. En algunos casos no es posible
biselar un material o podrian danarse las placas de corte del cabezal. Si
tiene alguna pregunta acerca del material que se desea biselar, co-
muniquese con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool.

Funcionamiento en ralenti

Velocidad N° ............... 950/min
Motor:
TiPO. e Universal
Potencia.................. 1,2 HP
Clasificacion
nominal ........cccee...... 115V, 13 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Dimensiones:
Altura ..o 13,3 pulg. (33,8 cm)
Largo ....ccoceeeennnnenn. 15,8 pulg. (40,1 cm)
Anchura ........ccc...... 11,5 pulg. (29,2 cm)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Peso ....ccocvvviiiieennn, 52,5 libras (23,8 kg) con el
cabezal cortador y la manivela

Presion de sonido (Lea)* 92 dB(A), K=3
Potencia de sonido (Lws)* 105 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandar conforme

ala Norma EN 62841-1 .

- Las emisiones de sonido pueden variar segin donde se ubique el usuario y el
uso especifico de estos aparatos.

- La exposicion diaria a niveles de sonido se debe evaluar para cada aplicaciéon
y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea nece-
sario. La evaluacion de los niveles de exposicion debe tomar en cuenta el tiem-
po durante el cual estd apagada la herramienta y el tiempo en que no se
usa. Esto puede reducir el nivel de exposicién significativamente durante todo
el transcurso del periodo de trabajo.

Equipo estandar
La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
incluye:
¢ Cabezal cortador, con un juego de seis placas de
corte (instaladas)
¢ Llave T15 para los tornillos de insercion de las pla-
cas de corte
¢ Grasa antiadherente para los tornillos de insercion
de las placas de corte
e Llave inglesa de 1"
* Llave hexagonal de %s"
e Manual del operario

Figura 3 — Equipo estandar

iconos

I Encendido

0 Apagado
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Figura 4 — Numero de serie de la maquina

La placa con el nimero de serie de la biseladora Modelo
B-500 esta ubicada a un costado del motor. Los ultimos 4
digitos indican el mes y el afio de su fabricacién.

XT3 La seleccion apropiada de los materiales y de los

métodos de instalacion, unién y conformado es responsa-
bilidad del disefador y/o del instalador del sistema. El
sistema podria fallar si se seleccionan mal los materiales
y métodos.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante la instalacion,
unién y conformado. Esta contaminacién podria causar
corrosién vy fallas prematuras. Es necesario completar
una cuidadosa evaluacion de los materiales y métodos
para las condiciones de servicio especificas, inclusive
las condiciones quimicas y térmicas, antes de intentar
una instalacion. (Vea el AVISO en la seccidn Preparacion
de la pieza trabajada.)

Inspeccion previa a la operacion
A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione la biseladora y co-
rrija cualquier problema para reducir el riesgo de le-
siones graves por choque de electricidad, enma-
ranamiento, lesiones por aplastamiento y otras
causas, Yy para que no se daiie la biseladora.

1. Asegure que la biseladora esté desenchufada y opri-
ma el boton de APAGADO.

2. Limpie el aceite, grasa, suciedad y virutas presentes
en la biseladora, incluyendo las manijas y controles.
Esto facilita su inspeccién y ayuda a evitar que la
herramienta o los controles se resbalen de sus manos.
Limpie y mantenga la maquina de acuerdo con las
Instrucciones de mantenimiento.

3. Inspecciones la biseladora para verificar lo siguiente:
¢ El corddn y su enchufe no estén dafiados ni modi-
ficados.

¢ La maquina esta bien ensamblada, bien manteni-
day completa.

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal ali-
neadas ni agarrotadas, y no hay dafios de ningun
tipo.

* La superficie moleteada del rodillo de mando esta
limpia y en buenas condiciones. Si es necesario,
limpie el rodillo con una escobilla de alambre. Si la
superficie moleteada esta desgastada o sucia, el
rodillo de mando se puede resbalar o desviarse du-
rante su uso. La suciedad en la superficie moletea-
da o en el rodillo puede causar una contaminacion
ferrosa del acero inoxidable.

* Las etiquetas de advertencia y de instrucciones
estan presentes y son legibles (vea la Figura 1).

* Los sujetadores y el cabezal cortador estan bien
asegurados.

* El eje de mando gira solamente en sentido hacia la
derecha (segun se indica en la etiqueta).

* Los bordes filosos de las placas de corte en el ca-
bezal cortador no estan desgastadas, deformadas,
aportilladas ni tienen ningun otro problema. Las pie-
zas de corte estan bien aseguradas. Las placas de
corte embotadas, dafiadas o flojas pueden danar la
herramienta, hacer biselados de mala calidad y au-
mentar el riesgo de lesiones.

* No existe ninguna otra condicién que impide su
funcionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la he-

rramienta hasta que se haya reparado.

4. Inspeccione cualquier otro aparato que use y hagale
la mantenciéon conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

Instrucciones de puesta en
marcha y operacion

A ADVERTENCIA

Siempre use proteccion apropiada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes se pueden
romper o destrozarse. El corte produce virutas que
se pueden lanzar o caer hacia los ojos. El corte pro-
duce mucho ruido que con el tiempo puede danarle
los oidos.
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No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranaria.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar le-
siones mas alla de la zona inmediata. Una barrera o
barricada que deja espacio alrededor de la zona de
trabajo reduce el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la unica persona que
debe estar en la zona de trabajo es el operario.
Esto ayuda a evitar lesiones.

Mantenga la pieza trabajada y la biseladora bien
apoyadas. Asegure que la biseladora agarre bien la
pieza trabajada. Esto reduce el riesgo de lesiones por
golpes o aplastamiento al impedir que la maquina y
el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las placas
de corte en contacto con la pieza trabajada. Permita
que el cabezal cortador alcance su velocidad maxi-
ma antes de acercarlo cuidadosamente para que
agarre el tubo. El cabezal cortador se podria atascar,
desplazar o dar un culatazo si la maquina se echa a
andar estando en contacto con la pieza trabajada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se de-
tengan por completo antes de tocar la herramienta o
tubo. Esto reduce el riesgo de enmarainarse con las
piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o aparatos
de impacto para impulsar la biseladora. Impulse la
biseladora a mano solamente. El uso de un aparato
motorizado para impulsar la biseladora aumenta el
riesgo de lesiones.

Haga la puesta en marcha de la biseladora y hagala
funcionar de acuerdo con estos procedimientos, para
reducir el riesgo de lesiones por choque de electri-
cidad, enmarainamiento, golpes, aplastamiento o por
otras causas, y para que no se daiie la maquina.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:

e Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, vapores o polvo inflamables que
se podrian encender. Si éstos estan presentes,
no trabaje en ese lugar hasta que haya identificado
el origen de las sustancias inflamables y corregido
el problema. La maquina no es a prueba de ex-
plosiones y podria generar chispas.

* El suelo esta despejado, nivelado, estable y seco
para todos los aparatos y el operario.

* Hay un tomacorriente con conexién a tierra apropi-
ada y del voltaje correcto. Es posible que un toma-
corriente para enchufe de tres patas o GFCI no
tenga una conexién a tierra apropiada. Si tiene al-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

guna duda, pida que un electricista acreditado revise
el tomacorriente.

¢ Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria dahar
el cable.

2. Cuando use la biseladora, por lo general tendra que
utilizar un cable de extension. Elija un cable de ex-
tension que:

» Esté en buenas condiciones.

* Tenga un enchufe con conexién a tierra igual al
enchufe de la biseladora.

* Esté clasificado para uso al aire libre.

e Tenga alambres de calibre suficiente. Para cables
de extension de hasta 50 pies (15,2 m), el alambre
debe ser de 14 AWG (1,5 mm?) o mas grueso.
Para cables de extensién de 50 a 100 pies (15,2 m
a 30,5 m), el alambre debe ser de 12 AWG (2,5
mm2) 0 Mas grueso.

Con las manos secas, enchufe el cable de extension
en el tomacorriente. Extienda el cable de extension a
lo largo de una senda despejada hasta la biseladora.
Mantenga las conexiones secas y alejadas del suelo.
Deje el cable sobrante al pie de la maquina para
permitir que la biseladora se mueva en la configu-
racién Pieza fija/biseladora mévil (vea la Figura 20A
y 20B). Todavia no enchufe la biseladora.

3. Asegure que todos los equipos se hayan inspec-
cionado apropiadamente.

4. Mantenga a los observadores alejados de la zona de
trabajo, coloque barricadas o barreras para crear un
espacio que tenga un radio de por lo menos 6 pies (2
metros) alrededor de la pieza trabajada y la bise-
ladora. Esto ayuda a prevenir que las virutas expul-
sadas golpeen a los observadores.

Preparacion de la pieza trabajada

Inspeccione la pieza que debe biselar y confirme que la
biseladora Modelo B-500 es la herramienta correcta para
la tarea. Vea la seccién Especificaciones.

Si la pieza es un tubo, el extremo debe ser recto, sin ale-
jarse en mas de 0,062 pulgadas (1,6 mm) de la linea per-
pendicular a la superficie del tubo. Vea la Figura 5. La
biseladora recorre el corte en el extremo del tubo y no es
capaz de cortar el extremo del tubo a escuadra. Si se trata
de una chapa, el borde que desea biselar debe ser recto
y sin curvas. El borde biselado mantiene la forma del corte
original, sin rectificarlo. Si se bisela un borde que no es or-
togonal, la biseladora puede desviarse y dafar la calidad
del bisel.
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g

0,062 pulg. (1,6 mm) max.
Figura 5 — Forma recta que debe tener el extremo del tubo

La biseladora funciona con bordes cortados por de-
splazamiento (rueda de corte), cortados con sierra o cor-
tados con soplete. Antes de biselar, debe eliminar la
acumulacion de escoria producida por el soplete, los
cordones de soldadura que sobresalgan en mas de '/
pulg. (0,8 mm), grandes rebabas y otros residuos en
ambas caras del borde que desea biselar y a hasta 3 pul-
gadas (75 mm) de la orilla de la chapa. Esto permite a la
biseladora agarrar el material correctamente y desplazarse
sobre el borde. Podria ser necesario eliminar el aceite y
otros revestimientos en la pieza trabajada para asegurar
que la biseladora pueda avanzar correctamente a lo
largo del borde.

Debe haber una distancia de por lo menos 3 pulgadas (75
mm) de tubo recto sin obstrucciones o de chapa plana,
medidos desde el borde a biselar, para que la biseladora
se pueda montar y empezar su recorrido. No use la bise-
ladora con materiales curvos tales como codos u otros
acoplamientos.

WYZX-A Para evitar la contaminacion por hierro del
acero inoxidable, asegure que el rodillo de mando y los
rodillos guia estén limpios y exentos de residuos. Limpie
los rodillos bien con una escobilla de alambre de acero in-
oxidable. Cambie las placas de corte y use un juego de
placas de corte especial y exclusivo para acero inoxidable.
Lo mas conveniente es dedicar una sola biseladora al ma-
terial de acero inoxidable.

Y72 No use la biseladora con material que esté
conectado a una soldadora. Si la biseladora esta conec-
tada con una pieza durante el proceso de soldadura, se
pueden dafar los circuitos de la biseladora.

Instalacion para pieza fija/biseladora
movil

La biseladora esta disefiada para usarse con tubos y
chapas horizontales. También se puede usar para ex-
tremos de tubos que estan por encima de la linea hori-
zontal. La Figura 6 muestra ejemplos. Si la biseladora se
usa con otras orientaciones, podria caerse encima del op-
erario o dejar que le caigan virutas, y estas orientaciones
no se permiten.

vV  Vertical
v
2N

X

Figura 6 — Orientaciones del tubo aceptables (¢/) e ina-
ceptables ()

Asegure que la pieza que desea biselar esté bien mon-
tada en forma estable. La pieza trabajada y su soporte
deben ser capaces de tolerar el peso de la biseladora y la
fuerza y par de torsidon que se exigen para biselar, sin que
la pieza y el soporte se muevan o giren. Cuando use una
prensa de tornillo para asegurar el tubo, verifique que
tenga las dimensiones apropiadas y que esté bien ase-
gurada para que no se vuelque durante el trabajo. Para
tubos mas largos, use soportatubos para apoyar el largo
adicional de los tubos.

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las ulti-
mas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la chapa
no se pueden biselar. Ambos rodillos guia deben estar en
contacto con la chapa para que la biseladora se mantenga
en su lugar (vea la Figura 16).

Si debe biselar un tubo ya colocado en la obra, asegure
que haya suficiente espacio para ajustarle la biseladora y
para que la biseladora pueda desplazarse a lo largo de la
pieza trabajada.

Instalacion para biseladora fija/tubo en
rotacion

Extension de 10 pulg.
de longitud, 2 pulg.
de diametro

——

Figura 7 — Adaptador de biseladora TBM-36

Cuando se usa el adaptador de biseladora Modelo TBM-
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36 como equipo opcional (vea la Figura 7), se monta la
biseladora B-500 en una prensa de tornillo con cadena
TRISTAND serie 450 o serie 460 de RIDGID. La bise-
ladora se mantiene en posicion fija y el tubo gira. Esto es
mas conveniente y permite biselar tubos mas cortos. Se
puede usar para tubos de hasta 36 pulg. (900 mm) de
diametro.

1. Inspeccione y monte la prensa de tornillo con cadena
TRISTAND portatil de la serie 450 o 460 de RIDGID®
de acuerdo con sus instrucciones. Si desea lograr
mayor estabilidad, puede anclar la pata trasera de la
prensa de tornillo de cadena TRISTAND portatil. No
ancle las patas delanteras del TRISTAND, ya que el
soporte debe ser capaz de moverse levemente para
que la biseladora mantenga su recorrido.

2. Coloque el cuerpo cilindrico del adaptador en la qui-
jada en V de la prensa, como se muestra en la Figura
8. Coloque la llave en la ranura de la quijada de la
prensa para fijar la correcta posicion y estabilidad.

Ganchos

/
Llave /

Ranura/

Figura 8 - Como montar el adaptador en la prensa de
tornillo

3. Coloque la cadena de la prensa de tornillo sobre el
cuerpo del adaptador y apriete bien la cadena para
que sostenga el adaptador.

4. Afloje completamente las perillas de los ganchos
del adaptador y desplace los ganchos hacia afuera.

5. Agarre la biseladora con firmeza y coléquela sobre el
adaptador como se indica en la Figura 9.

6. Pase los ganchos por encima del bastidor de la bise-
ladora y apriete bien las perillas (Figura 9).

7. Asegure la estabilidad del soporte y los aparatos.

8. Monte la extensién de 10 pulg. de largo y ¥z pulg. de
diametro en el eje de funcionamiento de la biselado-
ra (vea la Figura 10).

9. Cuando debe biselar un tubo que tiene una longitud in-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

ferior a 12 pulg. (300 mm) y un peso inferior a 50 libras
(22 kg) y siempre que la biseladora y la prensa de
tornillo TRISTAND portatil estén montadas en forma
estable y segura, no hace falta un soportatubos para
apoyar el tubo. El tubo se coloca directamente sobre
el rodillo de mando y se fija con los rodillos guia
(Figura 10).

\ Ganchos

Figura 9 — Conexion de la biseladora con el adaptador

Extension

N\

Figura 10 — Biseladora fija, con un tubo que mide menos

de 12 pulg. de largo y pesa menos de 50 libras

Si debe biselar un tubo que mide mas de 12 pulg.
(300 mm) o pesa mas de 50 libras (22 kg), el tubo
tiene que apoyarse con un soportatubos apropiado,
para reducir el riesgo de que el tubo y los aparatos se
vuelquen y se caigan. Los soportes deben contar
con rodillos que permitan que el tubo gire durante el
biselado. Si usa soportatubos inapropiados o apoya el
tubo a mano, el tubo y los aparatos se pueden volcar
y caer.

Coloque los soportes en linea con el rodillo de mando
de la biseladora. Siempre use al menos dos sopor-
tatubos, si es posible. El diametro interior superior del
tubo debe estar a la misma altura o hasta '/s pulg. (3
mm) mas arriba que el borde superior del rodillo de
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mando de la biseladora, antes de que la biseladora
agarre el material (vea la Figura 11). El tubo debe
estar paralelo al rodillo de mando de la biseladora. No
coloque el diametro interno del tubo mas abajo que el
borde superior del rodillo de mando, ya que podria re-
ducirse la estabilidad e impedir que la biseladora
mantenga su recorrido.

Placa ]
antidesgaste &; pulg.

N (3 mm) max. X Pared del tubo

T

n_J

Rodillo de

I mando

Tubo

Biseladora

Figura 11 — Biseladora fija y posicion del tubo con respecto
al rodillo de mando de la biseladora (seccion
transversal del tubo antes de que lo agarre la
biseladora)

Vea la Figura 11

o

Figura 12 — Biseladora fija, tubo corto y un solo soportatu-
bos

Cuando la biseladora se usa con tubos cortos y un
solo soportatubos, el tubo se apoya sobre el rodillo de
mando de la biseladora y sobre el soportatubos (vea
la Figura 12). Cuando la biseladora se usa con tubos
mas largos y varios soportatubos, el tubo se apoya
sobre los soportatubos, como se muestra en la Figura
13.

Vea la Figura 11

"

Figura 13 — Biseladora fija, tubo largo y varios soportatu-
bos

La instalacion y recorrido del tubo en la biseladora se
pueden confirmar antes del biselado. Siga las instruc-
ciones de biselado pero sin encender la maquina; apriete el
tornillo de sujecion a mano; una vez apretado, dele otra
vuelta de tres cuartos, para agarrar el tubo. Introduzca la
manivela manual y hagala rotar para hacer girar el tubo. El
extremo del tubo debe mantenerse al ras contra las placas
antidesgaste a medida que gira el tubo (Figura 15B). Si no
se cumplen estas condiciones, debe volver a ajustar la in-
stalacion.

Biselado

La biseladora B-500 transportable se puede usar en dos
configuraciones. Puede usarse con la pieza trabajada en
posicion fija, desplazandose la biseladora a lo largo del tubo
(pieza fija/biseladora mdvil) o puede usarse con la bise-
ladora en posicidn fija sobre el adaptador de biselado
Modelo TBM-36, rotando el tubo con respecto a la bise-
ladora (biseladora fija/tubo en rotacion). Vea Instrucciones
de puesta en marcha y operacion para estas configura-
ciones.

El motor de la biseladora tiene una etiqueta con informacion
basica sobre su operacion. Los pasos en la etiqueta son los
mismos que se indican en esta seccion. La etiqueta no esta
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disenada para reemplazar el manual del operario, que
contiene toda la informacion necesaria para usar el motor
apropiadamente.

\Www.RIDGID.com

Figura 14 — Etiqueta de instrucciones

1. Confirme que se ha aflojado el tornillo de bloqueo de
la placa de deslizamiento.

2. Gire hacia la izquierda el tornillo de alimentacién
del cortador, para retraer completamente el cabezal
cortador (alejandolo del rodillo de mando).

3. Gire el tornillo de sujecion para abrir los brazos de
ajuste lo suficientemente para montar la pieza de tra-
bajo.

4. Para montar la pieza trabajada y la biseladora:
Pieza fija/biseladora en movimiento

Confirme que la biseladora y la pieza trabajada se
hayan instalado correctamente.

Agarre firmemente la biseladora y coléquela sobre el
tubo, con los rodillos guia en la superficie externa del
tubo. Si se trata de una chapa plana, los rodillos
guia deben estar sobre la superficie que recibe el
bisel. El rodillo de mando debe estar dentro del tubo
(la superficie opuesta a la que recibe el biselado).
Asegure que las placas antidesgaste estén al ras con
el extremo del tubo o el borde de la chapa (Figura
15B). Procure no golpear el cabezal cortador contra
el tubo o la chapa, para que no se dafien las placas
de corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

Tornillo de

/sujecién

Tornillo de
bloqueo de la

placa de
Aslizamiento

Figura 15A — Colocacion de la biseladora sobre el tubo

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Placas an-
tidesgaste

Figura 15B — La placa antidesgaste esta al ras con el ex-
tremo del tubo

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las
ultimas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la
chapa no se pueden biselar. Ambos rodillos guia
deben estar en contacto con la chapa para que la
biseladora mantenga su recorrido (vea la Figura 16).

Tornillo de

alimentacion
del cortador

6 pulg. (15
cm) min.

Figura 16A — Biseladora sobre una chapa

Figura 16B — Colocacion de la biseladora sobre una chapa

Biseladora fija/tubo en rotacion

Confirme que la biseladora, los soportatubos y el
tubo se hayan instalado correctamente (vea las
Figuras 10, 12y 13).
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Coloque el tubo sobre el rodillo de mando de la bise-
ladora. Asegure que las placas antidesgaste estén al
ras con el extremo del tubo o el borde de la chapa.
Procure no golpear el cabezal cortador contra el
tubo o la chapa, para que no dafien las placas de
corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

Apriete el tornillo de sujecién con

la mano y luego con la manivela @ _I_J;oo
incluida dele otra vuelta de tres

cuartos (270°) (Figura 17) para que el material quede
agarrado entre los rodillos guia y el rodillo de mando.
Asegure que el material esté bien agarrado por la
biseladora y que tanto el material como la biselado-
ra estén en posicidn estable. Quite la manivela. No
deje la manivela conectada al tornillo de sujecion. No
intente empezar a biselar si la biseladora no esta
firmemente asegurada a la pieza trabajada.

Figura 17A — Con la mano, apriete el tornillo de sujecion

Vuelta de tres
cuartos (270°)

Figura 17B — Apriete el tornillo de sujecidon con una vuelta

adicional de tres cuartos (270°)

6. Fije el ancho del taldn del bisel (Figura 18) con el cal-

ibre de ajuste. Si el calibre esta en 0, no habra talén
en el extremo del tubo. Cada paso adicional en el cal-
ibre de ajuste del talén agrega aproximadamente %"
(0,8 mm) al talén. Por ejemplo, el 1 corresponde a un

talon de 0,03 pulg.
(0,8 mm), el 2 co-
rresponde a un ta-
[6n de 0,06 pulg.
(1,6 mm), etc. Gire
el calibre de ajuste
para que el nimero
deseado esté alin-
eado debajo del re- ...
borde del tope. werniie de

regalle

Tornillo dz
alimaniacion
dzl cortacdor

. Confirme que el

cabezal cortador
esté completamente
retrgldo y que no Figura 18 — Fijacion del calibre
este en contacto de ajuste del ancho

con la pieza traba- del talén

jada. Con las manos secas, enchufe el cordén de la
biseladora en un tomacorriente o un cable de exten-
sidén que estén correctamente conectados a tierra.
Deben encenderse todas las luces indicadoras.

Adopte la posicion correcta para hacer andar la ma-

quina (Figura 19).

* Pdéngase de pie detras de la maquina, mirando
hacia la manivela y con buen acceso al interruptor
de ENCENDIDO/APAGADO. En caso de emer-
gencia, debe ser capaz de APAGAR la maquina.

* Mantenga los pies bien plantados, con buen equi-
librio, y asegure que no tenga que estirarse por
encima de la maquina.

Oprima el botén de ENCENDIDO (]). Cuando el

motor alcanza la velocidad necesaria, se encienden

las luces indicadoras amarillas.

Figura 19 — Posicion correcta para la operacion de la

biseladora

8. Con un movimiento continuo y parejo hacia la derecha,

haga girar el tornillo de alimentacion del cortador
(Figura 18). Conecte el cabezal cortador con la pieza
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10.

trabajada hasta que el tope toque el calibre de ajuste
del talén. No use aceite de corte ni refrigerante.

Apriete el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento hasta trabar el cabezal cortador en su posicion
correcta (Figura 15). Si el tornillo de bloqueo de la
placa de deslizamiento no se aprieta bien, las placas
de corte se podrian dafar.

Introduzca la manivela en el eje de mando. Con un
movimiento controlado y continuo, empiece a girar la
manivela hacia la derecha para biselar la pieza tra-
bajada (Figura 20).

Es importante hacer girar la manivela a la velocidad
apropiada, para prolongar la vida util de las placas de
corte. Vigile las luces indicadoras LED en la parte de
atras de la maquina. La luz verde indica que la ve-
locidad es la correcta. La luz amarilla indica que
tiene que girar la manivela mas rapidamente. La luz
roja indica que tiene que girarla mas lentamente.
(Vea la Figura 21.)

Al mirar la manivela desde la parte de atras de la
biseladora, debe girar solamente hacia la derecha (en
el sentido de las manecillas del reloj). No impulse la
biseladora con un taladro, herramienta de impacto ni
con alguna otra herramienta eléctrica. Impulse la
biseladora solamente a mano. No use aceite de
corte ni refrigerante.

En algunos casos, se acumulan virutas entre la pieza
trabajada y los rodillos guia. Casi siempre los rodillos
guia se montan encima de las virutas sin ningun
problema, excepto por un leve aumento en la fuerza
gue hay que ejercer sobre la manivela. Si la maquina
se traba o es necesario quitar las virutas durante el
biselado, apague la biseladora y desenchufela antes
de sacar las virutas 0 mover la maquina.

Figura 20A — Operacion de biselado (pieza fija/biseladora

movil)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Figura 20B — Operacion de biselado (pieza fija/biseladora

mévil)

Figura 20C — Operacion de biselado (biseladora fija/tubo

en rotacion)

Controle constantemente la posicion del cordén (so-
lamente para biseladora mavil) y el recorrido de la
biseladora sobre la pieza trabajada. Asegure que el
corddn esté alejado del cabezal cortador. A medida
que se forma el bisel, asegure que las placas an-
tidesgaste se mantengan al ras con el extremo del tubo
o el borde de la chapa. Deje de mover la manivela y
presione el botéon de APAGADO (O) en las siguientes
situaciones:
* Las placas antidesgaste se separan de la pieza tra-
bajada.
* Las placas de corte no agarran la pieza trabajada.
e Es necesario parar el procedimiento por alguna
razoén.

Esto evita que se salga la biseladora de la pieza tra-
bajada. Repita el procedimiento, empezando con el
primer paso, para seguir biselando.
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Luces indicadoras

Luces encendidas

Condicion

Todas

Maquina enchufada, interruptor APAGADO

Dos amarillas

Velocidad de la manivela demasiado lenta

Una amarilla, una verde

|

Dos verdes

Velocidad dptima de la manivela

Una verde, una roja

|

Luces indicadoras

Dos rojas

Velocidad de la manivela demasiado rapida

Figura 21 — Luces indicadoras

Siga girando la manivela hasta completar el biselado.

11. Cuando complete el bisel, presione el boton de APA-
GADO (0) y asegure que el cabezal cortador se
detenga completamente. Desenchufe la biseladora
del corddn de extension (solamente para biseladora
movil).

12. Afloje el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento para destrabar el cabezal cortador.

13. Retraiga el cabezal cortador completamente, median-
te el tornillo de alimentacion del cortador.

14. Asegure que la biseladora y el tubo trabajado estén
en posicion segura. Afloje el tornillo de sujecion para
abrir los brazos de ajuste y soltar el tubo trabajado.

15. Retire la biseladora de la pieza trabajada. Cuidado con
los bordes filosos de la pieza trabajada. Procure no
golpear la pieza trabajada contra el cabezal cortador
para que no se dafien las placas de corte.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que la biseladora esté des-
enchufada y presione el boton de APAGADO.

Siempre use proteccion para los ojos.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo
con estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmarana-
miento y otras causas.

Limpieza
Después de cada uso, elimine las virutas con un pafo

suave y limpio o con un cepillo, especialmente en las
partes mdviles como los brazos de ajuste, rieles del
motor o el tornillo de alimentacién. Limpie los agujeros de
ventilacion del motor para eliminar polvo y residuos.

Limpie la superficie moleteada del rodillo de mando con
una escobilla de alambre (Figura 22).

Figura 22 — Superficie moleteada del rodillo de mando,
limpia

Lubricacion

Mensualmente o con mayor frecuencia si fuera necesario,
lubrique todas las partes méviles expuestas (tales como el
tomillo de alimentacién, tomillo de sujecion y puntos de pivo-
te), con un aceite lubricante liviano. Con un pafio, elimine
el exceso de aceite de las superficies expuestas. Use
grasa de litio para presion extrema (“EP”) para los dos
casquillos de engrase en la placa de montaje y el casqui-
llo de engrase en el extremo del rodillo de mando. (Vea la
Figura 23.) Agregue grasa suficiente hasta que se salga un
poquito de grasa de los bordes de la placa de deslizamiento
y de la parte moleteada del rodillo de mando.
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X Casquillos

de engrase

Figura 23 — Casquillos de engrase

Rotacion y cambio de las placas de corte

Si los bordes cortantes estan embotados, desgastados o
aportillados, es necesario rotar o cambiar las placas de
corte. Cuando demora mas el biselado, es sefial de des-
gaste de las placas de corte. Manipule las placas de corte
con cuidado. No deje que se toquen entre si ni que toquen
ninguna superficie dura, ya que se pueden aportillar o
dafar.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Las placas
de corte se pueden rotar o cambiar estando el
cabezal cortador colocado en la biseladora.

2. Con la llave T15 que se incluye, quite los tornillos y
las placas de corte del cabezal cortador. Si fuera
necesario, use la llave inglesa para girar el cabezal
cortador (Figura 24, Figura 25A).

3. Inspeccione las hendiduras de montaje y los tornillos
de insercion para verificar que no estén dafados.
No use piezas danadas. Asegure que las hendiduras
de montaje estén limpias y sin residuos.

4. Puede instalar un nuevo conjunto de placas de corte,
0 puede rotar las placas presentes, ya que las placas
de corte tienen cuatro bordes cortantes, y asi dejar ex-
puesto un nuevo borde cortante en la posicion de
corte. No mezcle bordes cortantes usados con bordes
cortantes nuevos. Todos los bordes cortantes se
deben de cambiar al mismo tiempo. Use solamente
placas de corte y tornillos de insercion de marca
RIDGID. Si usa otras placas de corte u otros torni-
llos de insercion puede lesionarse o puede danar
la herramienta. Coloque una pequena cantidad de
grasa antiadherente sobre el tornillo y vuelva a colo-
carlo. Apriete el tornillo con firmeza, usando la llave
gue se incluye. No apriete excesivamente. Cuando

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

cambie las placas de corte, es posible que observe
algo de vapor o humo durante los biselados iniciales.
Esto no debe causarle preocupacion.

Figura 24 — Cambio de las placas de corte en el cabezal

Cambio del cabezal cortador

Es necesario cambiar el cabezal cortador si desea cambiar
el angulo de biselado. Use solamente cabezales corta-
dores RIDGID en la biseladora. Si usa otros cabezales cor-
tadores, podria lesionarse o dafar la herramienta.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Introduzca la
llave inglesa incluida dentro de los agujeros en el ex-
tremo del cabezal cortador, para impedir su rotacion.

2. Con una llave hexagonal de %", quite el tornillo de
casquete hexagonal que une el cabezal cortador a la
biseladora (Figura 25A).

3. Cuidadosamente retire el cabezal cortador. Cuidado
con los bordes filosos.

4. Inspeccione la zona de montaje y el cabezal cortador
para verificar que no estén dafiados ni tengan resi-
duos. No use piezas danadas.

Figura 25A — Cambio del cabezal cortador
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Ranuras

Pasadores

Figura 25B — Cambio del cabezal cortador

5. Cuando cambie el cabezal cortador, asegure que
quede asentado ortogonalmente sobre el husillo. Las
ranuras en el cabezal cortador tienen que engan-
char con los pasadores (Figura 25B). Apriete bien el
tornillo de casquete hexagonal, usando la llave hexa-
gonal y la llave inglesa que se incluyen.

Cambio de las escobillas de carbon

Revise las escobillas del motor cada seis meses y reem-
place las escobillas cuando se han desgastado hasta
tener una altura inferior a media pulgada (13 mm).

1. Para llegar al motor, quite los 4 pernos que unen el
bastidor a la placa de montaje. Quite el bastidor del
motor (Figura 1).

2. Quite los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor y extraiga la tapa.

3. Con alicates, agarre el alojamiento de cada escobilla
y extraigalo en forma recta hacia afuera. Desconecte
el conector eléctrico. (Vea la Figura 26.)
Conector

Figura 26 — Colocacion de las escobillas, una vez retirada
la tapa del motor

4a. Inspeccione las escobillas. Si tienen una altura in-
ferior a media pulgada (13 mm), reemplace el con-
junto entero de escobillas.

b. Revise el conmutador para ver si esta desgastado. Si
tiene un desgaste excesivo, hagale servicio a la
maquina.

5. Empuje la escobilla hacia abajo para que encaje en el
soporte. Introduzca la escobilla y soporte en la caja del
motor. Empuje el soporte de la escobilla hacia abajo
hasta que esté encajado a presién. Revise el motor
para asegurar que las hojas aislantes estén bien
colocadas entre la escobilla en su soporte y la caja del
motor. Conecte el conector y vuelva a colocar la tapa
del motor.

6. Instale el bastidor para que quede bien conectado con
la biseladora.

Disyuntor

La biseladora tiene un disyuntor (Figura 1) que se desco-
necta si el consumo de electricidad es excesivo. En este
caso, desenchufe la biseladora. Siga las instrucciones
para retirar la biseladora de la pieza trabajada. Inspeccione
la biseladora para verificar que no esta dafnada. Si no
tiene ninguin dafo, presione el botdn del disyuntor para reini-
ciar. Si no es posible reiniciar la biseladora, permita que se
enfrie durante 15 minutos. Vuelva a hacer una inspec-
cién y empiece nuevamente con el proceso descrito ante-
riormente.

Placas antidesgaste

Cambie las placas antidesgaste si han perdido mas de
0,03" (0,8 mm) de espesor.

Ajuste de la placa de deslizamiento

Si hay demasiada vibracién o si es dificil que la biselado-
ra mantenga su posicion en la pieza trabajada, es posible
que sea necesario ajustar la placa de deslizamiento.
Haga el ajuste como sigue:

1. Afloje el tornillo de la placa de deslizamiento.

2. Coloque el tornillo de alimentacion del cabezal cor-
tador aproximadamente en la mitad de su carrera.

3. Con una llave de %", afloje las contratuercas de la
placa de deslizamiento.

4. Con una llave hexagonal de %:", apriete en forma
pareja (con el mismo numero de vueltas) todos los
tornillos de montaje de la placa de deslizamiento,
hasta que estén apretados. Luego afloje cada tornillo
con una media vuelta de la llave.

5. Mantenga blogueados los tornillos de montaje con la
llave hexagonal y luego apriete las contratuercas
(Figura 27).

6. Lubrique las placas de deslizamiento y dé varias
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vueltas al tornillo de alimentacién del cabezal cortador.
Las piezas deben tener un movimiento parejo, sin
agarrotarse y sin que estén flojas. Si fuera nece-
sario, repita el proceso de ajuste.

Figura 27 — Ajuste de la placa de deslizamiento

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use so-
lamente accesorios especificamente diseiiados y re-
comendados para la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500 de RIDGID, tales como los que se
nombran en la lista siguiente.

No. enel
catalogo | Descripcion

48863 | Cabezal cortador de 37,5°

48858 | Cabezal cortador de 30°

48868 | Cabezal cortador de 45°

48873 | Juego de 6 placas de corte

48883 | Grasa antiadherente, 1 tubo

48888 | Llave Torx T15/S7

48893 | Llave inglesa

48898 | Llave hexagonal de 5/16"

55023 | Model TBM-36 Adapter

Puede encontrar informacion adicional sobre los
accesorios especificos para esta herramienta en el
catalogo RIDGID y en linea en RIDGID.com y
RIDGID.eu

Almacenamiento de la maquina

Mantenga la biseladora portatil Mo-
delo B-500 bajo techo o bien tapada para protegerla de la
lluvia. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén fami-
liarizadas con las biseladoras. Esta maquina puede causar
graves lesiones en manos de usuarios no capacitados.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las “Instrucciones de mantenimiento” abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccién debe
ser resuelto unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Use so-
lamente repuestos de la marca RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

¢ Visite RIDGID.compara averiguar dénde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

¢ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Eliminacion de la maquina

Partes de la biseladora Modelo B-500 contienen mate-
riales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias lo-
cales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos cor-
respondientes. Para mas informacion sobre la eliminacion
de desechos, comuniquese con la agencia local de elimi-
nacion de residuos.

V Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2002/96/EC para Desechos de Equipos
I cccticos y Electrénicos y su implementacion
en la legislaciéon nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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I Model B-500

Tasmabilir Boru
Pahlama Makinesi

A\ UYARI!

Bu aleti kullanmadan once
Kullania Kilavuzunu dikkat-

lice okuyun. Bu kilavuzun ice-
riginin anlagilmamasi ve ona
uyulmamasi elektrik ¢carpma-
sI, yangin ve/veya agir yara-
lanmalara yol acabilir.

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

Asagidaki Seri Numarasini kaydedin ve isim levhasindaki iiriin seri numarasini muhafaza edin.

Seri
No.




RIDGID  Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi _

Icindekiler
Makine Seri Numarasi icin Kayit Formu 59
Giivenlik Sembolleri 61
Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilari 61
Calisma Alani Glvenligi 61
Elektrik Guvenligi 61
Kisisel Glivenlik 62
Elektrikli Alet Kullanimi Ve Bakimi 62
Servis 62
Ozel Giivenlik Bilgileri 63
Pahlayici Guvenligi 63
Aciklama, Teknik Ozellikler ve Standart Ekipman 63
Aciklama 63
Teknik Ozellikler 64
Standart Ekipman 65
Simgeler 65
Calisma Oncesi Kontrol 65
Ayarlama ve Calistirma Talimatlar 66
is Parcasi Hazirhg 66
Sabit is Parcasi/Hareketli Pah Makinesi Kurulumu 67
Sabit Pahlama Makinesi/Doénen Boru Kurulumu 67
Pahlama 69
Bakim Talimatlan 73
Temizleme 73
Yaglama 74
Kesici Bagalarin Donduriilmesi/Degistirilmesi 74
Kesici Bashgin Degistirilmesi 74
Karbon Fircalarin Degistirilmesi 75
Kirici 75
Asinma Plakalar 75
Civata Plakasinin Ayarlanmasi 75
istege Bagh Ekipman 76
Makinenin Depolanmasi 76
Bakim ve Onarim 76
Elden Cikarma 76
AT Beyani Arka Kapagin icinde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun cevirisidir
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Glivenlik Sembolleri

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Bu kullanic kilavuzunda ve Uriin {izerinde giivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri dnemli giivenlik bilgilerini bildirmek icin
kullanilmistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlagilmasi igin sunulmustur.

Bu glivenlik uyari semboltddir. Sizi potansiyel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya
olimden sakinmak i¢cin bu sembolu izleyen tiim glivenlik mesajlarina uyun.

PRI  TEHLIKE sakinilmadigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.

FNIZ.GTEM  UYARI sakinilmadig takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

FNDITTCEY M DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiclik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

M7 BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan énce kullanicr kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici kilavuzu ekip-
manin giivenli ve diizglin kullanimina dair 5nemli bilgiler ierir.

el%

A
®

Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

N

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin bu ekipmani kullanirken daima yan korumalari olan giivenlik gozliikleri veya koru-
yucu gozllkler ve kulak koruyucunun takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol ellerinizin, parmaklarinizin ve viicudunuzun diger organlarinin bicak tarafindan kesilme tehlikesini gdstermektedir.

gerektigini belirtir.

DE

Bu sembol makinenin devrilerek carpma veya ezilmeden kaynaklanan yaralanmalara yol agma tehlikesi oldugunu belirtir.

Bu sembol bir matkap, darbeli alet veya baska bir elektrikli aletin yerinde kullanim sirasinda bu aleti calistirmak icin kullaniimamasi

Genel Elektrikli Alet Giivenlik
Uyanlan*

A UYARI

Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim giivenlik
uyarilar, talimatlari, cizimleri ve teknik bilgileri
okuyun. Asagida listelenen talimatlarin tiimiine
uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin ve/veya
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

TUM UYARI VE TAL'i.MATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan (kablolu)
ya da pil ile (kablosuz) calisan elektrikli aletleri kapsar.

Calisma Alani Giivenligi

« Calisma alanini temiz tutun ve iyi aydinlatin. Daginik
veya karanlik alanlar kazalara yol acabilir.

« Elektrikli aletleri alev alabilen sivilari, gazlarin ya da
tozlarin oldugu patlayia ortamlarda kullanmayin.
Elektrikli makineler toz ya da gazlar tutusturabilecek ki-
vilaimlar Uretebilirler.

« Elektrikli aletleri kullanirken ¢ocuklar ve izleyenleri
uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler kontroll kaybet-
menize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi

« Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir. Fis-
leri hicbir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrik-
li aletler ile adaptor fisi kullanmayin. Degistirilmemis fisler
ve uygun prizler elektrik carpma tehlikesini azaltacaktir.

« Aletin govdesini borular, radyatorler, ocaklar ve buz-
dolaplan gibi topraklanmis yiizeylerle temas ettir-
mekten kag¢mnin. Eger viicudunuz topraklanmigsa elekt-
rik carpmasi ihtimali artar.

« Elektrikli aletleri yagmura ya da i1slak kosullara maruz
birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik carpmasi ih-
timalini artirir.

« Kabloyu baska amacla kullanmayin. Kabloyu elektrikli
aleti tasimak, cekmek ya da ¢ikarmak icin asla kullan-
mayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarli ve dolasmis
kablolar elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

*Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Guvenlik Uyarilari bolimiinde kullanilan metin, kanunlar geregi gecerli UL/CSA/EN 62841 standardindan harfi harfine alinmistir.
Bu bolimde, pek cok farkli tipte elektrikli alet icin genel giivenlik uygulamalari bulunmaktadir. Tim énlemler her alet igin gecerli degildir ve bazi 6nlemler de bu alet

icin gecerli olmayabilir.
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« Elektrikli bir aleti acik havada kullanmak i¢in acgik ha-
vaya uygun uzatma kablolar kullanin. Acik havada
kullanima uygun kablolarin kullanilmasi elektrik carpmasi
ihtimalini azaltir.

« Elektrikli aletin nemli ortamda kullanilmasi kaginil-
maz ise bir topraklama hatasi devre kesici (GFCI) ko-
rumah gii¢ kaynagi kullanin. GFCI kullanimi elektrik
carpmasi ihtimalini azaltir.

Kisisel Giivenlik

« Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrik-
li alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken
ya da uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisindeyken
elektrikli aletler kullanmayin. Elektrikli makine kulla-
nimi sirasinda bir anlk dikkatsizlik agir yaralanmalara yol
acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z ko-
rumasi kullanin. Toz maskeleri, kaymaz gtivenlik ayak-
kabilari, sert sapkalar ve kulak korumalari gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi yaralanmalarin azalmasini salar.

Aletin siz farkinda olmadan calismaya baglamasini
engelleyin. Aleti gii¢ kaynagina ve/veya pil takimina
BAGLAMADAN, kaldirmadan veya tasimadan 6nce
anahtarin kapali konumda oldugundan emin olun.
Parmaginiz anahtarin Uzerindeyken tasimaniz ya da
anahtar agik pozisyonda iken gti¢ kaynagina baglamaniz
KAZALARA davetiye cikarir.

Elektrikli aleti ON (acik) konuma cevirmeden once
lizerindeki TUM AYAR ANAHTARLARINI CIKARIN.
Elektrikli aletin donen parcasina takili olarak birakilmis bir
anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun dii-
zeyde ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durumlar-
da elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

« Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takma-
yin. Sacinizi ve giysilerinizi hareket eden parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da uzun saclar hareket
eden parcalar tarafindan kapilabilir.

Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibati ile birlikte
kullanilacaklarsa tiim bunlarin bagli ve uygun sekilde
calistigindan emin olun. Toz toplayicilarin kullanilmasi,
tozlardan kaynakli kazalar azaltabilir.

Aletlerin sik kullanimi dolayisiyla edinilen aginaligin
laubali davranisa ve aletle ilgili giivenlik ilkelerinin ih-
maline yol agmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem
bir saniyeden daha kisa stirede ciddi yaralanmaya neden
olabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi Ve Bakimi

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniza uygun
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, tasarlandig
oranda daha iyi ve daha guivenli bir is yapar.

Anahtarinin acip kapatamamasi durumunda o elekt-
rikli ALETI kesinlikle KULLANMAYIN. Anahtari calisma-
yan elektrikli alet tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari degis-
tirmeden veya elektrikli aletleri durdurmadan 6nce
fisini glic kaynagindan cekin ve/veya eger cikartila-
biliyorsa pil paketini ¢ikartin. Bu tiir gtivenlik dnlemleri
elektrikli makinenin kazayla calistirlmasi ihtimalini azaltir.

Kullanmadiginiz elektrikli aletlerinizi cocuklarin uza-
namayacagi yerlerde saklayin ve elektrikli aletleri kul-
lanma deneyimi olmayan ya da bu talimatlardan ha-
bersiz kisilerin kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli
aletler egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimlarini yapin. Elektrikli aletin
calismasini etkileyecek yanls ayarlama ya da hareket-
li parcalarin yanhs baglanmasi, parcalarin kirllmasi ve
diger durumlara karsi kontrol edin. Eger hasarliysa,
elektrikli aleti kullanmadan 6nce tamir ettirin. Bircok
kaza bakimsiz elektrikli aletlerden kaynaklanir.

Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun se-
kilde bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip kalma
olasiligi diistiktlr ve kontrolleri daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini, alet uclarini vs. calisma
kosullarini ve yapilacak isi g6z 6niinde bulundurarak
bu talimatlara uygun olarak kullanin. Elektrikli aletin ta-
sarlandigi uygulama disinda kullanilmasi tehlikeli durum-
lara sebep olabilir.

Tutma saplari ve kavrama yerlerini kuru, temiz ve yag
ile gres bulunmayacak sekilde muhafaza edin. Kaygan
tutma saplari ve kavrama yerleri beklenmedik durumlarda
aletin giivenli sekilde tutulmasi ve kontrol edilmesine izin
vermez.

Servis

Elektrikli aletinizin onarimini vasifli kisilere sadece
ayni yedek parcalan kullanarak yaptirin. Bu, elektrikli
aletin glivenliginin devamliligini saglayacaktir.
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Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu boliim alete 6zel onemli giivenlik bilgileri icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma risk-
lerini azaltmak icin Model B-500 Tasinabilir Boru
Pahlama Makinesini kullanmadan 6nce bu uyarilar
dikkatli sekilde okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Operatorin kullanmasi icin bu kilavuzu makinenin yaninda
bulundurun.

Pahlayia Giivenligi

« Daima gorme ve isitme koruyucu ekipman kullanin. Delik
acma gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir. Delik agma islemi
goze kacabilecek talaslar Uretir. Delik agma sonucunda za-
manla isitmeye zarar verebilecek yiiksek gliriiltii ortaya cikar.

Daima uygun kisisel koruma ekipmani kullanin. Yiiz
korumalari, uzun kollu giysiler, koruyucu ayakkabilar, sert
kasklar ve uygun olan diger ekipmanlarin kullanilmasi ya-
ralanma riskini azaltir.

Makineyi calistinrken bol kiyafetler giymeyin. Kol
diigmelerinizi ve ceketinizi ilikleyin. Makineye dogru
uzanmayin. Dolanmaya neden olabilecek kiyafetler maki-
ne tarafindan yakalanabilir.

izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Calisma
alaninin etrafinda minimum 6 feet (2 metre) kadar bir
koruma veya barikat olusturun. Talaslar veya kirilan delici
aletler firlayabilir ve islem sahasinin 6tesinde yaralanmalara
neden olabilir. Calisma alaninin etrafinda bir aciklik saylaya-
cak ttirden bir koruma veya barikat yaralanma riskini azaltir.

Bir kisi calisma siirecini ve ON/OFF (agma/kapatma)
anahtarini kontrol etmelidir. Makine calisirken calisma
alaninda yalnizca operatér bulunmalidir. Bu, yaralanma
riskini azaltmaya yardimci olur.

Is parcasi ve pahlama makinesini dogru sekilde des-
tekleyin. Pahlama makinesinin is parcasina saglam
desteklendiginden emin olun. Bu, makinenin ve boru-
nun devrilerek carpma veya ezilmeden kaynaklanan yara-
lanmalara neden olma riskini azaltacaktir.

Kesici bagalar is parcasina dokunuyorken pahlama
makinesini ¢alistirmayin. Kesici baghdgi is parcasina
dikkatli sekilde yaklastirmadan 6nce tam hiza ulag-
masini saglayin. Alet is parcasiyla temas halindeyken
cahstinhirsa kesici takilabilir, ilerleyebilir veya geri tepebilir.

Ellerinizi doner kesici bashktan uzakta tutun. Aleti
veya boruyu elinize almadan 6nce parcalarin tam ola-
rak durmasini saglayin. Boylece doner parcalarin takil-
masi ihtimalini azaltmis olursunuz.

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

« Pahlama makinesini tahriklemek icin matkap veya
darbeli alet kullanmayin. Pahlama makinesini sade-
ce elle tahrikleyin. Pahlama makinesini tahriklemek icin
glic kullanilmasi yaralanma riskini artirabilir.

Boru pahlama sirasinda olusan tozu solumaktan kagi-
nin. Olusan tozun bir kismi kanser, dogum arizalar veya
diger tirden yaralanmalara neden oldugu bilinen kim-
yasallar icerebilir. Uygun soluma korumasini belirlerken
boru malzemesi ve kaplamalarin kursun bazl boya gibi
maddeler icerdigini g6z dnlinde bulundurun.

Bu tir maddelere maruz kalmayla ilgili risk bu tirisleri han-
gi siklikta yapiyor olmaniza ve tozun bilesenine bagl ola-
rak degisir. Bu tir kimyasallara maruz kalma riskini azalt-
mak icin iyi havalandirilan yerlerde ¢alisin ve ANSI Z88.2
ve OSHA gibi ilgili diizenlemeler ve standartlara uygun
secilen soluma korumasi kullanin.

Pahlama makinesini degistirmeyin veya baska bir
amacla kullanmayin. Pahlama makinesinin baska uy-
gulamalar icin kullanilmasi veya bu amacla degisime tabi
tutulmasi alete zarar verebilir, atasmanlara zarar verebilir
ve/veya yaralanmaya neden olabilir.

Bu aracl kullanmaya baglamadan 6nce, ciddi yaralanma
riskini azaltmak amaciyla bu uyarilar ve talimatlar ile kul-
lanilacak tiim ekipmanlarin talimatlarini okuyup anlayin.

Gerektiginde, AT uyumluluk beyani (890-011-320.10) ayri bir
kitapcik olarak, bu kilavuzun yaninda yer alir.

Bu RIDGID® Uriini ile ilgili sorulariniz igin:
- Yerel RIDGID® dagiticisi ile irtibat kurun.

- Yerel Ridge Tool irtibat noktasinin iletisim bilgilerine eris-
mek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu adresini
ziyaret edin.

— lletisim icin Ridge Tool Technical Service Department biri-
mine rtctechservices@emerson.com adresinde ulasin veya
ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 nolu telefonu arayin.

Agiklama, Teknik Ozellikler
ve Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi,
¢ogunlukla celik ve paslanmaz ¢elik boru uglari ve 0.5” (13 mm)
kalinliga kadar malzemeler Uzerindeki plaka kenarlarinin
kaynak icin hazirlanmasi sirasinda pahlamak icin kullanilir.
Degistirilebilir kesici bagalara sahip konik kesici baslklar
(bkz. Sekil 24) 30°, 37,5° veya 45° edimler Uretmek icin bir
motor/sanziman tarafindan tahriklenir (dogru kesici baslikla).

Egim, baska bir giydirmeye gerek olmadan tek bir gegisle
olusturulur. Herhangi bir sogutma sivisi veya kesici yagi
kullanilmaz. Alan genisligi uygun sekilde %" (0,8 mm) artim-
larla 0 ila 0.188” (0 ila 4,8 mm) arasi ayarlanabilir. Pahlama
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makinesi, is parcasini kilavuz silindirler ve bir tahrik silindiri
arasinda saglam sekilde tutar. Kesici baghigi pahlama yapilacak
makine boyunca maniel hareket ettirmek icin cikartilabilir
bir el manivelasi kullanilir. Belirli manivela hizlanyla ilgili geri
bildirimde bulunmasi icin gdsterge lambalari mevcuttur.
Sasi, motoru/sanzimani korumaya yardim eder ve pahlama
makinesinin tutulmasina yardimci olur.

Alan Genisligi
Ayarlama
Kesici Besleme Olgegi

Vidasi \ / -

Sikistirma
Vidasi

— Motor

N

Civata Plakasi

.. - Kilit Vidasi
Gosterge .
Lambalari \ Uyan
/ Etiketi
ACMA/KAPAMA \
Anahtarn . Sasi
/ Déndiirme T7v|h_'|f!k
El Manivelasi Etiketi L
Talimat
Etiketi

|

Yana Acilir
Kollar ~ \
Kilavuz — \

Silindirler / \ Kiric

Tahrik Silindiri / Diiz Ayna

Civata Plakasi
Kilit Vidasi
\

\ s
Kesici

Bagalar ile Kesici
Bashk

Sekil 1 - Model B-500 Pahlama makinesi

Pahlama

IAN
* {t ~ /N —*

Sekil 2 - Pahlama Konfigilirasyonu

Teknik Ozellikler

Kapasite Capl ....coccveeeneennee Minimum - 4"IPS Boru
Maksimum - Dz Plaka

Boru Duvari/Plaka

Kalinligr cooeeeeeeseeeeeseceiiens Minimum - 0.188" (4,8 mm)
Maksimum - 0.50” (12,7 mm)
Malzeme kalinligi 0.031” (0,8 mm)
Uzeri bir degiskenlik gosteremez

Boru/Plaka

Yonu Yatay (Bkz. Sekil 6.)

EGim Agllari.. e 37,5° 30° ve 45° (dogru kesici
baslikla)

Alan Genisligi......ccooeeeerneees 0ila0.188" (4,8 mm) yaklasik
532" (0,8 mm) artimlar

Malzemeler*........ccoueeennn. Cogu Celik, Paslanmaz Celik

* Pahlama makinesi kesici bashgi ve bagalar standart A53 hafif paslanmaz celik
icin optimize edilmistir. Diger malzemelerde azalmis baga 6mri beklenebilir.

* Pahlama becerisi malzeme tipi, kimya, sertlik, ¢ikartilacak malzemenin mik-
tari ve diger faktorleri iceren cesitli faktorlere bagl olarak degisir. Cogu du-
rumda pahlama islemi yapilamayabilir veya kesici baganin hasar gérmesiyle
sonuglanabilir. Pahlama yapilacak belirli malzemeyle ilgili sorularinizin olmasi
durumunda Ridge Tool Technical Service Department ile temas kurunun.

Yuksliz Calistirma

Hiz No 950/dak
Motor:
Tip Universal
Beygir gucu... ..1,2HP
Gu¢ 115V, 13 Amp, 50/60 Hz
230V, 6,5 Amp, 50/60 Hz
Boyutlar:
YlksekliK ...eerenreinnne 13.3"(33,8cm)
UzunluK....eeeeercerinees 15.8"(40,1 cm)
(CT=] Y1 1 SO 11.5"(29,2 cm)
P2 o 14 1] — 52.5 Ibs (23,8 kg) Kesici Baslik ve

Manivela Kolu ile birlikte
Ses Basinci (Lea)* 92 dB(A), K=3

Ses GucuU (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Ses Olctimleri Standart EN 62841-1 uyarinca standartlastirilmis bir test ile yapilir.

- Ses emisyonlari bulundugunuz yere ve bu aletlerin 6zel kullanimina bagli olarak
degisebilir.

- Ses icin glinltik maruz kalma seviyeleri her uygulama icin degerlendirilmeli ve gerek-
tiginde uygun gvenlik 6nlemleri alinmalidir. Maruz kalma seviyelerinin degerlendi-
rilmesinde, bir alet kapali oldugu ve kullanilmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir.
Bu, toplam calisma siiresince maruz kalma diizeyini Snemli dlctide azaltabilir.
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Standart Ekipman
RIDGID® Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi asa-
gidakilerle birlikte gelir:

« Kesici Baslik, alti kesici bagadan olugan bir set il birlikte
(Kurulu)

« T15 Anahtar, Kesici Baga Vidalari igin

- Kaydirici Gres, Kesici Baga Vidalari icin
« 1"Tirnakl Anahtar

« %6" Allen Anahtar

« Kullanicr Kilavuzu

Sekil 3 - Standart Ekipman

Simgeler

I Giic ACIK

o Glg KAPALI

Sekil 4 - Makine Seri Numarasi

Model B-500 Pahlama makinesi seri numara plakasi motor tara-
findan bulunmaktadir. Son 4 hane, tiretim ayini ve yilini g6sterir.

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve kalip
yontemlerinin secimi sistem tasarimcisi ve/veya tesisatcinin
sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme veya yon-
temlerin kullanilmasi sistemin arizalanmasina neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya karsi direncli malze-
meler montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda kirlenmeye
maruz kalabilir. Bu kirlenme, paslanmaya ve makinenin

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

omrinun kisalmasina yol agabilir. Malzemelerin ve kimyasal
ve sicaklik dahil belirli servis kosullarina 6zgii yontemlerin
dikkatli bir sekilde degerlendirme islemi herhangi bir montaj
isine baslamadan énce tamamlanmalidir. (is Parcasi Hazirligii
békiimiindeki BILDIRIME bakin.)

Calisma Oncesi Kontrol

A\ UYARI

Elektrik carpmasi, takilma, iizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalari ve diger vakalar nedeniyle
ciddi yaralanma riskini azaltmak ve pahlama maki-
nesinin hasar gormesini onlemek icin her kullanim
oncesinde makinenizi kontrol edin ve her tiirlii
sorunu giderin.

1. Pahlama makinesinin fisinin cekildiginden emin olun ve
OFF (Kapali) diigmesine basildigindan emin olun.

2. Kollar ve kontroller de dahil olmak lzere pahlama
makinesindeki yag, gres, kir veya talaslari temizleyin. Bu,
incelemeyi kolaylastirir ve makinenin veya kontrollin
elinizden kaymasini dnlemeye yardimci olur. Makineyi
Bakim Talimatlarina gore temizleyin ve bakim yapin.

3. Pahlama makinesini asagidakiler icin kontrol edin:

- Kabloyu ve fisi hasar veya degisime ugrayip ugrama-
digini goérmek icin kontrol edin.

+ Dogru montaj, bakim ve eksiksizlik kontroli yapin.

+ Kirk, yipranmis, eksik, hizasi kaymis veya baglama
parcalari veya diger bir hasar.

+ Tahrik silindiri dislisinin temiz ve iyi durumda oldugunu.
Gerekirse bir tel firca ile temizleyin. Asinmis veya kirli tah-
rik silindiri diglileri kaymaya veya kullanim sirasinda takip
sorunlarina neden olabilir. Kirli silindirler ve disliler paslan-
maz celikte demir kontaminasyonuna neden olabilir.

+ Uyar ve talimat etiketlerinin varligi ve okunabilirligi
(Bkz. Sekil 1).

- Tutturucular ve kesici basligin giivenli oldugunu dog-
rulayin.

« Tahrik milinin saat yoniinde (etikette isaretlendigi gibi)
dondugiini dogrulayin.

« Kesici basliktaki kesici bagalarinin kesici kenarlarini agin-
ma, deformasyon, talas veya diger sorunlar agisindan
kontrol edin. Kesici bagalarin glivenli oldugunu dog-
rulayin. Keskinligini yitirmis, hasar gérmis veya gevsek
bagalar alete hasar verebilir, diisiik kalitede kesme
islemine neden olabilir ve yaralanma riskini artirabilir.
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+ Guvenli ve normal calismay: etkileyebilecek baska
her tirlG durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢oziiliinceye kadar
aleti kullanmayin.

4. Diger donanimin talimatlara uygun kullanildiklarindan,
boylelikle dlizglin ¢alistiklarindan emin olun.

Ayarlama ve Calistirma Talimatlan

A\ UYARI

Daima gorme ve isitme koruyucu ekipman kullanin.
Delik agma gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir.
Delik agma islemi goze kacabilecek talaslar iiretir.
Delik agma sonucunda zamanla igsitmeye zarar vere-
bilecek yiiksek giiriiltii ortaya cikar.

Makineyi calistirirken bol kiyafetler giymeyin. Kol
diigmelerinizi ve ceketinizi ilikleyin. Makineye dogru
uzanmayin. Dolanmaya neden olabilecek kiyafetler
makine tarafindan yakalanabilir.

izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Calisma
alaninin etrafinda minimum 6 feet (2 metre) kadar bir
koruma veya barikat olusturun. Talaglar veya kirilan
delici aletler firlayabilir ve islem sahasinin dtesinde
yaralanmalara neden olabilir. Calisma alaninin etra-
finda bir aciklik saylayacak tiirden bir koruma veya
barikat yaralanma riskini azaltir.

Bir kisi calisma siirecini ve ON/OFF (agma/kapatma)
anahtarini kontrol etmelidir. Makine ¢calisirken calig-
ma alaninda yalnizca operator bulunmalidir. Bu,
yaralanma riskini azaltmaya yardimai olur.

is parcasi ve pahlama makinesini dogru sekilde des-
tekleyin. Pahlama makinesinin is parcasina saglam
desteklendiginden emin olun. Bu, makinenin ve
borunun devrilerek carpma veya ezilmeden kaynak-
lanan yaralanmalara neden olma riskini azaltacaktir.

Kesici bagalar is parcasina dokunuyorken pahlama
makinesini calistirmayin. Kesici bashg is parcasina
dikkatli sekilde yaklastirmadan dnce tam hiza ulas-
masini saglayin. Alet is parcasiyla temas halindey-
ken calistirilirsa kesici takilabilir, ilerleyebilir veya
geri tepebilir.

Ellerinizi doner kesici baghktan uzakta tutun. Aleti
veya boruyu elinize almadan dnce parcalarin tam
olarak durmasini saglayin. Boylece doner parcalarin
takilmasi ihtimalini azaltmis olursunuz.

Pahlama makinesini tahriklemek icin matkap veya
darbeli alet kullanmayin. Pahlama makinesini sadece
elle tahrikleyin. Pahlama makinesini tahriklemek icin
giic kullanilmasi yaralanma riskini artirabilir.

Elektrik carpmasi, takilma, iizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalari ve diger vakalar nedeniyle
ciddi yaralanma riskini azaltmak ve makine hasari-
nin 6nlenmesine yardima olmak icin pahlama maki-
nesini bu prosediirlere gore ayarlayin ve calistirin.

1. Calisma alanini asagidakiler agisindan kontrol edin:

- Yeterliisiklandirma.

+ Yanial sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
boyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip diizel-
tene kadar calisma yapmayin. Makine patlamaya karsi
korumali olmayip kivilcim olusturabilir.

- Tim ekipman ve operator icin temiz, diiz, sabit ve
kuru bir yer olmalidir.

« Dogru voltaja sahip diizglin bir sekilde topraklanmig
elektrik prizi. Uc disli veya GFCl prizler diizgiin sekilde
topraklanmamis olabilir. Emin olmadiginiz durumlar-
da prizi yetkili bir elektrik teknisyenine kontrol ettirin.

« Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar verebile-
cek herhangi bir engelin olmadigi acik bir glizergah.

2. Pahlama makinesi kullanirken genellikle uzatma kablolari
kullanmaniz gerekir. Asagidaki 6zelliklere sahip bir uzatma
kablosu secin:

« lyi durumda olan.

« Pahlama makinesi Gizerindeki gibi topraklanmis bir fise
sahip.

« Acik alanda kullanim icin siniflandiriimis.

« Yeterli kablo boyutuna sahip. Maksimum 50’ (15,2 m)
uzunluga sahip uzatma kablolari icin 14 AWG
(1,5 mm?) veya daha agirini kullanin. Maksimum 50'-
100'(15,2 m - 30,5 m) uzunluga sahip uzatma kablolari
icin 12 AWG (2,5 mm?) veya daha agirini kullanin.

Kuru elle, uzatma kablosunu prize takin. Uzatma kablo-
sunu pahlama makinesine kadar temiz bir yol boyunca
uzatin. Tim elektrik baglantilarini kuru ve zeminden
uzak tutun. Sabit is Parcasi/Hareketli Pahlama konfigiiras-
yonunda makine hareketine izin vermek icin makinenin
tabaninda fazla kablo birakin (bkz. Sekil 20 A & B). Pahlama
makinesinin fisini bu sirada prize takmayin.

3. Tum ekipmani diizgiin sekilde kontrol ettiginizden emin
olun.

4. izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Boru ve pah-
lama makinesinin etrafinda minimum 6 feet (2 metre)
kadar bir alan olusturmak icin koruma veya barikat ayar-
layin. Boylece yoldan gecenlerin kullanim sirasinda talasa
maruz kalmasini 6nlemeye yardimci olur.

is Parcasi Hazirhg:

Pahlama yapilacak is parcasini kontrol edin ve Model B-500
Pahlama makinesinin is icin dogru alet oldugundan emin
olun. Teknik Ozelliklere bakin.
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Boru icin, boru ucu 0.062” (1,6 mm) dahilinde kare olmaldir,
bkz. Sekil 5. Pahlama makinesi borunun ucundaki kesigi takip
ediyor ve borunun ucunda kare olusturmuyor. Plaka icin pah-
lama yapilacak kenar egimsiz, diiz olmalidir. Pahlama yapilan
kenar onceki kesige gore daha diiz olmayacaktir. Kare harici
kenarlarin pahlanmasi iz sorunlarina neden olabilir ve pah-
lama kalitesini etkileyebilir.

|

0.062"” (1,6 mm) Maks.
Sekil 5 - Borunun Kare Sekli Gereklilikleri

Pahlama makinesi yer degistirme kesigi (kesme diski), testere
kesigi veya oksijen kaynagiyla kesme kenarlarinda calisacaktir.
Pahlama dncesinde oksijen kaynagiyla kesme sonucu olusan
birikintiyi, %2" (0,8 mm) yiiksekligin izerindeki boru kaynak
dikislerini, bliyik capaklari ve kenarin 3" (75 mm) etrafinda
pahlama yapilacak kenarin her iki tarafinda bulunan diger biri-
kintileri temizleyin. Bu, pahlama makinesinin malzemeyi daha
iyi kavramasini ve niifuz etmesini saglar. Pahlama makinesinin
izleme yaptigindan emin olmak icin pahlama yapilacak malze-
me Uzerindeki yag veya diger kaplamalar cikartmak gerekebilir.

Pahlama makinesinin monte edilip calisabilmesi icin pahla-
ma yapilacak kenardan en az 3" boyutunda engellenmemis
diiz boru veya diiz plaka bulunmalidir. Dirsek veya diger
eklentiler gibi kavisli malzemeler kullanmayin.

Paslanmaz celikteki demir kontaminasyonunu
engellemek icin tahrik ve kilavuz silindirlerinin temiz ve biri-
kintiden uzak oldugundan emin olun. Bir paslanmaz celik fir-
castyla tam olarak temizleyin. Bagalar degistirin - paslanmaz
celik icin tasarlanmis bagalar kullanin. En dogrusu paslanmaz
celik icin tasarlanmis bir pahlama makinesi kullanmaktir.

Pahlama makinesini bir kaynak makinesi bagl
materyal Uzerinde kullanmayin. Pahlama makinesi kaynak
islemi sirasinda bir is parcasina baglanirsa, pahlama makine-
sinin devre parcalarina zarar verebilir.

Sabit is Parcasi/Hareketli Pah Makinesi
Kurulumu

Pahlama makinesinin yatay boru ve plakada kullanim icin
tasarlanmistir. Ayni zamanda yatay Uzeri boru uclarinda
da kullanilabilir. Ornekler icin Bkz. Sekil 6. Diger yonlerde
kullanilmasi operatoriin lizerine pahlama makinesi ve talas
diismesine neden olabilir ve buna izin verilmez.

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Dikey

@@
@? g@%&

Sekil 6 — Kabu edliebilir (1/) ve Kabul edilemez (%) boru
yonlendirmeleri

Yatay

Pahlama yapilacak is pargasinin saglam sekilde monte
edildigi ve dengeli oldugundan emin olun. is parcasi ve
destek pahlama makinesinin agirligi ve oynama veya dénme
olmadan pahlama yapmak icin gerekli olan gt ile torka
dayanacak sekilde olmalidir. Bir boru mengenesi kullandigi-
nizda kullanim sirasinda yana yatmasini dnlemek icin dogru
blyuklige sahip olmali ve iyice sabitlenmelidir. Daha uzun
borular icin, ek uzunlugu desteklemek tizere uygun boru
tutma sehpalari kullanin.

Diiz plaka tizerinde kullanildiginda pahlama makinesi kena-
rin ucundan 6 in¢ mesafede kullanilamaz. Pahlama maki-
nesini yerinde tutmak icin kilavuz silindirler plakaya temas
etmelidir (Bkz. Sekil 16).

Pahlama yapilirken pahlama makinesinin yerlestirilmesi ve
is parcasi boyunca hareket edebilmesi icin yeterli bosluk
oldugundan emin olun.

Sabit Pahlama Makinesi/Donen Boru
Kurulumu

Model TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptori ile (istege
bagh ekipman) (Bkz. Sekil 7) B-500 Pahlama makinesi bir
RIDGID 450 veya 460 serisi TRISTAND zincir boru menge-
nesine takilir. Pahlama makinesi boru dénerken kullanim
sirasinda sabit tutulur, kolayhdi arttirir ve daha kisa boru
parcalarinin pahlanmasini saglar. Bu 36” (900 mm) capina
kadar borular icin kullanilabilir.

999-995-045.08_REV. F
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10” Uzunlugunda
2" Uzatma

N

Sekil 7 -TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptorii

1. Kontrol edin ve RIDGID® 450 veya 460 Serisi Taginabilir
TRISTAND zincir boru mengenesini talimatlari uyarinca
kurun. Arzu edilirse, Taginabilir TRISTAND zincir boru men-
genesinin arka ayagini daha iyi bir stabilite icin baglayin.
On ayaklar baglamayin. Standin 6n ayaklarinin baglan-
masi iyi izleme icin gerekli hafif stand hareketine engel
olabilir.

2. Adaptoriin silindirik gdvdesini Sekil 8 lizerinde gosterildigi
gibi mengenenin V-cenesine yerlestirin. Anahtari dogu
yerlestirme ve stabilite icin mengene ¢enesinin yuvasina
konumlandirin.

Kancalar

/

Anahtar

Yuva

Sekil 8 - Adaptoriin Mengeneye Takilmasi

3. Mengene zincirini adaptoriin gévdesi Uizerine yerlestirin
ve adaptoril yerinde tutmast icin zinciri emniyetli bir sekil-
de sikin.

4. Adaptor kancasi topuzlarini tamamen gevsetin ve kancayi
disari dogru tasiyin.

5. Pahlama makinesini emniyetli bir sekilde kavrayin ve Sekil 9
Uzerine gosterildigi gibi adaptoriin tizerine yerlestirin.

\ Kancalar

Sekil 9 — Pahlama Makinesinin Adaptore Tespit Edilmesi

6.

7.
8.

9.

Kancalari pahlama makinesi cercevesi Gzerinden gegirin
ve topuzlar emniyetli bir sekilde sikin (Sekil 9).

Stand ve ekipmanin sabit oldugundan emin olun.

Saglanan 10" uzunlugundaki 2" tahrik uzatmasini
Pahlama makinesi tahrik miline takin (bkz. Sekil 10).

12" (300 mm) uzunlugundan kisa ve 50 pound (22 kg)
degerinden hafif bir boruyu pahlarken, pahlama makinesi
ve Tasinabilir TRISTAND Boru Mengenesi sabit ve emniyet-
li oldugu suirece, boruyu desteklemek icin boru standina
gerek yoktur. Boru dogrudan tahrik silindiri tizerine yerles-
tirilir ve yonlendirme silindirleri ile tespit edilir (Sekil 10).

Uzatma

Sekil 10 - Sabit Pahlama Makinesi, 12” Uzunlugundan

kisa, 50 Pound altinda boru

Pahlanacak boru 12" (300 mm) degerinden uzun veya
50 Ibs (22 kg) degerinden agirsa, boru boru veya ekip-
manin devrilme ve diisme riskini azaltmak icin uygun
bir boru standi ile desteklenmelidir. Standlar borunun
pahlama sirasinda dénmesine izin vermek icin silindirlerle
donatilmalidir. Uygun olmayan boru destekleri veya boru-
nun elle desteklenmesi borunun ve ekipmanin devrilmesi
veya diismesi sonucu yaralanmalara neden olabilir.
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Boru standlarini pahlama makinesi tahrik silindiri ile ayni
hizaya yerlestirin. Mimkiinse her zaman en az iki boru standi
kullanin. Kavramadan 6nce boru Ust i¢ capi pahlama maki-
nesi tahrik silindirinin Ust kenari ile ayni ylkseklikte olmali
veya %" (3 mm) kadar daha yiiksek olmalidir (bkz. Sekil 11).
Boru pahlama makinesi tahrik silindiri ile paralel olmalidir.
Borunun i¢ ¢apini tahrik silindirinin {ist kenarindan daha
asagiya yerlestirmeyin - bu stabilite ve izlemeyi dusurebilir.

Asinma Plakasi /]7
%" (3 mm) Maks.

\ Boru Duvari

R
1

Tahrik Silindiri

Pahlama

Makinesi Pipe

Sekil 11 - Sabit Pahlama Makinesi, Pahlama Makine-
si Tahrik Silindiri ile iliskili Boru Pozisyonu
(Boruyu Kesin - Kavrama Oncesine)

Bkz. Sekil 11

e

Sekil 12 - Sabit Pahlama Makinesi, Kisa Boru, Bir Boru
Standi

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Borunun kisa bolimleri ve bir boru standi ile kullanil-
diginda, boru pahlama makinesi tahrik silindiri ve boru
standi Uzerinde desteklenecektir (bkz. Sekil 12). Daha
uzun borular ve ¢oklu boru standlari ile kullanildiginda,
boru Sekil 13 lizerinde gosterildigi gibi standlar tizerinde
desteklenecektir.

Bkz. Sekil 11

Q/

Sekil 13 - Sabit Pahlama Makinesi, Uzun Boru, Coklu
Boru Standlan

Boru ile Pahlama makinesi kurulumu ve izlenmesi pahlama
oncesinde onaylanabilir. Pahlama talimatlarini izleyerek fakat
makineyi ACMADAN, boruyu kavramasi icin kelepce vidasini
el ile arti 3% tur sikin. Déndirme kolunu takin ve boruyu
gezdirmek icin donddiriin. Boru donerken boru ucu asinma
plakalariile ayni diizeyde (Sekil 15B) kalmalidir. Degilse, kuru-
lumun ayarlanmasi gerekir.

Pahlama

B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi iki konfigiirasyonda
kullanilabilir, is parcasi sabit ve pahlama makinesi etrafin-
dan hareket eder sekilde (Sabit s Parcasi/Hareketli Pahlama
Makinesi) veya pahlama makinesi Model TBM-36 Pahlama
Makinesi Adaptoriine sabit ve boru pahlama makinesine
nispetle hareketli (Sabit Pahlama Makinesi/Dénen Boru) Bu kon-
figtirasyonlar icin Kurulum bilgilerine bakin.

Farkli malzeme karakteristikleri nedeniyle giintin ilk pahlama
islemi 6ncesi veya malzeme tipi, malzeme kalinligi, pahlama
acisi veya alan genisligi degistirilirken daima test amacli bir
pahlama yapilmalidir.

Temel islem bilgilerini iceren bir etiket pahlama makinesi
motorunun Uzerindedir. Etiketteki adimlar bu boélimdeki
adimlari takip eder. Bu etiket, dogru kullanimla ilgili tim bil-
gileri iceren kullanim kilavuzunun yerine gegmez.
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Sekil 14 - Talimat Etiketi

1. Cwvata plakasi kilit vidasinin gevsek oldugunu dogrulayin.

2. Kesici bashgini (tahrik silindirinden uzakta) tam olarak
yatirmak icin kesici besleme vidasi sayacini saat yoniinde
cevirin.

3. Yana aclilir kolu is parcasinin monte edilmesi icin yeterli
genislikte bir konumda agmak Uzere sikistirma vidasini
cevirin.

4. Pahlama makinesi ve is parcasinin bir araya getirilmesi.

Sabit s Parcasi/Hareketli Pahlama Makinesi

Pahlama makinesi ve is parcasinin dogru sekilde kuruldu-
gunu onaylayin.

Pahlama makinesini saglam sekilde tutun ve boruyu
kilavuz silindirler dis cap tizerinde (kilavuz, diiz plaka icin
egim elde edecek tarafta doner) ve tahrik silindiri boru
icerisinde (egimden uzak tarafta) olacak sekilde yerles-
tirin. Pahlama makinesi Gzerindeki asinma plakalarinin
boru ucu veya plaka kenarinda diizlestiginden emin olun
(Sekil 15B). Bagalara zarar vermeyi 6nlemek icin Kesici
Basligi boru veya plakaya vurmayin. Pahlama makinesini
is parcasina sabitlenen kadar tutun.

Sikma

/ Vidasi
Pim Plakasi
/ Kilit Vidasi

Sekil 15A - Pahlama Makinesinin Boru Uzerine
Yerlestirilmesi

Asinma
_— Plakalari

Sekil 15B - Asinma Plakasi Borunun Ucuna Yanasir

Diiz plaka Gzerinde kullanildiginda pahlama makinesi
kenarin ucundan 6 in¢ mesafede kullanilamaz. Pahlama
makinesini yerinde tutmak icin kilavuz silindirler plakaya
temas etmelidir (Bkz. Sekil16).

Kesici
Besleme
Vidasi

6" (0,15 m)
Min.

Sekil 16A - Pahlama Makinesi Plakanin Uzerinde

Sekil 16B - Pahlama Makinesinin Plakanin Uzerinde
Kurulmasi
Sabit Pahlama Makinesi/Donen Boru

Pahlama makinesinin, boru standlarinin ve borunun diizglin
sekilde kuruldugunu dogrulayin (bkz. Sekil 10, 12 ve 13).
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6. istediginiz pahlama alani genisligini ayarlayin (Sekil 3)

Boruyu pahlama makinesinin tahrik silindirine yerlestirin.
Pahlama makinesi lizerindeki asinma plakalarinin boru
ucu veya plaka kenarinda diizlestiginden emin olun.
Bagalara zarar vermeyi dnlemek icin Kesici Bashgi is
parcasina vurmayin. Pahlama makinesi tarafindan tespit
edilene kadar boruyu tutun.

. Sikistirma vidasini elle iyice sikin ayrica malzemeyi kilavuz

silindirler ve tahrik silindiri arasinda
tutmak icin saglanan el manivelasiyla @ + 270°
ilave bir 34 tur (270°) (Sekil 17) gevirin.

Pahlama makinesinin malzemeye sabitlendiginden ve
makine ile malzemenin dengede oldugundan emin
olun. El manivelasini ¢cikartin. El manivelasini sikistirma
vidasi tizerinde birakmayin. Pahlama makinesi, is parcasi
Uzerinde sabitlenene kadar pahlama yapmaya calismayin.

Sekil 17A - Sikistirma Vidasini Elle Sikin

% Tur
(270°)

ve bunun i¢in alan
genisligi ayarlama
Olgegini kullanin. "0"
olarak ayarlandigin-
da borunun ucunda
hic¢ alan olmaz. Alan
genisligi ayarlama
Olceginde her bir /
adim, bitisik adima ‘

.. »  Luraurme
gore yaklasik V52" "GS-l
(0,8 mm) farkhdir. Vida) /

(1 ~0.03" (0,8 mm)

alan genisligi, 2 ~

0.06" (1,6 mm), vb.)

Olcegin gerekli adi-  gekil 18 - Alan Genisligi

mini 6lgek durdurma Ayarlama Olgegi Ayan
baslig altinda hizala-

nana kadar hareket ettirin.

. Kesici bashgin tam olarak katlandigini ve is parcasiyla

temas etmedigini onaylayin. Elleriniz kuru olarak, pahlama
makinesi elektrik kablosunu diizgiin topraklanmis bir priz/
uzatmaya takin. Tum gosterge isiklari yaniyor olmalidir.

Uygun bir kullanma konumu belirleyin (Sekil 19).

« Makinenin arkasinda, ACMA/KAPAMA anahtarina
kolay erisimi olan ve el manivelasina bakan konumda
durun. Acil bir durumda, makineye KAPATABILMENIZ
gerekir.

- lyi bir dengeye sahip oldugunuzdan ve asiri uzanmak
zorunda olmadiginizdan emin olun.

ON (AGCMA) anahtarina basin (I). Motor hizlanmaya basla-
diginda sari gosterge lambalari YANIYOR olmalidir.

Sekil 17B - Sikistirma Vidasini ilave 34 Tur (270°) Sikin

Sekil 19 - Diizgiin Calistirma Konumu

8. Kesici besleme vidasinin saat yoniinde surekli bir diizgiin
hareketini kullanarak (Sekil 18); kesici baslidini, durdurucu alan
genisligi ayarlama 6lcegine temas edene kadar is parcasina
tutturun. Sogutma sivisi veya kesici yagi kullanmayin.
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9. Civata plakasi kilit vidasini kesici baslik yerine kilitlenecek
sekilde sikin (Sekil 15). Civata plakasi kilit vidasi saglam
sekilde sikilmazsa kesici bagalari hasar gorebilir.

10. El manivelasini tahrik miline takin. Kontrolli ve kesintisiz
bir hareketle, pahlamak icin el kolunu saat ydoniinde don-
dirmeye baslayin (Sekil 20).

Kesici bagalarin dmriinii uzatmak icin dogru donis hizi-
nin saglanmasi dnemlidir. Unitenin arka tarafindaki LED
gosterge lambalarini takip edin. Yesil, dogru hizi gosterir.
Sari, el manivelasini daha hizli cevirmeniz gerektigini
gosterir. Kirmizi, kolu daha yavas ¢cevirmeniz gerektigini
gosterir. (Bkz. Sekil 21.)

Manivela, pahlama makinesinin arkasindan bakildiginda
sadece saat yonuinde cevrilmelidir. Pahlama makinesini
tahriklemek icin matkap, darbeli alet veya elektrikli alet

kullanmayin - sadece elle tahrikleyin. Sogutma sivisi veya $ekil 20B - Pahlama Islemi (Sabit is Parcasi/Hareketli
kesici yag kullanmayin. Pahlama Makinesi)

Baz durumlarda is parcasi ve kilavuz silindirler arasinda talas
olusur. Cogu durumda, talaslar tizerinde hareket gliclinde
hafif bir artis haricinde herhangi bir sorun olmadan hareket
eder. Pahlama sirasinda unite takilirsa veya talaslarin gide-
rilmesi gerekirse, talaslari gidermeden veya aleti tasimadan
once aleti kapali konuma getirin ve fisini ¢ekin.

Sekil 20C - Pahlama islemi (Sabit Pahlama Makinesi/
Donen Boru)

Sekil 20A - Pahlama islemi (Sabit is Parcasi/Hareketli
Pahlama Makinesi) Pahlama Islemi
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12.

13.

14.

15.

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID
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Gosterge

el
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Gosterge Lambalari | Lambalar Yaniyor Kosul
Q%W Taimi Takildi, KAPATIN
“{) OO0O || ikisan Manivela hizi ok dilsiik.
O—#E@O OO || BirSary/Bir Yesil
iki Yesil Optimum manivela hizi.
Bir Yesil/Bir Kirmizi
I iki Kirmizi Manivela hizi cok yiiksek.
Sekil 21 - Gosterge Lambalar
Bakim Talimatlar

Surekli olarak kablonun pozisyonunu (sadece hareketli
pahlama makinesi) ve pahlama makinesinin is parcasi
Uzerindeki izini izleyin. Kablonun, kesici basligin uza-
ginda oldugundan emin olun. Egim olusturuldugunda
asinma plakalarinin borunun ucu veya plaka kenaryla
ayni hizada oldugundan emin olun. El manivelasini don-
diirmeyi birakin ve KAPALI (0) diigmesine basin. Eger
sunlardan biri olursa:

« Asinma plakasi is parcasindan uzaga hareket ederse.
« Kesiciler is parcasiyla birbirine tutunmazsa.

- Islemin herhangi bir nedenle durdurulmasi gerekirse.

Bu, pahlama makinesinin is parcasinin yolundan ¢ikmasi-
nin dnlenmesine yardimci olur. Pahlamaya devam etmek
icin birinci adimdan baglayarak prosediiri tekrarlayin.

Pahlama tamamlanana kadar kolu déndiirmeye devam
edin.

Pahlama tamamlandiginda OFF (Kapali) digmesine
basin (0) ve kesici basligin tamamen durma noktasina
geldiginden emin olun. Pahlama makinesini uzatmadan
cikarin (Sadece Hareketli Pahlama Makinesi).

Kesici baslik kilidini agmak icin civata plakasi kilit vidasini
gevsetin.

Kesici besleme vidasini kullanarak kesici bashgi tam olarak
geriye cekin.

Pahlama makinesi ve is parcasinin sabit oldugundan emin
olarak, is parcasini serbest birakmak amaciyla yana acilir
kollarr agmak icin sikma vidasini gevsetin.

Pahlama makinesi ve is parcasini ayirin. Borunun keskin
kenarlarina dikkat edin. Bagalara zarar vermeyi 6nlemek
icin Kesici Bashgi boruya vurmamaya dikkat edin.

A UYARI

Herhangi bir bakim veya ayarlama yapmadan dnce
pahlama makinesinin figinin cekili oldugundan emin
olun ve OFF (Kapali) diigmesine basin.

Daima g6z korumasi kullanin.

Elektrik carpmasi, takilma ve diger vakalar nede-
niyle ciddi yaralanma riskini azaltmak icin pahlama
makinesindeki bakim islemlerini bu talimatlara gore
yiriitiin,

Temizleme

Her kullanim sonrasinda, yana acilir kollar, kirlangi¢ kuyrugu
sekilli raylar veya besleme vidasi gibi 6zellikle nispi hareket
alanlarindaki talaslar yumusak ve temiz bir bez veya fircay-
la temizleyin. Motor havalandirmasindaki toz ve tortulari
temizleyin.

Tahrik silindiri dislisini bir tel firca ile temizleyin (Sekil 22).

Sekil 22- Tahrik Silindiri Dislisini Temizleme
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RIDGID  Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

Yaglama

Tum maruz kalan hareketli parcalari (6rn. besleme vidasi,
sikistirma vidasi ve pivot noktalari) ayda bir kez (veya gerekirse
daha sik) hafif bir yaglama yadi kullanarak yaglayin. Maruz
kalan ylzeylerdeki asir yadi silin. Diiz ayna tizerindeki iki gres-
leme yuvasi ve tahrik silindirinin ucundaki bir gresleme yuvasi
icin bir asin basing (“EP”) lityum gres kullanin. (Bkz. Sekil 23.)
Kuigik bir miktar disari tasana kadar (civata plakasi uglarina ve
tahrik disli ucuna) gres ekleyin.

Yuvalari

Sekil 23 - Gresleme Yuvalari

Kesici Bagalarin Dondiiriilmesi/Degistirilmesi

Kesici kenarlari keskinligini kaybetmis, asinmis veya kirilmissa
kesici bagalarinin donduiriilmesi veya degistirilmesi gerekir.
Kesme siresinin artmasi kesici baganin asinmasinin bir
gostergesidir. Bagalara yapilan miidahalelerde dikkatli olun.
Bagalarin birbirine veya dider sert ylizeylere temas etmesine
izin vermeyin, kirilabilir veya hasar gorebilirler.

1. Yana acilir kollari sikistirma vidasi kullanarak ve kablonun
fisi cekilmis sekilde agin. Bagalar, kesici baslk pahlama
makinesi Gzerindeyken dondirilebilir/degistirilebilir.

2. Uriinle birlikte gelen T15 baga anahtarini kullanarak vidalar
ve bagalari kesici basliktan ¢ikartin. Gerekirse kesici bashg
cevirmek icin somun anahtari kullanin (Sekil 24, 25A).

3. Baga montaj ceplerini ve baga vidalarini hasar acisindan
kontrol edin. Hasarli parcalari kullanmayin. Montaj ceple-
rinin temiz ve birikintiden uzak oldugundan emin olun.

4. Kullanilmamis bir kesici kenari kesme konumuna getir-
mek icin yeni bir baga setini takin veya mevcut bagalari
cevirin (kesici bagalarin 4 kesici kenari vardir). Yeni ve kul-
lanilmis kesici kenarlar birlikte kullanmayin - tim kesici
kenarlar ayni zamanda degistiriimelidir. Sadece RIDGID
marka bagalar ve baga vidalari kullanin. Diger marka
bagalar yaralanmaya neden olabilir veya alete hasar
verebilir. Vida izerine az bir miktar kaydirici gres koyun ve

yeniden takin. Viday: triinle birlikte gelen anahtarla saglam
sekilde sikin. Asiri sikmayin. Bagalar degistirildiginde ilk
birka¢ pahlama sirasinda az bir miktar buhar veya duman
gorebilirsiniz. Bu, bir sorun oldugu anlamina gelmez.

Sekil 24 - Kesici Bagalarin Degistirilmesi

Kesici Bashgin Degistirilmesi

Kesici Basliklarin farkli pahlama acilar acisindan degistirilmesi
gerekir. Pahlama makinesi icin sadece RIDGID marka kesici bas-
liklar kullanin, Diger kesici bagliklar yaralanmaya neden olabilir
veya alete hasar verebilir.

1. Yana agllir kollari sikistirma vidasi kullanarak ve kablonun
fisi cekilmis sekilde agin. Donmesini 6nlemek icin kesici
basligin ucundaki deliklere, trilinle birlikte gelen somun
anahtarini takin.

2. Bir %6" allen anahtari kullanarak Kesici Basligi yerinde tutan
soket bash kapak vidasini gikartin (Sekil 25A).

3. Kesici bashgi dikkatli bir sekilde ¢ikartin. Keskin kenarlari-
na dikkat edin.

4. Montaj bolgesi ve kesici basligi hasar veya tortu agisindan
kontrol edin. Hasarli parcalari kullanmayin.

5. Kesici bashgi cikartirken, kesici basliktaki yuvalar tahrik
pimlerine yerlesecek sekilde yay tizerinde dimdiz otur-
dugundan emin olun (Sekil 25B). Uriinle birlikte gelen
allen anahtarini ve somun anahtarini kullanarak soket
basli kapak vidasini saglam sikin.
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Sekil 25A - Kesici Basliklarin Degistirilmesi

Yuvalar

Pinler

Sekil 25B - Kesici Basliklarin Degistirilmesi

Karbon Fircalarin Degistirilmesi

Motor firgalarini alti ayda bir kontrol edin ve 72" (13 mm) dege-
rinden az asinmalar halinde degistirin.

1. Motor erisimi icin sasiyi diiz aynada tutturan 4 civatayi
sokiin ve sasiyi cikartin (Sekil 1).
2. Motor kapagini tutan dort vidayi sokiin ve kapadi ¢ikartin.

3. Bir kargaburun kullanarak motor firca yuvalarini diiz bir
sekilde cekin. Elektrik konektorlini ayirin. (Bkz. Sekil 26.)

Konektor

Sekil 26 - Firca Degistirme - Motor Kapagi Cikartilmig

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

4a. Fircalarin 2" (13 mm) uzunlugun altinda olup olmadigi-
ni kontrol edin ve fircalari takim halinde degistirin.

b. Komutatori asinma agisindan kontrol edin. Asiri derece-
de asinmissa makineyi servise gonderin.

5. Fircayl tutucuya bastirin ve motor mahfazasina takin.
Firca mahfazasini sikica asagiya bastirin ve yerine otur-
dugundan emin olun. izolasyon kiliflarinin firca tutucu
ve mahfaza arasina diizgiin sekilde yerlestiginden emin
olmak 6nce kontrol edin. Konektori takin ve motor
kapagdini degistirin.

6. Sasiyi pahlama makinesine glivenli bir sekilde takin.

Kirici

Pahlama makinesinde bir kirici bulunur (Sekil 1) ve bu kirici
asirt akim cekisiyle hareket eder. Bunun meydana gelmesi
durumunda pahlama makinesinin fisini ¢ekin. Bu talimatlari
kullanarak pahlama makinesini is parcasindan ayirin ve maki-
nede hasar olup olmadigini kontrol edin. Eger hasar yoksa
sifilamak Uzere kirici digmesine basin. Kirici sifirlanmazsa 15
dakika pahlama makinesinin sogumasini bekleyin. Kontrol ile
baslayarak isleme devam edin.

Asinma Plakalari

Asinma plakalari 0.03” (0,8 mm) Uzeri asinmissa onlari
degistirin.

Civata Plakasinin Ayarlanmasi

Asin titresim veya izleme sorunlariyla karsilasirsaniz civata

plakasinin ayarlanmasi gerekiyor olabilir. Ayarlamak icin:

1. Civata plakasini gevsetin.

2. Kesici besleme vidasini yaklasik olarak kendi hareketinin
ortasina yerlestirin.

3. Civata plakasi sikistirma somunlarini 3" anahtarla gevsetin.

4. Bir %2 allen anahtar kullanarak civata plakasi ayarlama
vidalarini sikisana kadar esit sekilde (ayni sayida turla
cevirerek) sikin. Her bir vida takimini ' tur gevsetin.

5. Ayar vidalarini allen anahtariyla yerinde tutarken sikistir-
ma somunlarini sikin (Sekil 27).

6. Civata plakalarini yaglayin ve kesici besleme vidasini kendi
menzili boyunca cesitli kereler dondirlin. Parcalar herhangi
bir gevseklik veya sikisma olmadan diizgiin sekilde hareket
etmelidir. Gerekirse ayarlama islemini tekrarlayin.

999-995-045.08_REV. F

75



RIDGID  Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi _

Bakim ve Onarim

A UYARI

Hatali bakim ve onarim makinenin ¢alismasini
giivensiz kilabilir.

“Bakim Talimatlar’; bu makinenin bakim gereksinimlerinin
cogunu karsilayacaktir. Bu bolimde ele alinmayan her tirli
sorun sadece yetkili bir RIDGID servis teknisyeni tarafindan
ele alinmalidir.

Alet bir RIDGID Bagimsiz Servis Merkezine goturilmeli veya
fabrikaya iade edilmelidir. Sadece RIDGID servis parcalari

kullanin.
$ekil 27 - Civata Plakasi Ayari En yakindaki RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi hakkinda bilgi
veya herhangi bir servis veya onarimla ilgili sorulariniz icin:
istege Bagh Ekipman « Yerel RIDGID dagiticinizile temas kurun.

« Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerini 6gren-
mek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu adresini
Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin asagida liste- ziyaret edin.
lenenler gibi sadece RIDGID Model B-500 Tasinabilir

Boru Pahlama Makinesi icin 6zel tasarlanan ve Gneri- - lletisim icin Ridge Tool Technical Service Department biri-
len ekipmanlari kullanin. mine rtctechservices@emerson.com adresinde ulasin veya

ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 nolu telefonu arayin.

Katalog
No. | Agklama Elden Cikarma
48863 37%° Kesici Baglik

Model B-500 Pahlama Makinesinin parcalari degerli mal-

48858 | 30°KesiciBaslik zemeler icermektedir ve geri dénlsiime tabi tutulmalidir.
48868 45° Kesici Baslk Bulundugunuz bolgede geri donisim konusunda uzmanlas-
48873 6 Kesici Bagalik Paket mis sirketler bulunabilir. Parcalari gegerli diizenlemelere gore

elden cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik yonetimi
48883 Kaydinici Gres — 1 Boru birimi ile iletisim kurun.
48888 Tork Anahtar T15/57

48893 Somun Anahtari

48898 ?s Allen Anahtan Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Avrupa
55023 | Model TBM-36 Adaptdr Yonergesi 2012/19/EU ve yerel mevzuata uygu-

lanmasina gore, kullanilamayacak durumdaki
Bu alet icin aksesuarlara 6zgii daha fazla bilgi RIDGID elektrikli cihazlar ayr olarak toplanmali ve ¢evreye
katalogunda ve cevrimici www.RIDGID.com veya zarar vermeyecek sekilde elden cikarilmalidir.
www.RIDGID.eu adresinde bulunabilir.

AB Ulkeleri igin: Elektrikli cihazlari ev atiklar
V ile birlikte atmayin!

Makinenin Depolanmasi

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi
kapali mekanda veya yagmurlu havalarda iyice ortilmis sekil-
de saklanmalidir. Makineyi, cocuklarin ve makineyi kullanma
deneyimi olmayan insanlarin ulasamayacad: kilitli yerlerde
saklayin. Bu makine, egitimsiz kullanicilarin elinde ciddi yara-
lanmalara sebep olabilir.
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- Moaenb B-500

llepeHOCHON CTAHOK
PANA cHATUA Ppacku Tpyo

A BHUMAHMUE!

Mpexxpe Yem NoNb30BaTbCA 3TUM
WHCTPYMEHTOM,  BHUMAaTe/bHO
npouuntaiite AaHHoe PykoBop-

CTB0 no 3kcnnyatayun. Heno-
HUMaHUe W HecobniofeHue co-
AepKaHnA aHHOTO PYKOBOACTBA
MOXET NpUBECTU K MopaXkeHnio
NEKTPUYECKUM TOKOM, MOMKapy
n/unu cepbesHoil TpaBme.

lMepeHocHoi cTaHOK ANA cHATMA packn Tpy6 moaenb B-500

3anuwmTe HKe CepUitHbIi HOMep 1 CoXpaHITe CepuitHbIA Homep, YKa3aHHbI Ha GUpMeHHoIi Tabnuuke.

CepuiiHbIn
Ne




RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 _

CopepxaHue
BnaHK gna sanncm cepninHoro Homepa MHCTPYMeHTa 77
3Haku 6e3onacHocT 79
OcHOBHbIle npeAynpeXxaeHnA no 6esonacHoOMy NCNO/Ib30BaHMIO /1IEKTPONHCTPYMEHTa 79
Be3onacHocTb B paboueli 30He 79
dnekTpobe3onacHOCTb 80
JlnuHasa 6e3onacHoCTb 80
Mcnonb3oBaHme 3neKTPOVHCTPYMEHTA 1 YXOf, 38 HAM 80
TexHnyeckoe obcnyKmBaHne 81
Nudopmauus no TexHnke 6e3onacHOCT Npu paboTte ¢ AaHHbIM MHCTPYMEHTOM 81
Be3onacHOCTb CTaHKa Ana cCHATUA dacku 81
OnucaHvne, TeXHNYECKNE XapaKTepucTUKN U CTaHAapTHbIE NPUHaANeXHOCTN 82
OnucaHune 82
TexHMYecKme XxapakTepucTnKn 83
CraHgapTHble NPUHAANEXHOCTI 83
CvmBonbl 84
MpepaKcnnyaTayIOHHbI OCMOTP 84
MHCcTpyKLUma no NoAroToBKe v SKCrylyaTaLum cTaHKa 85
[NopgrotoBKa 3aroToBKM 86
MNMoprotoBKa K pabote B koHbUrypaLmy «3akpenieHHasa 3aroToBKa/NnepemMelLeHre CTaHKay 86
MNMoprotoBKa K pabote B KOHOUIypaLmy «3aKpernieHHbIN CTaHOK [1A CHATUA GacKn/BpaLleHne TpyObi» 87
CHaTne dacku 89
NHCTpyKLuA No TeXHNYeCKoMY 06y K1BaHWIO 93
YucTka 93
Cmaska 94
BpalyeHre/3ameHa BCTaBHbIX pe3L0oB 94
3ameHa pexyLuel ronoBKM 94
3ameHa YrosibHbIX LeTOoK 95
MNpepbiBaTenb 95
VI3HOCOCTOMKME HaKkNaaKn 96
PerynvupoBKa npu»KUMHOW NNacTUHbI 96
[JononHutenbHble NPUHAANEKHOCTIU 96
XpaHeHue cTaHKa 96
O6cnyKnBaHe  PeMOHT 96
Yrunusauua 97
Heknapauua o cooTBeTcTBMU Tpe6oBaHuam EC BHyTpeHHsAA cTOpoHa 3agHel 00NIOXKI
Moxun3HeHHaA rapaHTUA 3apHAA 06noxKa

* [epeBof NCXOAHBIX MHCTPYKLNIA
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MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

3Hakm 6e3onacHOCTMN

B maHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMTyaTaLMM 1 Ha MPOLYKTe 0603HAUEHWA TEXHUKIM 6e30MaCcHOCTY U CUrHANIbHbIE CJI0BA UCMONb3YHTCA
AN coobLLeHnA BaxkHOW MHOopMaLmy no 6e3onacHocT. B jaHHOM pa3aene NpuBOAUTCA NOACHEHME 3HAUEHWI STUX CUTHANbHbIX

C/OB 11 3HAKOB.

ITOT CMBOM 0603HAYAET OMACHOCTb. OH NCMONb3YeTCA ANA NPeaynpeXxAeHNA O NOTEHLMANbHOWM OMACcHOCTIA MOyYeHNs TPaBMbl.
Bo 136exaHune BO3MOXKHbIX TPABM WV NIETaSIbHOTO Mcxofda cobntoparite TpeboBaHWs BCeEX COODLLEHMI MO TEXHUKe 6e30MacHOCTY,

KOTOpble CnefyroT 3a 3TUM 3HAaKOM.

A ONMACHO OMNACHO YKa3blBa€T Ha OMacHy0 CUTyaulunto, KOTOpad, ecnim ee He n3bexatb, npuBeneT K sieTaibHOMY ncxogy mnn K

cepbe3HoV TpaBMme.

A BHUMAHME! BHUMAHWE yka3biBaeT Ha ormacHyto CUTyaLmio, KOTopas, ecyin ee He n3bexaTb, MOXKeT NPUBECTU K NIeTallbHOMY

UCXOAY UK K CEPbe3HON TPaBMe.

YR Tl OCTOPOXKHO ykasbiBaeT Ha onacHyio CUTyauio, KOTopas, ecin ee He n36exaTb, MOXET NPUBECTN K HE3HAUM-

TeSIbHOV TPABME U/N K TPABME CPELHEN TAXECTU.

NMPEAYNPEXAEHUE MPEOYNPEXOEHWE yKa3biBaeT Ha MHGOPMaLMIO, OTHOCALLYIOCA K 3aLL/Te MMYLLeCcTBa.

ITOT CUMBOJ yKa3blBAeT Ha HEOOXOAMMOCTb BHMATESIbHO NMPOUMTATb PYKOBOACTBO MO SKCMUTyaTaLym nepes 1cnosb3oBaHnem obopy-
[0BaHViA. PyKOBOACTBO MO SKCMTyaTaLyn COAEPKMT BaxkHYI0 MHbOpMAaLMIio Mo 6e30nacHo 1 NpasuibHoOl paboTe ¢ 060pynoBaHNEM.

ITOT CMMBOJ YKa3blBaeT Ha HEOOXOAUMOCTb HafieBaTb MPU SKCTTyaTaLym STOro 060pyHnoBaHUA 3aLLUMTHbIE OUKU C GOKOBBIMM LNT-
Kamu UK 3aKPbITble 3aLLUTHBIE OUYKN, @ TaKKe 6epyLuu, UToObl CHU3UTb PUCK NOMyYeHNs TPaBMbl.

@
? STOT CMMBOJ YKa3bIBa€T Ha ONaCHOCTb NOPaKeHWA NTEKTPUYECKUM TOKOM.

[aHHbI cumBon 0603HavaeT onacHoOCTb, CBA3aHHYIO0 C MOpe3amMu PyK, najbueB nnn opyrux YacTeln Tena BpalarnwmnMmnca nnm

OBVKYLUMMUCA AETANIAMM.

oD
ﬂ DTOT CUMBON YKa3blBa€T Ha PUCK ONPOKNAbIBAaHNA CTaHKa, YTO MOXKET NPUBECTA K TPaBMaM 1in nepenomam.

® STOT CUMBOJ YKa3blBaeT Ha TO, UTO ANA NPVBOAA AAHHOMO YCTPOMCTBA HENMb3A WCMONb30BaTh Aperb, YAAPHbIA UHCTPYMEHT

n ppyrme cnnoBble NHCTPYMEHTDI.

OcHoBHbIe NpegynpexaeHna no
6e3onacHOMY NCNOJIb30BaHUIO
3NEeKTPONHCTPYMeHTa*

A BHUMAHME!

MpouTtnTe Bce npepynpexpeHna no 6esonacHomy
MCNONb30BaHII, U3Y4NTE MHCTPYKLN, WUTIOCTPauun
1 TeXHNYECKMEe XapaKTepuCcTUKY, NpeAocTaBnAemMble
C 3TUM 3/1eKTponHCcTpyMmeHTOoM. HecoGnioeHme Bcex
nepeuncreHHbIX HKe MHCTPYKLUMI MOXeT NpuBecT
K Mopa)KeHMIo SeKTPUYECKIM TOKOM, NoXapy n/unv
cepbe3HoI1 TpaBme.

COXPAHWTE BCE NMPEAYNPEXXAEHNA U UHCTPYKLIAN
4NA NOC/NIEAQYIOLEIO UCMOJIb30BAHUA!

Vicnonb3yembii B npefynpexneHnax TEPMUH «3NeKTPOVHCTPY-
MEHT» OTHOCUTCA K SNIEKTPONHCTPYMEHTaM C NUTaHKeM OT CeTU
(o WHYPOM NTaHMA) 1 OT akKyMynATopa (6e3 LWHypa NUTaHKSA).

BesonacHocTb B paboueli 30He

- MoppepxunBaiTe B paboueli 30He YNCTOTY N HapeXa-
ee ocBelleHne. HecyacTHble Cilyyan NpoucxopdT, Kak
NPaBWIIO, B 3arPOMOXKAEHHbIX U CTAG0OCBELLEHHbIX 30HaX.

Hegonyctmo nonb3oBaTbCA 3MEKTPOMHCTPYMEHTa-
MU BO B3pbIBOOMACHbIX Cpefax, TO eCTb NPy HanMuum
roprouuX KNAKOCTEN, ra30B WK NbUIN. DNIEKTPOVHCTPY-
MEHT CO3[aeT NCKPbl, KOTOPbIE MOTYT NPVBECTY K BOCTJIa-
MEHEHWIO MbIIV U Fa30B.

He gonyckaeTca npucyTcTBme geTeli i NOCTOPOHHUX
Ny Bo Bpems paboTbl € AEKTPOUHCTPYMEHTOM. OT-
BSIEUEHVIE BHUMAHVIA MOXET NPUBECTY ornepaTopa K no-
Tepe ynpasneHus 060pyaoBaHreM.

* TeKcT, NpuBefeHHbIn B pasgene "OCHOBHbIe MpefynpexaeHs no 6e30MacHOMy UCMOb30BaHMIO SNIEKTPONHCTPYMEHTA" AAHHOTO PYKOBOACTBA, N3BMIEYEH [JOC/IOBHO,
no Tpe6oBaHuio, 13 AeicTeytowero ctaHgapta UL/CSA/EN 62841. B aTom pasfene cogepatca obume npaBuia TeXHWKN 6e30MacHOCTY A1 PasfinyHbIX BULOB
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. He BCe Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTY PacpPOCTPAHAIOTCA Ha BCE SNEKTPOUHCTPYMEHTDI, K JAHHOMY 3IEKTPOUHCTPYMEHTY MPVIMEHATCA He BCe
Mepbl MPEAOCTOPOKHOCTL.
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RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500

SnexTpo6e3onacHOCTb

+ Bunkn Ha WHypax NUTaHUA JEeKTPONHCTPYMEHTa JOJDK-
Hbl NOAXOAUTDb K ceTeBbiM po3eTkam. Hu B koem ciyuae
He crieflyeT BUAON3MEHATb BWIKY. 3anpeLLaeTcs 1cnosb-
30BaHMe Nio6bIX MepexoAHbiX BWIOK ISl SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa C 3a3eMsieHnem (3azemneHHoro). Npy 1cnosb-
30BaHUM HEMOZVPULIMPOBAHHOW BUSIKM 1 COOTBETCTBYIOLLIEN
PO3ETKY CHVXKAETCA OMACHOCTb NMOPAXKEHUS TOKOM.

He npleacaﬁlTer K 3a3eMJ/iIeHHbIM NOBepPXHOCTAM,
Hanpvumep, prﬁaM, Harpesarteiam, ned4am un Xosno-
AunbHUKam. B NPOTUBHOM Cilyyae, eCJii TeJ10 YesloBeKa
3a3eMNeHo, PUCK NOopa*KeHNA TOKOM NOBbILaeTCA.

3anpewjaeTca noaBepraTb 1eKTPONHCTPYMEHT BO3-
AeNCTBUIO A0XKAA Unu Bnaru. MNpoHYKHOBeHWe BOAbI
BHYTPb 3/1EKTPOVHCTPYMEHTA YBENUYMBAET OMAaCHOCTb
MopakeHVs SNEKTPUUECKIM TOKOM.

Cnepyetr Hagnexawum o6Gpasom o6Gpaljatbca co
LWHYPOM 3/iIeKTponuTaHus. 3anpeLjaeTcs NCnoib3o-
BaTb WWHYP NUTAHUA QJisl NePeHOCKN Unu nepeasu-
JKeHUsA NHCTPYMEHTA, a TaKXkKe Al OTK/IIoUYeHNs ero
oT aneKTpocetu. CnefyeT 3aWuiaTh WHYP NUTaHUA
OT BO3[ENCTBUA BbICOKON Temmepatypbl, Macen,
OCTPbIX KPOMOK MM ABVKYLMXCA AeTaneii. [ospex-
[EHHbIE 11 3anyTaHHbIe LWHYPbl YBENNUYMBAIOT ONACHOCTb
NMOPaXKEHWSA SNEKTPUYECKM TOKOM.

anI SKCcmyaTaunn 3/1eKTPONHCTPYMEHTa BHe nome-
weHnA I/ICI1011b3yl‘l'lTe COOTBeTCTBYIOI.I.IIIIﬁI yAnMnHnUTeNb.
I'IpleeHeHI/le LWWHYpa 3NeKTponnTaHnA, npeaHasHayeH-
HOro anA skcrultyataunn BHe NMOMELLIEHNIA, CHUXKAET onac-
HOCTb NMopa*xeHnA aNeKTpnyeCKMM TOKOM.

Ecnn npuxoauTtcAa NPUMEHATb 31eKTPONHCTPYMEHT
BO BJIaXKHOM MecCTe, MCMOMb3yNTe NCTOYHUK dJeK-
TPOMNUTaHNA, CHaGXKeHHbIN YCTPONCTBOM 3alYUTHO-
ro orkmoyeHua (Y30). Vicnonb3zoaHne Y30 cHuXaeT
OMacHOCTb NMOPAXKEHMWA NEKTPUYECKM TOKOM.

JinuHaa 6e30nNacHOCTb

- byabTe BHUMaTesNbHbl, KOHTPONMPYIiTe BbINOMHsAE-
Mble AeNCTBUA M MONb3YiiTecb 3APaBbiM CMbIC/IOM
npu pa6oTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpellaeTcs
3KCMNyaTUPOBaTb 3IEKTPOMHCTPYMEHT, HaXxoAsAcCb B
COCTOSIHUV YCTaNoCTU WK NoA AeiiCTBUEM HapPKOTU-
KOB, aNnKorons Uiy JieKapCcTBeHHbIX Npenaparos. [1o-
Teps KOHLEHTPaLM Npu paboTe C S1eKTPOVHCTPYMEHTa-
MV MOXET NPUBECTY K CEPbe3HbIM TPaBMaM.

- Ucnonb3yiite nHaMBMgyanbHble CpeAcTBa 3alliuTbl.
Bcerga HageBaliTe 3awWuTHbIE OUYKW. Vcnonb3oBaHme
B COOTBETCTBYIOLUX YCJIOBUAX MblIE3AUTHON MACKU,
GOTVHOK C HEeCKOJMb3ALWMMY MOAOLBaMU, Kacku, bepy-
LIel 1 APYTUX 3aLLMTHBIX CPELACTB CHUMKAET PUCK TPaBM.

He ponyckaiite HenpegHaMepeHHOro 3anycKka seK-
TPOUHCTpPYMeHTa. Y6eauTtecb, UTO nepeknioyvaresnb
Haxoautca B MOJIOMKEHUW "BbIKJ1., npexpge uem
6paTb 3/IeKTPOUHCTPYMEHT B PYKU, N€PEHOCUTb ero
UM NOgKNYaTb K UCTOYHMKY MOCTOAHHOro u/unun
6aTapeiiHoro nuTaHuA. [epeHocka 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB C NasibLieM Ha NepeksoYaTene uin nogsapaaka
WHCTPYMeHTa C nepeknioyatenem B nonoxkexHuun "BKJ1!
MOXET NPUBECTU K HECHAaCTHOMY CJTyyalo.

Mepen BKAOYEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa ciepyet
y6patb nio6bie raeunbie KJNIKOYWU. PerynnposouHbli nnm
raeyHbIl KITloY, OCTaBJIeHHbIV NPUCOEANHEHHBIM K BpaLua-
loLLielicA AeTanu, MOXeT NMPUBECTU K TPaBMe NepcoHana.

He nbitantecb poOTAHYTbCA. Bcerpa coxpansanTe
YCTOMUYMBOE MOJIOXKEHME 1 paBHOBecue. JTo obecre-
unBaeT 6osiee yBEPEHHOE YMpaBfieHNE EKTPOUHCTPY-
MEHTOM B HeMNnpeackasyemblX CUTyauunaAx.

HapgeBaiite nopxopsawyio opexpay. He HapeBaiite
CcBO6GOZHYIO ofexXay UM yKpalueHus. flepxute Bo-
nocbl U oAeXAay BAANM OT ABMXKYLNXCA YacTen. CBO-
604HasA ofeXAaa, yKpalleHVsa U OAVHHbIE BOIOCHI MO-
ryT nonacTb B ABVXYLLMECS YaCTW.

I'Ipw BO3MOXHOCTN noAacoegnMHeHMA K nblieoun-
crnTenam mn nblnecﬁoprKaM npocnegnutTe 3a Tem,
YyTO6blI OHU GbINMN nogkKs4yYeHbl 1 NCNoJsib3o0BaincCb
npaBWIibHO. Wcnonb3oBaHue ﬂbIJ'IEC60pHVIKOB cnoco6-
CTBYET CHUXEHNIO PUCKOB, CBA3AHHbIX C MblJ/1blO.

He ponyckaiite coctosiHus paccnabneHHoOCTU u npe-
HebOpexeHNA npaBunamu 6e30MacHOCTU, KOTOpble
MOrYT BO3HUKHYTb NPY NOCTOAHHOM MCMOJIb30BaHU
MHCTpYMeHTa. HeoCTOpOXKHOE [ielCTBUE MOXKET 3a OO
CeKyHAbl MPUYVHUTD CEPbE3HYIO TPaBMY.

Ucnonb3oBaHMe SNEKTPONHCTPYMEHTA
1 yXxoAa 3a HUM

He cnepyet neperpy:<aiite 31eKTPONHCTPYMeHT. Cne-
AYET NPUMEHATb HageXalmil 3NeKTPONHCTPYMEHT,
COOTBETCTBYHOLUI YC/IOBUAM PaboTbl. [1paBuibHbIi Bbl-
60p NEKTPOMHCTPYMEHTa CrocobCTByeT 6ornee KauecTBeH-
HOMy, 6e30MacHOMy 11 6bICTPOMY BbINOIHEHNIO PAbOTI.

3anpewjaeTca NCNONb30BaTb 3/1IEKTPOVHCTPYMEHT,
ecnn HeBo3moXXHo BKJIIOUYUTb wmnan BbIKNTKOYUTD
EFO C MOMOLLbIO MEPEKNIOYATENA. dnekTponH-
CTPYMEHT, KOTOPbIN Henb3A BKAOUYNTb WW BbIKOYNTD,
OMaceH 1 HY>KAAeTCA B PEMOHTe.

Mepepn HacTpolKol, 3aMeHOI NPUHaMJIEXKHOCTEN NN
nepegaueli Ha XpaHeHVe J1eKTPOUNHCTPYMEeHTa Heo6xo-
ANMO BbIHYTb BWIKY U3 PO3ETKN /UM CHATb akKKyMmy-
NIATOP. Takue I'IpO(bI/IJ'IaKTI/ILIECKVIe Mepbl YMEHbLIAKT PUCK
HenpegHaMepPeHHOr O BKTKOYEHNA SNTEKTPONHCTPYMEHTA.
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+ XpaHuTe Hencnob3yeMblil SEeKTPONHCTPYMEHT BAanv
oT geteii. He gonyckaiite ncnonb3oBaHWNA 3NMEKTPOUH-
CTpyMeHTa ML aMu, He paboTaBLUIMU paHee C MHCTPY-
MEHTOM 1 He 03HAaKOMJIEHHbIMU C AaHHBIMU HCTPYKLN-
AMU. DNIEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTaBNSAET COOOI ONACHOCTb
B pyKax HeKBannouLMpOBaHHbIX MOSIb30BaTeNel.

CnepyeT BbINONHATb Hagnexalllee TexHu4eckoe 06-
cnyKuBaHUe NeKTPOUHCTpymeHTa. CneguTe 3a Tem,
YTO6bl ABMXKYLUMECA YacTy Gbinv OTperynupoBaHbl
1 3aKpensieHbl. YCTpaHANTe MOMIOMKA AeTaneinn unamn
no6ble apyrue ¢akTopbl, KOTOpble MOryT oTpuua-
TeNnbHO NOBMUATbL Ha PaGoTy 3/1IeKTPOUHCTPYMEHTa.
B cnyuae Bbixoga 3N1eKTPONHCTPYMEHTa 13 CTPOSA ero
Heo6Xo4MO OTPEeMOHTMPOBaTb Nepep ero UCnosb-
30BaHMeM. MHorve HecuyacTHble Cflyyan MpPOUCXomAT
BCNIEACTBME MPUMEHEHNA 3IEKTPOVHCTPYMEHTOB, He
NPOLUEALIVX HAONIEXALLErO TEXOOCYKMBAHUS.

Cnegute 3a TeM, 4TOGbl pexylyme Hacagku 6binm
OCTPbIMU U YNCTBIMU. PexyLume HacagKm C oCcTpbIMU pe-
XKYLMMM KPOMKaMK, 38 KOTOPbIMY BELETCA Haanexalluii
yxop, pexe 3aefatoT 1 6onee yfobHbl B pabore.

WUcnonb3yiiTe 3NeKTPONHCTPYMEHTbI, NpPUHaAJEXKHO-
CTu1, pabourie HAKOHEUYHUKI 1 NP. B COOTBETCTBUM C Ha-
CTOALMMUN VHCTPYKUUAMY, NPUHUMas BO BHUMaHMNe
YC/IOBUSA U Lienu 3KcnnyaTtaumu. Vcnonb3oBaHue nek-
TPOMHCTPYMEHTa As PaboT, OTIMYHBIX OT LIENIEBOrO Ha3Ha-
UeHWUS, MOXKeT NMPUBECTM K CO3LaHII0 OMAcHO CUTyaLuw.

Cnepute 3a TeM, YTO6bl PyUYKu 1 3aXBaTHble NOBEpPX-
HOCTU GbIIN CYXUMM 1 YNCTbIMU; He JomnycKaliTe no-
nagaHnA Ha HUX Macna UM cmasku. CKonb3Kre pyUKy
1 3axBaTHble MOBEPXHOCTU MPENATCTBYIOT 6e30MnacHoOMy
obpalLeHnto 1 YNPaBIEHNIO MHCTPYMEHTOM B HeMpeasu-
[EHHbIX CUTyaLAX.

TexHnuyeckoe o6cnyxnBaHme

- TexHnueckoe 06CnyKMBaHME 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
AOMKHO OCYLLECTBAATLCA KBaNNPULMPOBaHHbIM nep-
COHaJIOM C UCMOJIb30BaHNEM UAEHTUYHDbIX 3anyacTen
Onsi 3aMmeHbl. TONbKO TakuM 00pa3oM rapaHTupyetcs 6e3-
OMacHOCTb MNPV UCMONb30BAHNN HCTPYMEHTA.

UHuPpopmauma no TexHnke
6e3onacHocTM Npu pabore
C AAQHHBIM VIHCTPYMEHTOM

B paHHOM pa3gene copepXKUTCA BaXKHasA NHOp-
Maumsa o 6ezonacHOCTU, MMeloLlas OTHOLWEHUe
NIMEHHO K JAHHOMY WIHCTPYMEHTY.

MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

Y106b1 CHU3UTD PUCK MOPAXKEHUSA NEKTPOTOKOM Wil
nosy4YeHunA ApYroi TAXKesNoil TpaBMbl, BHIMaTesIbHO
O3HaKOMbTecb C YKasaHHbIMU MepamMu NpeAocTo-
POXKHOCTN Nepepa NCNosib3oBaHNeM NepPpeHOCHOoro
cTaHKa mopgenu B-500 ana cuatna ¢packm Tpye6.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLMIO!

XpaHuTe AaHHY0 MHCTPYKLUIO PAAOM C MHCTPYMEHTOM AN
€ee 1Crob30BaHVA ONepaTopoM.

be3onacHOCTb CTaHKa ANA CHATUA pacKn

- Bcerga ncnonb3yiite cOOTBETCTBYIOWME CPEACTBa 3a-
LWNTbI OPraHoB 3peHus 1 cnyxa. PexxyLmin nHCTpymeHT
MOXET C/IOMaTbCA WM packpowwmnTbca. Bo BpemA peskn
006pasyeTca CTpy»KKa, KOTOPasA MOXET BbINETeTb 13 UHCTPY-
MeHTa 1 nonacTb B rMasa. Bo Bpema pe3ku co3aatotca rno-
BbILLEHHble YPOBHU LLYMa, KOTOpble CO BPemMeHeM MOryT
NoBpeAnTb BaLll CITyX.

Bcerpa IIICI1011I>3YI7ITe COOTBETCTBYyIOLNe MHANBUARY-
ajibHble cpeacTBa 3aWnTbl. Wcnonb3oBaHme B cooTBET-
CTBYOLLNX YCNTOBUAX 3aLLINTHBIX MaCOK, ofexAabl C AJTMHHbI-
MW pyKaBamMmu, 3aLYMTHOM 06)/BVI, KaCKu 1 Jpyrmx 3aliitHbIX
CpencTB CHMXaeT ONacHOCTb NONy4YeHA TPpaBMbl.

He pa6ortaiite co cTaHkoM B cBo6oaHoOI ogexpe. Pyka-
Ba 1 NYroBuLibl Ha oAeXfe A0JKHbI 6bITb 3aCTErHyTbl.
He nbiTartecb AOTAHYTbCA Yepes CcTaHOK. Ofexaa MoXeT
6bITb 3aTAHYTa B MEXaHV3M CTaHKa.

He ponyckaiiTe NpucyTCTBUA NOCTOPOHHUX B pabo-
yeli 30He. YcTaHOBUTe orpa)kaeHve unu 6apbep Ha
paccTosHM He MeHee 6 ¢pYTOB (2 MeTPOB) BOKpYr pa-
60ueli 30HbI. CTpyXKa 11 06TIOMKIN PeXyLLMX HacafoK
MOTFYT OTCKOUUTb 1 MIPUYMHUTD TPaBMY 3a Npefenamm He-
NMOCPEeACTBEHHON 30Hbl BbIMOSIHEHMA paboTbl. Orpaxae-
Hie nnn 6apbep, OropakmBatoLLVe NPOCTPAHCTBO BOKPYT
pabouel 30HbI, CHVKaKOT PUCK MOyYeHrA TPaBMbl.

OaviH YenoBeK AOMKEH KOHTponupoBaTb pabounii
npouecc un ynpasnatb nepekntouatenem BKJ1/BbIKJ1
CTaHKa gns cHATuA ¢packu. Bo Bpema paboTbl MHCTPY-
MeHTa B pabouyelr 30He AOMKEH HaX0AMTbCA TOMNbKO orne-
paTop. 3TO NO3BONAET CHMU3UTb PUCK NOSTyYEHWA TPABM.

Hapgnexaule 3akpennsiiTe 3aroTOBKY M CTaHOK A
cHATNA ¢acKn. YAoCToBepbTeChb, YTO 3aroTOBKa Ha-
AEXHO 3aKpernsieHa B CTaHKe anA cHATUA dpacku. ITo
CHW3MT OMacHOCTb yfapa v NepenoMoB Mpu ONpoKuAabl-
BaHWW U NafieHnm TPyObl 1 CTaHKa.

Mpun BKAOYEHUN CTaHKa ANA CHATUA $acKu BCTaB-
Hble pe3ubl He AO/MKHbI KacaTbCA 3aroToBKU. Pexy-
WaA rofioBKa AO/MKHA AOCTNYb MOMHOI CKOpPOCTH,
npeXxpae Yem Bbl OCTOPOXKHO HayHeTe BBOAUTb ee
B 3aroToBKY. Bk/toueHne MHCTPYMEHTa BO BPEMs ero
KOHTAaKTa C 3aroTOBKOW MOXET MPUBECTYU K 3aCTPEBaAHMIO,
OTBOAY WM OTOPaChbIBaHMIO pe3La.
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RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500

« OcTeperaiitecb BpaljaloWEics pexyLieil rosoBKU.
JoxpuTecb NONHON OCTAaHOBKW AeTanemn, npexae yem
HauaTb Kakue-nn6o ganbHeliliie MaHUNYAALMN C UH-
CTPYMEHTOM 1m TPY6OoIA. Tako NOPaLOK PaboTbl CHIKa-
€T BEPOATHOCTb 3aTAMIBaHVIs BO BPaLLAOLLMECs AeTanu.

3anpeljaeTca UCNOAb30BaTb 1EKTPOUHCTPYMEH-
Tbl, Takue Kak Apenb Wi yaapHbIii MIHCTPYMEHT, Ans
ynpaBneHnAa CTaHKOM A cCHATUA packu. Ynpasnsii-
Te CTAaHKOM Af1sl CHATUA ¢acKkm BpyuHylo. Vcnonb3o-
BaHMWe CMI0BOTO NPUBOAA ANA YNPaBeHUA CTaHKOM A
CHATUA GacKM NOBbILLAET OMACHOCTb TPAaBMVPOBAHNSA.

N36eraiiTe BAbIXaHNA MeTaNNIMYECKOI Nbinv, o6pasy-
towerica npu cHATUM packu Ha Tpy6e. Hekotopble BUAbI
06pa3ytoLLencs Mbii MOFYT COfEePKaTb XMMMYECK/e Be-
LLieCTBa, KOTOpPble BbI3bIBAIOT PaK, BPOXKAEHHbIE MOPOKU
pa3BuUTUA N HAHOCUT APYron cepbe3Hbin Bpeq,. Npy onpe-
JeneHnn Hapnexallero CpefcTBa 3alyTbl OPraHoB Ablxa-
HVA yunTbIBalTe MaTepuan TPyObl U MOKPbITUIA, B TOM UNC-
ne Takme GpaKTopbl, KaK KpacuTenv Ha CBUHLIOBOW OCHOBE.

OnacHoOCTb BO3LENCTBUA ANA PabOTAKOLIEro 3aBUCKT OT
YaCTOTbl BbINOSIHEHNA TAKOrO BMAA PaboTbl 1 OT KOHLEH-
Tpaumu nbin. [1nA CHKeHUA CTeneHn BO3LENCTBMA 3THX
XUMUYECKUNX BELLECTB BbIMOJHANTE PaboTy B XOPOLLO NPo-
BETPMBAEMOW 30HE 1 UCNONb3YWTe CPeaCTBa 3aLlMTbl Opra-
HOB [ibIXaHuis, N0f06PaHHbIE HA OCHOBAHUV COOTBETCTBYHO-
LLMX HOPM U CTaHZAPTOB, Takmx Kak ANSI Z88.2 n OSHA.

3anpewaerca moaueMLMPOBaTb CTAHOK ANA CHATUA
dacku nnm ncnonb3oBaTb ero AnA KakKux-nméo NHbix
ueneit. Heuenesoe ncnosb3osaHme UM MoanudrKaLms
CTaHKa A4N1a CHATUA GacKy C LieSiblo UHOMO MPYIMEHEHU
MOXeT MOBPeAUTb UHCTPYMEHT W/WIN ero NpuHagIex-
HOCTW, a TaKXKe NPUYNHUTD TPABMY.

C Uenblo YyMeHbLUEHNA pYCKa NoTy4eHUA cepbe3HOoMN
TpaBMbl NpouYnTaliTe N U3y4nUTe 3TY NHCTPYKLMIO, a
TaKKe VHCTPYKLUN 1 npeaynpexaeHuns, Kacaowm-
ecsl Bcex UCnosb3yembix MaTepuanoB n o6opyaoBa-
HUSA, 4O Hauyasa Pa6oTbl C STUM MHCTPYMEHTOM.

Jeknapauua cootsetctaua EC (890-011-320.10) Bbinycka-
€TCA OTAeNIbHbIM CONPOBOAMTENbHBIM BYKNETOM K lAHHOMY
PYKOBOZCTBY TONbKO MO TpeboBaHMto.

Ecnu y BaC BO3HMK BOMPOC, KacalowWmnca 3Toro n3genms
RIDGID®:

- Obpatutecb K MecTHOMy AncTprbbioTOpy RIDGID®.

— KoHTaKkTHyl0 nHbopmMaumo bnumxkanwero npeacraBu-
TenbcTBa KomnaHum Ridge Tool MoXHO HaliTh Ha caliTte
www.RIDGID.com nnn www.RIDGID.eu.

- O6patutecb B OTAen TeEXHUYECKOro obCnyKnBaHmA
kKomMnaHuu Ridge Tool no anekTpoHHoW nouTte no agpecy
rtctechservices@emerson.com, B CLLA 1 KaHage MoXHO
TaKXe No3BOHUTb No HomMepy (800) 519-3456.

Onucanme, TexHnueckKme
XapaKTepucTuKN N cTaH[apTHble
NPUHaANEXHOCTN

OnucaHue

MepeHocHoW cTaHOK gns cHATUA ¢acku RIDGID® mopenu
B-500 ncnonb3yetca ana cHATMA Gacky Ha Topuax Tpy6 1 Ha
KPOMKaX JINCTOB 13 GONbLUMHCTBA TUMOB CTa U HEPXKaBeto-
Lwen ctanu TonwmHom 1o 0.5” (13 Mm) Npy NoaroToBKe K CBap-
Ke. KoHnuecKme pexyLume rofioBK/ CO CMEHHBIMI BCTaBHbIMY
pe3uamu (cm. Puc. 24) NnprBOJATCA B ABUKEHME ABUraTenem/
pepnyKkTopom ana cpesaHua dacku nog yrnom 30°% 37,5° nnum
45° (B 3aBNCUMOCTM OT UCMOSb3YeMON PeXyLLE FONOoBKM).

Macka obpasyeTca 3a oAuH npoxof 6e3 HeobxoaANMOCTHY
Kakom-nmbo pganbHelwen ob6paboTkn. Mcnonb3oBaHue
oxJaXkaaloLen XNUAKoCTU U CMAa30o4YHO-OXaxKaatoLwwen
amynbcun He TpebyeTtca. LLnpuHy nosacka dacku MoxHo pery-
NMPOBATb ANCKPETHO NprMepHO no %2” (0,8 Mm) B Arana3oHe
ot 0 go 0.188” (ot 0 go 4,8 mm). CTaHOK ANnAa cHATUA dackm
HaZleXXHO 3axBaTblBAeT 3aroTOBKY MeXZy HarnpaBnsoLWmmy
ponuKamm 1 BeAyLLMM POSIMKOM. B KOMNNEKT BXOaUT cbem-
HasA MPOKPYUMBAIOLLAA PYKOATKA ANA NPOBEAEHUA PeXxy-
el ronoBKmn no obpabatbiBaeMoMy MaTepurany BpYy4HyHo.
CBeToBble UHAMKATOPbI YKa3bIBalOT Ha CKOPOCTb MPOKPYI-
BaHuA. Pama obecneurBaeT 3almTy ABuUratens/peayKropa 1
obneryaeT ynpasneHne CTaHKOM f1A CHATUA dacKu.

Kanu6p gna
BuHT nogaun perynupoBku
pesaka WMPUHDI NOA-
\ cKka dpacku
s ~_
3aXKumHonm

BUHT

— Aswvratennb

~_
KoHTpAwuii
SN BUHT NPUXKUM-
MHAIIIKaTOprL/ HOI NAACTUHbI
namnbl \
Mpepynpean-
TenvbHas
/ Tabnuuka

BbikniovaTtennb \
nuTaHnA Pama

Hakneiika c yka- Beaywui
MpokpyunBaiowasn 3aHMeM Hanpas- Ban
pyKosATKa neHus BpaweHns
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MNoBo-
poOTHbIe

KPOH-

WITENHbI

/
Hanpas-
nawowme /
ponukun

Bepywuin ponuk

KoHTpsawwii
BUHT NPMKNM-
HOIl NNaCcTUHbDI

MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

Haknelika c
VNHCTPYKUMAMUN

N\
\

\ MpepbiBaTtennb

JlnueBan naHenb

\
Pexywan

rosoBKa co
BCTaBHbIMA
pe3yamun

U3HococTOlKanA
HaKnagka

Puc. 1 - CraHOK ana cHATUA ¢packu mogenu B-500

:

Yron cHs-

Nacm

0.188"-0.5"

[ N

LWnpuHa
nosckKa

=

Puc. 2 - ®opma ckoca

s

TexHnuyeckmne XapaKTepucTtukn

Hnametp
ob6pabaTbiBaeMoro
773 1Y, 171 O

TonuwmHa cTeHKn
TPYObI/NIACTA covornnrrvernarerennns

PacnonoxeHune
TPYOBI/NMACTA eerereerearcenes

MuHVManbHbIN — Tpyba IPS 4”
MakcrManbHbIN — NIOCKUIA TNCT

MuHumanbHas — 0.188” (4,8 Mm)
MakcumanbHas — 0.50” (12,7 mm)
M3meHeHne ToNWmUHbI MaTepuana
He 6onee, yem Ha 0.031” (0,8 Mmm)

lopu3oHTanbHoe (cm. Puc. 6)

Yrnbl cpesaHna dacku......... 37,5° 30° n 45° (B 3aBUCMMOCTN
OT NCNONb3yeMou pexyLlen
rofIoBKM)

WwnpwnHa nosacka ¢acku......ot 0 go 0.188" (4,8 Mm) € warom
npumepHo 52" (0,8 mm)

MaTtepranbl®.......neenens BbonblWMHCTBO TUMOB CTanw,
HeprKaBetoLLen cTanm

*PexyLLIan rofloBKa 1 BCTaBHble pe3Libl CTaHKa ANA CHATUA $acky onTuManb-
HO MOAXOAAT AN1A TPYO U3 HU3KOYTNEPOAUCTON CTanu ctaHaapTta A53. Mpu
MCMONb30BaHNN C APYTMA MaTepuanamii BO3MOXHO YMEHbLUEHMe CPpoKa
Cny6bl pe3ua.

*XapaKTepucTuKy CHATVA Gackn 3aBUCAT OT MHOXECTBa (GaKTOpOB, BK/OYas
TN Matepuriana, XMMWYeCKUA COCTaB, TBEPAOCTb, KONMMYECTBO CHUMAEMOro
matepuana v Apyrvix. B HeKOTopbIX Clydasx HEBOMOXHO CHATb dacky, B Npo-
TVIBHOM CJlyyae 3TO MOXXeT MPUBECTY K MOBPEXAEHUI0 BCTaBHOTO pe3uia. Mpn
HanMumm Kakvx-nbo BonpocoB Mo KOHKPeTHOMY obpabaTbiBaemMoMy MaTepu-
any obpatyartecs B OTaen TeXHUYeCKoro obcny»kveaHusa komnaHum Ridge Tool.

YacToTa BpaLyeHuA

6e3 Harpy3KkM No........cooeeeeeeees 950 06/MuH
dnekTpoaBuraTenb:
Tun YHVBepcanbHbIN
MOLWIHOCTb...oecvererrerecrecrene 1,2n.c
OcHOBHble NapameTpb 115B,13 A, 50/60 'y
2308B,6,5A,50/60 'y,
Pasmepbi:
(3] el ] - JO 13.3"(33,8 cm)
ONUHA o 15.8"(40,1 cm)
LLUMPUHA ccreeeeresreeenieeens 11.5"(29,2 cm)
Bec 52.5 dyHTa (23,8 Kr) BMecTe

C pexyLLein ronoBKom n
NPOKpyurBaloLLen PyKOATKON

92 pb(A), K=3

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLHOCTU (Lwa)* 105 nb(A), K=3

* 3mepeHna ypoBHSA 3ByKa BbINONHAIOTCA B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTN30BAH-
HbIM TEeCTOM COrnacHo ctaHaapTy EN 62841-1.

- YPOBHYM NPON3BOAMMbIX LLYMOB MOTYT U3MEHATbCA B 3aBMCUMOCTY OT Ballero
MEeCTOMOJIOKEHNA N KOHKPETHOTO 1CMONb30BaHUA STUX UHCTPYMEHTOB.

- EXxeiHeBHble YPOBHM 3KCMO3ULMM LyMaM CnefyeT OLeHMBaTb ANA KaX[oro
KOHKPETHOTO MPYMEHEHVSA 11 NPU HEOOXOAVIMOCTY MPUHUMATb COOTBETCTBYIOLLVIE
Mepbl 6e30MacHOCTU. B oLieHKe ypOoBHE SKCNo3uLmK CiefyeT yunTbiBaTb Bpems,
B TeYeHVie KOTOPOro MHCTPYMEHT BbIKMOYEH U He MCMOMb3yeTcA. ITO MOXeET
3HAUUTENBbHO CHU3UTB YPOBEHD SKCMO3WLMN B TEUEHVE BCero paboyero neproga.

YpoBeHb 3ByKOBOTO faBneHus (Lea)*

C'ral-lnap'erle NMPUHaQNIEXHOCTN
B KOMMNEKT NOCTaBKM NEPEHOCHOIO CTaHKa A1A CHATUA hacoK
Tpy6 RIDGID® mogenu B-500 BxogAT:

« peXyLlas rofioBKa C OAHVM HAabopPOM 13 LWeCTy BCTaB-
HbIX pe3L0B (YCTaHOBNEHHbIX)

« KN4y T15 nog BMHTbI BCTaBHbIX Pe3LIOB

NPOTUBO3aAMPHAA CMa3Ka [/1A BUHTOB BCTaBHbIX Pe3L0B
« raeyHbIn Koy 1”

* WECTUrPAHHbBIN KoY 6"

* PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumm
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RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500

Puc. 3 - CtaHgapTHble NpUHaAMEKHOCTI

CumBonbi

I MuTaHne BKJ

O Mutanne BbIKJ1

Puic. 4 - 3aBoACKOI HOMEp CTaHKa

Tabnunuka C cepuiHbIM HOMEPOM CTaHKa Ans CHATUA dacku
mogenu B-500 pacnonoxeHa Ha 60KOBOW CTOPOHE fBuraTe-
na. MocnepHwe 4 undpbl 0603HaYAOT MeCAL, 1 FOf BbiMycKa.

191841143, 9:19;17] 3 OTBETCTBEHHOCTb 3a BbIOOP COOT-
BETCTBYIOLMX MATEPMASIOB 1 CMOCOOOB YCTAaHOBKM, COeau-

HeHUsi 1 06pPabOTKN HECET UHXKEHEP-KOHCTPYKTOP W/uUnu
MOHTaXHUK CUCTeMbI. Bbibop HeHagnexalymx MaTeprianon
N METOL,0B MOXET NMPVIBECTU K BbIXOAY CUCTEMbI 13 CTPOS.

HepkaBetoLana ctanb 1 gpyrne Koppo3MoHHOCTOMKME MaTe-
puanbl MOTYT 3arpA3HATLCA BO BPeMsA YCTaHOBKMW, COeAnHe-
HUA 1 06paboTKM. Takoe 3arpsA3HEHME MOXKET NPUBECTU K
KOPPO31K 1 K NpeXXaeBpeMeHHOMY Bbixofy TPyObl 13 CTPOS.
TwartenbHadA oLEeHKa MaTepranoB N METOLOB KOHKPETHbIX
YCNOBWI dKCMNyaTaumm, B TOM Yncne NprMeHAEMbIX XUMU-
KaToB 1 TemnepaTypbl, AOKHa ObITb 3aBepLUeHa A0 Havyana
MoO6bIX MOHTaXHbIX paboT. (Cm. MPEAYNPEXOEHWE B pas-
nene [Tod2zomoska 3azomosKu.)

MpepsKcnnyaTayioHHbIN OCMOTP

A BHUMAHUE!

Mepep KaxkAbIM NcNonb3oBaHMeM crieflyeT npo-
BEpPUTb CTAHOK ANA CHATNA pacKn N YCTPaHUTDb
Maneiiwie HeMCNPaBHOCTH, YTOGbI CHU3NTb PUCK
cepbe3HOll TpaBMbl B pe3ynbraTe NopaXeHus 3ekK-
TPOTOKOM, 3aTArNBaHNA B ABIKYyWnecs AeTanm,
3aleMseHNA 1 Np., a TaKiKe NpeAoTBPaTUTbL NOBPEX-
AeHne cTaHKa.

1. YooctoBepbTeCh, UTO CTAHOK AM1sl CHATUA PpacKm OTKIIIOUEH
OT 21eKTpONUTaHNA 1 HaxkmuTe KHonky OFF (BbIKJT).

2. YpanuTe CO CTaHKa Ansa CHATUA $ackn Macsio, Xup, rpssb
N CTPYKY, OCOOEHHO C pyUeK 1 CpefiCTB ynpaBneHys. 3To
obneryaet OCMOTP 1 NMOMOraeT NPefoTBPATUTL BblCKaslb-
3blBaHMe NHCTPYMEHTa UK CPeLCTB YNPaBEHNA 13 PYK.
BbinonHaAnTe ouncTKy 1 06CNyKMBaHMe CTaHKa B COOTBET-
cTBUK ¢ IHCTPYKLMel No TeXHUYECKOMY 06Cy>KBaHWIO.

3. MNpoBepbTe CTaHOK ANA CHATUA Gacku No cneayoLwmnm
no3nuUnaAMm:

+ OTcyTCTBME NOBPEXAEHNI MW BUAOU3MEHEHIN LIHYPA
1 BUSTKW.

« MpaBUNBbHOCTb COOPKYM, TEXHNYECKOE COCTOSAHME U
KoMnJieKTauus.

+ OTCyTCTBME MONOMAHHbIX, N3HOLIEHHbIX, MOTEePAH-
HbIX, HECOOCHbIX U/ 3aeAaloLLMX AeTaNen NN UHbIX
NnoBpeXAeHNN.

« YucToTa 1 Hagexalllee COCTOAHME HaceyeK BeayLlero
ponvika. Mpy HeO6XOAMMOCTY OUUCTUTE MX C MOMOLLIbIO
NPOBOIOYHON LLETKW. VI3HOLIEHHblE NN 3arpA3HeH-
Hble HaCceUKM BedyLLero posivka MOryT Bbi3BaTb Mpo-
CKanb3blBaHWe MW 3aefaHne Npy UCMOb30BaHUN.
lPA3b Ha poNMKax 1 HaceYKax MOXeT CTaTb MPUYMHOW
YKene3ncToro 3arpAsHeHNA HepKaBeloLLEen CTau.

+ Hanunuwme n pa3bopurBOCTb HaKeekK ¢ npeaynpexae-
HUAMWN U UHCTPYKLUAMM (CM. puc. T).

+ HagexHocTb KpenneHnin n GrKkcaLma pexyLLei roNoBKu.

+ BpalueHue BenyLLero Bana TONbKO MO YaCOBOW CTPeSKe
(KaK yKka3aHo Ha bupke).

+ OTcyTCTBUME M3HOCA, AedOpMaLN, CKONOB U NHBIX
npobnem Ha pPexyLUnX KPOMKax BCTaBHbIX Pe3L0B B
pexyLlen ronoske. Yoeamtecb, YTo BCTaBHbIE pe3Lbl
HaZleXKHO 3aKpensieHbl. 3aTynNeHHble, MOBPEXAeHHble
W NIOXO 3aKpeneHHble BCTaBHble pe3Lbl MOryT
NOBPEAUTb UHCTPYMEHT, BbINMOSIHUTL PE3KY MSI0OXOro
KayecTBa 1 NOBbLICUTb OMACHOCTb TPaBM.
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« OtcyTcTBYE NIOGBIX APYTMX YCNOBUIA, KOTOPbIE MOTYT

BOCMPENATCTBOBaTb 6e30MacHO HopManbHO paboTe.
Mpn 0bHapyxeHnn Kaknx-Nnbo npobnem ycTpaHuTe ux,
npexpae Yem UCNnosb30BaTb UHCTPYMEHT.

4. BbInosnHuUTE NPOBEPKY 1 06CNYKMBaHMNE NCMOMb3YeMOro
[OMNOJHNTENIbHOro 060pPYyA0BaHNA B COOTBETCTBUN C
npunaraemMbiMm K Hemy UHCTPYKLMAMU 1 ybenutech B
€ro Hagnexalyem GpyHKLVMOHUPOBAHMN.

UHCTpYyKUMA NO NOAroToBKe
1 3KCIIyaTaumm cTaHKa

A BHUMAHUE!

Bcerga ncnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLiME CPeACTBA
3aLMTbl OPraHOB 3PEeHUA 1 cnyxa. Pexywynii nHcTpy-
MEHT MOXEeT C/IOMaTbCA WM pacKkpowntbca. Bo
Bpems pe3Ku 06pasyeTca CTpYKKa, KOTopas MOXKeT
BbUIeTeTb U3 NHCTPYMEHTa 1 nonactb B rnasa. Bo
BpeMA pe3Ku BbICOKUIT yPOBeHb WyMa, KOTOPbIIi co
BpeMeHeM MOXXeT NOBpeAnTb Balll CIyX.

He pa6orTaiiTe co cTaHKOM B cBoGoAHOII oAexae.
PykaBa 1 nyroBuLbl Ha ofieXKAe AO/MKHbI GbITb 3acTer-
HYTbl. 3anpeLyaeTca NPOTArNBaTb PyKU Yepes CTaHOK.
Opexaa MOXKeT 6bITb 3aTAHYTa B MeXaHN3M CTaHKa.

He ponyckaiiTe NnpucyTcTBUA NOCTOPOHHMX B pa6o-
yeil 30He. YcTaHOBUTE orpaxjeHvie unm 6apbep Ha
paccTosiHuM He MmeHee 6 ¢yTOB (2 MeTpoB) BOKpYr
pa6oueil 30Hbl. CTPpyKKa UM 061O0MKIN pexymx
HacaZiloK MOTyT OTCKOUYUTb 11 NPUYNHATDL TPaBMYy 3a
npepenaMmu HenNocpeACcTBEHHOL 30HbI BbIMOSIHEHNA
pa6oTbi. OrpaxkaeHue unm 6apbep, oropaxxmnsatowye
NPOCTPaHCTBO BOKPYT pa6oueii 30HbI, CHIIKAIOT pUCK
nony4yeHvis TpaBMbl.

OAVH YenoBeK AO/MKeH KOHTPOoNupoBaTb pa6oumnii
npouecc n ynpasnatb nepekniouarenem BKJ1/BbIKN
CcTaHKa anAa cHATNA ¢packn. Bo Bpemsa paboTbi cTaHKa B
pabouei 30He AOMKEH HAXOANTLCA TONLKO oneparop.
TO NO3BOJNIAET CHU3UTb PUCK NMOJNTy4eHNA TPaBM.

Hapnexawe 3akpenuTe 3aroToBKY U1 CTaHOK ANns
cHATNA PpacKkn. YaocToBepbTeChb, YTO CTAaHOK ANA
cHATNA dacKkm HafjeXKHO 3aKpensieH Ha 3aroToBKe.
3TO CHM3UT ONAcCHOCTb yAapa M NepesioMoOB npu
onpoKMAbIBaHUN 1 NageHM TPYO6bl 1 cTaHKa.

I'Ipln BKJIIOYEHNUN CTaHKa AJiA CHATNA <|>acxv| BCTaBHble
pes3Lbl He [O/MKHDbI KacaTbCA 3arotoBKu. Pe)Kymaa
rojioBKa AOJKHa AOoCTN4Yb nosHomM CKOpOCTN, Npexae
Yyem Bbl OCTOPOXKHO Ha'lHeTe BBOAUTD €€ B 3arotoBKy.

MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

BknioueHune NHCTPYMEeHTa BO BpeMA ero KoOHTakTa C
3aroToBKOI1 MOXeT npuBecTy K 3acTpeBaHnio, yBoay
mwin OTGPaCbIBaHIIIIO pe)l(yuqel‘il ronoBKu.

OcTeperaiiTech BpaLwjalowelica pexyuieil rosioBKu.
JoxpanTtecb NONHON OCTAaHOBKN AeTaneil, npexge
YyeMm HauyaTb Kakue-nn6o fanbHeliline MaHUNYNALUN
C IHCTPYMEHTOM unv Tpy6oii.

3anpelyaeTca NCNOIb30BaTb SNEKTPONHCTPYMEHTDI,
TaKune Kak fjpenb UM yAapHbIil NHCTPYMEHT, AnA
ynpaB/ieHNA CTAaHKOM 1A CHATUA ¢pacKu, Ynpasnsaiite
CTAaHKOM ANA CHATNA PacKuM TONbKO BPYUHYIO.
Ucnonb3oBaHue CUIOBOro NpUBOAa ANA yNpaBieHns
CTaHKOM ANA CHATNA (acKu NOBbIWAET ONACHOCTb
TpaBMm.

MoAaroToBKy K pa6oTe n 3KCNyaTaLMIo CTaHKa Ans
cHATNA PpacKuy cnefyeT BbINOJIHATb B COOTBETCTBUN
C yKa3aHHbIMU Npoueaypamm, YTo6bl CHU3UTb PUCK
TpaBMbl B pe3ynbrate Nopa)KeHNA 3/1eKTPOTOKOM,
nonagaHuA B ABKYLINECA AeTanu, yaapa, 3aljem-
NeHNsA 1 APYrux NpUYMH, a TaKXKe NPeAoTBPaTUTb
noBpexaeHue CTaHKa.

1. MpoBepbTe pabouyto 30HY MO CNIEAYIOLNM NO3NLUSM:

+ Hannume cooTtBeTCTBYIOLLErO OCBELLEHUA.

+ OTCyTCTBME NErKOBOCMIAMEHAIOLWMXCA KUOKOCTEN,
napoB Uiv roptoyen noinu. Mpun nx Hanuunn He cne-
ZyeT NpuUCTynaTtb K paboTe B 3TOW 30He A0 Tex Mop,
MOKa MCTOYHWKIM OMACHOCTE He 6yayT onpegeseHbl 1
ycTpaHeHbl. CTaHOK He ABAAeTCA B3pbiBOOE30MacHbIM
1 MOXKET CO3[,aBaTb UCKPbI.

+ Hannume unctoro, poBHOrO, yCTOMUYNBOrO U CyXOro
MecTa AiJif ornepaTopa 1 BCero obopyaoBaHus.

+ Hanuune Hapnexalie 3a3emMIEHHOW 3NEKTPUYECKON
pO3eTKM C TpebyembiM HanpsikeHnem. Hannume
Tpex wrblpen nnn Y30 B po3eTke He O3HayaeT, YTo
OHa 3a3emsieHa AOoJIKHbIM obpa3zoM. Ecnmn nmetotca
KaKue-nmbo COMHEHWs, PO3eTKY [OMMKEH MPOBEPUTD
KBaNMPULIMPOBAHHbIV SNIEKTPUK.

« Hanuuve cBo60AHOrO JOCTYNA K 3NEKTPUYECKON
po3eTKe 1 OTCYTCTBUE MOTEHLMabHbIX NCTOYHUKOB
NoBpeXAeHNsA WHypa NUTaHWA.

2. Mpwv ncnonb3oBaHUM CTaHKa Ans CHATUSE GacKu 0ObIYHO
TpebytoTca ya/IMHUTENbHbIE LWHYPbI. Vcnonb3yiiTe yanm-
HUTENb, OTBEYALLMI CNIeAyOLWUM TPeboBaHKAM:

+ HaxopuTca B ucnpaBHOM COCTOAHUMN.

+ Wimeet BUnKy ¢ 3a3emneHriemM (3a3eMneHHy10), Kak Ha
CTaHKe oA cHATUS hacKu.

« [NpepgHa3HayeH gna NCnonb30BaHNA BHE MOMELLEHNIA.

+ lImeeT npoBoAa HapieXKaLLEero NonepeyYHoro ceveHns. na
yanHuTenel gnvmHon go 50' (15,2 m) ncnonb3yiite NnpoBoga
Kanubpa 14 AWG (1,5 mw?) nnu Bblwe. A yanuHUTenen
AnvHow ot 50’ go 100’ (ot 15,2 m go 30,5 M) ucnonb3yiite
nposoAa Kanvbpa 12 AWG (2,5 MM2) Uni BblLLE.
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Cyxvimn pyKamu BBEAWTE BUSKY YAJIMHUTENBHOIO LUHYPa
B po3eTKY. [1o cBOOOAHOW TPAeKTOPUMN NPONOXKUTE YAJIN-
HUTENbHBIV WHYP K CTaHKY ANA cHATUA dackun. Cnegute
3a Tem, 4ToObl BCe COeAMHEHNA ObIMN CYXUMN U He
conpurKkacanucb ¢ 3emnein. OctaBbTe U3NKWLLEK LWHYPa
Yy OCHOBaHMA CTaHKa, YTobbl obecneunTb ero nepe-
MelleHne B KoHbUrypaummn 3akpensieHHas 3a20moeka/
nepemeweHue cmaHka (cm. Puc. 20 A u B). B atom cnyuae
He BBOAWTE BUMKY CTaHKa 1A CHATUA GacKy B PO3ETKY.

3. Obs3aTenbHO TLLATENBHO NPOBEPLTE BCe 060PYyAOBaHNE.

4, He ponyckaiiTe NpucyTCTBMA NOCTOPOHHUX B paboyeit
30He, yCTaHOBUTe orpaxaeHue nnm bapbep, 4tobbl oro-
pPOAUTb BOKPYT 3aroTOBKM W CTaHKa AJ1A CHATUS GpacKm
cBOOOAHOE NPOCTPAHCTBO He MeHee 6 GyTOoB (2 Mm).
3T0 NO3BONUT NPefOTBPATUTL NMOMaAaHne CTPYXKKM Ha
MOCTOPOHHUX JIL, NP UCMOSb30BAaHUN CTaHKa.

MoaroroBKka 3aroToBKuU

OcmoTpuTe nognexatlyto 06paboTke 3aroToBKy v ybeau-
TeCb, UTO CTaHOK [NA CHATUA Ppacku mogenu B-500 asnsietca
NoaxoAALIMM UHCTPYMEHTOM AJ1A 3TON paboTbl. CM. pasden
TexHuUYecKue Xapakmepucmuku.

OTKOHEHVe OT NepneHAVKYIAPHOCTY TopLia TPYObI He JOMK-
Ho npeBbIwaTtb 0.062" (1,6 Mm), cm. Puc. 5. CtaHOK A CHATUA
dackn nepemeLaeTca No TopLy TPyObl, a He AenaeT TopeL
nepneHanKynspHbIM. KpoMKa NicTa, nogexallero oobpaboT-
Ke, [O/KHa ObITb POBHOW, 6€3 13rnboB. KpomKa ¢ packoi He
6yneT 6oriee POBHOM, UeM NCXOAHbIN cpe3. CpesaHre dacku
Ha HeMpsAMbIX KPOMKax MOXKET Bbi3BaTb 3aeaHue 1 OTpULa-
TeNIbHO CKa3aTbCA Ha KauecTe Gacku.

——l —
0.062" (1,6 Mmm) makc.

Puc. 5 - Tpe6oBaHUA K NnepneHANKYNAPHOCTY TopLa
TPY6bI

CraHoOK ans cHATMA ¢ackm obpabaTbiBaeT KPOMKKM, 06pa3zo-
BaHHble B pe3ynbTaTte fedhopMaLMOHHOrO cpesa (pexyLnum
ONCKOM), pacnuia unmn paspesa, BbIMOJIHEHHOIO ra3oBOM
ropenkoii. lNepep cHATMEM dacKK yaanuTe LWNakoBbl HAPOCT
OT ra30BOro pe3aka, CBapHbIE LLUBbI BbICOTON 6onee 42" (0,8 Mm),
KpYMHble 3ayCeHLbl 1 Apyrie YacTuLibl C 06enx CTOPOH obpa-
6aTblBaeMOV KPOMKM Ha pacctosHun 3” (75 Mm) oT Hee. 31O
obecneunT Hagsexallee 3aKpenneHne 1 nepemMelleHme CTaH-

Ka anAa CHATUA d)aCKI/I Ha MaTepuane. Yr00bI 06ECNEUNTD Befe-
HUe CTaHKa A4J1a CHATUA d)aCKI/I, MOXET I'IOTpE6OBaTbCﬂ YRannTb
Macsio nnn NOoKpbITUE Ha O6pa6aTbIBaEMOM matepumane.

[lnsA ycTaHOBKM 1 BefeHNA CTaHKa HeobxoammMo, YTobbl Ha
obpabaTbiBaeMol NpsAMon Tpybe unm Ha NIOCKOM nucTe
6b1510 CBOH6OAHOE pacCToAHME He MeHee 3" (75 MM) OT KPOMKM.
3anpeLlaeTca NCMOb30BaTb CTaHOK Ha U30rHYTOM MaTepuia-
ne, HaNpUMep, Ha yrofikax unm apyrux GUTUHrax.

I3 Bo n3bexaHne xenesncroro

3arpsA3HeHns HepKaBeloLen CTaamn NpoBepsTe OTCYTCTBME
rPA3M U MHOPOLHbIX YaCTUL Ha BeAyLWeM 1 Hanpasnsio-
Lem ponuKax. TLaTeslbHO OUMCTUTE X C MOMOLLBIO LWETKN
13 HepKaBeloLen cTanun. 3ameHuTe BCTaBHble pe3Lbl —
MCNONb3yiiTe OTAENbHbIE Pe3Lbl A/1A HEPXKABEIOLEN CTanu.
PekomeHayeTca BblAeNUTb OTAE/bHbIA CTAaHOK ANA CHATUSA
dacku ans paboTbl C HePKABEIOLLe CTaNbio.

NIFVOIIT T3 3anpewaeTca Mcnonb3oBaTb

CTaHOK AnA CHATUA d)aCKVI Ha 3aroToBKe, cOeAUHEHHOM
CO CBapOYHbIM annapaToM. rlpl/l BbINOJIHEHNW CBAPKW Ha
3aroToBKe, COeAUHEHHOWN CO CTaHKOM ANA CHATUA d)aCKI/I,
SJIEKTPNYECKaA CXeMa CTaHKa MOXeET 6bITb noBpexaeHa.

MopgroTtoBKa K paboTte B
KoHurypaumm «3aKpensieHHasn
3aroToBKa/nepemellyeHne CTaHKa»

CTaHOK ana cHATUA GacKu NpeaHasHauYeH /15 KCNosb30BaHMA
Ha rOpU30OHTaNIbHO PaCMONOXEHHbIX Tpybax u nucTax. Ero
MOXXHO TaKXe MCMonb30BaTb A/ TOPLOB TPYO, pacnosno-
KEHHBIX BblLLIEe ropu3oHTanu. CM. Puc. 6 B KauecTBe Nnpumepa.
Vicnonb3oBaHve ¢ ApYrM pacrnosioxeHUeM TPy6bl MOXeT
BbI3BaTb MafieHNe CTaHKa Asif CHATUA dacky 1 nonagaHue
CTPY’KEK Ha ornepaTopa, 1 MO3TOMY 3anpeLLaeTcs.

V BepTtukanbHo

v v
2 B P
fopusoHTanbHo

X

%

Puc. 6 - lonyctumoe (V)n HegonycTumoe (%)
pacnonoxeHue Tpy6bl
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MpoBepbTe, UTO 3aroTOBKa, Nofanexallas o0bpaboTke, ycTa-
HOBJEHa NPOYHO 1 YCTOMYMBO. 3aroTOBKa 11 OMopa AOSKHbI
BbIAEPXKMBATb BEC CTaHKA [J151 CHATUA acKy, a TakxkKe ycunme
U KPYTALLMIA MOMEHT, Tpebyemble Ansa CHATUA $acKu, He CMe-
LLASCb U He NOBOPaYMBasich. Bo n3bexaHune onpoKmablBaH1s
NPy KCMoMb30BaHUK TPYOHbBIX TVCKOB MPOBEPBTE, UTO OHU
NpaBWbHO NoA0GPaHbI MO Pa3Mepy 1 HAZEXKHO 3aKpereHbl.
[ns 6onee ANIMHHBIX TPY6 MCNONb3YiTE COOTBETCTBYIOLIME
oropbl AN1A MOAZEPKKY MO JJINHE,

Ha nnockom nucte Henb3s JOBOAWUTb CTAHOK AN CHATUS
dackm Ha 6 [i0IMOB A0 KOHLIa KPOMKM. YT00bI yaepaTb CTa-
HOK Ha MecTe, 06a HanpaBALLMX POMKa AOSXKHbI KacaTbCA
nucTa (cm. Puc. 16).

BbinonHAa pa60Ty no pa3fesike KPOMOK Ha rjiowagke,
y6e;u/|Ter B HaJIn4ynn OOCTAaTOYHOIo NpPOCTPAHCTBa, yTOODI
YCTaHOBUTb CTaHOK ANA CHATUA d)aCKI/I Ha MeCTO 1 npoBecTn
€ro BOOJ1b 3arotToOBKW.

MoaroTroBka K pa6oTte B
KoHpurypaumm «3aKkpensieHHbIN
CTaHOK AnA cHATNA dackn/
BpaujeHue Tpy6bi»

C nomouwybto gepxatena mogenn TBM-36 (nononHutenb-
Hoe obopynoBaHue) (cM. Puc. 7) cTaHOK Ana cHATUA dacku
B-500 ycTaHaBnvBaeTcs Ha LenHble TpyOHble Tucku RIDGID
TRISTAND cepun 450 unu 460. CTaHOK Ansi cCHATUA dackn
OCTaeTCsA HermoABWKHbIM, a TPyOa BpaLlaeTcs. 3To NoBbILLAET
yAo6CTBO MCNONb30BaHUA U NMO3BONAET CHUMATL packy Ha
6onee KOPOTKMX OTpe3Kax TPy6bl. Takyt KoHbUrypauuio
MOXHO MCMOosb30BaTb A1A TPYy6 AnameTpom Ao 36” (900 mm).

Hacapka,
AanvHa 10”
AnameTtp 2"

Puc. 7 - lep>kaTenb cTaHKa AnA cHATUA ¢packu TBM-36

1. MNpoBepbTe 1 NOAroToBbTE K pPaboTe NepeHOCHbIe Lien-
Hble Tpy6Hble Tckn RIDGID® TRISTAND cepumn 450 unm
460 B COOTBETCTBMW C NpUIAraeMbIM1 K HUM MHCTPYK-
umamMn. Mpyu HeOOGXOAMMOCTI 3aKpenuTe HeMoABMKHO
3a[JHIOI0 HOTY MePEeHOCHbIX LieMHbIX TPYOHbIX TUCKOB
TRISTAND pnsa obecneueHus 6onbLuein ycTonunsoctv. He
3aKkpennaAnTe nepefHne HOrv. 3akpeneHrie nepesHnX
HOT MOXET NMPeNATCTBOBaTb HEOO/bLLIOMY NepeMeLLeHo
TVCKOB, KOTOPOE HEOOXOAVMO AJ1A HaJ/lexallero Befe-
HWA CTaHKa.

2. YcTaHOBUWTE LUNVHAPUYECKNI KOPMYC AepKaTens B
V-o6pa3Hble rybKM TUCKOB, Kak NokasaHo Ha Puc. 8.
BcTaBbTe WNOHKY B Ma3 B rybkax T1CKOB, 4ToObl obecne-
YMTb MPaBUIIbHOE PaCMONOXKEHUE U YCTONUYMBOCTD.

Kptoku

/

LnoHka

Mas

Puc. 8 - MoHTax glep»KaTensa Ha TUCKN

3. PasmecTute Lienb TMCKOB MNOBEPX KOpNyCa Aepatena 1 nioT-
HO 3aTAHUTE Lienb, YTOObI 3aKpennTb AepxaTeNb Ha MecTe.

4. TlonHoCTbIO OTBEPHUTE PYYKN KPIOKOB AeprKaTenda un
BblABUHbTE KPIOKU HAPY»KY.

5. HapeXXHo 3axBaTuTe CTaHOK [J1s CHATWA $acKy 1 yCTaHo-
BUTE €ro Ha fieprkaTesib, Kak MOKa3aHo Ha Puc. 9.

Puc. 9 - KpenneHue cTaHKa gns cHATUA dpacku K geprKa-
Teno

6. 3auenuTte KproKaMn paMy CTaHKa AnAa CHATUA dacku u
NMOTHO 3aTAHUTE pyyKM (Puc. 9).

7. MNpoBepbTe YCTONUNBOCTb TUCKOB 11 060PYLOBaHMS.

8. BcTaBbTe nocTaBnsaemyto NPUBOLHY HacafKy ANMHOWN
10" gnametpom Y2" B BeQyLMiA Ban CTaHKa ANnA CHATUA
dacku (cm. Puc. 10).
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9. MNpw cKawmBaHMM KPOMKM Ha Tpybe AnvHon meHee 12"
(300 mm) 1 Becom meHee 50 ¢yHTOB (22 Kr) onopa AnA
yaepKaHua Tpyobl He TpebyeTcA, NOCKOMbKY CTaHOK 1
nepeHocHble Tpy6Hble Tckn TRISTAND ycTonumsbl u
HaflexHO 3aKpenneHbl. Tpyba ycTaHaBnMBaeTcA Hemno-
CpeACTBEHHO Ha BeAyLUMI PONNK 1 KPEeNUTCA Hanpasa-
owmmn ponunkamu (Puc. 10).

Hacapka

Puic. 10 - 3aKpenieHHbI CTAaHOK ANA cCHATUA dacku,
ANVHa Tpy6bl MeHblle 12”1 BeC MeHblle
50 ¢pyHTOB

Mpun cKalwrBaHWUM KPOMKW Ha Tpybe anuHon 6onee 12"
(300 mm) 1 Becom 6onee 50 ¢yHTOB (22 Kr) TpebyeTcs obe-
CMevnTb HaaeXallye onopbl As TPYObI C LIeSbIo CHUMKEHMS
pucKa OnpoKuabIBaHNA 1 NafileHUs TPybbl 1 06opynoBaHUA.
YTo0bl 06ecneumnTb BpalleHue TpyObl B MpoLiecce CKallmBa-
HUA KPOMKM, OMOPbl AOKHbI ObITb OCHALLEHbI POSTMKaMU.
MprMeHeHVie HeHaZEXaLLVIX onop A TPyO unm yaepaHue
TPYObl PyKOI MOXET MPUBECTY K ONMPOKMAbIBAHWIO UMV Naae-
HIIIO TPYObI 1 060PYAOBAHMS.

YcTaHOBUTE OMopbl AfiA TPYO Ha OAHOW NUHWM C BEQyLUM
PONMKOM CTaHKa Afist CHATUA dacku. Mo BO3MOXKHOCTU BCer-
[ia NCMOJb3yNTe KaK MUHMMYM [1Be onopbl. [leper 3axBaTom
BEPXHAA BHYTPEHHSA CTEHKA TPYObl fOMKHA HAXOAUTLCA Ha
TOW e BbICOTE, UTO 1 BEPXHAA KPOMKA BefyLIero ponvKka
CTaHKa, unu 6bITb Bblle ee Ha %" (3 Mm) (cm. Puc. 11). Tpy6a
LO/MKHA OblTb MapasnenbHa BedyLLeMy POINKY CTaHKa Asis
cHATUA dackn. He ycTaHaBnvBanTe BHYTPEHHIOI CTEHKY
TPYObI HUXKeE, YeM BEPXHAA KPOMKA BEAYLLIEro posivka — 3To
MOXET YXYALUUTb YCTONUMBOCTb 1 BefIEHNE CTaHKa.

U3HococTolKan
Haknagka

CraHOK
ansa
cHATUA
dackn

Puc. 11 -

)
Makc. ¥8” (3 mm)

N

]—f

CTeHKa Tpy6bl

—1

Bepywui

E ponuk

Tpy6a

3akpenneHHbli CTAHOK [1A CHATUA ¢acKu, pac-
nono)eHue TPy6bl OTHOCUTENbHO BeAyLUero po-
NVKa cTaHKa (06pe3Has Tpy6a - nepep 3axsaTom)

Cm. Puc. 11

d

Puc. 12 - 3aKpenneHHbI CTAHOK Ans CHATUA $ackuy,

KOpoTKas Tpy6a, ofjHa oropa Ans Tpy6bl
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Mpr ncnonb3oBaHMM CTaHKa C KOPOTKMU OTpe3KaMu Tpy6
1 ofHoI onopoi Tpyba ByaeT yaepKuBaTbCa BeayL M
POSIMKOM CTaHKa 1 onopow ana Tpybbl (cm. Puc. 12). Mpwu
MCNonb30BaHWN CTaHKa C 6onee ANMHHbIMU OTpe3Kamm Tpy6
N HECKONbKMMK onopamu Tpyba byfeT yaep»KuBaTbca Ha
oropax, Kak NokasaHo Ha Puc. 13.

Cm. Puc. 11

"

Puc. 13 - 3akpensieHHbIl CTAHOK /1A CHATUA $pacKku, fNINH-
HafA Tpy6a, HeCKONIbKO onop Ans Tpy6bl

NonroToBKy K paboTe 1 BeieH e TPYObl OTHOCUTENBHO CTaHKa
cnegyet npoBepuTb Ao cHATUA dackn. Cobnofan MHCTPYKLUMK
Mo CHATUIO GacKy, HO He BKIOYasA CTaHOK, 3aTAHUTE 3aXKNM-
HOW BMHT OT PyKW MtOC % 060poTa, UToObI 3aXBaTUTb TPYOY.
BcTaBbTe NpOKpyUMBaloLLyO PYKOATKY 1 BpalLLaiiTe ee, YTobbl
nposecTty TPyOy BOKpyr. [o Mepe BpaLLeHrA TpyObl ee Topel|
[OIMKeH BMNOTHYIO Npuneratb K K3HOCOCTOMKMM HaKlagKam
(Puc. 15B). B npoTuBHOM Crlyyae HeOOXOAVMO CKOPPEKTUPO-
BaTb YCTaHOBKY.

CHAaTMe Ppackn

lNepeHocHoW cTaHOK AnsA cHATWA packi B-500 MOXXHO ncnosb-
30BaTb B [IBYX KOHQUIypaumsx, C 3aKpernjieHHON 3aroTOBKOW
1 NepemeLLeHneM CTaHKa Mo Hel (3akpensieHHAs 3020moeKad/
nepemeuwjeHue CMAaHKa) N co CTaHKOM, 3aKperyIeHHbIM Ha
nepxatene TBM-36, 1 nepemeLleHemM TpyObl OTHOCUTENBHO
CTaHKa (3akpensieHHbIli CMAHOK 018 CHAMUA (hacku/spawieHue
mpy6ei). iHpopmaumio No 3TMm KoOHOUrypauuam cm. 8 pas-
Oenax «[lodzomoeka K pabomen.

M3-3a pa3nnuma B xapaKTepUCTUKax MaTepmranos, Heobxoam-
MO BbINOSTHWTL MPOBHBIN cpe3 dacku nepes Hauanom paboTbl
UM NPU U3MEHEHWUW TWMA MaTepuana, ero TONLWUHbI, yrna
Pe3K AN WNPWHBI NoACKa dacku.

Ha anekTpopgBuratene ctaHka gna cHATUA Gacky UmeeTca
HaKkrnelka c OCHOBHOW paboueln nHpopmaumen. lencraus,
OMnrcaHHble B AAHHOM pa3fenie, COOTBETCTBYIOT AeNCTBUAM,
YKa3aHHbIM Ha HaKnenke. [laHHasA HaK/elka He 3aMeHseT
PYKOBOZCTBO OMepaTopa, KOTOPOe COAEePKMT NOJHYI0 MHPOP-
MaLio A1 NPaBUIIbHOMO UCMONb30BaHNA MHCTPYMEHTA.

( )

\www.RIDGID.com

Puc. 14 - Haknelika c MHCTpyKLMAMN

1. TpoBepbTe, UTO KOHTPALYUIN BUHT NPUMKUMHOW MacTu-
Hbl OTBEPHYT.

2. OTBepHUTE BUHT Mojauun pesaka NpoTUB YacOBOW
CTPESIKU 1 MOJSTHOCTbIO OTBEAUTE PEXYLLYIO FOJIOBKY
(oT BegyLLero ponuka).

3. MNoBepHUTe 3aXKMMHOW BMHT U PacKponTe NOBOPOTHbIE
KPOHLUTEMHbI JOCTaTOYHO LUMPOKO, YTOObI YCTAHOBUTD
3aroToBKY.

4. CMOHTVpYITe BMECTe CTaHOK AJ1Al CHATMA dacku 1 3aro-
TOBKY.

3akpenneHHas 3aroToBKa/nepemeLieHne cTaHKa

MpoBepbTe, UTO 3aroTOBKA M CTAHOK ANs CHATUA GpacKm
NpaBuUIbHO MOArOTOBJIEHDI K paboTe.

Hape>kHo 3axBaTuTe CTAaHOK AJ1st CHATWA $acKu 1 YCTaHO-
BUTE ero Ha Tpyby TakK, UToObl HanpPaBAALIME PONVKM
pacnonaranncb Ha Hapy>HOM AnameTpe (Ha CTOPOHe,
rae nonyymTca cpes, ANnA nNaoCKoro NI1CTa), a BeayLmi
PONVIK — BHYTPM TPYObl (Ha MPOTYBOMONOXHON OT Cpe3a
cTopoHe). [poBepbTe, UTO M3HOCOCTONKME HaKMNaAK/ Ha
CTaHKe Onsi CHATUA GpaCcKM NIOTHO NPUIEratoT K TopLy
Tpy6bl Unu Kpomke nucta (Puc. 15B). Bo nsbexaHue
NOBPEeXAEHVA BCTaBHbIX PE3LIOB HE YAAPANTE PEXKYLLYIO
rOfoBKy O TPYOy nnn NCT. YaepKnBarTe CTaHOK, MOKa
OH He OyzeT HafIeXHO 3aKpPErJIeH Ha 3aroTOBKE.
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3axumHon
BUHT

/

Mpuxumuana

/ nnaacTuHa

Puc. 15A - YcTaHOBKa CTaHKa AN CHATUA dacku Ha
Tpy6y

UsHococTOMKNe
—  HaKnagkun

Puc. 15B - U3HocOCTOKaA HaknagKa 3anognuuo ¢ Top-
Lom Tpy6bli

Ha nnockom nucte Henb3A 0BOAUTb CTAHOK A5 CHATUSA
dackm Ha 6 [o1IMOB 0 KOHLIA KPOMKU. YToObI yaep»aTb
CTaHOK Ha MecTe, 06a HanpPaBNALMX POSNKa AOMKHbI
KacaTbca nucTa (cm. Puc. 16).

BuHT nopa-
,,,,,,,,,/””””” yu pesaka

6" (0,15 m)

MWH.
D E— >

Puc. 16A - CtaHOK anA cHATUA $pacKu, yCTaHOBMIEHHbIN
Ha nncrte

Puc. 16B - YcTaHOBKa cTaHKa AN cHATUA ¢packu Ha nncT

3aKkpenneHHbIN CTaHOK AnA cHATMA ¢dackn/
BpalleHue Tpy6bl

MpoBepbTe, UTO CTAHOK ANIA CHATUA GacKK, onopbl ANA
TpyObl 1 cama Tpy6a NPaBuUibHO NOLArOTOBIEHbI K pabo-
Te (cm. Puc. 10, 12u 13).

MomecTnTe TPyOy Ha BEAYLUMIA POSIUK CTaHKa ANiA CHA-
™A dacku. NpoBepbTe, UTO N3HOCOCTOMKME HaKMAAKN
Ha CTaHKe AnA CHATMA Gacku YyCTaHOBNEHbI BMIOTHYIO
K Topuy Tpybbl nnm KpomKe nucTa. Bo nsbexaHue
NOBPEXAEHWA BCTaBHbIX PE3LI0B He YAapANTe pexxyLLyio
rOSIOBKY O 3aroToBKy. Yaep»mBalite TpyOy, NOKa OHa He
6yfeT HaeXXHO 3aKpeneHa CTaHKOM /1A CHATUA dacKu.

5. 3aTAHMTE 3a>KNMHOW BUHT OT PYKV MOC AOMOIHATENBHO Ha

3 oboporta (270°) (Puc. 17) c nOMOLLbIO
BXOAALEN B KOMMIEKT NOCTaBKM + 270°

MPOKPYUMBAIOLLEN PYKOATKY, YTOODI
3axBaTUTb MaTepran Mexzay HanpasAALWMMN POMKaMm
1 BeayLMM POMKOM. [poBepbTe, UTO CTaHOK AJ1A CHATUA
backu HafeXHO NPUKPENeH K MaTepuany 1 3To KpenyeHne
ycTon4neo. CHUMMUTE MPOKPYUMBAIOLLYIO PYKOATKY. He
OCTaBnANTe NPOKPYUYMBAIOLLYIO PYKOATKY Ha 3aXXVMHOM
BUHTe. He nblTanTecb BbINOMHATL CPe3, NoKa CTaHOK A/1A
CHATUA $acKky He ByAeT HaZIeXXHO 3aKpeneH Ha 3aroToBKe.
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Puc. 17A - 3aTarnBaHve 3aXKMUMHOI0 BUHTa OT PyKu

34 o6poTa
(270°)

Pwuc. 17B - 3aTarnBaHune 3a>KMMHOIo BUHTA [OMNOJTHUN-
TeNbHO Ha 3% o6opoTa (270°)

6. YctaHoBUTe Tpebyemyio WMpKHY nosacka dacku (Puc. 18)

C NMoMmolbl pery-
NN-POBOYHOTO Kanu-
6pa. Ecnn kanubp
yCcTaHoBneH Ha “0", Ha
TopLe TpyObl He byaeT
noscka. Kaxgoe npu-
palleHuve Ha perynu-
POBOYHOM Kanubpe
npuMepHo Ha 52"
(0,8 mm) oTnnyaeTcsa
OT NpefblzyLLero pas-
mepa. (1 ~ wupnHa
nosicka 0.03" (0,8 mm),
2 ~ 0.06" (1,6 mm)

nta.) Monsenute Tpe-  Puc. 18 - YcraHoBKa Kanubpa
ANSA perynupoBKM Wn-
PUHbI NoAcKa ¢packu

6yeMoe 3HaueHVie Ha
Kanmbpe, Tak 4tobbl
OHO YCTaHOBWIOCh MOZ, FOSTOBKOI yropa.

7.

I'IpOBepre, YTO peXyLlaa ronoBKa noJIHOCTbIO oTBeAe-
Ha N He KaCaeTCA 3aroToBKW. CyXI/IMI/I PyKamu BBeguTe
LWHYP NUTaHWA yCTpOVICTBa CTaHKa AnAa cHATUA d)aCKVI B
pO3ETKy/)/L|,ﬂI/IHI/ITeﬂb C Hagnexaluym 3asemneHnem. Bce
CBETOBbIE MHAOANKATOPbI AOJTXHbI rOPETb.

BbibepuTe Tpebyemoe pabouee nonoxeHue (Puc. 19).

« CToiTe MO3aAu CTaHKa IMLOM K NMPOKPY4MBaloLLen
PYKOATKe, MeA XOPOLUNIA JOCTYN K NepeKovaTento
BKJ1/BbIKJ1. B cnyyae onacHOCTY Bbl AOMKHbI UMETb
BO3MOXHOCTb OTKJIIOUNTb CTAHOK.

« Y6eputech, UTo Bbl HAXOAWUTECH B YCTONYMBOM MOSO-
XeHuUn 1 BaM He TpebyeTcA JaneKko TAHYTbCA.

Haxxmute kHonKy BKJ1 (I). MNocne Toro, Kak anekTpoasu-

ratesib HabepeT CKOPOCTb, AOMKHbI 3arOPETHCA XKENTble

CBETOBblE MHANKATOPDI.

Puc. 19 - Hagnexauiee pa6ouee nonoxeHue

8.

MocTeneHHO NnaBHO NOBOPaAYKBas Mo YaCOBOW CTPESKe
BWHT NoAaun pesaka (Puc. 18); BBeguTe pexyLuyto ronos-
Ky B 3aroTOBKY, Tak 4ToObl yrnop Kacancsa Kanubpa ana
perynmpoBKY LWMPUHBI NoAcKa dpackun. He ncnonb3yiite
CMa30YHO-OXJIaXKAIOLLYHO SMYTbCUIO I OXTTaXKAAIOLLYO
YKNOKOCTb.

. 3aTAHUTE KOHTPALWMNA BUHT MPUMKMMHOW MIACTUHbI,

4TOObI 3adUKCUPOBATL PEXYLLYIO FONIOBKY Ha MecTe
(Puc. 15). HennoTtHaA 3aTAXKa KOHTPALLEro BMHTa Npu-
YKMMHOW MAACTUHbI MOXKET MPUBECTU K NOBPEXAEHNIO
BCTaBHbIX Pe3LioB.

. BcTaBbTe npokpyumBaioLLlytlo PyKOATKY B BegyLuuin Bas.

Wcnonb3ya HenpepbiBHOE KOHTPONMpyeMoe ABUKEHNE,
HaYHWTE BPaLLaTh NPOKPYUMBAIOLLYIO PYKOSTKY MO YaCcOBOA
cTpenke, utobbl cpesatb dacky (Puc. 20).
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[na npopgneHusa cpoka cnyx0bl BCTaBHbIX pe3LoB
Heobxoaumo obecneunBaTb Hag/leXallyl CKOPOCTb
BpaLLeHus. CriegmTte 3a CBETOANOLHBIMU MHAMKATOpPami
Ha 3afiHell CTOPOHE CTaHKa. 3eNleHble amribl yKa3blBatoT
Ha NpPaBUbHY CKOPOCTb. KenTble Namrbl yKa3biBaloT,
YTO HEOOXOLMMO KPYTUTb PYKOATKY ObicTpee. KpacHble
MOKa3blBalOT, UTO PYKOATKY crieflyeT KpyTUTb MeasieH-
Hen. (Cm. Puc. 21).

PykosATKy cnefyeT BpallaTb TO/IbKO MO YacoBOW CTpen-
Ke, eCn CMOTPETb Ha CTaHOK c3aau. He ncnonb3yii-
Te Apenb, yAAPHbIA UHCTPYMEHT U ApYrie CUoBble
VHCTPYMEHTbI B KauecTBe NPUBOJA CTaHKa s CHATYS
dackm - ynpaenaiTe TonbKo BpyuHyto. He ncnonbsyiite
CMa304HO-OXJaXAAIoLLYI0 SMYTbCUIO MNIN OXNlaxaato-
LLYHO XKMIKOCTb.

Puic. 20B - Onepauus no cHATUIO packu (3aKpensieHHas

B HekoTopbIX Ciyyanx mexay 3aroToBKOW 1 HanpaBs-
P Y Ay P 3aroToBKa/nepemeLleHe CTaHKa)

JIAWNMMN POJTMKaMK CKalJIMBaeTCA CTPYXKKa. B 60nb-
LWNHCTBE C/lydaeB HanpaBnAawLwmne ponnmkm npoxogaTt
yepe3 CTPYKKy, He Cco34aBaA npo6neM, 3a UCKI4e-
HVEM TOro, 4Yto Tp86yeTCFI HeMHoro 6ornbliee ycnnne
ANA NPOKpy4YMBaHUA. Ecnn ctaHoOK 3aKknuHWBaeT unm
CTPYXKY HeO6XO£|,I/IMO YBanuTb B npouecce CHATUA
d)aCKI/I, BbIK/TIOUNTE UHCTPYMEHT N OTCOeaNHNTE ero oT
SNEKTPONNTaHNA, NpeXxae 4em yaanAatb CTPYXKKY Uin
nepemeLliatb NHCTPYMEHT.

Puc. 20C - Onepauyia no cHATUIO packu (3aKpensieHHbIN
CTaHOK AnA cHATUNA ¢packu/BpalleHune Tpy6bi)

Puc. 20A - Onepauus no cHaTuio packu (3aKpenneHHas
3arotoBKa/nepemellyeHve cTaHKa)
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CBeTOBbIE
MHAMKATOPbI

FopAwme nHpnkKaTopbl

CocToAHMe

RPN

ZIPIWNTPINZERNZFRNZTRN RN

[oaKmoueH K CeTI, BbIKIIOYEH

NITPNIT
/,I\\/,I\\

[1Ba »enTbix

[MoHWXeHHaA CKOPOCTb
NPOKPYYMBAHMA.

OMEEO OO

OpwH xenTbin/OnunH 3eneHbii

O OO O

[1Ba 3eneHbIx

OnTrmanbHas CKOpoCTb
NPOKPYYMBaHUS.

OpwH 3eneHbin/ OpguH
KpaCHbIN

NRdaal
OO OO
e -
000 OME:

[1Ba KpacHbIX

[NoBbiLweHHaA CKOPOCTb
MPOKPYYMBaHUA.

Puc. 21 - UngukKaTopHble namnbl

MocToAHHO crnefmTe 3a PacnonioXKeHMeM WHypa (npwu
nepemeLleHnn CTaHKa Ans CHATUA $acKu) N KOHTPOu-
pyViTe BefleHMe CTaHKa no 3arotoske. LLIHyp He gomkeH
KacaTbcAa pexylien ronosku. Mocne popmuposaHua
dackn ybeanTechb, UTO M3HOCOCTONMKME HaKMaf KN OCTa-
t0TCA 3anoAnnLo C TOPLOM TPYObl UK KPOMKOW NCTa.
MpekpaTute BpalleHne NPOKPYUMBatOLLEN PYKOATKA U
HaxkmuTe KHonKy BbIKJ1 (0). B cnyvae ecnu:

« VI3HOCOCTOMKIME HAaKNaiK1 OTOABUIAOTCA OT 3arOTOBK.
« Pe3aku He cLennATCA C 3aroTOBKOWA.

« lpouecc Heo6xoaMMO OCTAaHOBUTb MO KaKoW-NM6o

npUYnHe.

OTO NOMOXET NPefoTBPaTUTb CXOA CTaHKa ANA CHATUA
dacKm ¢ 3arotoBKK. YTo6bI NPOZOKMTL NPOLIECC Cpe3a-
HMA dackn, NoBTOpKTE NpoLeaypy, HauMHaAA C NePBOro
JencTBus.

MpoponxariTe BpaLlaTb PYKOATKY, Noka dacka He bymet
BbINOJIHEHA.

11. Mocne 3aBeplueHnA NpoLecca CHATUA GacKkK, HaAXKMUTE
KHonKy BbIKJ1 (O) n ybeautech, Uto pexyLiasn rosoBka
MONHOCTbI OCTaHoBUNach. OTCoOeAUHNTE HacafKy OT
CTaHKa anAa cHATMA dackm (Mpy nepemMeLleHnn cTaHKa
LANA CHATUA dacKn).

12. Cnerka OTBEPHUTE KOHTPALLMI BUHT NPWXUMHOW MNna-
CTUHbI, YTOObI OCBOOOANTL PEXKYLLYIO FONIOBKY.

13. MNonHocTbio oTBEAUTE PEeXYLLYI0 ronoBKy C NoMoLbto
BVWHTa NoAa4yn pe3aka.

14. Y6eauBILNCD, YTO 3arOTOBKA 1 CTAHOK AN CHATUA GacKm
Hae>KHO 3aKPerieHbl, OTBEPHITE 3aXKMMHOW BUHT 1 pac-
KpOITe NMOBOPOTHbIE KPOHLLTEWHbI, YTO6bl 0CBO6OANTD
3aroTOBKY.

15. [leMOHTUpYITe 3aroTOBKY CO CTaHKa AnsA CHATMA Gpacku.
OcTeperaiTecb OCTpbIX KPOMOK Ha Tpybe. Cobntofarite
OCTOPOXKHOCTb, UTOObI He YIapUTb PEXKYLLYH FONOBKY O
Tpy6y 1 He NoBpeauTb BCTaBHbIE pe3Libl.

NHCTpYKLMA NO TeXHNYECKOMY
o6cnyxnBanuio

Mepep BbinonHeHNEM TEXHNYECKOr0o 06cnyKnBaHnsa
unun n6biX perynnpoBoK cienyeTr o6a3aTenbHoO
OTCOEAUNHNTDb CTAaHOK 1A CHATNA PacKm OT 31eKTpo-
NUTaHNA N Ha)KaTb KHonKy BbIKJ1.

Bcerpa HapieBaiiTe 3alyNTHbIE OYKMW.

BbinonuAiTe TeXHNYECKOe 06CYKUBaHME CTaHKa
ONA CHATNA pacKkn B COOTBETCTBMU C YKasaHHbIMUN
npoueaypamu, YTo6bl YMEHbLINTb PUCK NOPaXKeHus
3N1eKTPNYECKNM TOKOM, NoNajaHunA B ABIKYywWMeca
AeTann MexaHN3MoB 1 APYruX NPUYLH.

Yucrka

Mocne Kaxaoro NpUMeEHeHUA yaanmTe CTPY»KKY MArKom
UYNCTON TPAMKOWM UMK LWETKOM, 0COBEHHO C 30H OTHOCUTEb-
HOro nepemelleHns aeTanen, Hanprumep C NOBOPOTHbIX
KPOHLLTEHOB, HaNPaBALWMX UM BUHTA nogaun. Ounctute
W ypanuTe Mbiflb U Mycop C BEHTUMIALMOHHbBIX Npopesen
aBuraTens.

OuncTnte Haceukn BedyLero ponmka NPOBOIOYHON LLETKOW.
(Puc. 22)
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Puc. 22 - YucTble Haceuku BeAyLLero ponmnKa

Cmaska

ExxemecayHo (Mnv npy HeOBXOAMMOCTU Yalle) CMa3blBalTe
BCe OTKPbITble ABUXKYLLMECA AeTany (HanprmMep, BUHT nofauu,
3aXXMMHOW BUHT 1 OCU NMOBOPOTA) JIErKMM CMA30YHbIM Mac-
NoMm. BbITrpaiiTe n3nnWKnM macnia C OTKPbITbIX MOBEPXHOCTEN.
Mcnonb3yiite KOHCUCTEHTHYIO CMa3Ky C NPOTUBO33aAUPHBIMY
npucagkamu (“EP”) ana 3anpasKkm B ABa CMa304HbIX LITYyLEepa
Ha NMLEeBON NaHenn n OAMH CMa3oYHbIV WTyLep Ha Topue
BefyLero ponuka. (Cm. Puc. 23). lobasnalite cMasKy, Noka
HebOoJIbLLIOE KONMYECTBO He BbICTYMUT HapY»Ky (Ha KOHLIax npu-
MKVMHOW NNAaCTVHbI 1 Ha TOpLIE BefyLLero ponmnka C Haceukon).

Cma3ouHble
wTyyepbl

Puc. 23 - Cma3ouHble WTyLepbl

BpaweHne/3ameHa BCTaBHbIX pe3L0B

Ecnun pexyLume KpOMKM 3aTynJeHbl, U3HOLLEHbI UK 3a3y6pe-
Hbl, BCTaBHble pe3Libl HEOOXOANMO MOBEPHYTb WS 3aMEHUTb.
YBenuueHvie BpeMeHn Pe3Ki YKasblBaeT Ha M3HOC BCTABHOIO
pe3ua. Cobniopaiite 0OCTOPOXKHOCTb NP 06paLLeHNN C pes-
Lamu. He gonyckaite KacaHua OfHOro pesua ¢ Apyrum uim
C Apyroi TBEpPAOV NOBEPXHOCTBIO, 3TO MOXET NPUBECTU K
06pa3oBaHMIO 3a3yOPVIH UM K MOBPEXAEHUIO.

1. OTCoefUHMB LUHYP OT PO3ETKU, PacKpPOTe MOBOPOTHbIE
KPOHLUTEHbI C MOMOLLbIO 3a>KMMHOTO BUHTa. BcTaBHble
pe3Lbl MOXXHO NMOBEPHYTb/3aMeHUTb, Korga pexyLias
rosfloBKa yCTaHOBJIEHA Ha CTAHOK AJ1A CHATUA dacKu.

2. C Nnomolblo BXOASLIEro B KOMIMIEKT MNOCTABKU Kiltoua
[NA BCTaBHbIX pe3uoB T15 BbIBEPHUTE BUHTbI M CHUMIKTE
BCTaBHbIE Pe3Libl C peXXyLLel rofnoBKu. Mpu Heobxoaymo-
CTV UCTIONb3YITE raeyHbIN KoY A5 MOBOPOTA PeXyLLel
ronoskwu (Puc. 24, 25A).

3. YnocToBepbTeCh B OTCYTCTBUM MOBPEXKAEHU HA MOHTaX-
HbIX MOJIOCTSAX 1 BUHTAX BCTAaBHbIX Pe3LoB. He ncnonb3yii-
Te NoBpeXAeHHbIe feTanu. [MpoBepsTe OTCYTCTBIME MPA3M
N MIHOPOAHDBIX YaCTVL, B MOHTAXKHbIX MOJIOCTSX.

4. YcTaHOBWTE HOBbI KOMINEKT Pe3u0B Wi NOBEPHUTE UMEIKD-
Lmecs (BCTaBHble pe3Libl IMEIOT 4 peXyLLUX KPOMKM), UTOObI
HenCnonb3oBaHHaA PexyLlas KPOMKa OKa3anacb B Moso-
MKEHUWN PE3KN. He cmelumBaiTe HOBblE 1 UCMOJSIb3OBaHHbIE
pexyLLme KPOMKIM — BCe pexkyLLme KPOMKW CrieayeT 3aMeHATb
ofHoBpeMeHHO. cnonb3yiiTe TONIbKO BCTaBHble pe3Libl
1 BUHTbI BcTaBHbIX pe3yos RIDGID. [lpyrue BctaBHble
pe3ubl 1 BUHTbl MOryT CTaTb I'Ipl/l'-IIIIHOﬁI TpaBMbl nnn
NoBpeXAEHNA NHCTPYMeHTa. HaHecrTe HebGOombLLOE KO-
4yecTBO I'IpOTVIBO3aAI/IpHOI7I CMa3KW Ha BMHT 11 BHOBb YCTaHO-
BuUTe ero. [10THO 3aTAHUTE BUHT C MOMOLLIbIO MOCTaBIAEMOro
Kntoya. He 3atArmBanTe ypesmepHo. lNocne 3ameHbl BCTaBHbIX
pe3LOoB Bbl MOXETE 3aMeTVTb 00pa30BaHNe HEOOMbLLIOTO
KONnnM4yecTBa NapoB Ui AbiMa BO BpeMA pe3Kn nepBbixX
HECKOJIbKNX ¢aCOK, JT0 He npuynHa oA 66CI'IOKOI7ICTBa.

Puc. 24 - 3ameHa BCcTaBHbIX pe3L0B

3ameHa pexyLyen roioBKmn

[Ina BbINonHeHWA Gpackm Nog pasfvyHbIM YoM HEOOXOAMMO
3aMeHATb PEXKYLLYIO FrOfIOBKY. VICNOMb3ynTe TONbKO pexyLume
ronoskun RIDGID, npegHa3HaueHHble oNA CTaHKa An1A CHATUA
dacku, gpyrue pexylyme rofloBKM MOryT CTaTb NPUUNHON
TPaBMbl NN NOBPEXAEHNA MHCTPYMEHTA.
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1. OTcoeanHnB LLUHYP OT PO3€eTKN, paCKp0|7|Te NOBOPOTHbIE
KpOHLIJTEI7IHbI C NMOMOLLbIO 3a’KMMHOTO BMHTA. BcTaBbTe
raeyHbIN KoY 13 KOMMJIEKTa NOCTaBKM B OTBEPCTUA Ha
Topue pex(yu.lelh rofoBKM BO 13bexaHue ee BpalleHNA.

2. CNOMOLLbIO WeCTUIPAHHOrO KI1oua %6’ OTBEPHUTE BUHT
C FO/TIOBKOW NMoJ TOPLEBOW KoY, KOTOPbIN yaepXunBaeTt
pexyLLyto rofoBky Ha mecTe (Puc. 25A).

3. OCTOPOXXHO CHMMUTE pexyLLyto ronoBky. OcTeperaiitecb
OCTPbIX KPOMOK.

4. MNpoBepbTe OTCYTCTBME NOBPEXAEHUA U 3arPA3HEHNA
MOHTa>KHOW 30HbI 1 pexkyLLern ronosku. He ncnonb3syire
NnoBpeXXAeHHble AeTanu.

5. MNpw 3ameHe pexylleln rofloBKM NPoBepbTE, YTO OHa
[POBHO MOCaXeHa Ha LWNMHAENb Y MPOPEe3N B PeXyLLEei
rofOBKe BXOAAT B 3aLiernsieHe C HanpPaBAALUMU LITUG-
Tamu (Puc. 25B). TINOTHO 3aTAHWTE BUHT C FOIOBKOW MOJ
TOPLIEBON KJIIOY C MOMOLLbIO LIECTUIPAHHOTO Kitoya 1
raeyHoro KJoua, BXOAALLMX B KOMMEKT MOCTaBKU.

Puc. 25A - 3ameHa peXXyLyX ronoBoK

Mpopesn

\ _ \

WrndTbl

Puc. 25B - 3ameHa pexxyLnx ronoBoK

3ameHa Yyro/ibHbIX WeTOK

LeTkn anekTpopsuratens ciegyeT NPOBEPATb KaxkAble LLecTb
MeCALIEB 1 3aMEHSTb LLETKM, €C/IN OHW U3HOLLIEHbI A0 TOSILLVHbI
meHee 2" (13 Mmm).

1. Yt0o6bl NONYUnTL JOCTYN K ABUraTeNto, oTBEPHIUTE 4 6OITa,
KoTopble KpenAT pamy K NMLEBO NaHeNn, U CHAMMUTE
pamy (Puc. 1).

2. OTBepHUTe YeTbipe BMHTa KPEMNSIEHUA KPbILLIKM ABUraTe-
NA N CHAMUTE KPbILLKY.

3. C nomoLLblo NAOCKOryOLEB N3BNEKUTE HAPYXKY Aepxa-
Tenu WeToK aneKkTpoasuratens. OTcoegnHuTe aneKTpu-
yecKkui pasbem. (Cm. Puc. 26).

Pasbem

Puc. 26 - 3ameHa LeTKI - KpbILWKa ABUraTens CHATa

4a. OcmoTpuTe WETKK, ecnn Ux anvHa meHee 2" (13 mMm),
3aMeHUTE LETKN B KOMIJIEKTE.

b. MpoBepbTe OTCYTCTBME M3HOCA KonnekTopa. [Npun 3Ha-
UnTeNbHOM U3HOCE NPOBeAUTe TEXHUYECKOe 0BCTyXK-
BaHMWe HCTPYMEHTA.

5. BctaBbre LLETKY B Aep»aTefb N BNOXUTE ero B Kopnyc
SNeKTpoaBuraTena. MnotHo NPUXMNTE OepxaTelib
LeTKn BHN3 OO €ro d)I/IKcaLU/IVI Ha mMmecTe. OCMOTpI/ITe
ABuratesib 1 NpoBepbTe, YUTO N3ONATOPHbDbIE NNTACTUHDI
Haanexawmnm o6pa30M pacnonaratoTca Mmexxay aep<a-
TeJNIeEM LWEeTKN 1N KOpnyCcoMm. MNopcoepgnHuTe pa3bem ”n
YCTaHOBWTE Ha WITAaTHOE MeCTO KPbILWKY ABUraTesiA.

6. HapgexHo YCTaHOBUTE paMy Ha CTaHOK A4J1A CHATUA d)aCKI/I.

MpepbiBaTennb

CraHok ana cHaTuA dackn obopynosaH npepbisatenem (Puc. 1),
KOTOPbIIN CPabaTbIBaeT NP NMOBbILLEHHOM NOTPebIAEMOM TOKe. B
3TOM C/lyyae OTCOeAMHMTE CTaHOK ANA CHATUA $acKu OT aneKTpo-
nutaHua. Cobniofan MHCTPYKLMY, CHUMWTE CTaHOK AA CHATUA
bacKm € 3aroToBKY 1 YAOCTOBEPLTECD, YTO OH He noBpexaeH. Mpu
OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUA HAXMUTE KHOMKY npepblBaTens ans
cbpoca. Ecnm npepbisatenb He yCTaHaBNMBAETCA B ICXOAHOE MOJIO-
eHWe, flaliTe CTaHKy OCTbITb B TeueHune 15 MuHyT. Bo3obHoBUTE
npoLeaypy, HauMHasa C NPOBEPKM.
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UsHococTOMKNE HaKnagkm

3aMeHNTe M3HOCOCTOMKIME HaKMaAKW, eCNN UX U3HOC MPeBbI-
waet 0.03"(0,8 mm).

Perymnposl(a I'IpIII)KIIIMHOI‘I'I nnacTHbl

Mpy HaNUUMK YpesmepHoI BUBpaLn U Npobnem C Bege-
HVEM CTaHKa MOXET NoTPeboBaTbCA PerynmpoBKa NMpUKMM-
HOW NNacTUHbI. [/ BbINOSIHEHWA PErYINPOBKM:

1. Cnerka oTBEPHWTE PEryNMPOBOYHbIA BUHT.

2. YcTaHOBUTE BUHT nogaum pe3aKa NpMmMmepHO Ha NoNoBn-
HYy ero pa6oqero XopAda.

3. Cnerka oTBEPHUTE KOHTPrankuy NpvXMMHOM NAacTUHbI C
MOMOLLbIO KJTtoYa Ha 35",

4. C nomMoLLbIO LWEeCTUTPaHHOrO Ktoya Ha %52” paBHOMEPHO
(Ha ogrHakoBoe Yncno o6b0pPOTOB) MAOTHO 3aTAHMUTE
YCTaHOBOYHbIE BUHTbI MPVKUMHOW NacTvHbl. OTBepHUTE
Karkabll yCTaHOBOYHbIN BUHT Ha 2 06opoTa.

5. Ynep»urBas ycTaHOBOYHbIE BMHTbI Ha MeCTe C MOMOLLbIO
LIEeCTUIPAHHOrO KJ1toYa, 3aTAHUTE KOHTpranku (Puc. 27).

6. CMaXKbTe NPVPKMMHbIE NACTUHDI Y HECKOMBbKO pa3 Npo-
KpyTuTe BUHT NMOJAumM pe3aka BLOJb BCEro AuanasoHa
ero xofa. [letanv fOMXHbl NepemeLLatbcs MiaBHo, He
60NTaACb 1 He 3aKNMHUBasA. MpyU HeOBXOAUMOCTY NMOBTO-
pyviTe NPOLECC PeryavpoBKu.

Puc. 27 - PerynupoBKa NpmXMmMHON NAacTUHbI

[AononHnTenbHble NPUHAAJNEKHOCTH

AnA CHMKeHNA pucKa TAXKeNoll TpaBMbl UCNOAb-
3ylTe TONIbKO NPUHAQNENKHOCTN, CneynanbHo pas-
pa6oTaHHble N peKOMeHAOBaHHbIe K NPUMeHeHMIo
C NepeHOoCHbIM CTaHKOM AnAa cHatua ¢ackm RIDGID
mopenu B-500, koTopble yKasaHbl H/XKe.

N2 no
Katanory | OnucaHue
48863 Pexywas ronoska 37%2°
48858 Pexywas ronoska 30°

48868 Pexywias ronoska 45°

48873 KomnnexT 13 6 BCTaBHbIX pe3Lios

48883 MpoTBO3agmMpHaa cMaska — 1 TOUK
48888 Kniou-3Be3pouka T15/57

48893 [aeuHblii Koy

48898 LWecturpanHblil Kntoy %e

55023 [llepxatenb, mogennb TBM-36

Bonee nogpo6Hble cBefleHNA 0 KOHKPETHbIX Npu-
HapANeXHOCTAX AJNIA 3TOro MHCTPYMEHTa MOKHO
HaliTh B KaTanore o6opygosanus RIDGID n Ha caiite
www.RIDGID.com uan www.RIDGID.eu.

XpaHeHue cTaHKa

MepeHOCHOI CTaHOK ANs CHATUA dackiu
mopaenu B-500 crieftyeT xpaHUTb BHyTPY NOMELLIEHI MK Tla-
TeNbHO HaKPbIBaTb B JOXAIMBYI0 Norody. CTaHOK HaaneXuT
XPaHWTb B 3aN1paemMoM NOMeLLEHUM, HE[OCTYMHOM A1A AeTel
V1 Nofield, He3HaKOMbIX C PaboToii CTAaHKOB ANA CHATUA dacK.
3TOT CTaHOK MOXET MPUUMHNTL CepbesHble TPaBMbl B pyKax
HeKBanMULMPOBaHHbIX NONb3oBaTenei.

O6cnyXnBaHne N peMOHT

HenpaBunbHoe 06cnynBaHve WM PeMOHT MOTyT
npuBecTy K He6e3onacHol pa6oTe cTaHKa.

B pa3zpene "MIHcmpykyus no mexHu4eckomy obCyKugaHurw"
paccmaTpuBaeTtca 60MbLIMHCTBO onepauuii 06CnyK1uBaHuA
3TOro CTaHKa. Jllobble MPo6nembl, He PaCCMOTPEHHbIE B 3TOM
pa3gene, AOMKEH YCTPaHATb TOMbKO YMOMHOMOYEHHbIN TeX-
HVIK Mo ob6cny»KnBaHmio obopyanosaHus RIDGID.

WNHCTpYyMeHT cnepyeT [OCTaBUTb B HE3aBUCKMbIA CEPBUIC-
ueHTp RIDGID nnu BepHyTb Ha 3aBog. icnonb3yiTe TONbKO
3anacHble yactn RIDGID.
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Ona nonyyeHnsa nHbopmaLmm o bnvxkaniem He3aBUCKMOM
cepsuc-ueHTpe RIDGID, a Takxe ¢ nobbiMy BONpPOcamm Mo
06CnyK1BaHMIO N PEMOHTY:

« ObpaTuTechb K MecTHOMY aucTpubbiotopy RIDGID.

+ YT106bI HaTV KOHTAKTHbIN TenedoH MeCcTHOro ANCTpu-
6btoTopa RIDGID, BoguTe Ha cant www.RIDGID.com nnu
www.RIDGID.eu B ceTn VIHTepHeT.

« O6patntecb B OTAEn TeXHUYeCKoro obCnyxmBaHuaA
komnaHwuu Ridge Tool no anekTpoHHoW NoyTe Nno agpecy
rtctechservices@emerson.com,s CLLUA n KaHage MOXHO
TaK»e No3BOHMTb No Homepy (800) 519-3456.

Yrunusauyna

[HeTanu cTaHKa ansi cHaTUA dacku mopenu B-500 copgepkat
LieHHble MaTepurasbl 1 MOTYT ObITb MOABEPTHYTbl MOBTOPHOW
nepepaboTke. B cBoOem pervoHe Bbl MOXKETe HATU KOMMaHuK,
cneumanm3npyoLmMeca Ha yTunmsaumn. YTmamsnpymnte Kom-
NOHEHTbl B COOTBETCTBMM CO BCEMW MPUMEHMMbIMA HOPMa-
TYBaMU. Y3HaTe JONOMHUTENbHYI0 MHPOPMALIMIO B MECTHOW
opraHuM3aummn No yTunmsaumm oTXO[0B.

Ina ctpan EC: He ytunusupyiite anektpoobo-
pyAoBaHuMe BMecTe ¢ 6bITOBbIMY OTxohamu!

B cootBetcTBUM ¢ OAnpektuBoin 2012/19/EU no
YTAIM3ALMN SNEKTPUYECKOTO 1 NEKTPOHHOIO
000pyLOBaHYIA, NEKTpUYecKoe 0bopynoBaHue,
B < npvrosHoe ANA fanbHeNLero NCroNb3oBa-
HWs, CegyeT cobrpaTb OTAENbHO U YTUIN3UPO-

BaTb 6e30MaCHbIM [1/1A OKPY»KatoLLe cpefbl CIOCOOOM.
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B Vodel B-500

Transportable Pipe
Beveller

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of Model B-500 Transportable Pipe Beveller
this manual may result in

electrical ShOGk, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.




RIDGID model B-500 Transportable Pipe Beveller

Safety Symbols

In this operator’'s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZGTTT M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

IDLg3A NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

to reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

pels

This symbol means read the operator’'s manual carefully before using the equipment. The operator’'s manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles and hearing protection while using this equipment

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the rotating or moving parts.

DE

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol indicates that a drill, impact tool, or other power tool should not be used to drive this device.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases, or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA/EN 62841 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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Power Tool Use And Care
¢ Do not force the power tool. Use the correct power

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a

cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

* Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it is
designed.

¢ Do not use the power tool if the switch does not

turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or

remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children

and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
Model B-500 Transportable Pipe Beveller to reduce
the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
Keep this manual with machine for use by the operator.

Beveller Safety

* Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cutting pro-
duces chips that can be thrown or fall into eyes. Cutting
produces high noise levels that over time can damage
your hearing.

* Always wear appropriate personal protective equip-
ment. Face shields, long sleeves, safety shoes, hard
hat, and other equipment as appropriate will reduce the
risk of injury.

* Do not wear loose clothing when operating ma-
chine. Keep sleeves and jackets buttoned. Do not
reach across machine. Clothing can be caught by the
machine resulting in entanglement.

* Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of operation. A
guard or barricade that provides a clearance around the
work piece will reduce the risk of injury.

* One person must control the work process and the
beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

* Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

* Do not start the beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter may bind, walk or kickback if the tool
is started while in contact with the work piece.

* Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling
the tool or pipe. This practice will reduce the chance
of entanglement in rotating parts.

* Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand.
Use of power to drive the beveller can increase the risk
of injury.

¢ Avoid breathing of dust created from pipe bevel-
ling. Some dust created may contain chemicals known
to cause cancer, birth defects or other serious personal
injury. Consider the pipe material and coatings when
determining appropriate respiratory protection, includ-
ing things such as lead based paint.

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work and the concen-
tration of dust. To reduce your exposure to these chem-
icals, work in a well ventilated area, and use respiratory
protection selected based on appropriate regulations
and standards, such as ANSI Z88.2 and OSHA.

¢ Do not modify beveller or use for any other pur-
pose. Other uses or modifying the beveller for other
applications may damage the tool, damage the attach-
ments and/or cause personal injury.

¢ Read and understand these instructions and the
instructions and warnings for all equipment and
materials being used before operating this tool to
reduce the risk of serious personal injury.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when
required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local Ridge Tool contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications And
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller is
used for bevelling most steel and stainless steel pipe
ends and plate edges on material up to 0.5" (13 mm)
thick in preparation for welding. Conical cutter heads with
replaceable cutter inserts (see Figure 24) are driven by a
motor/gearbox to produce 30°, 37.5°, or 45° bevels (with
the correct cutter head).

The bevel is formed in a single pass without the need of
any further dressing. No coolant or cutting oil is used.
Land width can be adjusted in approximately /=" (0.8
mm) increments from 0 to 0.188" (0 to 4.8 mm). The bev-
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eller securely grips the work piece between guide rolls and Bevel
a drive roll. A detachable, hand crank is included to man- Angle
ually move the cutter head through the material being
bevelled. Indicator lights are supplied to give feedback on
proper cranking speed. The frame helps protect the motor/-

gearbox and aids in beveller handling. 0.188" - 0.5" Max.{ / / \ i
Land

Width
Land Width
Cuger Feed Ad'é:ggem *
erew \ Figure 2 — Bevel Configuration
. Clamp
Screw e .
Specifications
V ~—— Motor Capacity Diameter......Minimum — 4" IPS Pipe
N Maximum — Flat Plate
Pipe Wall/Plate
Inﬂg::tt:r - . Thickness................... Minimum —0.188" (4.8 mm)
"\ Warning Maximum — 0.50" (12.7 mm)
Label . .
/ Material thickness cannot vary by
ON/OFF Switcr\ \ more than 0.031" (0.8 mm)
F .
Yy romation \ Drive rame Pipe/Plate
Hand Crank Decal Shaft Orientation.................. Horizontal (See Figure 6.)
Bevel Angles................ 37.5°, 30° and 45° (with Correct
InsIErul;:tlion Cutter Head)
abe
Land Width ................. 0to 0.188" (4.8 mm) in approxi-
\ mately /=" (0.8 mm) increments
Materials® .................... Most Steel, Stainless Steel
*Beveller cutting head and inserts are optimized for standard A53 mild
Swing Arms ~ steel pipe. Reduced insert life can be expected on other materials.
\ *Ability to bevel depends on a variety of factors, including material
\ type, chemistry, hardness, amount of material being removed and
Guide _— \ other factors. In some cases, bevels may not be able to be made or may
Rollers Breaker result in cutter insert damage. If there are any questions about the spe-
/ cific material to be bevelled, contact Ridge Tool Technical Services
Department.
Drive Roll / Face Plate No Load Operating
Speed No.......cccuveuenee. 950/min
Motor:
TYPE oo Universal
Horsepower ............ 1.2 HP
Rating ....ccccoecveeeene 115V, 13 Amps, 50/60 Hz
Gib Plate 230V, 6.5 Amps, 50/60 Hz
Locking S
o '“gﬂ Dimensions:
Height .....ccccccceee. 13.3" (33.8 cm)
- T Cutter Head Length......cccoeueuee... 15.8" (40.1 cm)
with Cutter .
Inserts Width......coovvveeeeeens 11.5" (29.2 cm)
L Weight.......ccoeeeennee 52.5 Ibs (23.8 kg) with Cutter
Head and Crank Handle
Wear Plate Sound Pressure (Les)* 92 dB(A), K=3
Figure 1 — Model B-500 Beveller Sound Power (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per
Standard 62841-1.
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- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.

- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application
and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of expo-
sure levels should consider the time a tool is switched off and not in use. This
may significantly reduce the exposure level over the total working period.

Standard Equipment
The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller
comes with:

» Cutter Head, with one set of six cutter inserts (In-
stalled)

e T15 Wrench for cutter Insert Screws

¢ Anti-Seize Grease for cutter Insert Screws
e 1" Spanner Wrench

* °/%" Hex Key

¢ Operator’s Manual

Figure 3 — Standard Equipment

Ilcons
I Power ON

O Power OFF

Figure 4 — Machine Serial Number

The Model B-500 Beveller serial number plate is located
on the side of the motor. The last 4 digits indicate the
month and year of manufacture.

LTI Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted. (See NOTICE in Workpiece Preparation sec-
tion.)

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect your beveller and correct
any problems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, entanglement, crushing injuries
and other causes and prevent beveller damage.

1. Make sure that the beveller is unplugged and press
the OFF button.

2. Clean any oil, grease, dirt, or chips from the bev-
eller, including the handles and controls. This aids
inspection and helps prevent the machine or con-
trol from slipping from your grip. Clean and maintain
the machine per the Maintenance Instructions.

3. Inspect the beveller for the following:

* Inspect the cord and plug for damage or modifica-
tion.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

* Drive roll knurl is clean and in good condition. If
needed, clean with a wire brush. Worn or dirty drive
roll knurls can cause slippage or tracking issues in
use. Dirty rolls and knurls can cause ferrous con-
tamination of stainless steel.

* Presence and readability of the warning and instruc-
tion labels (See Figure 1).

» Confirm fasteners and cutter head are secure.

* Confirm that drive shaft only turns in the clockwise
direction (as marked on decal).

* Inspect the cutting edges of the cutter inserts in the
cutter head for wear, deformation, chips or other
issues. Confirm that the cutter inserts are secure.
Dull, damaged or loose cutting inserts can damage
the tool, produce poor quality cut and increase the
risk of injury.
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¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the tool until the

problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Set-Up And Operating
Instructions

A WARNING

Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cut-
ting produces chips that can be thrown or fall into
eyes. Cutting produces high noise levels that over
time can damage your hearing.

Do not wear loose clothing when operating machine.
Keep sleeves and jackets buttoned. Do not reach
across machine. Clothing can be caught by the ma-
chine resulting in entanglement.

Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of opera-
tion. A guard or barricade that provides a clear-
ance around the work piece will reduce the risk of
injury.

One person must control the work process and the
Beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

Do not start the Beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter head may bind, walk or kickback
if the tool is started while in contact with the work
piece.

Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling the
tool or pipe. This practice will reduce the chance of
entanglement in rotating parts.

Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand. Use of
power to drive the beveller can increase the risk of
injury.

Set-up and operate the beveller according to these

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

procedures to reduce the risk of injury from electric
shock, entanglement, striking, crushing and other
causes, and to help prevent machine damage.

1. Check work area for:

¢ Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite. If
present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The machine is not
explosion proof and can cause sparks.

¢ Clear, level, stable and dry place for all equipment
and operator.

 Properly grounded electrical outlet of the correct volt-
age. A three-prong or GFCI outlet may not be prop-
erly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. When using the beveller, you will generally need to use

extension cords. Choose an extension cord that:

¢ Is in good condition.

* Has a grounded (earthed) plug like on the bev-
eller.

* |Is rated for outdoor use.

¢ Has sufficient wire size. For extension cords up to 50'
(15.2 m) long use 14 AWG (1.5 mnm¥) or heavier. For
extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

With dry hands, plug the extension cord into the outlet.
Run the extension cord along a clear path to the bev-
eller. Keep all connections dry and off the ground.
Leave excess cord at the base of the machine to allow
for machine movement in the Fixed Workpiece/Moving
Beveller configuration (see Figure 20A & B). Do not
plug the beveller in at this time.

3. Make sure all equipment has been properly inspect-
ed.

4. Keep bystanders clear of work area, set up guards or
barricades to create a minimum of 6 feet (2 m) of
clearance around the workpiece and beveller. This
helps to prevent bystanders from being struck by
chips during use.

Workpiece Preparation

Inspect the work piece to be bevelled and confirm that the
Model B-500 Beveller is a correct tool for the job. See
Specifications.

For pipe, the pipe end must be square within 0.062" (1.6
mm), see Figure 5. The beveller follows the cut on the end
of the pipe and does not square the end of the pipe. For
plate, the edge to be bevelled must be straight, without
curves. The bevelled edge will be no straighter than the ini-
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tial cut. Bevelling non-square edges could cause tracking
issues and can affect the bevel quality.

-

0.062"(1.6 mm) Max.
Figure 5 — Pipe Squareness Requirements

The beveller will work on displacement cut (cutting wheel),
saw cut or torch cut edges. Prior to bevelling, remove
torch cutting slag build up, pipe weld seams over /="
(0.8 mm) high, large burrs and other debris on both sides
of the edge to be bevelled within 3" (75 mm) of the edge.
This allows the beveller to grip and drive on the material. It
may be necessary to remove oil or other coatings on the
material to be bevelled to ensure beveller tracking.

There must be at least 3" of unobstructed straight pipe or
flat plate from the edge to be bevelled for the beveller to
mount and drive on. Do not use on curved material, such
as elbows or other fittings.

IETLI23 To prevent ferrous contamination of stainless
steel, make sure that the drive and guide rolls are clean
and debris free. Thoroughly clean with a stainless steel
brush. Change inserts — use dedicated inserts for stainless
steel. Best practice is to dedicate a beveller for stainless
steel.

Do not use the beveller on material that is
connected to a welder. If the beveller is connected to a
workpiece during welding processes, it can damage the
beveller circuitry.

Fixed Workpiece/Moving Beveller Set-Up

The beveller is designed for use on horizontal pipe and
plate. It may also be used for pipe ends above horizontal.
See Figure 6 for examples. Use in other orientations can
allow the beveller and chips to fall on the operator, and is
not allowed.

V Vertical
V % ﬁ ﬁ V
v

'y

X X

Figure 6 — Acceptable (¢/) and Unacceptable (3¢) pipe ori-
entations

Make sure that the work piece to be bevelled is solidly
mounted and stable. Work piece and support must be able
to withstand the weight of the beveller and the force and
torque required for bevelling without moving or turning.
When using a pipe vise, make sure that it is properly
sized and secured to prevent tipping during use. For
longer lengths of pipe, use appropriate pipe stands to
support extra length.

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide rollers
must contact the plate to hold the beveller in place (See
Figure 16).

If bevelling in place, make sure that there is sufficient
room for the beveller to fit in place and move along work
piece.

Fixed Beveller/Rotating Pipe Set-Up

With the Model TBM-36 Beveller Adapter (optional equip-
ment) (See Figure 7) the B-500 Beveller is mounted on a
RIDGID 450 or 460 series TRISTAND chain pipe vise. The
beveller is held stationary in use while the pipe rotates,
increasing convenience and allowing shorter pieces of pipe
to be beveled. This can be used for pipe up to 36" (900
mm) in diameter.

10" Long
1/2" Extension

Figure 7 —TBM-36 Beveller Adapter
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1. Inspect and set up the RIDGID® 450 or 460 Series
Portable TRISTAND chain pipe vise as per its instruc-
tions. If desired, anchor the rear leg of the Portable
TRISTAND chain pipe vise for greater stability. Do not
anchor the front legs. Anchoring the front legs of the
stand can prevent slight stand movement needed
for good tracking.

2. Place the cylindrical body of the adapter in the V-jaw
of the vise as shown in Figure 8. Locate the key into
the slot of the vise jaw for proper positioning and
stability.

Hooks

/
Key /

oo /

Figure 8 — Mounting the Adapter on Vise

3 Place the vise chain over the body of the adapter
and securely tighten the chain to hold the adapter in
place.

4. Fully loosen the adapter hook knobs and move the
hooks outwards.

5. Securely grasp the beveller and place on the adapter
as shown in Figure 9.

\\ Hooks

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6. Move the hooks over the beveller frame and secure-
ly tighten the knobs (Figure 9).

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

7. Make sure the stand and equipment are stable.

8. Install the supplied 10" long 2" drive extension in the

Beveller drive shaft (see Figure 10).

. When beveling pipe less than 12" (300 mm) long and

less than 50 pounds (22 kg), as long as the beveller
and Portable TRISTAND Pipe Vise are stable and
secure, no pipe stand is needed to support the pipe.
Pipe is placed directly on the drive roll and secured
with the guide rolls (Figure 10).

Extension

AN

Figure 10 — Fixed Beveller, Pipe under 12" Long, under 50

Pounds

If beveling pipe longer than 12" (300 mm) or more than
50 Ibs (22 kg), the pipe must be supported with appro-
priate pipe stands to reduce the risk of the pipe and
equipment tipping and falling. Stands must be equip-
ped with rollers to allow the pipe to rotate while bevel-
ing. Improper pipe supports or supporting the pipe by
hand can cause tipping or falling pipe and equip-
ment.

Place the pipe stands in line with beveller drive roll.
Always use at least two pipe stands if possible. Pipe
upper inside diameter should be the same height or
up to " (83mm) higher than the upper edge of the
beveller drive roll prior to gripping (see Figure 11). Pipe
should be parallel to the beveller drive roll. Do not
place the inside diameter of the pipe lower than the
upper edge of the drive roll — this can decrease sta-
bility and tracking.
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Wear Plate W
N See Figure 11
%/8 (3 mm) Max: Pipe Wall g
N R

T ol

Drive Roll

Pipe

Figure 11 — Fixed Beveller, Pipe Position relative to
Beveller Drive Roll (Cut Away Pipe - Prior To

Gripping)

Figure 13 — Fixed Beveller, Long Pipe, Multiple Pipe
Stands
See Figure 11
) The set-up and tracking of the pipe to Beveller can be
‘ confirmed prior to bevelling. Following the bevelling instruc-
tions, but without turning machine ON, tighten the clamp
screw hand tight plus 3/4 turn to grip the pipe. Insert the
hand crank and rotate to drive the pipe around. Pipe end
should stay flush to wear plates (Figure 15B) as pipe
rotates. If not, the set-up will need to be adjusted.

Bevelling

The B-500 Transportable Pipe Beveller can be used in
two configurations, either with the work piece fixed and the
beveller moving along it (Fixed Workpiece/Moving Beveller)
or with the beveller fixed on the Model TBM-36 Beveller
Adapter and the pipe moving relative to the beveller (Fixed
Beveller/Rotating Pipe) See Set-Up information for these
configurations.

Due to differing material characteristics, a test bevel should
always be performed before the first bevel of the day or
when changing material type, material thickness, bevel
angle or land width.

A label is provided on the beveller motor with basic oper-
Figure 12 — Fixed Beveller, Short Pipe, One Pipe Stand ation information. The label steps follow the steps of this
section. This label is not a substitute for operator's manu-

When used with short sections of the pipe and one al which contains all of the information for proper use.
pipe stand, the pipe will be supported on the beveller —

drive roll and the pipe stand (see Figure 12). When
used with longer pipes and multiple pipe stands, the
pipe will be supported on the stands, as shown in
Figure 13.

Figure 14 — Instruction Label
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1. Confirm that the gib plate lock screw is loose.

2. Turn the cutter feed screw counter clockwise to fully
retract the cutter head (away from the drive roll).

3. Turn the clamp screw to open the swing arms to
position wide enough for mounting to work piece.

4. Bringing the beveller and workpiece together.
Fixed Workpiece/Moving Beveller

Confirm that the beveller and workpiece have been
properly set up.

Securely grasp the beveller and place on the pipe with
guide rollers on the outside diameter (guide rolls to the
side that gets the bevel for flat plate) and drive roll
inside the pipe (side away from the bevel). Make
sure the wear plates on the beveller are flush to the
end of the pipe or plate edge (Figure 15B). Do not hit
the pipe or plate with the Cutter Head to prevent
damage to the inserts. Hold beveller until secure to
work piece.

Gib Plate

/Lock Screw

Figure 15A — Placing Beveller on Pipe
Wi
——— Plates

Figure 15B —Wear Plate Flush To End of Pipe

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide
rollers must contact the plate to hold the beveller in
place (See Figure 16).

Cutter Feed
/ Screw

6" (0.15 m)
Min.

Figure 16A — Beveller On Plate

Figure 16B — Installing Beveller on Plate

Fixed Beveller/Rotating Pipe

Confirm that the beveller, pipe stands and pipe have
been properly set up (see Figures 10, 12 and 13).

Place the pipe over the beveller drive roll. Make sure
the wear plates on the beveller are flush to the end of
the pipe or plate edge. Do not hit the Cutter Head with
the workpiece to prevent damage to the inserts. Hold
pipe until secured by the beveller.

. Tighten the clamp screw hand tight plus an additional

3/a turn (270°) (Figure 17) with the

supplied hand crank to grip the @ +EJ‘2:70°
material between the guide rollers

and the drive roll. Make sure that the beveller is secure
to the material and the beveller and material is stable.
Remove the hand crank. Do not leave the hand crank
on the clamp screw. Do not attempt to bevel unless the
pipe is secure to the beveller.
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Figure 17A — Hand Tighten Clamp Screw

3/4 Turn
(270°)

Figure 17B —Tighten Clamp Screw Additional */: Turn (270°)

6. Set the desired bevel land width (Figure 18) using

the land width
adjustment gage. If
set to “0” there will
be no land on the
end of the pipe.
Each step on the
land width adjust- /

ment gage is ap-
proximately a /=" o
(0.8 mm) different (Shoulder
from the adjacent -
step. (1 ~ 0.03" (0.8
mm) land width, 2 ~
0.06" (1.6 mm), etc.)
Move the needed
step of the gage so
it aligns under the
head of the stop.

Figure 18 — Land Width
Adjustment Gage
Setting

Confirm that the cutter head is fully retracted and not
in contact with the work piece. With dry hands, plug the

beveller power cord into a properly grounded out-
let/extension. All indicator lights should be illuminated.

Assume a proper operating position (Figure 19).

 Stand at the back of the machine, facing the hand
crank with good access to the ON/OFF switch. In
case of emergency you must be able to turn the
machine OFF.

* Be sure you have good balance and do not have
to overreach.

Depress the ON button (I). After motor comes up to

speed, yellow indicator lights should be ON.

Figure 19 — Proper Operating Position

8.

10.

Using a smooth continuous clockwise rotation of the
cutter feed screw (Figure 18); engage the cutter head
into the work piece until the stop contacts the land
width adjustment gage. Do not use cutting oil or
coolant.

. Tighten the gib plate locking screw to lock the cutter

head into position (Figure 15). If gib plate locking
screw is not securely tightened, the cutting inserts
could become damaged.

Insert the hand crank into the drive shaft or extension.
Using a controlled uninterrupted motion, start rotating
the hand crank in a clockwise direction to bevel
(Figure 20).

It is important to provide proper rotational speed to
prolong the life of the cutting inserts. Monitor the LED
indicator lights on the rear of the unit. Green indi-
cates the proper speed. Yellow indicates that you
need to rotate the handle faster, Red indicates to
rotate the handle slower. (See Figure 21.)

The crank should only turn clockwise when viewed
from the back of the beveller. Do not drive the beveller
with a drill, impact or other power tool — drive by
hand only. Do not use cutting oil or coolant.

12
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In some cases, chips will build up between the work
piece and the guide rollers. In most cases, the guide
rollers will ride over the chips with no issue other
than a slight increase in cranking force. If the unit
binds or chips need to be removed during bevelling,
turn the tool off and unplug it prior to removing chips

or removing the pipe.

Figure 20A — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-

ing Beveller)

Indicator Lights

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

Figure 20B — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-

ing Beveller)

Figure 20C — Bevelling Operation (Fixed Beveller/Rotating

Pipe)

Indicator Lights

Lights llluminated

Condition

All

Plugged in, switch OFF

Two Yellow

Crank speed 100 slow.

One Yellow/OneGreen

Two Green Optimum crank speed.
One Green/OneRed
Two Red Crank speed too fast.

Figure 21 - Indicator Lights

999-995-045.08_REV. F
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RIDGID model B-500 Transportable Pipe Beveller

Continually monitor the cord position (moving beveller
only) and tracking of the beveller to the workpiece.
Make sure the cord stays clear of the cutter head. As
the bevel is formed, make sure that the wear plates
stay flush to the end of pipe or plate edge. Stop rotat-
ing the hand crank and press the OFF (O) button. If:
* The wear plates move away from the work piece.
* The cutters do not engage the work piece.

* The process needs to be stopped for any reason.

This will help prevent the beveller from tracking off the
work piece. Repeat procedure starting at step one to
continue bevel.

Continue rotating the crank until the bevel is complete.

11. When bevel is complete, press the OFF button (O)
and make sure the cutter head comes to a complete
stop. Unplug the beveller from the extension (Moving
Beveller Only).

12. Loosen the gib plate locking screw to unlock the cut-
ter head.

13. Fully retract the cutter head using the cutter feed
screw.

14. Making sure that the beveller and workpiece are
secure, loosen the clamp screw to open the swing
arms to release work pipe.

15. Separate the beveller and work piece. Be careful of
sharp edges on the pipe. Be careful not to hit the
Cutter Head with the pipe to prevent damage to the
inserts.

Maintenance Instructions

Make sure the beveller is unplugged and press the
OFF button before performing any maintenance or
making any adjustments.

Always wear eye protection.

Maintain beveller according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips off with a soft, clean,
cloth or brush, especially areas of relative motion such as
the swing arms, dovetail rails or feed screw. Clean any
dust and debris from the motor vents.

Clean drive roll knurl with a wire brush (Figure 22).

Figure 22— Clean Drive Roll Knurls

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts (such as feed screw, clamping screw
and pivot points) with a light lubricating oil. Wipe any excess
oil from exposed surfaces. Use an extreme pressure (“EP”)
lithium grease for the two grease fittings on the faceplate and
one grease fitting on the end of the drive roll. (See Figure
23.) Add grease until a small amount pushes out (at the
ends of the gib plate and the end of the drive knurl).

~~
Grease

/ Fittings

Figure 23 — Grease Fittings

Rotating/Replacing Cutter Inserts

If the cutting edges are dull, worn or chipped, cutter inserts
will need to be rotated or changed. Increased cutting time is
an indication of cutter insert wear. Use care when han-
dling inserts. Do not allow the inserts to touch each other or
any other hard surface, they can be chipped or damaged.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Inserts can be rotated/replaced with
cutter head on the beveller.

14
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2. Using the supplied T15 insert wrench, remove the
screws and inserts from the cutter head. If needed,
use the spanner wrench to turn the cutter head
(Figure 24,25A).

3. Inspect the insert mounting pockets and the insert
screws for damage. Do not use damaged parts. Make
sure mounting pockets are clean and free of debris.

4. Either install a new set of inserts or rotate the existing
inserts (cutter inserts have 4 cutting edges) to expose
an unused cutting edge in the cutting position. Do not
mix new and used cutting edges — all cutting edges
should be changed at the same time. Only use
RIDGID inserts and insert screws. Other inserts or
screws may cause injury or tool damage. Place a
small amount of anti-seize grease on the screw and re-
install. Securely tighten the screw with the supplied
wrench. Do not over tighten. When inserts are changed,
you may notice a slight amount of vapor or smoke
during the first few bevels. This is not a cause for con-
cern.

Figure 24 — Replacing Cutter Inserts

Changing Cutter Head

Cutter Heads need to be changed for different bevel angles.
Only use the RIDGID cutter heads made for the beveller,
Other cutter heads may cause injury or tool damage.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Insert the provided spanner wrench
in the holes on the end of the cutter head to prevent
rotation.

2. Using a %" hex wrench, remove the socket head
cap screw that holds the Cutter Head in place (Figure
25A).

3. Carefully remove the cutter head. Watch for sharp
edges.

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

4. Inspect mounting area and cutter head for damage or
debris. Do not use damaged parts.

5. When replacing the cutter head, make sure it sits
squarely on the spindle, with the slots in the cutter
head engaging the drive pins (Figure 25B). Securely
tighten socket head cap screw using the hex wrench
and spanner wrench supplied.

Figure 25A — Changing Cutter Heads

Slots

Pins

Figure 25B — Replacing Cutter Heads

Replacing Carbon Brushes

Check the motor brushes every six months and replace
when worn to less than /2" (13 mm).

1. To access the motor, remove the 4 bolts holding the
frame to the face plate and remove the frame (Figure 1).

2. Remove four screws holding the motor cover and
remove cover.

3. Using a pair of pliers, pull the motor brush housings
straight out. Disconnect the electrical connector. (See
Figure 26.)

999-995-045.08_REV. F
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Connector

Figure 26 — Brush Placement - Motor Cover Removed

4a. Inspect brushes if less than /2" (13 mm) long, replace
brushes as a set.

b. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,
have tool serviced.

5. Depress the brush into the holder and insert into the
motor housing. Firmly push down on brush housing
and make sure it snaps in place. Inspect to make
sure insulator sheets are properly positioned between
brush holder and housing. Attach the connector and
replace the motor cover.

6. Securely install the frame to the beveller.

Breaker

The beveller is equipped with a breaker (Figure 1) that will
trip with excessive current draw. If this should happen,
unplug the beveller. Using the instructions, remove the
beveller from the work piece and inspect for the beveller for
damage. If undamaged, press the breaker button to reset. If
the breaker will not reset, allow beveller to cool for 15 min-
utes. Resume process starting with Inspection.

Wear Plates
If wear plates wear more than 0.03" (0.8 mm), replace.

Gib Plate Adjustment
If experiencing excessive vibration or tracking issues, the
gib plate may need to be adjusted. To adjust:

1. Loosen the gib screw.

2. Place the cutter feed screw approximately at the mid-
dle of its travel.

3. Loosen the gib plate jam nuts with a /" wrench.

4. Using a /=" hex key, tighten the gib plate set screws
equally (same number of turns) until tight. Loosen
each set screw '/ turn.

5. While holding set screws in place with the hex key,
tighten the jam nuts (Figure 27).

6. Lubricate the gib plates and cycle the cutter feed
screw through its range several times. The parts
should move smoothly with no looseness or binding.
If needed repeat the adjustment process.

Figure 27 — Gib Plate Adjustment

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Model B-500 Transportable
Pipe Beveller, such as those listed below.

Catalog
No. Description

48863 | 37'/.° Cutter Head

48858 | 30° Cutter Head

48868 | 45° Cutter Head

48873 | Pack Of 6 Gutter Inserts
48883 | Anti-Seize Grease — 1 Tube
48888 | Torx Wrench T15/S7
48893 | Spanner Wrench

48898 | 5/16" Hex Wrench

55023 | Model TBM-36 Adapter

Further information on accessories specific to this
tool can be found in the RIDGID catalog and online
at RIDGID.com and RIDGID.eu

16
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Machine Storage

The Model B-500 Transportable Beveller
must be kept indoors or well covered in rainy weather.
Store the machine in a locked area that is out of reach of
children and people unfamiliar with bevellers. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

G

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Only use RIDGID service
parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

¢ Contact your local RIDGID distributor.

¢ Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the Model B-500 Beveller contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority
for more information.

V For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
L al legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.
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I Vodéle B-500

Machine a biseauter les
tuyaux transportable

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec ce mode
d’emploi avant d’utiliser I'appareil.

Tout manque de compréhension ou
de respect des consignes ci-aprés
augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de
graves lésions corporelles.

Machine a biseauter les tuyaux transportable modele B-500

Enregistrez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil.

N° de
Série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrain-
er des blessures corporelles légéres ou modérées.

YNYEN el a7 Vil Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole impose le port systématique de lunettes de sécurité a ceilléres lors de la manipulation ou utilisation de ce matériel
afin de limiter les risques de lésion oculaire.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

paels

Ce symbole signale un risque de coupure des mains des doigts ou autres parties du corps en cas de contact avec un alésoir,
une brosse rotative ou autre mécanisme.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de renversement de I'appareil.

Ce symbole interdit I'utilisation d’'une perceuse, d’une clé choc ou autre systeme d’entrainement sur cette machine.

)

Consignes générales de sécurité « N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
applicables aux appare“s de substq[\ces volatlles. telles que liquides, gaz
électri que s* ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel
risque de produire des étincelles susceptibles d’enflam-

A AVERTISSEMENT mer les poussiéres et émanations combustibles.
Fami]iari:*)gz—vou? avec 'ensemble des consignes * Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utili-
de sécurité et d'utilisation, les graphiques et car- sation des appareils électriques. Les distractions

actéristiques techniques du manuel fourni avec
Pappareil. Le non-respect de ’ensemble des con-
signes suivantes augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de grave blessure cor- Sécurité électrique

porelle. ¢ La fiche du cordon d’alimentation de I'appareil
doit étre adaptée a la prise de courant utilisée. Ne
jamais utiliser d’adaptateur sur un appareil élec-
trique avec terre. Lemploi de fiches non modifiées et
Le terme « appareil électrique » utilisée dans les con- de prises appropriées limitera les risques de choc
signes de sécurité s'applique a la fois aux appareils élec- électrique.

trique sur secteur et ceux a piles.

risquent de vous faire perdre le contrdle de I'appareil.

Conservez Pensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence !

* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre
Sécurité des lieux tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait

¢ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage : g X
les risques de choc électrique.

des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents. » N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
* Le texte utilisé dans les « Consignes générales de sécurité applicables aux appareils électriques » de ce manuel est obligatoirement tiré directement de la norme

UL/SCA/EN 62841 applicable. Celle-ci couvre les normes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil électrique, dont certaines peuvent
ne pas étre applicables dans le cas présent.
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péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur d’'un
appareil électrique augmenterait les risques de choc
électrique.

¢ Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil. Ne jamais porter, tirer ou débrancher I'ap-
pareil par son cordon d’alimentation. Les cordons
d’alimentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

* Lors de l'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique appro-
priée. Les rallonges électriques prévues pour une
utilisation a I'extérieur limitent les risques de choc
électrique.

¢ Lorsque l'utilisation d’un appareil électrique dans
un lieu humide est inévitable, prévoyez une alimen-
tation équipée d’un disjoncteur différentiel. Lutili-
sation d'un disjoncteur différentiel limite les risques

vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Lorsque I'appareil est équipé d’un dispositif de
raccordement a un systéme d’extraction et de récu-
pération de poussiére, assurez-vous que le sys-
teme en question et correctement raccordé et
utilisé. La récupération de poussiére sert a limiter les
risques sanitaires associés a la présence de pous-
siere.

Ne laissez pas la familiarité issue de I'utilisation
fréquente d’un appareil vous rendre complaisant
au point de négliger les principes de sécurité de
base. Le moindre faux pas peut se transformer en
accident grave dans une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de 'appareil

* Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I'appareil le mieux
adapté aux travaux envisagés. Un appareil adapté

de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de ['utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’'inattention risque d’entrainer
de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’'une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de Iésion corporelle.

* Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur se trouve en position OFF (Arrét)
avant de brancher I'appareil, d’y introduire un bloc-
piles ou de le porter. Le fait de porter un appareil élec-
trique avec son doigt sur la gachette ou de I'alimenter
lorsque son interrupteur est en position ON (Marche) est
une invitation aux accidents.

* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout mo-
ment. Cela assurera un meilleur contréle de l'appareil
en cas d’'imprévu.

¢ Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos

produira de meilleurs résultats et un meilleur niveau de
sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I’'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout ap-
pareil qui ne peut pas étre contrdlé par son interrupteur
est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil et/ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. Lutilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel compétent
et familiarisé avec ce manuel. Ce type d’appareil peut
devenir dangereux entre les mains d’'un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de 'absence d’éléments grippés ou endom-
mageés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.

Utilisez cet appareil électrique, ses accessoires,
ses méches, etc. selon les consignes ci-présentes,
tout en tenant compte des conditions d’interven-
tion et du type de travail envisagé. Lemploi d’un

22
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appareil électrique a des fins autres que celles prévues
pourrait entrainer une situation dangereuse.

» Assurer la parfaite propreté de poignées et autres
points de prise-en-main de I'appareil. Des poignées
et points de prise-en-main encrassés ne permettront
pas de manipuler et contrler 'appareil de maniére
appropriée en cas d'imprévu.

Service aprés-vente

» Confiez la révision de tout appareil électrique a un
réparateur qualifié se servant exclusivement de
piéces de rechange identiques aux piéces d’orig-
ine. Cela assurera la sécurité opérationnelle de 'ap
pareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

A AVERTISSEMENT

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres Iésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser la machine a biseauter
les tuyaux transportable modéle B-500.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Gardez cette notice a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la machine a biseauter

* Portez systématiquement une protection oculaire
et auriculaire. Les outils de coupe risquent de se briser
ou d’éclater. Les opérations de coupe elles-mémes pro-
duisent des copeaux susceptibles d'étre projetés vers les
yeux, et leur niveau sonore élevé peut éventuellement
endommager l'ouie.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Le cas échéant, le port d’'une visiere
intégrale, de manches longues, de chaussures de
sécurité, du casque et autres dispositifs appropriés lim-
itera les risques de blessure.

* Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Iutilisation de cette machine. Gardez vos manch-
es et vos blousons boutonnés. Ne vous inclinez
pas sur la machine. Vos vétements risqueraient d’étre
entrainés dans le mécanisme, et vous avec.

* Eloignez les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmétre de barrieéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La pro-

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

jection de copeaux ou d’outils de coupe brisés risque
d’occasionner des blessures au-dela de la zone de tra-
vail immédiate. La présence de barrieres ou de barri-
cades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contréler a la fois le proces-
sus de biseautage et I'interrupteur Marche/Arrét de
la machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela limitera
les risques d’accident.

Assurez le soutient approprié a la fois de I'ouvrage
et de la machine a biseauter. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur I'ouvrage. Cela limitera
les risques de contusion et d'écrasement en cas de ren-
versement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec I'ouvrage. Attendez
que la téte de coupe ait atteint son plein régime
avant de I’engager progressivement contre I'ouv-
rage. Si la machine démarre avec ses lames en contact
avec l'ouvrage, elle risque de se gripper, de sauter ou
d’étre éjecté de l'ouvrage.

Eloignez vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez I'arrét complet du mécanisme avant de
manipuler I'appareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéeme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’accident.

Evitez de respirer la poussiére produite lors du
biseautage des tuyaux. Selon leur composition chim-
ique, certaines de ces poussieres peuvent renfermer
des cancérogenes, provoquer des malformations con-
génitales ou entrainer de graves lésions corporelles.
Renseignez-vous sur la composition du tuyau et de son
revétement éventuel (peinture au plomb, etc.) afin de
prévoir la protection respiratoire appropriée.

Les risques sanitaires varient selon la fréquence
d’exposition et la concentration de poussiere. Pour
limiter ces risques, travaillez dans un endroit bien ven-
tilé et prévoyez une protection respiratoire conforme
aux normes en vigueur (ANSI Z88.2, OSHA, etc.).

Ne jamais tenter de modifier la machine a biseauter
ou l'utiliser pour d’autres applications. Cela pour-
rait 1a la fois endommager I'appareil, endommager
ses accessoires, et provoquer des lésions corporelles.

Afin de limiter les risques d’accident grave, et
avant d’utiliser cet appareil, lisez et assimilez les
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consignes ci-présentes, ainsi que celles visant
I’ensemble du matériel et des matériaux utilisés.

Au besoin, une déclaration de conformité CE (formu-
laire Ne 890-011-320.10) accompagnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rtctechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 a partir des Etats-Unis
ou du Canada.

Description, caractéristiques
techniques et équipements
de base

Description

La machine a biseauter les tubes transportable RIDGID®
modele B-500 sert au biseautage pré-soudage de la
majorité des tuyaux et tdles en acier et acier inoxydable
d’une épaisseur maximale de 0.5" (13 mm). Ses tétes de
coupe coniques a lames remplagables (Figure 24) sont
entrainées par un moteur découplé pour assurer, selon la
téte de coupe utilisée, des biseaux de 30°, 37,5° ou 45°.

Le biseau est coupé en une seule passe, sans nécessiter
de dressage ultérieur, de liquide de refroidissement, ni
d’huile de coupe. La largeur du plat peut étre fixée ade 0 a
0,188" (0 a 4,8 mm) par incréments de %" (0,8 mm). La
machine a biseauter sengage sur 'ouvrage a l'aide de
galets de guidage et d’'un galet d’entrainement, et comprend
une manivelle amovible qui permet de faire avancer la téte
de coupe. Des voyants indiquent la vitesse d’avancement
appropriée.

Jauge de

Vis d’avancement de régtlaalgcre‘ de
la téte de coupe \

™~ Vis de

blocage

— Moteur

Vis de blocage
de clavette

Voyants ———

N Avertissement

Interrupteur / \
Marche/Arrét Cadre
/ Indicateur

. Arbre de
Manivelle desensde 4 angmission
rotation

Etiquette
« Mode d’emploi »

|
NN

Galets de —

guidage

Bras
oscillants

/ \
Coupe-circuit

Plaque frontale
Galet d’entrainement

Vis de blocage
de clavette

—_

- T Téte de coupe
avec lames

\ Plaque d'usure

Figure 1 — Machine a biseauter B-500
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Figure 2 — Profil de biseautage

Caractéristiques techniques

Capacité ........cccecvennee Minimum — tuyau IPS @ 4"
Maximum — t6le plate

Epaisseur paroi

tuyau/tble .......ccceeee. Minimum — 0,188" (4,8 mm)
Maximum — 0,50" (12,7 mm)
Variation d’épaisseur maximale
de 0,031" (0,8 mm)

Orientation de

tuyau/tdle........ccoeeuee Horizontale (Figure 6)

Angles de

biseautage................... 37,5°, 30° et 45° (selon téte de
coupe)

Largeur de talon.......... 04a0,188" (4,8 mm) en increé-
ments d’environ %" (0,8 mm).

Matériaux™ .........ccceuuee La majorité des aciers, acier
inoxydable

*La téte de coupe et les lames de cette machine & biseauté ont été opti-
malisées pour les tuyaux en acier doux standards type A53. Le
biseautage d’autres types de matériaux risque de réduire la longévité
escomptée des couteaux.

*La qualité de biseautage dépend de plusieurs facteurs, notamment le
type, la composition chimique et dureté du métal, 'importance du
biseau, etc. Dans certains cas, le biseau désiré sera impossible a
obtenir ou ne pourra pas étre obtenu sans risque d’endommager les
couteaux. Consultez les services techniques de Ridge Tool en cas de
doute sur les possibilités de biseautage d’'une matiére particuliere.

Fonctionnement a vide
Vitesse de rotation....... 950/min

Moteur :

TYpe oo Universel

Puissance............... 1,2CV

Alimentation............ 115V, 13 A, 50/60 Hz

230V, 6,5 A, 50/60 Hz

Dimensions :

Hauteur................... 13,3" (338 mm)

Longueur ................ 15,8" (401 mm)

Largeur. .....ccccocueeee. 11,5" (292 mm)

Poids....ccccvvveeeeennn. 52,5 livres (23,8 kg) compris

téte de coupe et manivelle

de talon

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Pression sonore (Le2)* 92 dB(A), K=3
Puissance sonore (Lws)* 105 dB(A), K=3

* La pression sonore est établie selon un test standardisé sous la norme

EN 62841-1.

- Les émissions sonores peuvent varier selon la localisation et I'utilisation spéci-
fique du matériel.

- Les niveaux d’exposition sonore doivent étre évalués au quotidien en fonction
de chaque application, suivis des prise des mesures de sécurité appropriées
applicables. L’évaluation des niveaux d’exposition sonore doit prendre en
compte les périodes d’arrét du matériel. Cela peut significativement réduire le
niveau d’exposition au cours de la période de travail globale.

Equipements de base
La machine a biseauter les tuyaux transportable RIDGID®
modeéle B-500 est livrée avec les éléments suivants :

¢ Téte de coupe avec jeu de six couteaux (installés)
Clé Torx T15 pour vis de retenue des couteaux
Graisse anti-grippage pour vis de retenue des couteaux
Clé a ergots de 1po
Clé Allen de %s po
Mode d’emploi

Figure 3 — Equipements de base

Icones
I Marche

o Arrét

-

Figure 4 — Plaque signalétique de la machine

La plaque signalétique de la machine a biseauter modéle
B-500 est située sur le flanc du moteur. Les 4 derniers
chiffres représentent le mois et 'année de sa fabrication.
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Le choix des matériaux et des méth-
odes de raccordement et de fagonnage appropriés restent
la responsabilité du concepteur et/ou de linstallateur du
réseau. La sélection de matériaux ou de méthodes inadap-
tés pourrait entrainer la défaillance du réseau.

Lacier inoxydable, de méme que les autres matériaux
anticorrosion, risque d’étre contaminé durant les processus
d’'installation, de raccordement et de fagonnage. Une telle
contamination pourrait entrainer la corrosion et la défail-
lance prématurée du réseau. Il convient donc d’effectuer
une étude soignée des conditions d’exploitation envis-
agées (composition chimique et température du milieu, etc.)
avant toute tentative d’installation (Se reporter a I'AVIS
IMPORTANT sous le chapitre Préparation et utilisation
de la machine).

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

Examinez la machine a biseauter avant chaque util-
isation afin de corriger toute anomalie éventuelle et
limiter les risques de choc électrique, enchevétre-
ment, écrasement et autres blessures graves, ainsi
que pour éviter d’endommager la machine elle-
méme.

1. Assurez-vous que la machine a biseauter est débran-
chée, puis appuyez sur la touche « Arrét ».

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
copeaux qui pourraient se trouver sur la machine, et
notamment sur ses poignées et commandes. Cela
facilitera l'inspection et assurera une meilleure prise
en main de la machine a biseauter. Nettoyez et entre-
tenez la machine selon les consignes du chapitre
« Entretien ».

3. Examinez la machine selon les points suivants :

* Le cordon d’alimentation et sa fiche pour signes de
détérioration ou de modification.

* Lassemblage approprié, le niveau d’entretien et
lintégralité de la machine.

¢ La présence d’éléments endommagés, usés, man-
quants, désalignés ou grippés, voire autres signes
de détérioration de la machine.

¢ La propreté et le bon état de la molette d’entraine-
ment. Au besoin, nettoyez-la a I'aide d’'une brosse
métallique. Les molettes d’entrainement usées ou

encrassées peuvent provoquer le dérapage et le

déportement de la machine en cours d'utilisation. Les

galets et molettes encrassés peuvent provoquer la

contamination ferreuse de I'acier inoxydable.

* La présence et lisibilité de 'ensemble des étiquettes
apposeées sur la machine (Figure 1).

* Le serrage approprié de 'ensemble de toute quin-
caillerie et de la téte de coupe.

* La rotation en sens horaire (exclusivement) de 'ar-
bre d’entrainement comme indiqué sur I'étiquette.

* Signes d’usure, de déformation, d’effritement ou
autre détérioration des couteaux de la téte de coupe,
ainsi que l'affixation des couteaux. Des couteaux
émoussés, endommageés ou desserrés peuvent
endommager l'outil, produire des biseaux de mau-
vaise qualité, et augmenter les risques d’accident.

» Toute autre condition susceptible de nuire au fonc-
tionnement normal et a la sécurité de la machine.

Toute anomalie éventuelle devra étre corrigée avant

lutilisation future de l'outil.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes correspondantes afin d’assurer
son bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de la
machine

A AVERTISSEMENT

Porter systématiquement une protection oculaire
et auriculaire appropriée. Les outils de coupe peu-
vent se briser ou éclater. Le biseautage produit des
copeaux susceptibles d’étre projetés vers les yeux,
et un niveau sonore capable d’endommager Pouie a
terme.

Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Putilisation de cette machine. Garder les manches et
blousons boutonnés. Ne pas se pencher sur la ma-
chine en cours d’opération. Les vétements risquent
de s’entortiller dans le mécanisme, et d’entrainer
Popérateur.

Eloigner les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmeétre de barriéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La
projection de copeaux ou d’outils de coupe brisés
risque d’occasionner des blessures au-dela de la
zone de travail immédiate. La présence de barriéres
ou de barricades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contrdler a la fois le processus
de biseautage et Pinterrupteur Marche/Arrét de la
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machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela lim-
itera les risques d’accident.

Assurer le soutien approprié a la fois de la piéce a
biseauter et de la machine. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur la piéce. Cela limitera
les risques de contusion et d’écrasement en cas de
renversement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec la piéce a biseauter.
Attendez que la téte de coupe ait atteint son plein
régime avant de Pengager progressivement con-
tre la piéce. Si la machine démarre avec ses lames
en contact avec la piéce, elle risque de se gripper,
de sauter ou d’étre éjectée.

Eloigner vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez Parrét complet du mécanisme avant de
manipuler Pappareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’'un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’acci-
dent.

Préparez et utilisez la machine a biseauter selon les
consignes suivantes afin de limiter les risques de
choc électrique, d’enchevétrement, de contusion,
d’écrasement et autres lésions, et d’éviter d’endom-
mager la machine.

1. Examinez les lieux pour :

* Un éclairage suffisant.

* La présence de liquides, émanations ou poussieres
combustibles. Le cas échant, il sera nécessaire
d'identifier et d’éliminer leur source avant toute inter-
vention. Dans la mesure ou cette machine n'est pas
blindée, elle risque de produire des étincelles.

* Une plateforme dégagée, de niveau, stable et séche
pour l'installation du matériel et de 'opérateur.

* Une prise électrique avec terre de tension appro-
priée. Les prises a trois orifices et celles a disjoncteur
différentiel ne sont pas toujours effectivement reliées
a la terre. En cas de doute, consultez un électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique qui
permettra d’acheminer le cordon d’alimentation de la
machine sans risquer de lendommager.

2. Lutilisation de cette machine a biseauter implique
généralement 'emploi d’une rallonge électrique.
Assurez-vous que celle-ci

¢ Est en bonne condition.

* Est équipée d’'une prise avec terre adaptée au cor-
don d’alimentation de la machine.

* Est prévue pour une utilisation a I'extérieur.

* Est de section suffisante. Les rallonges d’'un maxi-
mum de 50 pieds (15 m) de long doivent avoir des

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

conducteurs d’'un minimum de 14 AWG (1,5 mm?).
Celles de 50 a 100 pieds (15 a 30 m) doivent utiliser
des conducteurs d'un minimum de 12 AWG (2,5 mm?).

Avec les mains seches, branchez la rallonge élec-
trique dans la prise. Acheminez la rallonge le long
du passage dégagé prévu jusqu’a la machine a
biseauter. Gardez toutes connections au sec et suré-
levées. Laissez la rallonge excédentaire au pied de la
machine afin qu’elle puisse suivre la rotation de la
machine en configuration Piece fixe/machine mobile
(Figures 20A et B). N’y branchez pas encore la
machine a biseauter.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel ait été
préalablement inspecté.

4. Eloignez les curieux en prévoyant des barrieres ou bar-
ricades assurant un minimum de 6 pieds (2 m) de
dégagement autour du tuyau et le machine a biseauter.
Cela aidera a limiter les risques d’accident en cas
de projection de copeaux.

Préparation des tuyaux

Examinez le tuyau a biseauter afin de vous assurer de la
compatibilité de la machine a biseauter modele B-500 en
vue des travaux envisagés. Se reporter au chapitre
Caractéristiques techniques.

Lors du biseautage des tuyaux, le faux équerre maximal
admissible est de 0,062” (1,6 mm) (Figure 5). La machine
suit le profil de I'extrémité du tuyau, sans assurer son
équerrage. Lors du biseautage des t6les, le bord de la t6le
doit étre parfaitement rectiligne et sans courbes. Le bord
biseauté résultant ne sera pas plus rectiligne que sa
coupe initiale. Le biseautage d’un bord de téle non rec-
tiligne pourrait occasionner des problemes de suivi et
nuire a la qualité du biseautage.

-

. 0,062" (1,6 mm) maxi
Figure 5 — Faux équerre maximal du tuyau

La machine a biseauter peut fonctionner sur des coupes
effectuées a la trongconneuse, a la scie ou au chalumeau.
Avant d’entamer le biseautage, éliminez les résidus
(scories, billes de soudure de plus de 1/32" (0,8 mm),
bourrelets, etc.) des deux cotés du bord a biseauter et ce,
sur une distance de 3" (75 mm) a partir du bord. Cela
assurera la traction nécessaire a 'avancement de la
machine a biseauter. Le cas échéant, éliminez les matieres
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grasses ou autres revétements éventuels des deux sur-
faces afin d’assurer une meilleure traction de la machine a
biseauter.

Il est nécessaire de disposer d’une longueur de tuyau rec-
tiligne ou d’une surface plate sans obstruction d’'un min-
imum de 3" (75 mm) a partir du bord a biseauter afin de
permetire 'engagement de la machine a biseauter. Ne pas
utiliser cette machine sur des objets courbés tels que
coudes ou raccords.

Afin d’éviter la contamination fer-
reuse des éléments en acier inoxydable, assurez-vous de
la parfaite propreté des galets d’entrainement et de
guidage. Nettoyez-les & l'aide d’'une brosse en inox.
Changez d'inserts ; prévoyez un jeu d’inserts réservés a
lacier inoxydable. Mieux encore, prévoyez une machine a
biseauter réservée exclusivement au biseautage de l'inox.

Ne jamais monter la machine a bi-
seauter sur un élément raccordé a une soudeuse. Le
cas échéant, le processus de soudage pourrait endom-
mager les circuits électriques de la machine.

Configuration piéce fixe/machine mobile

Cette machine est prévue pour le biseautage des tuyaux
et tdles en position horizontale. Elle peut aussi servir au
biseautage des tuyaux positionnés au-dela de I'horizon-
tale (Figure 6). Son utilisation en-dela de I'horizontale
est a proscrire, car cela permettrait a la machine et aux
copeaux de tomber sur I’utilisateur

@0 Q@w

Figure 6 — Orientations de tuyau acceptables (¢/) et inac-
ceptables (3¢)

Horlzontal

Assurez-vous du soutien et de la parfaite stabilité de la
piece a biseauter. La piece et son support doivent pouvoir
soutenir le poids de la machine et supporter le couple
développé par I'opération de biseautage sans bouger
ou tourner. Lors de lutilisation d’'un étau a chaine, assurez-
vous qu'il est de taille suffisante et suffisamment stable

pour empécher son renversement en cours d’opération.
Prévoyez des porte-tubes adaptés lors du biseautage
des tuyaux de grande longueur.

Lors du biseautage des tbles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car les
deux galets de guidage doivent toujours étre en contact
avec la téle afin de garder la machine en place (Figure 16).

Lors du biseautage sur chantier, assurez-vous de dispos-
er de suffisamment de refuite pour permettre a la machine
d’étre positionnée et de se déplacer.

Configuration machine fixe/tuyau rotatif

Ladaptateur TBM-36 optionnel (Figure 7) permet de mon-
ter la machine a biseauter B-500 sur un étau a chaine sur
trépied RIDGID TRISTAND type 450 ou 460. Cette con-
figuration a avantage de maintenir la machine en position
fixe tandis que le tuyau tourne, permettant ainsi de bi-
seauter des sections de tuyau plus courtes. Ceci peut
servir au biseautage de tuyaux d’un diametre maximal
de 36" (90 cm).

Rallonge 12" de
10" de long

Figure 7 — Adaptateur de machine a biseauter TBM-36

1. Inspectez et installez I'étau a chaine portatif RIDGID®
TRISTAND type 450 ou 460 selon les instructions
fournies. Vous pouvez éventuellement ancrer la jambe
arriere de I'étau a chaine portatif TRISTAND afin
d’augmenter sa stabilité. Ne pas ancrer les jambes
avant, car cela pourrait empécher le léger déplace-
ment du trépied nécessaire au bon fonctionnement de
la machine.

2. Positionnez le corps cylindrique de 'adaptateur entre
les méchoires en V de 'étau comme indiqué a la
Figure 8. Introduisez la clé dans l'orifice de la machoire
afin d’assurer son positionnement et sa stabilité.
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Crochets

Clé

/
/
Orifice /

Figure 8 — Montage de I'adaptateur sur I’étau

3 Positionnez la chaine de I'étau sur le corps de 'adap-

tateur, puis serrez-la a fond afin d'immobiliser 'adap-
tateur.

. Desserrez les molettes des crochets de I'adaptateur

completement, puis tournez les crochets vers I'ex-
térieur.

. Positionnez la machine a biseauter sur 'adaptateur

comme indiqué a la Figure 9.

\ Crochets

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6.

Ramenez les crochets a I'aplomb du béti de la ma-
chine, puis serrez les molettes (Figure 9).

Vérifiez la parfaite stabilité de trépied et du matériel.

. Engagez la rallonge 2" de 10" fournie dans le carré de

la machine a biseauter (Figure 10).

. Lors du biseautage des tuyaux de moins de 12" (30 cm)

de long et d’'un poids inférieur a 50 livres (22 kg), il n'est
pas nécessaire de prévoir de porte-tubes pour soutenir
le tuyau tant que la machine a biseauter et I'étau portatif
TRISTAND sont stables et bien arrimés. Le tuyau est
positionné directement sur le galet d’entrainement et
retenu par les galets de guidage (Figure 10).

T
Plaque "
d’usure .
L 1/8" (3 mm) maxi

Machine

a
biseauter

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Rallonge

AN

Figure 10 — Tuyau de moins de 12" de long et d’un poids

inférieur a 50 livres sur machine fixe

Lors du biseautage des tuyaux de plus de 12" (30
cm) de long et de plus de 50 livres (22 k), le tuyau doit
étre soutenu par des porte-tubes appropriés afin de lim-
iter les risques de renversement et de chute du tuyau
et du matériel. Les porte-tubes doivent étre équipés de
rouleaux afin de permettre la rotation du tuyau en
cours de biseautage. Un manque de soutien suffisant,
voire le soutien manuel du tuyau risque d’entrainer le
renversement et la chute du tuyau et du matériel.

1 Paroi du tuyau
N R

__+ \|

n_J

Galet
E d’entrainement

Tuyau

Figure 11 — Machine fixe, position du tuyau par rapport au

galet d’entrainement (coupe sur tuyau avant
engagement)

Alignez les porte-tube sur le galet d’entrainement de
la machine a biseauter. Si possible, prévoyez tou-
jours au moins deux porte-tubes. La surface intérieure
du sommet du tuyau doit étre au méme niveau ou
légerement plus haut (jusqu’a 1/8" ou 3 mm) que le
bord supérieur du galet d’entrainement de la machine,
et ce, avant de I'engager (Figure 11). Le tuyau et le
galet d’entrainement de la machine doivent étre par-
allels. Ne pas positionner la surface intérieure du
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sommet du tuyau en-dela du niveau supérieur du
galet d’entrainement, car cela pourrait nuire a la sta-
bilit¢ de 'ensemble et au tracé du biseautage.

.

Figure 11

Figure 12 — Machine fixe, tuyau court, un porte-tubes

Les tuyaux de faible longueur seront soutenus a la fois
par le galet d’entrainement de la machine et un seul
porte-tubes (Figure 12). Le tuyaux de grande longueur
seront soutenus par de multiples porte-tubes comme
indiqué a la Figure 13.

Figure 11

ot

Figure 13 — Machine fixe, tuyau de grande longueur,
porte-tubes multiples

Linstallation et le cheminement éventuel du tuyau peu-
vent étre vérifies avant le biseautage. Suivant les instructions
de biseautage, mais sans metire la machine en marche,
serrez la vis de blocage a la main, puis ajoutez 3 de tour
pour assurer la rétention du tuyau. Introduisez et tournez la
manivelle pour faire tourner le tuyau. Lextrémité du tuyau
devrait rester a fleur des plaques d’'usure de la machine
(Figure 15B) lorsque le tuyau tourne. Sinon, l'installation
devra étre reprise.

Processus de biseautage

La machine a biseauter portative B-500 peut servir selon
deux configurations, soit avec la piéce en position fixe et la
machine mobile (Piéce fixe/machine mobile), soit avec la
machine montée sur 'adaptateur modéle TBM-36 et le
tuyau en rotation (Machine fixe/tuyau en rotation). Reportez-
Vous aux consignes de préparation visant ces deux con-
figurations.

En raison des variations dans les caractéristiques des
matériaux, il convient d’effectuer systématiquement un
biseau échantillon en début d'intervention et lors du change-
ment d’angle de biseautage ou de section, qualité ou type
de matériau

Le moteur de la machine a biseauter affiche un autocollant
qui sert de guide sur le fonctionnement de base de
lappareil. Les étapes indiquées correspondent a celles
décrites dans le présent chapitre. Cet autocollant n'est pas
destiné a remplacer le mode d’emploi qui, lui, renferme
toutes les informations nécessaires au bon fonctionnement
de la machine.

Figure 14 — Autocollant d’étapes de fonctionnement

1. Vérifiez que la vis de blocage de la clavette est bien
desserrée.

2. Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe en
sens anti horaire afin de ramener la téte entierement
en arriere (éloignée du galet d’entrainement).

3. Tournez la vis de verrouillage des bras articulés afin
de pouvoir les ouvrir sufisamment pour monter la
machine sur la piéce a biseauter.

4. Pour amener la machine et la piéce a biseauter en-
semble.

30
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Piece fixe/machine mobile

Vérifiez la bonne préparation de la machine et de la /avaml:sement
piece & biseauter. du couteau
Prenez la machine a biseauter fermement en main,

puis positionnez-la sur le tuyau avec ses galets de

guidage a I'extérieur du tuyau (ou sur la face a
biseauter de la t6le) et le galet d’entrainement a

-
Fintérieur du tuyau (ou sur la face opposée de la t0le). (0,|1“5i:im)
Assurez-vous que les plaques d’usure de la machine B =

arrivent a fleur de 'extrémité du tuyau ou du rebord de
la t6le (Figure 15B). Ne pas heurter le tuyau ou la téle
avec la téte de coupe afin d’éviter d'endommager
ses inserts. Tenez la machine a biseauter jusqu’a ce
gu’elle soit entierement engagée sur la piece a
biseauter.

Figure 16A — Machine a biseauter montée sur tole

Vis de
/blocage de Figure 16B — Montage de la machine a biseauter sur téle

la clavette
Machine fixe/tuyau en rotation

Vérifiez la préparation et l'installation de la machine a
biseauter, des porte-tubes et du tuyau (se reporter
Figure 15A — Positionnement de la machine a biseauter aux Figures 10, 12 et 13).

sur le tuyau Engagez le tuyau sur le galet d’entrainement de la

machine. Assurez-vous que les plaques d’usure de la
machine a biseauter arrivent bien a fleur de 'extrémité
du tuyau ou du bord de la tdle. Ne pas heurter la téte
de coupe avec la piece afin d’éviter d'endommager les
inserts. Soutenez bien le tuyau jusqu'a ce qu’il soit

Plaques entierement engagé sur la machine.
/// d’usure

5. Serrez la vis de blocage manuellement, puis ajoutez-

y % de tour (270°) a l'aide de la

manivelle fournie (Figure 17) afin @ +EJ‘?70°
de saisir la piece entre les galets

de guidage et le galet d’entrainement. Vérifiez que la
machine est bien accrochée et qu'elle et la piece
sont stables. Retirez la manivelle. Ne pas laisser la
manivelle sur la vis de blocage. Ne pas tenter de
biseautage sans que la machine soit bien arrimée a la
piece.

Figure 15B — Patin d’usure a fleur de I’extrémité du tuyau

Lors du biseautage des tdles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car
les deux galets de guidage doivent toujours étre en
contact avec la téle afin de garder la machine en
place (Figure 16).
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Figure 17A — Serrer la vis de blocage manuellement

% tour
(270°)

Figure 17B — Serrer la vis de blocage % tour (270°) de plus

6. Réglez la largeur du talon de biseautage voulue

(Figure 18) a l'aide de la jauge de réglage de largeur
de talon. Un réglage

a « 0 » ne laissera

aucun talon sur I'ex-

trémité du tuyau. rdylags de
Chaque graduation fargeir e
de la jauge modifie

la largeur du talon /

Jauga dz

par approximative-
ment %" (0,8 mm).
Graduation n° 1 ~
0,03" (0,8 mm),
graduation n° 2 ~ \
0,06" (1,6 mm) etc.

Alignez la gradua-

tion voulue avec la Figure 18 — Réglage de largeur
base de l'arrétoir. de talon

Arrgiolr (vis 2
2paulameni)

Vérifiez que la téte de coupe est ramenée a fond et
gu’elle ne touche pas la piece. Avec les mains seches,
branchez la machine a biseauter sur une prise de

courant ou rallonge avec terre appropriée. Tous les
témoins lumineux devraient alors s'allumer.

Tenez-vous en position de travail comme indiqué a la

Figure 19.

* Tenez-vous derriere la machine, face a la maniv-
elle, et a portée de son interrupteur Marche/Arrét.

* Maintenez un bon équilibre de maniere a ne pas
avoir a vous pencher sur la machine.

Appuyez sur la touche « I » (Marche). Le témoin

jaune devrait s'allumer dés que la machine atteint

son plein régime.

Figure 19 — Position de travail appropriée

8.

10.

Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe pro-
gressivement en sens horaire (Figure 18) pour entamer
le biseautage jusqu'a ce que l'arrétoir vienne a buter-
contre la jauge de réglage de largeur de talon. Ceci se
fait sans huile de coupe ni liquide de refroidissement.

. Serrez la vis de blocage de la clavette afin de main-

tenir la position de la téte de coupe (Figure 15). A
noter que les couteaux risquent d’étre endommageés
si la vis de blocage de la clavette est desserrée.

Engagez la manivelle dans l'arbre de transmission,
puis tournez-la en sens horaire de maniére continue et
sans interruption pour biseauter la piece (Figure 20).

Le régime de rotation de la manivelle est un facteur
déterminant dans la longévité des couteaux. Celui-ci
est indiqué par les témoins LED au dos de I'appareil.
Le témoin vert indique le régime approprié. Le témoin
jaune indique un besoin de tourner la manivelle plus
rapidement, tandis que le témoin rouge vous indique
de ralentir (Figure 21).

La manivelle doit toujours tourner en sens horaire
(vue du dos de la machine). Ne jamais tenter d'utilis-
er une perceuse électrique ou une clé choc pour
mouvoir cette machine a biseauter — son avance-
ment doit se faire exclusivement a la main. Ne pas
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utiliser d’huile de coupe ou de liquide de refroidisse-

ment durant 'opération.

Dans certains cas, il y aura accumulation de copeaux
entre la piece et les galets de guidage. Dans la
majorité des cas, les galets de guidage les franchiront
sans encombre, outre une légere augmentation de
résistance ressentie au niveau de la manivelle. Par
contre, en cas de grippage de la machine ou besoin
de retirer un excées de copeaux en cours de biseau-
tage, éteignez I'outil et débranchez-le avant de retir-

er les copeaux ou déplacer la machine.

Figure 20A - Biseautage en cours (piéce fixe/machine

mobile)

|
|

Témoins lumineux

Machine a hiseaute

t les tubes modéle B-500 RIDGID

Figure 20B - Biseautage en cours (piece fixe/machine
mobile)

Figure 20C —

Biseautage en cours (machine fixe/tuyau
mobile)

Témoins lumineux

Témoins éclairés

Condition

Tous

Branché, désactivé

Deux jaunes

Rotation de manivelle trop lente

Un jaune / un vert

Deux verts

Vitesse de rotation de manivelle optimale

Un vert/ un rouge

Deux rouges

Vitesse de rotation de manivelle trop élevée

Figure 21 — Témoins lumineux
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Contrélez continuellement la position du cordon d’ali-

mentation et le parcours de la machine. Assurez-

vous que le cordon d’alimentation reste a I'écart de la

téte de coupe. Assurez-vous que les plaques d’usure

restent appuyées contre I'extrémité du tuyau ou de la

tole tout au long de I'opération. Arrétez de tourner la

manivelle et éteignez la machine (O) si :

* Les plaques d’usure s’éloignent de la piece

¢ Les couteaux refusent d’entamer la piece

¢ Le processus doit étre interrompu pour une raison
quelconque

Cela aidera a empécher le déportement de la
machine a biseauter. Reprenez le processus des le
départ pour continuer le biseautage.

Continuez de tourner la manivelle jusqu'a ce que le
biseautage soit terminé.

11. En fin de biseautage, appuyez sur la touche « Arrét »
(O) et attendez I'arrét complet de la téte de coupe
avant de débrancher la machine de la rallonge élec-
triqgue (machine mobile uniqguement).

12. Desserrez la vis de blocage de la clavette pour libér-
er la téte de coupe.

13. Ramenez la téte de coupe complétement en arriere a
aide de sa vis d’avancement.

14. Assurez-vous que la machine et la piece sont sécuri-
sés, puis desserrez la vis de blocage pour rabattre
ses bras oscillants.

15. Séparez la machine a biseauter de la piéce. Faites
attention aux bords tranchants de la piéce. Faites
attention a ne pas laisser la téte de coupe heurter la
piece, car cela pourrait endommager ses couteaux.

Entretien

A AVERTISSEMENT

Avant toute intervention ou réglage, appuyez sur la
touche « Arrét » de la machine a biseauter et véri-
fiez qu’elle est bien débranchée.

Portez systématiquement une protection oculaire.

Respectez les consignes d’entretien ci-aprés afin
de limiter les risques de choc électrique, d’enche-
vétrement et autres accidents.

Nettoyage

Aprés chaque intervention, servez-vous d’un chiffon doux
et propre ou d’'une brosse pour éliminer les copeaux
éventuels, surtout dans les endroits de mouvement relatif
tels que les bras oscillants, les rails en queue d’aronde et

la vis d’avancement. Eliminez toute trace de poussiere ou
de débris des orifices de ventilation du moteur.

Nettoyez le moletage du galet d’entrainement a I'aide
d’une brosse métallique (Figure 22).

Figure 22 — Nettoyage du moletage du galet d’entrainement

Lubrification

Mensuellement, ou plus souvent si nécessaire, lubrifiez
'ensemble des mécanismes (vis d’avancement, vis de
blocage, pivots, etc.) a 'aide d’'une huile minérale légere.
Essuyez toute huile résiduelle des surfaces exposées.
Utilisez une graisse au lithium type EP (pression extréme)
sur les deux graisseurs de la plaque frontale et le graisseur
situé a l'extrémité du galet d’entrainement (Figure 23).
Ajoutez de la graisse jusqu’a ce qu'il en ressort un peu des
extrémités de la clavette et du galet d’entrainement.

Graisseurs

Figure 23 — Graisseurs

Rotation et remplacement des couteaux

Il sera nécessaire d’effectuer la rotation ou le remplacement
des couteaux dés que ceux-ci deviennent émoussés, usés
ou effrités. Une augmentation du temps de biseautage
nécessaire est indicative de I'usure des couteaux. Faites
attention lors de la manipulation des couteaux. Ne per-
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mettez pas aux couteaux d’entrer en contact ou de heurter 1. Avec la machine débranchée, ouvrez les bras oscil-
une surface dure, car cela pourrait les endommager. lants a l'aide de la vis de blocage. Engagez la clé a
ergots fournie dans les orifices de la téte de coupe

1. Débranchez la machine, puis ouvrez ses bras oscil- ; N -
afin de I'immobiliser.

lants a l'aide de la vis de blocage. Les couteaux peu-
vent étre retirés avec la téte de coupe en place.

. Retirez les vis et les couteaux de la téte de coupe a
laide de la clé T15 fournie. Au besoin, servez-vous de
la clé a ergots pour tourner la téte de coupe (Figures
24 et 25A).

. Veérifiez I'état des logements de couteau et des vis cor-
respondantes. Ne pas réutiliser d’éléments endom-
magés. Assurez-vous que les logements de couteau
sont propres et dépourvus de débris.

. Installez un nouveau jeu de couteaux ou retournez les
couteaux existants afin d’exposer un tranchant nou-
veau (chaque couteau en a 4). Ne pas mélanger les
tranchants usés et les tranchants neufs. Tous les
tranchants doivent étre changés en méme temps.

. Servez-vous de la clé Allen de %s" fournie pour retirer

la vis 6-pans creuse qui retient la téte de coupe
(Figure 25A).

. Retirez la téte délicatement en faisant attention aux

bords tranchants.

. Examinez le logement et la téte de coupe pour signes

de détérioration ou de débris. Ne pas réutiliser d’élé-
ments endommageés.

. Lors du remplacement d’'une téte de coupe, assurez-

vous qu’elle est carrément assise sur 'arbre et que
ses orifices s'engagent bien sur les broches d’en-
trainement (Figure 25B). Réinstallez et serrez la vis 6-
pans creuse de la téte a l'aide de la clé Allen et de la
clé a ergots fournies.

Utilisez exclusivement des couteaux et de vis de
retenue RIDGID. Les couteaux et vis d’autre prove-
nance pourrait provoquer des accidents ou en-
dommager la machine. Mettez un peu de graisse
anti-grippage sur les vis avant de les réinstaller.
Serrez les vis a l'aide de la clé fournie. Ne pas serrer
excessivement. Une fois les couteaux changés, il
n'est pas inhabituel de voir s’évacuer un peu de
vapeur ou de fumée lors des quelques biseautages
suivants. Ceci n'a rien d’'inquiétant.

Figure 25A — Changement des tétes de coupe

Orifices

Broches

Figure 24 — Remplacement des couteaux

Changement des tétes de coupe

Les tétes de coupe doivent étre changées pour obtenir
des biseaux d’angle différent. Utilisez exclusivement les
tétes de coupe RIDGID prévues pour cette machine a
biseauter. D’autres types de téte de coupe pourraient
provoquer des accidents ou endommager la machine.

Figure 25B — Remplacement des tétes de coupe

Remplacement des balais

Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les lorsqu'ils sont usés a moins de 2" (13 mm).
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1. Pour accéder au moteur, retirez les 4 écrous de fixa-
tion du cadre a la plaque frontale, puis retirez le
cadre du moteur (Figure 1).

2. Retirez les 4 vis de fixation du couvercle du carter
moteur et retirez le couvercle.

3. Retirez les logements de balai a I'aide d’'une pince.
Débranchez la connexion électrique (Figure 26).

Connexion

Figure 26 — Emplacement des balais (couvercle de carter
retiré)

4a. Les balais usés a moins de 2" (13 mm) de longueur
doivent étre remplacés ensembiles.

b. Examinez le commutateur. En cas d’'usure exces-
sive, la machine devra étre révisée.

5. Enfoncez le balai dans son logement, puis positionnez
ce dernier dans le carter moteur. Enfoncez le logement
de balai fermement dans le carter, jusqu’a ce quil
se clips. Vérifiez le bon positionnement de la plaque
d'isolation entre le balai et le carter. Rebranchez la con-
nexion et réinstallez le couvercle du carter.

6. Remontez le cadre sur la machine a biseauter.

Coupe-circuit

La machine a biseauter est équipé d’un coupe-circuit
(Figure 1) qui disjonctera en cas d’appel de courant exces-
sif. Le cas échéant, débranchez la machine. En vous repor-
tant aux instructions correspondantes, retirez la machine a
biseauter de la piece en cours, puis examinez machine pour
signes d'anomalie. Si la machine n'est pas endommageée,
appuyez sur la touche de réarmement du coupe-circuit. Si
le coupe-circuit refuse de se réarmer, laissez refroidir la
machine pendant 15 minutes. Reprenez le processus de
biseautage en commencant par linspection préalable de la
machine.

Plaques d’usure

Remplacez les plaques d’'usure dés que celles-ci sont
usées a moins de 0,03" (0,8 mm).

Réglage de la clavette

La présence de vibrations excessives ou le déportement
latéral de la machine peuvent indiquer un besoin de
réglage de la clavette. Pour ce faire :

1. Desserrez la vis de retenue de la clavette.

2. Amenez la vis d'avancement de la téte de coupe
environ a mi-chemin de sa course.

3. Desserrez les écrous de blocage de la clavette a
laide d’une clé de %".

4. A l'aide d’une clé Allen de %", serrez les vis de
calage de la clavette uniformément (méme nombre de
tours) jusgu’a buter, puis ramenez chacune des vis
d’un demi tour en arriére.

5. Toute en immobilisant les vis de calage a I'aide de la
clé Allen, serrez les écrous de blocage (Figure 21).

6. Lubrifiez la clavette, puis tournez la vis d’avance-
ment de la téte de coupe sur tout son parcours a
plusieurs reprises. Lensemble devrait fonctionner de
maniére fluide, sans gigotement ni grippage. Au
besoin, répétez le processus.

Figure 27 — Réglage de la clavette
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Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
concus et destinés a la machine a biseauter les
tuyaux transportable RIDGID modéle B-500 tels
que ceux indiqués ci-apres.

Réf.
Catalogue | Désignation
48863 | Téte de coupe a 37,5°
48858 | Téte de coupe a 30°

48868 | Téte de coupe a 45°

48873 Jeu de 6 lames

48883 | 1 tube de graisse anti-grippage
48888 | Clé Torx T15/S7

48893 | Clé a ergots

48898 | Clé Allen de 5/16"

55023 | Adaptateur type TMB-36

De plus amples renseignements concernant les
accessoires prévus pour cet appareil se trouve dans
le catalogue RIDGID et en ligne a RIDGID.com ou
RIDGID.eu.

Stockage de la machine

La machine a biseauter trans-
portable B-500 doit étre rangée a l'intérieur ou protégée
des intempéries. Rangez la machine dans un local sous
clé, hors de la portée des enfants et de tout individu non
initié. Ces machines peuvent devenir dangereuses entre
les mains de novices.

Révisions et réparations

La moindre intervention inappropriée peut rendre
cette machine dangereuse.

Le chapitre « Entretien » couvrira la majorité des besoins
d’entretien de cette machine. Toute anomalie éventuelle qui
ne serait pas traitée dans celui-ci doit étre référée a un
réparateur RIDGID agréé.

Lappareil devra alors étre confié a un réparateur indépen-
dant agrée ou renvoyé a l'usine. Utilisez exclusivement des
piéces de rechange RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche ou pour
toutes questions visant la révision ou la réparation de
I'appareil, veuillez :

¢ Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

¢ Visiter le site RIDGID.com pour localiser le repré-
sentant RIDGID le plus proche ;

» Consulter les services techniques Ridge Tool par malil
adressé a rictechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).

Recyclage

Certains éléments de la machine a biseauter B-500 ren-
ferment des matieres rares susceptibles d’étre recyclées.
Des sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de
recyclage de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
disposer de matériel électrique dans les
ordures ménageres.

Selon la directive européenne N° 2012/19/EU

visant le recyclage de matériel électrique et
] électronique et son application au niveau des
Etats membres, tout matériel électrique réformé doit étre
collecté séparément et recyclé de maniere écologiquement
responsable.
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I Vodelo B-500

Biseladora de tubos

portatil

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones si no se entienden y
siguen las instrucciones de este
manual.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado
de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o le-
siones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves
0 moderadas.

Y7 M Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales
y debe usar proteccion para los oidos, con el fin de reducir el riesgo de lesiones.

- [ ]
j\ Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléctricas.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos y otras partes del cuerpo se corten debido a piezas en
rotacién o en movimiento.

s
EL Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por golpes o aplastamiento.

® Este simbolo indica no debe usarse un taladro, herramienta de impacto ni herramienta eléctrica para impulsar este aparato.

Advertencias de seguridad * No haga funcionar las maquinas eléctricas en am-
general para méquinas eléctricas* bientes explosivos, .es decir, en preser!0|a_ de Ilqyl-
dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas eléc-
A ADVERTENCIA tricas pueden generar chispas que podrian encender
Lea y entienda todas las advertencias de seguridad, los gases o el polvo.
instrucciones, ilustraciones y especificaciones que . . L. L.
se incluyen con esta maquina eléctrica. Si no se re- * Mientras hagar funcionar una maquina eléctrica,
spetan todas las instrucciones que siguen, podrian mantenga alejados a los nifnos y espectadores.
producirse descargas eléctricas, incendios y/o le- Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
siones graves. del aparato.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E IN-

STRUCCIONES PARA POSTERIOR Seguridad eléctrica L.
CONSULTA! ¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder

al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuan-
do haga funcionar una maquina eléctrica provista
de conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomaco-
rrientes que les corresponden reducen el riesgo de

El término “méaquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente
(maquinas con corddn) o0 a maquinas que funcionan con
baterias (maquinas sin cordén).

Seguridad en la zona de trabajo choques de electricidad.
* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi- * Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden nectados a tierra tales como caiierias, radiadores,
provocar accidentes. estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el

* El texto utilizado en la seccién de Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas es una reproduccion exacta, como se exige, de la correspondiente
norma UL/CSA/EN 62841. Esta seccién contiene practicas de seguridad generales para muchas herramientas eléctricas de distintos tipos. No todas las pre-
cauciones corresponden a cada herramienta y algunas no corresponden a este aparato.
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 Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-

riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece

conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctri-
co le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del corddn para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moéviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

¢ Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordon de extensién fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores disena-
dos para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina eléc-
trica en un sitio himedo, enchufela en un toma-
corriente protegido GFCI (dotado de un Interruptor
del Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI re-
duce el riesgo de choques de electricidad.

da a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para conectar apa-
ratos de extraccion y recoleccion de polvo, asegure
que estén bien conectados y utilizados. La recolec-
cién de polvo puede reducir los peligros asociados al
polvo.

No deje que su familiaridad con las herramientas le
haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesion
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

Seguridad personal * No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo

¢ Manténgase alerta, preste atencién a lo que esta
haciendo y use el sentido comin cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use ninguna
maquina eléctrica si usted esta cansado o se en-
cuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve descuido durante
el funcionamiento de una maquina eléctrica puede
resultar en lesiones graves.

¢ Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad anti-
deslizante, casco o proteccién para los oidos, con el fin
de reducir las lesiones personales.

 Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctri-
ca o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o
acarrearlo. Se producen accidentes cuando se trans-
portan maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre su
interruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de
corriente con el interruptor en la posicion de ENCEN-
DIDO.

correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo
y en forma mas segura en la clasificacion nominal
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo
apaga, no utilice el aparato. Cualquier maquina eléc-
trica que no se pueda controlar mediante su interruptor
es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de se-
guridad preventiva reducen el riesgo de poner la
maquina eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los niflos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén fa-
miliarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacién. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no ca-
pacitadas.

Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicion que podria afectar

42

999-995-045.08_REV. F



su funcionamiento. Si un aparato esta danado,
hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos acci-
dentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

¢ Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas de corte provistas de filos
afilados son menos propensas a agarrotarse y son
mas faciles de controlar.

 Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacién peligrosa.

* Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, no
podra trabajar con seguridad ni controlar la maquina en
situaciones inesperadas.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad es-
pecifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500, lea estas instrucciones detenida-
mente para reducir el riesgo de choque de electrici-
dad o de otras lesiones personales graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Seguridad de la biseladora

¢ Siempre use proteccion adecuada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes pueden romperse
0 hacerse pedazos. Al cortar, se generan virutas que
pueden caer a los 0jos o lanzarse hacia los ojos. Al cor-
tar se produce mucho ruido que con el tiempo puede
dafar los oidos.

 Siempre use equipo de proteccion personal apropi-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

ado. Segun corresponda para cada situacion, colé-
quese equipo de proteccion como mascara, mangas
largas, calzado de seguridad, casco y otros equipos,
con el fin de reducir el riesgo de lesiones personales.

No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranarla.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar lesiones
mas alla de la zona inmediata. Una barrera o barricada
que deja espacio alrededor de la zona de trabajo reduce
el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la Unica persona que debe
estar en la zona de trabajo es el operario. Esto ayuda a
evitar lesiones.

La pieza trabajada y la biseladora deben estar bien
apoyadas. Asegure que la biseladora esté bien
agarrada a la pieza trabajada. Esto reduce el riesgo
de lesiones por golpes o aplastamiento al impedir que
la maquina y el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las pla-
cas de corte en contacto con la pieza trabajada.
Permita que el cabezal cortador alcance su ve-
locidad maxima antes de colocarlo cuidadosa-
mente sobre la pieza trabajada. El cortador se podria
atascar, desplazar o dar un culatazo si la maquina se
echa a andar estando en contacto con la pieza traba-
jada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se
detengan por completo antes de tocar la herra-
mienta o el tubo. Esto reduce el riesgo de en-
maraharse con las piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o apa-
ratos de impacto para impulsar la biseladora. Im-
pulse la biseladora a mano solamente. El uso de un
aparato motorizado para impulsar la biseladora au-
menta el riesgo de lesiones.

Evite respirar el polvo generado al biselar un tubo.
Algunos polvos contienen sustancias quimicas que
pueden provocar cancer, defectos congénitos o alguna
otra lesion grave. Tome en cuenta el material del
tubo y de sus revestimientos cuando determine cual
proteccion debe usar contra materiales inhalados, in-
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cluyendo los materiales tales como las pinturas con
base de plomo.

El riesgo debido a la exposicion al polvo depende de
la frecuencia con que usted hace este tipo de trabajo
y la concentracién de polvo. Para reducir su exposicion
a estas sustancias quimicas, trabaje en un lugar bien
ventilado y use proteccién respiratoria seleccionada
conforme a los reglamentos y normas correspon-
dientes, como se indica en ANSI Z88.2 y OSHA.

* No modifique la biseladora ni la use para ninguin
otro fin. Si usa la biseladora para otras aplicaciones o
si la modifica, podria dafar la herramienta, dafar los
acoplamientos y/o causar lesiones personales.

¢ Antes de operar esta herramienta, lea y entienda las
instrucciones y advertencias para todos los equi-
pos y materiales que usara, con el fin de reducir el
riesgo de lesiones graves.

El folleto de la Declaracién de Conformidad de la Comuni-
dad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a este manual
en forma de folleto independiente, cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de Ridge Tool mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
se usa para biselar la mayoria de los extremos de tubos de
acero y de acero inoxidable y bordes de chapa en mate-
riales de un espesor de hasta 0,5 pulgadas (13 mm),
para prepararlos para la soldadura. Los cabezales corta-
dores conicos, que tienen placas de corte reemplazables
(vea la Figura 24), se impulsan mediante un motor y caja
de engranajes; mediante el uso del cabezal cortador cor-
respondiente, se producen biseles de 30°, 37,5° 0 45°.

El bisel se genera con una sola pasada, sin necesidad de
preparacion adicional. No se usa aceite refrigerante ni
aceite de corte. El ancho del talén del bisel se puede
ajustar en incrementos de aproximadamente %" (0,8 mm),
desde 0 hasta 0,188" (0 a 4,8 mm). La biseladora agarra la
pieza trabajada con firmeza entre rodillos guia y un rodillo
de mando. Incluye una manivela manual, desprendible,
para impulsar el cabezal cortador sobre el material. Hay

luces indicadoras para sefalar cual es la correcta velocidad
de la manivela. El bastidor ayuda a proteger el motor y caja
de engranajes, y facilita la manipulacion de la biseladora.

Calibre para
ajustar el

Tornillo de alimentacion ancho del talén

del cortador \

“\ Tornillo de
sujecién

— Motor

~ Tornillo de
bloqueo de la
placa de
Luces deslizamiento
indicadoras —— .
Etiqueta de
advertencia

Interruptor de \
ENCENDIDO/APAGADO .
. Bastidor
/ Etiqueta de Eje de

Manivela rotacion mando

Etiqueta de in-
strucciones

Brazos de

ajuste \
Rodillos — \

guia / \ Disyuntor

. Placa de montaje
Rodillo de mando

Tornillo de bloqueo
de la placa de
deslizamiento

Cabezal
~ ————cortador con
placas de
corte

o
Placa

antidesgaste

Figura 1 — Biseladora Modelo B-500
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Angulo del

0,188 2 0.5 pulg. / / \ & Ancho
. del

* talon

Figura 2 — Configuracion del biselado

Especificaciones

Diametro de la pieza...Minimo: Tubo IPS de 4"
Maximo: Chapa plana

Espesor de la pared del

tubo o de la chapa .....Minimo: 0,188 pulg. (4,8 mm)
Maximo: 0,50 pulg. (12,7 mm)
El espesor del material no puede
variar en mas de 0,031 pulg. (0,8

mm).
Orientacion del tubo
o de la chapa............... Horizontal (vea la Figura 6.)
Angulos de
los biseles.................... 37,5° 30° y 45° (con los cabeza-
les cortadores correspondientes)
Ancho del talon ........... 0a 0,188 pulg. (4,8 mm) en in-

crementos de aproximadamente
%2 pulg. (0,8 mm).

Materiales™ .................. Acero y acero inoxidable, de

casi todo tipo
*El cabezal cortador y las placas de corte estan optimizados para tubos
de acero dulce estandar A53. Con otros materiales, puede anticiparse
una menor vida util de las placas de corte.

*La capacidad de biselar depende de diversos factores, que incluyen el
tipo, composicion quimica y dureza del material, la cantidad de materi-
al que se eliminara, y otros factores. En algunos casos no es posible
biselar un material o podrian danarse las placas de corte del cabezal. Si
tiene alguna pregunta acerca del material que se desea biselar, co-
muniquese con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool.

Funcionamiento en ralenti

Velocidad N° ............... 950/min
Motor:
TiPO. e Universal
Potencia.................. 1,2 HP
Clasificacion
nominal ........cccee...... 115V, 13 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Dimensiones:
Altura ..o 13,3 pulg. (33,8 cm)
Largo ....ccoceeeennnnenn. 15,8 pulg. (40,1 cm)
Anchura ........ccc...... 11,5 pulg. (29,2 cm)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Peso ....ccocvvviiiieennn, 52,5 libras (23,8 kg) con el
cabezal cortador y la manivela

Presion de sonido (Lea)* 92 dB(A), K=3
Potencia de sonido (Lws)* 105 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandar conforme

ala Norma EN 62841-1 .

- Las emisiones de sonido pueden variar segin donde se ubique el usuario y el
uso especifico de estos aparatos.

- La exposicion diaria a niveles de sonido se debe evaluar para cada aplicaciéon
y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea nece-
sario. La evaluacion de los niveles de exposicion debe tomar en cuenta el tiem-
po durante el cual estd apagada la herramienta y el tiempo en que no se
usa. Esto puede reducir el nivel de exposicién significativamente durante todo
el transcurso del periodo de trabajo.

Equipo estandar
La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
incluye:
¢ Cabezal cortador, con un juego de seis placas de
corte (instaladas)
¢ Llave T15 para los tornillos de insercion de las pla-
cas de corte
¢ Grasa antiadherente para los tornillos de insercion
de las placas de corte
e Llave inglesa de 1"
* Llave hexagonal de %s"
e Manual del operario

Figura 3 — Equipo estandar

iconos

I Encendido

0 Apagado
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Figura 4 — Numero de serie de la maquina

La placa con el nimero de serie de la biseladora Modelo
B-500 esta ubicada a un costado del motor. Los ultimos 4
digitos indican el mes y el afio de su fabricacién.

XT3 La seleccion apropiada de los materiales y de los

métodos de instalacion, unién y conformado es responsa-
bilidad del disefador y/o del instalador del sistema. El
sistema podria fallar si se seleccionan mal los materiales
y métodos.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante la instalacion,
unién y conformado. Esta contaminacién podria causar
corrosién vy fallas prematuras. Es necesario completar
una cuidadosa evaluacion de los materiales y métodos
para las condiciones de servicio especificas, inclusive
las condiciones quimicas y térmicas, antes de intentar
una instalacion. (Vea el AVISO en la seccidn Preparacion
de la pieza trabajada.)

Inspeccion previa a la operacion
A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione la biseladora y co-
rrija cualquier problema para reducir el riesgo de le-
siones graves por choque de electricidad, enma-
ranamiento, lesiones por aplastamiento y otras
causas, Yy para que no se daiie la biseladora.

1. Asegure que la biseladora esté desenchufada y opri-
ma el boton de APAGADO.

2. Limpie el aceite, grasa, suciedad y virutas presentes
en la biseladora, incluyendo las manijas y controles.
Esto facilita su inspeccién y ayuda a evitar que la
herramienta o los controles se resbalen de sus manos.
Limpie y mantenga la maquina de acuerdo con las
Instrucciones de mantenimiento.

3. Inspecciones la biseladora para verificar lo siguiente:
¢ El corddn y su enchufe no estén dafiados ni modi-
ficados.

¢ La maquina esta bien ensamblada, bien manteni-
day completa.

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal ali-
neadas ni agarrotadas, y no hay dafios de ningun
tipo.

* La superficie moleteada del rodillo de mando esta
limpia y en buenas condiciones. Si es necesario,
limpie el rodillo con una escobilla de alambre. Si la
superficie moleteada esta desgastada o sucia, el
rodillo de mando se puede resbalar o desviarse du-
rante su uso. La suciedad en la superficie moletea-
da o en el rodillo puede causar una contaminacion
ferrosa del acero inoxidable.

* Las etiquetas de advertencia y de instrucciones
estan presentes y son legibles (vea la Figura 1).

* Los sujetadores y el cabezal cortador estan bien
asegurados.

* El eje de mando gira solamente en sentido hacia la
derecha (segun se indica en la etiqueta).

* Los bordes filosos de las placas de corte en el ca-
bezal cortador no estan desgastadas, deformadas,
aportilladas ni tienen ningun otro problema. Las pie-
zas de corte estan bien aseguradas. Las placas de
corte embotadas, dafiadas o flojas pueden danar la
herramienta, hacer biselados de mala calidad y au-
mentar el riesgo de lesiones.

* No existe ninguna otra condicién que impide su
funcionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la he-

rramienta hasta que se haya reparado.

4. Inspeccione cualquier otro aparato que use y hagale
la mantenciéon conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

Instrucciones de puesta en
marcha y operacion

A ADVERTENCIA

Siempre use proteccion apropiada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes se pueden
romper o destrozarse. El corte produce virutas que
se pueden lanzar o caer hacia los ojos. El corte pro-
duce mucho ruido que con el tiempo puede danarle
los oidos.
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No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranaria.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar le-
siones mas alla de la zona inmediata. Una barrera o
barricada que deja espacio alrededor de la zona de
trabajo reduce el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la unica persona que
debe estar en la zona de trabajo es el operario.
Esto ayuda a evitar lesiones.

Mantenga la pieza trabajada y la biseladora bien
apoyadas. Asegure que la biseladora agarre bien la
pieza trabajada. Esto reduce el riesgo de lesiones por
golpes o aplastamiento al impedir que la maquina y
el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las placas
de corte en contacto con la pieza trabajada. Permita
que el cabezal cortador alcance su velocidad maxi-
ma antes de acercarlo cuidadosamente para que
agarre el tubo. El cabezal cortador se podria atascar,
desplazar o dar un culatazo si la maquina se echa a
andar estando en contacto con la pieza trabajada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se de-
tengan por completo antes de tocar la herramienta o
tubo. Esto reduce el riesgo de enmarainarse con las
piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o aparatos
de impacto para impulsar la biseladora. Impulse la
biseladora a mano solamente. El uso de un aparato
motorizado para impulsar la biseladora aumenta el
riesgo de lesiones.

Haga la puesta en marcha de la biseladora y hagala
funcionar de acuerdo con estos procedimientos, para
reducir el riesgo de lesiones por choque de electri-
cidad, enmarainamiento, golpes, aplastamiento o por
otras causas, y para que no se daiie la maquina.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:

e Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, vapores o polvo inflamables que
se podrian encender. Si éstos estan presentes,
no trabaje en ese lugar hasta que haya identificado
el origen de las sustancias inflamables y corregido
el problema. La maquina no es a prueba de ex-
plosiones y podria generar chispas.

* El suelo esta despejado, nivelado, estable y seco
para todos los aparatos y el operario.

* Hay un tomacorriente con conexién a tierra apropi-
ada y del voltaje correcto. Es posible que un toma-
corriente para enchufe de tres patas o GFCI no
tenga una conexién a tierra apropiada. Si tiene al-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

guna duda, pida que un electricista acreditado revise
el tomacorriente.

¢ Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria dahar
el cable.

2. Cuando use la biseladora, por lo general tendra que
utilizar un cable de extension. Elija un cable de ex-
tension que:

» Esté en buenas condiciones.

* Tenga un enchufe con conexién a tierra igual al
enchufe de la biseladora.

* Esté clasificado para uso al aire libre.

e Tenga alambres de calibre suficiente. Para cables
de extension de hasta 50 pies (15,2 m), el alambre
debe ser de 14 AWG (1,5 mm?) o mas grueso.
Para cables de extensién de 50 a 100 pies (15,2 m
a 30,5 m), el alambre debe ser de 12 AWG (2,5
mm2) 0 Mas grueso.

Con las manos secas, enchufe el cable de extension
en el tomacorriente. Extienda el cable de extension a
lo largo de una senda despejada hasta la biseladora.
Mantenga las conexiones secas y alejadas del suelo.
Deje el cable sobrante al pie de la maquina para
permitir que la biseladora se mueva en la configu-
racién Pieza fija/biseladora mévil (vea la Figura 20A
y 20B). Todavia no enchufe la biseladora.

3. Asegure que todos los equipos se hayan inspec-
cionado apropiadamente.

4. Mantenga a los observadores alejados de la zona de
trabajo, coloque barricadas o barreras para crear un
espacio que tenga un radio de por lo menos 6 pies (2
metros) alrededor de la pieza trabajada y la bise-
ladora. Esto ayuda a prevenir que las virutas expul-
sadas golpeen a los observadores.

Preparacion de la pieza trabajada

Inspeccione la pieza que debe biselar y confirme que la
biseladora Modelo B-500 es la herramienta correcta para
la tarea. Vea la seccién Especificaciones.

Si la pieza es un tubo, el extremo debe ser recto, sin ale-
jarse en mas de 0,062 pulgadas (1,6 mm) de la linea per-
pendicular a la superficie del tubo. Vea la Figura 5. La
biseladora recorre el corte en el extremo del tubo y no es
capaz de cortar el extremo del tubo a escuadra. Si se trata
de una chapa, el borde que desea biselar debe ser recto
y sin curvas. El borde biselado mantiene la forma del corte
original, sin rectificarlo. Si se bisela un borde que no es or-
togonal, la biseladora puede desviarse y dafar la calidad
del bisel.
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g

0,062 pulg. (1,6 mm) max.
Figura 5 — Forma recta que debe tener el extremo del tubo

La biseladora funciona con bordes cortados por de-
splazamiento (rueda de corte), cortados con sierra o cor-
tados con soplete. Antes de biselar, debe eliminar la
acumulacion de escoria producida por el soplete, los
cordones de soldadura que sobresalgan en mas de '/
pulg. (0,8 mm), grandes rebabas y otros residuos en
ambas caras del borde que desea biselar y a hasta 3 pul-
gadas (75 mm) de la orilla de la chapa. Esto permite a la
biseladora agarrar el material correctamente y desplazarse
sobre el borde. Podria ser necesario eliminar el aceite y
otros revestimientos en la pieza trabajada para asegurar
que la biseladora pueda avanzar correctamente a lo
largo del borde.

Debe haber una distancia de por lo menos 3 pulgadas (75
mm) de tubo recto sin obstrucciones o de chapa plana,
medidos desde el borde a biselar, para que la biseladora
se pueda montar y empezar su recorrido. No use la bise-
ladora con materiales curvos tales como codos u otros
acoplamientos.

WYZX-A Para evitar la contaminacion por hierro del
acero inoxidable, asegure que el rodillo de mando y los
rodillos guia estén limpios y exentos de residuos. Limpie
los rodillos bien con una escobilla de alambre de acero in-
oxidable. Cambie las placas de corte y use un juego de
placas de corte especial y exclusivo para acero inoxidable.
Lo mas conveniente es dedicar una sola biseladora al ma-
terial de acero inoxidable.

Y72 No use la biseladora con material que esté
conectado a una soldadora. Si la biseladora esta conec-
tada con una pieza durante el proceso de soldadura, se
pueden dafar los circuitos de la biseladora.

Instalacion para pieza fija/biseladora
movil

La biseladora esta disefiada para usarse con tubos y
chapas horizontales. También se puede usar para ex-
tremos de tubos que estan por encima de la linea hori-
zontal. La Figura 6 muestra ejemplos. Si la biseladora se
usa con otras orientaciones, podria caerse encima del op-
erario o dejar que le caigan virutas, y estas orientaciones
no se permiten.

vV  Vertical
v
2N

X

Figura 6 — Orientaciones del tubo aceptables (¢/) e ina-
ceptables ()

Asegure que la pieza que desea biselar esté bien mon-
tada en forma estable. La pieza trabajada y su soporte
deben ser capaces de tolerar el peso de la biseladora y la
fuerza y par de torsidon que se exigen para biselar, sin que
la pieza y el soporte se muevan o giren. Cuando use una
prensa de tornillo para asegurar el tubo, verifique que
tenga las dimensiones apropiadas y que esté bien ase-
gurada para que no se vuelque durante el trabajo. Para
tubos mas largos, use soportatubos para apoyar el largo
adicional de los tubos.

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las ulti-
mas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la chapa
no se pueden biselar. Ambos rodillos guia deben estar en
contacto con la chapa para que la biseladora se mantenga
en su lugar (vea la Figura 16).

Si debe biselar un tubo ya colocado en la obra, asegure
que haya suficiente espacio para ajustarle la biseladora y
para que la biseladora pueda desplazarse a lo largo de la
pieza trabajada.

Instalacion para biseladora fija/tubo en
rotacion

Extension de 10 pulg.
de longitud, 2 pulg.
de diametro

——

Figura 7 — Adaptador de biseladora TBM-36

Cuando se usa el adaptador de biseladora Modelo TBM-
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36 como equipo opcional (vea la Figura 7), se monta la
biseladora B-500 en una prensa de tornillo con cadena
TRISTAND serie 450 o serie 460 de RIDGID. La bise-
ladora se mantiene en posicion fija y el tubo gira. Esto es
mas conveniente y permite biselar tubos mas cortos. Se
puede usar para tubos de hasta 36 pulg. (900 mm) de
diametro.

1. Inspeccione y monte la prensa de tornillo con cadena
TRISTAND portatil de la serie 450 o 460 de RIDGID®
de acuerdo con sus instrucciones. Si desea lograr
mayor estabilidad, puede anclar la pata trasera de la
prensa de tornillo de cadena TRISTAND portatil. No
ancle las patas delanteras del TRISTAND, ya que el
soporte debe ser capaz de moverse levemente para
que la biseladora mantenga su recorrido.

2. Coloque el cuerpo cilindrico del adaptador en la qui-
jada en V de la prensa, como se muestra en la Figura
8. Coloque la llave en la ranura de la quijada de la
prensa para fijar la correcta posicion y estabilidad.

Ganchos

/
Llave /

Ranura/

Figura 8 - Como montar el adaptador en la prensa de
tornillo

3. Coloque la cadena de la prensa de tornillo sobre el
cuerpo del adaptador y apriete bien la cadena para
que sostenga el adaptador.

4. Afloje completamente las perillas de los ganchos
del adaptador y desplace los ganchos hacia afuera.

5. Agarre la biseladora con firmeza y coléquela sobre el
adaptador como se indica en la Figura 9.

6. Pase los ganchos por encima del bastidor de la bise-
ladora y apriete bien las perillas (Figura 9).

7. Asegure la estabilidad del soporte y los aparatos.

8. Monte la extensién de 10 pulg. de largo y ¥z pulg. de
diametro en el eje de funcionamiento de la biselado-
ra (vea la Figura 10).

9. Cuando debe biselar un tubo que tiene una longitud in-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

ferior a 12 pulg. (300 mm) y un peso inferior a 50 libras
(22 kg) y siempre que la biseladora y la prensa de
tornillo TRISTAND portatil estén montadas en forma
estable y segura, no hace falta un soportatubos para
apoyar el tubo. El tubo se coloca directamente sobre
el rodillo de mando y se fija con los rodillos guia
(Figura 10).

\ Ganchos

Figura 9 — Conexion de la biseladora con el adaptador

Extension

N\

Figura 10 — Biseladora fija, con un tubo que mide menos

de 12 pulg. de largo y pesa menos de 50 libras

Si debe biselar un tubo que mide mas de 12 pulg.
(300 mm) o pesa mas de 50 libras (22 kg), el tubo
tiene que apoyarse con un soportatubos apropiado,
para reducir el riesgo de que el tubo y los aparatos se
vuelquen y se caigan. Los soportes deben contar
con rodillos que permitan que el tubo gire durante el
biselado. Si usa soportatubos inapropiados o apoya el
tubo a mano, el tubo y los aparatos se pueden volcar
y caer.

Coloque los soportes en linea con el rodillo de mando
de la biseladora. Siempre use al menos dos sopor-
tatubos, si es posible. El diametro interior superior del
tubo debe estar a la misma altura o hasta '/s pulg. (3
mm) mas arriba que el borde superior del rodillo de
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mando de la biseladora, antes de que la biseladora
agarre el material (vea la Figura 11). El tubo debe
estar paralelo al rodillo de mando de la biseladora. No
coloque el diametro interno del tubo mas abajo que el
borde superior del rodillo de mando, ya que podria re-
ducirse la estabilidad e impedir que la biseladora
mantenga su recorrido.

Placa ]
antidesgaste &; pulg.

N (3 mm) max. X Pared del tubo

T

n_J

Rodillo de

I mando

Tubo

Biseladora

Figura 11 — Biseladora fija y posicion del tubo con respecto
al rodillo de mando de la biseladora (seccion
transversal del tubo antes de que lo agarre la
biseladora)

Vea la Figura 11

o

Figura 12 — Biseladora fija, tubo corto y un solo soportatu-
bos

Cuando la biseladora se usa con tubos cortos y un
solo soportatubos, el tubo se apoya sobre el rodillo de
mando de la biseladora y sobre el soportatubos (vea
la Figura 12). Cuando la biseladora se usa con tubos
mas largos y varios soportatubos, el tubo se apoya
sobre los soportatubos, como se muestra en la Figura
13.

Vea la Figura 11

"

Figura 13 — Biseladora fija, tubo largo y varios soportatu-
bos

La instalacion y recorrido del tubo en la biseladora se
pueden confirmar antes del biselado. Siga las instruc-
ciones de biselado pero sin encender la maquina; apriete el
tornillo de sujecion a mano; una vez apretado, dele otra
vuelta de tres cuartos, para agarrar el tubo. Introduzca la
manivela manual y hagala rotar para hacer girar el tubo. El
extremo del tubo debe mantenerse al ras contra las placas
antidesgaste a medida que gira el tubo (Figura 15B). Si no
se cumplen estas condiciones, debe volver a ajustar la in-
stalacion.

Biselado

La biseladora B-500 transportable se puede usar en dos
configuraciones. Puede usarse con la pieza trabajada en
posicion fija, desplazandose la biseladora a lo largo del tubo
(pieza fija/biseladora mdvil) o puede usarse con la bise-
ladora en posicidn fija sobre el adaptador de biselado
Modelo TBM-36, rotando el tubo con respecto a la bise-
ladora (biseladora fija/tubo en rotacion). Vea Instrucciones
de puesta en marcha y operacion para estas configura-
ciones.

El motor de la biseladora tiene una etiqueta con informacion
basica sobre su operacion. Los pasos en la etiqueta son los
mismos que se indican en esta seccion. La etiqueta no esta
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disenada para reemplazar el manual del operario, que
contiene toda la informacion necesaria para usar el motor
apropiadamente.

\Www.RIDGID.com

Figura 14 — Etiqueta de instrucciones

1. Confirme que se ha aflojado el tornillo de bloqueo de
la placa de deslizamiento.

2. Gire hacia la izquierda el tornillo de alimentacién
del cortador, para retraer completamente el cabezal
cortador (alejandolo del rodillo de mando).

3. Gire el tornillo de sujecion para abrir los brazos de
ajuste lo suficientemente para montar la pieza de tra-
bajo.

4. Para montar la pieza trabajada y la biseladora:
Pieza fija/biseladora en movimiento

Confirme que la biseladora y la pieza trabajada se
hayan instalado correctamente.

Agarre firmemente la biseladora y coléquela sobre el
tubo, con los rodillos guia en la superficie externa del
tubo. Si se trata de una chapa plana, los rodillos
guia deben estar sobre la superficie que recibe el
bisel. El rodillo de mando debe estar dentro del tubo
(la superficie opuesta a la que recibe el biselado).
Asegure que las placas antidesgaste estén al ras con
el extremo del tubo o el borde de la chapa (Figura
15B). Procure no golpear el cabezal cortador contra
el tubo o la chapa, para que no se dafien las placas
de corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

Tornillo de

/sujecién

Tornillo de
bloqueo de la

placa de
Aslizamiento

Figura 15A — Colocacion de la biseladora sobre el tubo

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Placas an-
tidesgaste

Figura 15B — La placa antidesgaste esta al ras con el ex-
tremo del tubo

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las
ultimas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la
chapa no se pueden biselar. Ambos rodillos guia
deben estar en contacto con la chapa para que la
biseladora mantenga su recorrido (vea la Figura 16).

Tornillo de

alimentacion
del cortador

6 pulg. (15
cm) min.

Figura 16A — Biseladora sobre una chapa

Figura 16B — Colocacion de la biseladora sobre una chapa

Biseladora fija/tubo en rotacion

Confirme que la biseladora, los soportatubos y el
tubo se hayan instalado correctamente (vea las
Figuras 10, 12y 13).
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Coloque el tubo sobre el rodillo de mando de la bise-
ladora. Asegure que las placas antidesgaste estén al
ras con el extremo del tubo o el borde de la chapa.
Procure no golpear el cabezal cortador contra el
tubo o la chapa, para que no dafien las placas de
corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

Apriete el tornillo de sujecién con

la mano y luego con la manivela @ _I_J;oo
incluida dele otra vuelta de tres

cuartos (270°) (Figura 17) para que el material quede
agarrado entre los rodillos guia y el rodillo de mando.
Asegure que el material esté bien agarrado por la
biseladora y que tanto el material como la biselado-
ra estén en posicidn estable. Quite la manivela. No
deje la manivela conectada al tornillo de sujecion. No
intente empezar a biselar si la biseladora no esta
firmemente asegurada a la pieza trabajada.

Figura 17A — Con la mano, apriete el tornillo de sujecion

Vuelta de tres
cuartos (270°)

Figura 17B — Apriete el tornillo de sujecidon con una vuelta

adicional de tres cuartos (270°)

6. Fije el ancho del taldn del bisel (Figura 18) con el cal-

ibre de ajuste. Si el calibre esta en 0, no habra talén
en el extremo del tubo. Cada paso adicional en el cal-
ibre de ajuste del talén agrega aproximadamente %"
(0,8 mm) al talén. Por ejemplo, el 1 corresponde a un

talon de 0,03 pulg.
(0,8 mm), el 2 co-
rresponde a un ta-
[6n de 0,06 pulg.
(1,6 mm), etc. Gire
el calibre de ajuste
para que el nimero
deseado esté alin-
eado debajo del re- ...
borde del tope. werniie de

regalle

Tornillo dz
alimaniacion
dzl cortacdor

. Confirme que el

cabezal cortador
esté completamente
retrgldo y que no Figura 18 — Fijacion del calibre
este en contacto de ajuste del ancho

con la pieza traba- del talén

jada. Con las manos secas, enchufe el cordén de la
biseladora en un tomacorriente o un cable de exten-
sidén que estén correctamente conectados a tierra.
Deben encenderse todas las luces indicadoras.

Adopte la posicion correcta para hacer andar la ma-

quina (Figura 19).

* Pdéngase de pie detras de la maquina, mirando
hacia la manivela y con buen acceso al interruptor
de ENCENDIDO/APAGADO. En caso de emer-
gencia, debe ser capaz de APAGAR la maquina.

* Mantenga los pies bien plantados, con buen equi-
librio, y asegure que no tenga que estirarse por
encima de la maquina.

Oprima el botén de ENCENDIDO (]). Cuando el

motor alcanza la velocidad necesaria, se encienden

las luces indicadoras amarillas.

Figura 19 — Posicion correcta para la operacion de la

biseladora

8. Con un movimiento continuo y parejo hacia la derecha,

haga girar el tornillo de alimentacion del cortador
(Figura 18). Conecte el cabezal cortador con la pieza
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10.

trabajada hasta que el tope toque el calibre de ajuste
del talén. No use aceite de corte ni refrigerante.

Apriete el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento hasta trabar el cabezal cortador en su posicion
correcta (Figura 15). Si el tornillo de bloqueo de la
placa de deslizamiento no se aprieta bien, las placas
de corte se podrian dafar.

Introduzca la manivela en el eje de mando. Con un
movimiento controlado y continuo, empiece a girar la
manivela hacia la derecha para biselar la pieza tra-
bajada (Figura 20).

Es importante hacer girar la manivela a la velocidad
apropiada, para prolongar la vida util de las placas de
corte. Vigile las luces indicadoras LED en la parte de
atras de la maquina. La luz verde indica que la ve-
locidad es la correcta. La luz amarilla indica que
tiene que girar la manivela mas rapidamente. La luz
roja indica que tiene que girarla mas lentamente.
(Vea la Figura 21.)

Al mirar la manivela desde la parte de atras de la
biseladora, debe girar solamente hacia la derecha (en
el sentido de las manecillas del reloj). No impulse la
biseladora con un taladro, herramienta de impacto ni
con alguna otra herramienta eléctrica. Impulse la
biseladora solamente a mano. No use aceite de
corte ni refrigerante.

En algunos casos, se acumulan virutas entre la pieza
trabajada y los rodillos guia. Casi siempre los rodillos
guia se montan encima de las virutas sin ningun
problema, excepto por un leve aumento en la fuerza
gue hay que ejercer sobre la manivela. Si la maquina
se traba o es necesario quitar las virutas durante el
biselado, apague la biseladora y desenchufela antes
de sacar las virutas 0 mover la maquina.

Figura 20A — Operacion de biselado (pieza fija/biseladora

movil)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Figura 20B — Operacion de biselado (pieza fija/biseladora

mévil)

Figura 20C — Operacion de biselado (biseladora fija/tubo

en rotacion)

Controle constantemente la posicion del cordén (so-
lamente para biseladora mavil) y el recorrido de la
biseladora sobre la pieza trabajada. Asegure que el
corddn esté alejado del cabezal cortador. A medida
que se forma el bisel, asegure que las placas an-
tidesgaste se mantengan al ras con el extremo del tubo
o el borde de la chapa. Deje de mover la manivela y
presione el botéon de APAGADO (O) en las siguientes
situaciones:
* Las placas antidesgaste se separan de la pieza tra-
bajada.
* Las placas de corte no agarran la pieza trabajada.
e Es necesario parar el procedimiento por alguna
razoén.

Esto evita que se salga la biseladora de la pieza tra-
bajada. Repita el procedimiento, empezando con el
primer paso, para seguir biselando.

999-995-045.08_REV. F
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Luces indicadoras

Luces encendidas

Condicion

Todas

Maquina enchufada, interruptor APAGADO

Dos amarillas

Velocidad de la manivela demasiado lenta

Una amarilla, una verde

|

Dos verdes

Velocidad dptima de la manivela

Una verde, una roja

|

Luces indicadoras

Dos rojas

Velocidad de la manivela demasiado rapida

Figura 21 — Luces indicadoras

Siga girando la manivela hasta completar el biselado.

11. Cuando complete el bisel, presione el boton de APA-
GADO (0) y asegure que el cabezal cortador se
detenga completamente. Desenchufe la biseladora
del corddn de extension (solamente para biseladora
movil).

12. Afloje el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento para destrabar el cabezal cortador.

13. Retraiga el cabezal cortador completamente, median-
te el tornillo de alimentacion del cortador.

14. Asegure que la biseladora y el tubo trabajado estén
en posicion segura. Afloje el tornillo de sujecion para
abrir los brazos de ajuste y soltar el tubo trabajado.

15. Retire la biseladora de la pieza trabajada. Cuidado con
los bordes filosos de la pieza trabajada. Procure no
golpear la pieza trabajada contra el cabezal cortador
para que no se dafien las placas de corte.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que la biseladora esté des-
enchufada y presione el boton de APAGADO.

Siempre use proteccion para los ojos.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo
con estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmarana-
miento y otras causas.

Limpieza
Después de cada uso, elimine las virutas con un pafo

suave y limpio o con un cepillo, especialmente en las
partes mdviles como los brazos de ajuste, rieles del
motor o el tornillo de alimentacién. Limpie los agujeros de
ventilacion del motor para eliminar polvo y residuos.

Limpie la superficie moleteada del rodillo de mando con
una escobilla de alambre (Figura 22).

Figura 22 — Superficie moleteada del rodillo de mando,
limpia

Lubricacion

Mensualmente o con mayor frecuencia si fuera necesario,
lubrique todas las partes méviles expuestas (tales como el
tomillo de alimentacién, tomillo de sujecion y puntos de pivo-
te), con un aceite lubricante liviano. Con un pafio, elimine
el exceso de aceite de las superficies expuestas. Use
grasa de litio para presion extrema (“EP”) para los dos
casquillos de engrase en la placa de montaje y el casqui-
llo de engrase en el extremo del rodillo de mando. (Vea la
Figura 23.) Agregue grasa suficiente hasta que se salga un
poquito de grasa de los bordes de la placa de deslizamiento
y de la parte moleteada del rodillo de mando.
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X Casquillos

de engrase

Figura 23 — Casquillos de engrase

Rotacion y cambio de las placas de corte

Si los bordes cortantes estan embotados, desgastados o
aportillados, es necesario rotar o cambiar las placas de
corte. Cuando demora mas el biselado, es sefial de des-
gaste de las placas de corte. Manipule las placas de corte
con cuidado. No deje que se toquen entre si ni que toquen
ninguna superficie dura, ya que se pueden aportillar o
dafar.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Las placas
de corte se pueden rotar o cambiar estando el
cabezal cortador colocado en la biseladora.

2. Con la llave T15 que se incluye, quite los tornillos y
las placas de corte del cabezal cortador. Si fuera
necesario, use la llave inglesa para girar el cabezal
cortador (Figura 24, Figura 25A).

3. Inspeccione las hendiduras de montaje y los tornillos
de insercion para verificar que no estén dafados.
No use piezas danadas. Asegure que las hendiduras
de montaje estén limpias y sin residuos.

4. Puede instalar un nuevo conjunto de placas de corte,
0 puede rotar las placas presentes, ya que las placas
de corte tienen cuatro bordes cortantes, y asi dejar ex-
puesto un nuevo borde cortante en la posicion de
corte. No mezcle bordes cortantes usados con bordes
cortantes nuevos. Todos los bordes cortantes se
deben de cambiar al mismo tiempo. Use solamente
placas de corte y tornillos de insercion de marca
RIDGID. Si usa otras placas de corte u otros torni-
llos de insercion puede lesionarse o puede danar
la herramienta. Coloque una pequena cantidad de
grasa antiadherente sobre el tornillo y vuelva a colo-
carlo. Apriete el tornillo con firmeza, usando la llave
gue se incluye. No apriete excesivamente. Cuando

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

cambie las placas de corte, es posible que observe
algo de vapor o humo durante los biselados iniciales.
Esto no debe causarle preocupacion.

Figura 24 — Cambio de las placas de corte en el cabezal

Cambio del cabezal cortador

Es necesario cambiar el cabezal cortador si desea cambiar
el angulo de biselado. Use solamente cabezales corta-
dores RIDGID en la biseladora. Si usa otros cabezales cor-
tadores, podria lesionarse o dafar la herramienta.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Introduzca la
llave inglesa incluida dentro de los agujeros en el ex-
tremo del cabezal cortador, para impedir su rotacion.

2. Con una llave hexagonal de %", quite el tornillo de
casquete hexagonal que une el cabezal cortador a la
biseladora (Figura 25A).

3. Cuidadosamente retire el cabezal cortador. Cuidado
con los bordes filosos.

4. Inspeccione la zona de montaje y el cabezal cortador
para verificar que no estén dafiados ni tengan resi-
duos. No use piezas danadas.

Figura 25A — Cambio del cabezal cortador

999-995-045.08_REV. F
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Ranuras

Pasadores

Figura 25B — Cambio del cabezal cortador

5. Cuando cambie el cabezal cortador, asegure que
quede asentado ortogonalmente sobre el husillo. Las
ranuras en el cabezal cortador tienen que engan-
char con los pasadores (Figura 25B). Apriete bien el
tornillo de casquete hexagonal, usando la llave hexa-
gonal y la llave inglesa que se incluyen.

Cambio de las escobillas de carbon

Revise las escobillas del motor cada seis meses y reem-
place las escobillas cuando se han desgastado hasta
tener una altura inferior a media pulgada (13 mm).

1. Para llegar al motor, quite los 4 pernos que unen el
bastidor a la placa de montaje. Quite el bastidor del
motor (Figura 1).

2. Quite los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor y extraiga la tapa.

3. Con alicates, agarre el alojamiento de cada escobilla
y extraigalo en forma recta hacia afuera. Desconecte
el conector eléctrico. (Vea la Figura 26.)
Conector

Figura 26 — Colocacion de las escobillas, una vez retirada
la tapa del motor

4a. Inspeccione las escobillas. Si tienen una altura in-
ferior a media pulgada (13 mm), reemplace el con-
junto entero de escobillas.

b. Revise el conmutador para ver si esta desgastado. Si
tiene un desgaste excesivo, hagale servicio a la
maquina.

5. Empuje la escobilla hacia abajo para que encaje en el
soporte. Introduzca la escobilla y soporte en la caja del
motor. Empuje el soporte de la escobilla hacia abajo
hasta que esté encajado a presién. Revise el motor
para asegurar que las hojas aislantes estén bien
colocadas entre la escobilla en su soporte y la caja del
motor. Conecte el conector y vuelva a colocar la tapa
del motor.

6. Instale el bastidor para que quede bien conectado con
la biseladora.

Disyuntor

La biseladora tiene un disyuntor (Figura 1) que se desco-
necta si el consumo de electricidad es excesivo. En este
caso, desenchufe la biseladora. Siga las instrucciones
para retirar la biseladora de la pieza trabajada. Inspeccione
la biseladora para verificar que no esta dafnada. Si no
tiene ninguin dafo, presione el botdn del disyuntor para reini-
ciar. Si no es posible reiniciar la biseladora, permita que se
enfrie durante 15 minutos. Vuelva a hacer una inspec-
cién y empiece nuevamente con el proceso descrito ante-
riormente.

Placas antidesgaste

Cambie las placas antidesgaste si han perdido mas de
0,03" (0,8 mm) de espesor.

Ajuste de la placa de deslizamiento

Si hay demasiada vibracién o si es dificil que la biselado-
ra mantenga su posicion en la pieza trabajada, es posible
que sea necesario ajustar la placa de deslizamiento.
Haga el ajuste como sigue:

1. Afloje el tornillo de la placa de deslizamiento.

2. Coloque el tornillo de alimentacion del cabezal cor-
tador aproximadamente en la mitad de su carrera.

3. Con una llave de %", afloje las contratuercas de la
placa de deslizamiento.

4. Con una llave hexagonal de %:", apriete en forma
pareja (con el mismo numero de vueltas) todos los
tornillos de montaje de la placa de deslizamiento,
hasta que estén apretados. Luego afloje cada tornillo
con una media vuelta de la llave.

5. Mantenga blogueados los tornillos de montaje con la
llave hexagonal y luego apriete las contratuercas
(Figura 27).

6. Lubrique las placas de deslizamiento y dé varias
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vueltas al tornillo de alimentacién del cabezal cortador.
Las piezas deben tener un movimiento parejo, sin
agarrotarse y sin que estén flojas. Si fuera nece-
sario, repita el proceso de ajuste.

Figura 27 — Ajuste de la placa de deslizamiento

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use so-
lamente accesorios especificamente diseiiados y re-
comendados para la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500 de RIDGID, tales como los que se
nombran en la lista siguiente.

No. enel
catalogo | Descripcion

48863 | Cabezal cortador de 37,5°

48858 | Cabezal cortador de 30°

48868 | Cabezal cortador de 45°

48873 | Juego de 6 placas de corte

48883 | Grasa antiadherente, 1 tubo

48888 | Llave Torx T15/S7

48893 | Llave inglesa

48898 | Llave hexagonal de 5/16"

55023 | Model TBM-36 Adapter

Puede encontrar informacion adicional sobre los
accesorios especificos para esta herramienta en el
catalogo RIDGID y en linea en RIDGID.com y
RIDGID.eu

Almacenamiento de la maquina

Mantenga la biseladora portatil Mo-
delo B-500 bajo techo o bien tapada para protegerla de la
lluvia. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén fami-
liarizadas con las biseladoras. Esta maquina puede causar
graves lesiones en manos de usuarios no capacitados.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las “Instrucciones de mantenimiento” abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccién debe
ser resuelto unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Use so-
lamente repuestos de la marca RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

¢ Visite RIDGID.compara averiguar dénde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

¢ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Eliminacion de la maquina

Partes de la biseladora Modelo B-500 contienen mate-
riales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias lo-
cales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos cor-
respondientes. Para mas informacion sobre la eliminacion
de desechos, comuniquese con la agencia local de elimi-
nacion de residuos.

V Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2002/96/EC para Desechos de Equipos
I cccticos y Electrénicos y su implementacion
en la legislaciéon nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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I Model B-500

Tasmabilir Boru
Pahlama Makinesi

A\ UYARI!

Bu aleti kullanmadan once
Kullania Kilavuzunu dikkat-

lice okuyun. Bu kilavuzun ice-
riginin anlagilmamasi ve ona
uyulmamasi elektrik ¢carpma-
sI, yangin ve/veya agir yara-
lanmalara yol acabilir.

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

Asagidaki Seri Numarasini kaydedin ve isim levhasindaki iiriin seri numarasini muhafaza edin.

Seri
No.




RIDGID  Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi _

Icindekiler
Makine Seri Numarasi icin Kayit Formu 59
Giivenlik Sembolleri 61
Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilari 61
Calisma Alani Glvenligi 61
Elektrik Guvenligi 61
Kisisel Glivenlik 62
Elektrikli Alet Kullanimi Ve Bakimi 62
Servis 62
Ozel Giivenlik Bilgileri 63
Pahlayici Guvenligi 63
Aciklama, Teknik Ozellikler ve Standart Ekipman 63
Aciklama 63
Teknik Ozellikler 64
Standart Ekipman 65
Simgeler 65
Calisma Oncesi Kontrol 65
Ayarlama ve Calistirma Talimatlar 66
is Parcasi Hazirhg 66
Sabit is Parcasi/Hareketli Pah Makinesi Kurulumu 67
Sabit Pahlama Makinesi/Doénen Boru Kurulumu 67
Pahlama 69
Bakim Talimatlan 73
Temizleme 73
Yaglama 74
Kesici Bagalarin Donduriilmesi/Degistirilmesi 74
Kesici Bashgin Degistirilmesi 74
Karbon Fircalarin Degistirilmesi 75
Kirici 75
Asinma Plakalar 75
Civata Plakasinin Ayarlanmasi 75
istege Bagh Ekipman 76
Makinenin Depolanmasi 76
Bakim ve Onarim 76
Elden Cikarma 76
AT Beyani Arka Kapagin icinde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun cevirisidir
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Glivenlik Sembolleri

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Bu kullanic kilavuzunda ve Uriin {izerinde giivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri dnemli giivenlik bilgilerini bildirmek icin
kullanilmistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlagilmasi igin sunulmustur.

Bu glivenlik uyari semboltddir. Sizi potansiyel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya
olimden sakinmak i¢cin bu sembolu izleyen tiim glivenlik mesajlarina uyun.

PRI  TEHLIKE sakinilmadigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.

FNIZ.GTEM  UYARI sakinilmadig takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

FNDITTCEY M DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiclik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

M7 BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan énce kullanicr kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici kilavuzu ekip-
manin giivenli ve diizglin kullanimina dair 5nemli bilgiler ierir.

el%

A
®

Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

N

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin bu ekipmani kullanirken daima yan korumalari olan giivenlik gozliikleri veya koru-
yucu gozllkler ve kulak koruyucunun takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol ellerinizin, parmaklarinizin ve viicudunuzun diger organlarinin bicak tarafindan kesilme tehlikesini gdstermektedir.

gerektigini belirtir.

DE

Bu sembol makinenin devrilerek carpma veya ezilmeden kaynaklanan yaralanmalara yol agma tehlikesi oldugunu belirtir.

Bu sembol bir matkap, darbeli alet veya baska bir elektrikli aletin yerinde kullanim sirasinda bu aleti calistirmak icin kullaniimamasi

Genel Elektrikli Alet Giivenlik
Uyanlan*

A UYARI

Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim giivenlik
uyarilar, talimatlari, cizimleri ve teknik bilgileri
okuyun. Asagida listelenen talimatlarin tiimiine
uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin ve/veya
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

TUM UYARI VE TAL'i.MATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan (kablolu)
ya da pil ile (kablosuz) calisan elektrikli aletleri kapsar.

Calisma Alani Giivenligi

« Calisma alanini temiz tutun ve iyi aydinlatin. Daginik
veya karanlik alanlar kazalara yol acabilir.

« Elektrikli aletleri alev alabilen sivilari, gazlarin ya da
tozlarin oldugu patlayia ortamlarda kullanmayin.
Elektrikli makineler toz ya da gazlar tutusturabilecek ki-
vilaimlar Uretebilirler.

« Elektrikli aletleri kullanirken ¢ocuklar ve izleyenleri
uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler kontroll kaybet-
menize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi

« Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir. Fis-
leri hicbir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrik-
li aletler ile adaptor fisi kullanmayin. Degistirilmemis fisler
ve uygun prizler elektrik carpma tehlikesini azaltacaktir.

« Aletin govdesini borular, radyatorler, ocaklar ve buz-
dolaplan gibi topraklanmis yiizeylerle temas ettir-
mekten kag¢mnin. Eger viicudunuz topraklanmigsa elekt-
rik carpmasi ihtimali artar.

« Elektrikli aletleri yagmura ya da i1slak kosullara maruz
birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik carpmasi ih-
timalini artirir.

« Kabloyu baska amacla kullanmayin. Kabloyu elektrikli
aleti tasimak, cekmek ya da ¢ikarmak icin asla kullan-
mayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarli ve dolasmis
kablolar elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

*Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Guvenlik Uyarilari bolimiinde kullanilan metin, kanunlar geregi gecerli UL/CSA/EN 62841 standardindan harfi harfine alinmistir.
Bu bolimde, pek cok farkli tipte elektrikli alet icin genel giivenlik uygulamalari bulunmaktadir. Tim énlemler her alet igin gecerli degildir ve bazi 6nlemler de bu alet

icin gecerli olmayabilir.
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« Elektrikli bir aleti acik havada kullanmak i¢in acgik ha-
vaya uygun uzatma kablolar kullanin. Acik havada
kullanima uygun kablolarin kullanilmasi elektrik carpmasi
ihtimalini azaltir.

« Elektrikli aletin nemli ortamda kullanilmasi kaginil-
maz ise bir topraklama hatasi devre kesici (GFCI) ko-
rumah gii¢ kaynagi kullanin. GFCI kullanimi elektrik
carpmasi ihtimalini azaltir.

Kisisel Giivenlik

« Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrik-
li alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken
ya da uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisindeyken
elektrikli aletler kullanmayin. Elektrikli makine kulla-
nimi sirasinda bir anlk dikkatsizlik agir yaralanmalara yol
acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z ko-
rumasi kullanin. Toz maskeleri, kaymaz gtivenlik ayak-
kabilari, sert sapkalar ve kulak korumalari gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi yaralanmalarin azalmasini salar.

Aletin siz farkinda olmadan calismaya baglamasini
engelleyin. Aleti gii¢ kaynagina ve/veya pil takimina
BAGLAMADAN, kaldirmadan veya tasimadan 6nce
anahtarin kapali konumda oldugundan emin olun.
Parmaginiz anahtarin Uzerindeyken tasimaniz ya da
anahtar agik pozisyonda iken gti¢ kaynagina baglamaniz
KAZALARA davetiye cikarir.

Elektrikli aleti ON (acik) konuma cevirmeden once
lizerindeki TUM AYAR ANAHTARLARINI CIKARIN.
Elektrikli aletin donen parcasina takili olarak birakilmis bir
anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun dii-
zeyde ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durumlar-
da elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

« Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takma-
yin. Sacinizi ve giysilerinizi hareket eden parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da uzun saclar hareket
eden parcalar tarafindan kapilabilir.

Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibati ile birlikte
kullanilacaklarsa tiim bunlarin bagli ve uygun sekilde
calistigindan emin olun. Toz toplayicilarin kullanilmasi,
tozlardan kaynakli kazalar azaltabilir.

Aletlerin sik kullanimi dolayisiyla edinilen aginaligin
laubali davranisa ve aletle ilgili giivenlik ilkelerinin ih-
maline yol agmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem
bir saniyeden daha kisa stirede ciddi yaralanmaya neden
olabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi Ve Bakimi

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniza uygun
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, tasarlandig
oranda daha iyi ve daha guivenli bir is yapar.

Anahtarinin acip kapatamamasi durumunda o elekt-
rikli ALETI kesinlikle KULLANMAYIN. Anahtari calisma-
yan elektrikli alet tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari degis-
tirmeden veya elektrikli aletleri durdurmadan 6nce
fisini glic kaynagindan cekin ve/veya eger cikartila-
biliyorsa pil paketini ¢ikartin. Bu tiir gtivenlik dnlemleri
elektrikli makinenin kazayla calistirlmasi ihtimalini azaltir.

Kullanmadiginiz elektrikli aletlerinizi cocuklarin uza-
namayacagi yerlerde saklayin ve elektrikli aletleri kul-
lanma deneyimi olmayan ya da bu talimatlardan ha-
bersiz kisilerin kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli
aletler egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimlarini yapin. Elektrikli aletin
calismasini etkileyecek yanls ayarlama ya da hareket-
li parcalarin yanhs baglanmasi, parcalarin kirllmasi ve
diger durumlara karsi kontrol edin. Eger hasarliysa,
elektrikli aleti kullanmadan 6nce tamir ettirin. Bircok
kaza bakimsiz elektrikli aletlerden kaynaklanir.

Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun se-
kilde bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip kalma
olasiligi diistiktlr ve kontrolleri daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini, alet uclarini vs. calisma
kosullarini ve yapilacak isi g6z 6niinde bulundurarak
bu talimatlara uygun olarak kullanin. Elektrikli aletin ta-
sarlandigi uygulama disinda kullanilmasi tehlikeli durum-
lara sebep olabilir.

Tutma saplari ve kavrama yerlerini kuru, temiz ve yag
ile gres bulunmayacak sekilde muhafaza edin. Kaygan
tutma saplari ve kavrama yerleri beklenmedik durumlarda
aletin giivenli sekilde tutulmasi ve kontrol edilmesine izin
vermez.

Servis

Elektrikli aletinizin onarimini vasifli kisilere sadece
ayni yedek parcalan kullanarak yaptirin. Bu, elektrikli
aletin glivenliginin devamliligini saglayacaktir.
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Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu boliim alete 6zel onemli giivenlik bilgileri icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma risk-
lerini azaltmak icin Model B-500 Tasinabilir Boru
Pahlama Makinesini kullanmadan 6nce bu uyarilar
dikkatli sekilde okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Operatorin kullanmasi icin bu kilavuzu makinenin yaninda
bulundurun.

Pahlayia Giivenligi

« Daima gorme ve isitme koruyucu ekipman kullanin. Delik
acma gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir. Delik agma islemi
goze kacabilecek talaslar Uretir. Delik agma sonucunda za-
manla isitmeye zarar verebilecek yiiksek gliriiltii ortaya cikar.

Daima uygun kisisel koruma ekipmani kullanin. Yiiz
korumalari, uzun kollu giysiler, koruyucu ayakkabilar, sert
kasklar ve uygun olan diger ekipmanlarin kullanilmasi ya-
ralanma riskini azaltir.

Makineyi calistinrken bol kiyafetler giymeyin. Kol
diigmelerinizi ve ceketinizi ilikleyin. Makineye dogru
uzanmayin. Dolanmaya neden olabilecek kiyafetler maki-
ne tarafindan yakalanabilir.

izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Calisma
alaninin etrafinda minimum 6 feet (2 metre) kadar bir
koruma veya barikat olusturun. Talaslar veya kirilan delici
aletler firlayabilir ve islem sahasinin 6tesinde yaralanmalara
neden olabilir. Calisma alaninin etrafinda bir aciklik saylaya-
cak ttirden bir koruma veya barikat yaralanma riskini azaltir.

Bir kisi calisma siirecini ve ON/OFF (agma/kapatma)
anahtarini kontrol etmelidir. Makine calisirken calisma
alaninda yalnizca operatér bulunmalidir. Bu, yaralanma
riskini azaltmaya yardimci olur.

Is parcasi ve pahlama makinesini dogru sekilde des-
tekleyin. Pahlama makinesinin is parcasina saglam
desteklendiginden emin olun. Bu, makinenin ve boru-
nun devrilerek carpma veya ezilmeden kaynaklanan yara-
lanmalara neden olma riskini azaltacaktir.

Kesici bagalar is parcasina dokunuyorken pahlama
makinesini ¢alistirmayin. Kesici baghdgi is parcasina
dikkatli sekilde yaklastirmadan 6nce tam hiza ulag-
masini saglayin. Alet is parcasiyla temas halindeyken
cahstinhirsa kesici takilabilir, ilerleyebilir veya geri tepebilir.

Ellerinizi doner kesici bashktan uzakta tutun. Aleti
veya boruyu elinize almadan 6nce parcalarin tam ola-
rak durmasini saglayin. Boylece doner parcalarin takil-
masi ihtimalini azaltmis olursunuz.

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

« Pahlama makinesini tahriklemek icin matkap veya
darbeli alet kullanmayin. Pahlama makinesini sade-
ce elle tahrikleyin. Pahlama makinesini tahriklemek icin
glic kullanilmasi yaralanma riskini artirabilir.

Boru pahlama sirasinda olusan tozu solumaktan kagi-
nin. Olusan tozun bir kismi kanser, dogum arizalar veya
diger tirden yaralanmalara neden oldugu bilinen kim-
yasallar icerebilir. Uygun soluma korumasini belirlerken
boru malzemesi ve kaplamalarin kursun bazl boya gibi
maddeler icerdigini g6z dnlinde bulundurun.

Bu tir maddelere maruz kalmayla ilgili risk bu tirisleri han-
gi siklikta yapiyor olmaniza ve tozun bilesenine bagl ola-
rak degisir. Bu tir kimyasallara maruz kalma riskini azalt-
mak icin iyi havalandirilan yerlerde ¢alisin ve ANSI Z88.2
ve OSHA gibi ilgili diizenlemeler ve standartlara uygun
secilen soluma korumasi kullanin.

Pahlama makinesini degistirmeyin veya baska bir
amacla kullanmayin. Pahlama makinesinin baska uy-
gulamalar icin kullanilmasi veya bu amacla degisime tabi
tutulmasi alete zarar verebilir, atasmanlara zarar verebilir
ve/veya yaralanmaya neden olabilir.

Bu aracl kullanmaya baglamadan 6nce, ciddi yaralanma
riskini azaltmak amaciyla bu uyarilar ve talimatlar ile kul-
lanilacak tiim ekipmanlarin talimatlarini okuyup anlayin.

Gerektiginde, AT uyumluluk beyani (890-011-320.10) ayri bir
kitapcik olarak, bu kilavuzun yaninda yer alir.

Bu RIDGID® Uriini ile ilgili sorulariniz igin:
- Yerel RIDGID® dagiticisi ile irtibat kurun.

- Yerel Ridge Tool irtibat noktasinin iletisim bilgilerine eris-
mek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu adresini
ziyaret edin.

— lletisim icin Ridge Tool Technical Service Department biri-
mine rtctechservices@emerson.com adresinde ulasin veya
ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 nolu telefonu arayin.

Agiklama, Teknik Ozellikler
ve Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi,
¢ogunlukla celik ve paslanmaz ¢elik boru uglari ve 0.5” (13 mm)
kalinliga kadar malzemeler Uzerindeki plaka kenarlarinin
kaynak icin hazirlanmasi sirasinda pahlamak icin kullanilir.
Degistirilebilir kesici bagalara sahip konik kesici baslklar
(bkz. Sekil 24) 30°, 37,5° veya 45° edimler Uretmek icin bir
motor/sanziman tarafindan tahriklenir (dogru kesici baslikla).

Egim, baska bir giydirmeye gerek olmadan tek bir gegisle
olusturulur. Herhangi bir sogutma sivisi veya kesici yagi
kullanilmaz. Alan genisligi uygun sekilde %" (0,8 mm) artim-
larla 0 ila 0.188” (0 ila 4,8 mm) arasi ayarlanabilir. Pahlama
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makinesi, is parcasini kilavuz silindirler ve bir tahrik silindiri
arasinda saglam sekilde tutar. Kesici baghigi pahlama yapilacak
makine boyunca maniel hareket ettirmek icin cikartilabilir
bir el manivelasi kullanilir. Belirli manivela hizlanyla ilgili geri
bildirimde bulunmasi icin gdsterge lambalari mevcuttur.
Sasi, motoru/sanzimani korumaya yardim eder ve pahlama
makinesinin tutulmasina yardimci olur.

Alan Genisligi
Ayarlama
Kesici Besleme Olgegi

Vidasi \ / -

Sikistirma
Vidasi

— Motor

N

Civata Plakasi

.. - Kilit Vidasi
Gosterge .
Lambalari \ Uyan
/ Etiketi
ACMA/KAPAMA \
Anahtarn . Sasi
/ Déndiirme T7v|h_'|f!k
El Manivelasi Etiketi L
Talimat
Etiketi

|

Yana Acilir
Kollar ~ \
Kilavuz — \

Silindirler / \ Kiric

Tahrik Silindiri / Diiz Ayna

Civata Plakasi
Kilit Vidasi
\

\ s
Kesici

Bagalar ile Kesici
Bashk

Sekil 1 - Model B-500 Pahlama makinesi

Pahlama

IAN
* {t ~ /N —*

Sekil 2 - Pahlama Konfigilirasyonu

Teknik Ozellikler

Kapasite Capl ....coccveeeneennee Minimum - 4"IPS Boru
Maksimum - Dz Plaka

Boru Duvari/Plaka

Kalinligr cooeeeeeeseeeeeseceiiens Minimum - 0.188" (4,8 mm)
Maksimum - 0.50” (12,7 mm)
Malzeme kalinligi 0.031” (0,8 mm)
Uzeri bir degiskenlik gosteremez

Boru/Plaka

Yonu Yatay (Bkz. Sekil 6.)

EGim Agllari.. e 37,5° 30° ve 45° (dogru kesici
baslikla)

Alan Genisligi......ccooeeeerneees 0ila0.188" (4,8 mm) yaklasik
532" (0,8 mm) artimlar

Malzemeler*........ccoueeennn. Cogu Celik, Paslanmaz Celik

* Pahlama makinesi kesici bashgi ve bagalar standart A53 hafif paslanmaz celik
icin optimize edilmistir. Diger malzemelerde azalmis baga 6mri beklenebilir.

* Pahlama becerisi malzeme tipi, kimya, sertlik, ¢ikartilacak malzemenin mik-
tari ve diger faktorleri iceren cesitli faktorlere bagl olarak degisir. Cogu du-
rumda pahlama islemi yapilamayabilir veya kesici baganin hasar gérmesiyle
sonuglanabilir. Pahlama yapilacak belirli malzemeyle ilgili sorularinizin olmasi
durumunda Ridge Tool Technical Service Department ile temas kurunun.

Yuksliz Calistirma

Hiz No 950/dak
Motor:
Tip Universal
Beygir gucu... ..1,2HP
Gu¢ 115V, 13 Amp, 50/60 Hz
230V, 6,5 Amp, 50/60 Hz
Boyutlar:
YlksekliK ...eerenreinnne 13.3"(33,8cm)
UzunluK....eeeeercerinees 15.8"(40,1 cm)
(CT=] Y1 1 SO 11.5"(29,2 cm)
P2 o 14 1] — 52.5 Ibs (23,8 kg) Kesici Baslik ve

Manivela Kolu ile birlikte
Ses Basinci (Lea)* 92 dB(A), K=3

Ses GucuU (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Ses Olctimleri Standart EN 62841-1 uyarinca standartlastirilmis bir test ile yapilir.

- Ses emisyonlari bulundugunuz yere ve bu aletlerin 6zel kullanimina bagli olarak
degisebilir.

- Ses icin glinltik maruz kalma seviyeleri her uygulama icin degerlendirilmeli ve gerek-
tiginde uygun gvenlik 6nlemleri alinmalidir. Maruz kalma seviyelerinin degerlendi-
rilmesinde, bir alet kapali oldugu ve kullanilmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir.
Bu, toplam calisma siiresince maruz kalma diizeyini Snemli dlctide azaltabilir.
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Standart Ekipman
RIDGID® Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi asa-
gidakilerle birlikte gelir:

« Kesici Baslik, alti kesici bagadan olugan bir set il birlikte
(Kurulu)

« T15 Anahtar, Kesici Baga Vidalari igin

- Kaydirici Gres, Kesici Baga Vidalari icin
« 1"Tirnakl Anahtar

« %6" Allen Anahtar

« Kullanicr Kilavuzu

Sekil 3 - Standart Ekipman

Simgeler

I Giic ACIK

o Glg KAPALI

Sekil 4 - Makine Seri Numarasi

Model B-500 Pahlama makinesi seri numara plakasi motor tara-
findan bulunmaktadir. Son 4 hane, tiretim ayini ve yilini g6sterir.

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve kalip
yontemlerinin secimi sistem tasarimcisi ve/veya tesisatcinin
sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme veya yon-
temlerin kullanilmasi sistemin arizalanmasina neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya karsi direncli malze-
meler montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda kirlenmeye
maruz kalabilir. Bu kirlenme, paslanmaya ve makinenin

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

omrinun kisalmasina yol agabilir. Malzemelerin ve kimyasal
ve sicaklik dahil belirli servis kosullarina 6zgii yontemlerin
dikkatli bir sekilde degerlendirme islemi herhangi bir montaj
isine baslamadan énce tamamlanmalidir. (is Parcasi Hazirligii
békiimiindeki BILDIRIME bakin.)

Calisma Oncesi Kontrol

A\ UYARI

Elektrik carpmasi, takilma, iizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalari ve diger vakalar nedeniyle
ciddi yaralanma riskini azaltmak ve pahlama maki-
nesinin hasar gormesini onlemek icin her kullanim
oncesinde makinenizi kontrol edin ve her tiirlii
sorunu giderin.

1. Pahlama makinesinin fisinin cekildiginden emin olun ve
OFF (Kapali) diigmesine basildigindan emin olun.

2. Kollar ve kontroller de dahil olmak lzere pahlama
makinesindeki yag, gres, kir veya talaslari temizleyin. Bu,
incelemeyi kolaylastirir ve makinenin veya kontrollin
elinizden kaymasini dnlemeye yardimci olur. Makineyi
Bakim Talimatlarina gore temizleyin ve bakim yapin.

3. Pahlama makinesini asagidakiler icin kontrol edin:

- Kabloyu ve fisi hasar veya degisime ugrayip ugrama-
digini goérmek icin kontrol edin.

+ Dogru montaj, bakim ve eksiksizlik kontroli yapin.

+ Kirk, yipranmis, eksik, hizasi kaymis veya baglama
parcalari veya diger bir hasar.

+ Tahrik silindiri dislisinin temiz ve iyi durumda oldugunu.
Gerekirse bir tel firca ile temizleyin. Asinmis veya kirli tah-
rik silindiri diglileri kaymaya veya kullanim sirasinda takip
sorunlarina neden olabilir. Kirli silindirler ve disliler paslan-
maz celikte demir kontaminasyonuna neden olabilir.

+ Uyar ve talimat etiketlerinin varligi ve okunabilirligi
(Bkz. Sekil 1).

- Tutturucular ve kesici basligin giivenli oldugunu dog-
rulayin.

« Tahrik milinin saat yoniinde (etikette isaretlendigi gibi)
dondugiini dogrulayin.

« Kesici basliktaki kesici bagalarinin kesici kenarlarini agin-
ma, deformasyon, talas veya diger sorunlar agisindan
kontrol edin. Kesici bagalarin glivenli oldugunu dog-
rulayin. Keskinligini yitirmis, hasar gérmis veya gevsek
bagalar alete hasar verebilir, diisiik kalitede kesme
islemine neden olabilir ve yaralanma riskini artirabilir.
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+ Guvenli ve normal calismay: etkileyebilecek baska
her tirlG durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢oziiliinceye kadar
aleti kullanmayin.

4. Diger donanimin talimatlara uygun kullanildiklarindan,
boylelikle dlizglin ¢alistiklarindan emin olun.

Ayarlama ve Calistirma Talimatlan

A\ UYARI

Daima gorme ve isitme koruyucu ekipman kullanin.
Delik agma gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir.
Delik agma islemi goze kacabilecek talaslar iiretir.
Delik agma sonucunda zamanla igsitmeye zarar vere-
bilecek yiiksek giiriiltii ortaya cikar.

Makineyi calistirirken bol kiyafetler giymeyin. Kol
diigmelerinizi ve ceketinizi ilikleyin. Makineye dogru
uzanmayin. Dolanmaya neden olabilecek kiyafetler
makine tarafindan yakalanabilir.

izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Calisma
alaninin etrafinda minimum 6 feet (2 metre) kadar bir
koruma veya barikat olusturun. Talaglar veya kirilan
delici aletler firlayabilir ve islem sahasinin dtesinde
yaralanmalara neden olabilir. Calisma alaninin etra-
finda bir aciklik saylayacak tiirden bir koruma veya
barikat yaralanma riskini azaltir.

Bir kisi calisma siirecini ve ON/OFF (agma/kapatma)
anahtarini kontrol etmelidir. Makine ¢calisirken calig-
ma alaninda yalnizca operator bulunmalidir. Bu,
yaralanma riskini azaltmaya yardimai olur.

is parcasi ve pahlama makinesini dogru sekilde des-
tekleyin. Pahlama makinesinin is parcasina saglam
desteklendiginden emin olun. Bu, makinenin ve
borunun devrilerek carpma veya ezilmeden kaynak-
lanan yaralanmalara neden olma riskini azaltacaktir.

Kesici bagalar is parcasina dokunuyorken pahlama
makinesini calistirmayin. Kesici bashg is parcasina
dikkatli sekilde yaklastirmadan dnce tam hiza ulas-
masini saglayin. Alet is parcasiyla temas halindey-
ken calistirilirsa kesici takilabilir, ilerleyebilir veya
geri tepebilir.

Ellerinizi doner kesici baghktan uzakta tutun. Aleti
veya boruyu elinize almadan dnce parcalarin tam
olarak durmasini saglayin. Boylece doner parcalarin
takilmasi ihtimalini azaltmis olursunuz.

Pahlama makinesini tahriklemek icin matkap veya
darbeli alet kullanmayin. Pahlama makinesini sadece
elle tahrikleyin. Pahlama makinesini tahriklemek icin
giic kullanilmasi yaralanma riskini artirabilir.

Elektrik carpmasi, takilma, iizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalari ve diger vakalar nedeniyle
ciddi yaralanma riskini azaltmak ve makine hasari-
nin 6nlenmesine yardima olmak icin pahlama maki-
nesini bu prosediirlere gore ayarlayin ve calistirin.

1. Calisma alanini asagidakiler agisindan kontrol edin:

- Yeterliisiklandirma.

+ Yanial sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
boyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip diizel-
tene kadar calisma yapmayin. Makine patlamaya karsi
korumali olmayip kivilcim olusturabilir.

- Tim ekipman ve operator icin temiz, diiz, sabit ve
kuru bir yer olmalidir.

« Dogru voltaja sahip diizglin bir sekilde topraklanmig
elektrik prizi. Uc disli veya GFCl prizler diizgiin sekilde
topraklanmamis olabilir. Emin olmadiginiz durumlar-
da prizi yetkili bir elektrik teknisyenine kontrol ettirin.

« Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar verebile-
cek herhangi bir engelin olmadigi acik bir glizergah.

2. Pahlama makinesi kullanirken genellikle uzatma kablolari
kullanmaniz gerekir. Asagidaki 6zelliklere sahip bir uzatma
kablosu secin:

« lyi durumda olan.

« Pahlama makinesi Gizerindeki gibi topraklanmis bir fise
sahip.

« Acik alanda kullanim icin siniflandiriimis.

« Yeterli kablo boyutuna sahip. Maksimum 50’ (15,2 m)
uzunluga sahip uzatma kablolari icin 14 AWG
(1,5 mm?) veya daha agirini kullanin. Maksimum 50'-
100'(15,2 m - 30,5 m) uzunluga sahip uzatma kablolari
icin 12 AWG (2,5 mm?) veya daha agirini kullanin.

Kuru elle, uzatma kablosunu prize takin. Uzatma kablo-
sunu pahlama makinesine kadar temiz bir yol boyunca
uzatin. Tim elektrik baglantilarini kuru ve zeminden
uzak tutun. Sabit is Parcasi/Hareketli Pahlama konfigiiras-
yonunda makine hareketine izin vermek icin makinenin
tabaninda fazla kablo birakin (bkz. Sekil 20 A & B). Pahlama
makinesinin fisini bu sirada prize takmayin.

3. Tum ekipmani diizgiin sekilde kontrol ettiginizden emin
olun.

4. izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Boru ve pah-
lama makinesinin etrafinda minimum 6 feet (2 metre)
kadar bir alan olusturmak icin koruma veya barikat ayar-
layin. Boylece yoldan gecenlerin kullanim sirasinda talasa
maruz kalmasini 6nlemeye yardimci olur.

is Parcasi Hazirhg:

Pahlama yapilacak is parcasini kontrol edin ve Model B-500
Pahlama makinesinin is icin dogru alet oldugundan emin
olun. Teknik Ozelliklere bakin.
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Boru icin, boru ucu 0.062” (1,6 mm) dahilinde kare olmaldir,
bkz. Sekil 5. Pahlama makinesi borunun ucundaki kesigi takip
ediyor ve borunun ucunda kare olusturmuyor. Plaka icin pah-
lama yapilacak kenar egimsiz, diiz olmalidir. Pahlama yapilan
kenar onceki kesige gore daha diiz olmayacaktir. Kare harici
kenarlarin pahlanmasi iz sorunlarina neden olabilir ve pah-
lama kalitesini etkileyebilir.

|

0.062"” (1,6 mm) Maks.
Sekil 5 - Borunun Kare Sekli Gereklilikleri

Pahlama makinesi yer degistirme kesigi (kesme diski), testere
kesigi veya oksijen kaynagiyla kesme kenarlarinda calisacaktir.
Pahlama dncesinde oksijen kaynagiyla kesme sonucu olusan
birikintiyi, %2" (0,8 mm) yiiksekligin izerindeki boru kaynak
dikislerini, bliyik capaklari ve kenarin 3" (75 mm) etrafinda
pahlama yapilacak kenarin her iki tarafinda bulunan diger biri-
kintileri temizleyin. Bu, pahlama makinesinin malzemeyi daha
iyi kavramasini ve niifuz etmesini saglar. Pahlama makinesinin
izleme yaptigindan emin olmak icin pahlama yapilacak malze-
me Uzerindeki yag veya diger kaplamalar cikartmak gerekebilir.

Pahlama makinesinin monte edilip calisabilmesi icin pahla-
ma yapilacak kenardan en az 3" boyutunda engellenmemis
diiz boru veya diiz plaka bulunmalidir. Dirsek veya diger
eklentiler gibi kavisli malzemeler kullanmayin.

Paslanmaz celikteki demir kontaminasyonunu
engellemek icin tahrik ve kilavuz silindirlerinin temiz ve biri-
kintiden uzak oldugundan emin olun. Bir paslanmaz celik fir-
castyla tam olarak temizleyin. Bagalar degistirin - paslanmaz
celik icin tasarlanmis bagalar kullanin. En dogrusu paslanmaz
celik icin tasarlanmis bir pahlama makinesi kullanmaktir.

Pahlama makinesini bir kaynak makinesi bagl
materyal Uzerinde kullanmayin. Pahlama makinesi kaynak
islemi sirasinda bir is parcasina baglanirsa, pahlama makine-
sinin devre parcalarina zarar verebilir.

Sabit is Parcasi/Hareketli Pah Makinesi
Kurulumu

Pahlama makinesinin yatay boru ve plakada kullanim icin
tasarlanmistir. Ayni zamanda yatay Uzeri boru uclarinda
da kullanilabilir. Ornekler icin Bkz. Sekil 6. Diger yonlerde
kullanilmasi operatoriin lizerine pahlama makinesi ve talas
diismesine neden olabilir ve buna izin verilmez.

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Dikey

@@
@? g@%&

Sekil 6 — Kabu edliebilir (1/) ve Kabul edilemez (%) boru
yonlendirmeleri

Yatay

Pahlama yapilacak is pargasinin saglam sekilde monte
edildigi ve dengeli oldugundan emin olun. is parcasi ve
destek pahlama makinesinin agirligi ve oynama veya dénme
olmadan pahlama yapmak icin gerekli olan gt ile torka
dayanacak sekilde olmalidir. Bir boru mengenesi kullandigi-
nizda kullanim sirasinda yana yatmasini dnlemek icin dogru
blyuklige sahip olmali ve iyice sabitlenmelidir. Daha uzun
borular icin, ek uzunlugu desteklemek tizere uygun boru
tutma sehpalari kullanin.

Diiz plaka tizerinde kullanildiginda pahlama makinesi kena-
rin ucundan 6 in¢ mesafede kullanilamaz. Pahlama maki-
nesini yerinde tutmak icin kilavuz silindirler plakaya temas
etmelidir (Bkz. Sekil 16).

Pahlama yapilirken pahlama makinesinin yerlestirilmesi ve
is parcasi boyunca hareket edebilmesi icin yeterli bosluk
oldugundan emin olun.

Sabit Pahlama Makinesi/Donen Boru
Kurulumu

Model TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptori ile (istege
bagh ekipman) (Bkz. Sekil 7) B-500 Pahlama makinesi bir
RIDGID 450 veya 460 serisi TRISTAND zincir boru menge-
nesine takilir. Pahlama makinesi boru dénerken kullanim
sirasinda sabit tutulur, kolayhdi arttirir ve daha kisa boru
parcalarinin pahlanmasini saglar. Bu 36” (900 mm) capina
kadar borular icin kullanilabilir.

999-995-045.08_REV. F
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10” Uzunlugunda
2" Uzatma

N

Sekil 7 -TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptorii

1. Kontrol edin ve RIDGID® 450 veya 460 Serisi Taginabilir
TRISTAND zincir boru mengenesini talimatlari uyarinca
kurun. Arzu edilirse, Taginabilir TRISTAND zincir boru men-
genesinin arka ayagini daha iyi bir stabilite icin baglayin.
On ayaklar baglamayin. Standin 6n ayaklarinin baglan-
masi iyi izleme icin gerekli hafif stand hareketine engel
olabilir.

2. Adaptoriin silindirik gdvdesini Sekil 8 lizerinde gosterildigi
gibi mengenenin V-cenesine yerlestirin. Anahtari dogu
yerlestirme ve stabilite icin mengene ¢enesinin yuvasina
konumlandirin.

Kancalar

/

Anahtar

Yuva

Sekil 8 - Adaptoriin Mengeneye Takilmasi

3. Mengene zincirini adaptoriin gévdesi Uizerine yerlestirin
ve adaptoril yerinde tutmast icin zinciri emniyetli bir sekil-
de sikin.

4. Adaptor kancasi topuzlarini tamamen gevsetin ve kancayi
disari dogru tasiyin.

5. Pahlama makinesini emniyetli bir sekilde kavrayin ve Sekil 9
Uzerine gosterildigi gibi adaptoriin tizerine yerlestirin.

\ Kancalar

Sekil 9 — Pahlama Makinesinin Adaptore Tespit Edilmesi

6.

7.
8.

9.

Kancalari pahlama makinesi cercevesi Gzerinden gegirin
ve topuzlar emniyetli bir sekilde sikin (Sekil 9).

Stand ve ekipmanin sabit oldugundan emin olun.

Saglanan 10" uzunlugundaki 2" tahrik uzatmasini
Pahlama makinesi tahrik miline takin (bkz. Sekil 10).

12" (300 mm) uzunlugundan kisa ve 50 pound (22 kg)
degerinden hafif bir boruyu pahlarken, pahlama makinesi
ve Tasinabilir TRISTAND Boru Mengenesi sabit ve emniyet-
li oldugu suirece, boruyu desteklemek icin boru standina
gerek yoktur. Boru dogrudan tahrik silindiri tizerine yerles-
tirilir ve yonlendirme silindirleri ile tespit edilir (Sekil 10).

Uzatma

Sekil 10 - Sabit Pahlama Makinesi, 12” Uzunlugundan

kisa, 50 Pound altinda boru

Pahlanacak boru 12" (300 mm) degerinden uzun veya
50 Ibs (22 kg) degerinden agirsa, boru boru veya ekip-
manin devrilme ve diisme riskini azaltmak icin uygun
bir boru standi ile desteklenmelidir. Standlar borunun
pahlama sirasinda dénmesine izin vermek icin silindirlerle
donatilmalidir. Uygun olmayan boru destekleri veya boru-
nun elle desteklenmesi borunun ve ekipmanin devrilmesi
veya diismesi sonucu yaralanmalara neden olabilir.
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Boru standlarini pahlama makinesi tahrik silindiri ile ayni
hizaya yerlestirin. Mimkiinse her zaman en az iki boru standi
kullanin. Kavramadan 6nce boru Ust i¢ capi pahlama maki-
nesi tahrik silindirinin Ust kenari ile ayni ylkseklikte olmali
veya %" (3 mm) kadar daha yiiksek olmalidir (bkz. Sekil 11).
Boru pahlama makinesi tahrik silindiri ile paralel olmalidir.
Borunun i¢ ¢apini tahrik silindirinin {ist kenarindan daha
asagiya yerlestirmeyin - bu stabilite ve izlemeyi dusurebilir.

Asinma Plakasi /]7
%" (3 mm) Maks.

\ Boru Duvari

R
1

Tahrik Silindiri

Pahlama

Makinesi Pipe

Sekil 11 - Sabit Pahlama Makinesi, Pahlama Makine-
si Tahrik Silindiri ile iliskili Boru Pozisyonu
(Boruyu Kesin - Kavrama Oncesine)

Bkz. Sekil 11

e

Sekil 12 - Sabit Pahlama Makinesi, Kisa Boru, Bir Boru
Standi

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Borunun kisa bolimleri ve bir boru standi ile kullanil-
diginda, boru pahlama makinesi tahrik silindiri ve boru
standi Uzerinde desteklenecektir (bkz. Sekil 12). Daha
uzun borular ve ¢oklu boru standlari ile kullanildiginda,
boru Sekil 13 lizerinde gosterildigi gibi standlar tizerinde
desteklenecektir.

Bkz. Sekil 11

Q/

Sekil 13 - Sabit Pahlama Makinesi, Uzun Boru, Coklu
Boru Standlan

Boru ile Pahlama makinesi kurulumu ve izlenmesi pahlama
oncesinde onaylanabilir. Pahlama talimatlarini izleyerek fakat
makineyi ACMADAN, boruyu kavramasi icin kelepce vidasini
el ile arti 3% tur sikin. Déndirme kolunu takin ve boruyu
gezdirmek icin donddiriin. Boru donerken boru ucu asinma
plakalariile ayni diizeyde (Sekil 15B) kalmalidir. Degilse, kuru-
lumun ayarlanmasi gerekir.

Pahlama

B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi iki konfigiirasyonda
kullanilabilir, is parcasi sabit ve pahlama makinesi etrafin-
dan hareket eder sekilde (Sabit s Parcasi/Hareketli Pahlama
Makinesi) veya pahlama makinesi Model TBM-36 Pahlama
Makinesi Adaptoriine sabit ve boru pahlama makinesine
nispetle hareketli (Sabit Pahlama Makinesi/Dénen Boru) Bu kon-
figtirasyonlar icin Kurulum bilgilerine bakin.

Farkli malzeme karakteristikleri nedeniyle giintin ilk pahlama
islemi 6ncesi veya malzeme tipi, malzeme kalinligi, pahlama
acisi veya alan genisligi degistirilirken daima test amacli bir
pahlama yapilmalidir.

Temel islem bilgilerini iceren bir etiket pahlama makinesi
motorunun Uzerindedir. Etiketteki adimlar bu boélimdeki
adimlari takip eder. Bu etiket, dogru kullanimla ilgili tim bil-
gileri iceren kullanim kilavuzunun yerine gegmez.
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Sekil 14 - Talimat Etiketi

1. Cwvata plakasi kilit vidasinin gevsek oldugunu dogrulayin.

2. Kesici bashgini (tahrik silindirinden uzakta) tam olarak
yatirmak icin kesici besleme vidasi sayacini saat yoniinde
cevirin.

3. Yana aclilir kolu is parcasinin monte edilmesi icin yeterli
genislikte bir konumda agmak Uzere sikistirma vidasini
cevirin.

4. Pahlama makinesi ve is parcasinin bir araya getirilmesi.

Sabit s Parcasi/Hareketli Pahlama Makinesi

Pahlama makinesi ve is parcasinin dogru sekilde kuruldu-
gunu onaylayin.

Pahlama makinesini saglam sekilde tutun ve boruyu
kilavuz silindirler dis cap tizerinde (kilavuz, diiz plaka icin
egim elde edecek tarafta doner) ve tahrik silindiri boru
icerisinde (egimden uzak tarafta) olacak sekilde yerles-
tirin. Pahlama makinesi Gzerindeki asinma plakalarinin
boru ucu veya plaka kenarinda diizlestiginden emin olun
(Sekil 15B). Bagalara zarar vermeyi 6nlemek icin Kesici
Basligi boru veya plakaya vurmayin. Pahlama makinesini
is parcasina sabitlenen kadar tutun.

Sikma

/ Vidasi
Pim Plakasi
/ Kilit Vidasi

Sekil 15A - Pahlama Makinesinin Boru Uzerine
Yerlestirilmesi

Asinma
_— Plakalari

Sekil 15B - Asinma Plakasi Borunun Ucuna Yanasir

Diiz plaka Gzerinde kullanildiginda pahlama makinesi
kenarin ucundan 6 in¢ mesafede kullanilamaz. Pahlama
makinesini yerinde tutmak icin kilavuz silindirler plakaya
temas etmelidir (Bkz. Sekil16).

Kesici
Besleme
Vidasi

6" (0,15 m)
Min.

Sekil 16A - Pahlama Makinesi Plakanin Uzerinde

Sekil 16B - Pahlama Makinesinin Plakanin Uzerinde
Kurulmasi
Sabit Pahlama Makinesi/Donen Boru

Pahlama makinesinin, boru standlarinin ve borunun diizglin
sekilde kuruldugunu dogrulayin (bkz. Sekil 10, 12 ve 13).
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6. istediginiz pahlama alani genisligini ayarlayin (Sekil 3)

Boruyu pahlama makinesinin tahrik silindirine yerlestirin.
Pahlama makinesi lizerindeki asinma plakalarinin boru
ucu veya plaka kenarinda diizlestiginden emin olun.
Bagalara zarar vermeyi dnlemek icin Kesici Bashgi is
parcasina vurmayin. Pahlama makinesi tarafindan tespit
edilene kadar boruyu tutun.

. Sikistirma vidasini elle iyice sikin ayrica malzemeyi kilavuz

silindirler ve tahrik silindiri arasinda
tutmak icin saglanan el manivelasiyla @ + 270°
ilave bir 34 tur (270°) (Sekil 17) gevirin.

Pahlama makinesinin malzemeye sabitlendiginden ve
makine ile malzemenin dengede oldugundan emin
olun. El manivelasini ¢cikartin. El manivelasini sikistirma
vidasi tizerinde birakmayin. Pahlama makinesi, is parcasi
Uzerinde sabitlenene kadar pahlama yapmaya calismayin.

Sekil 17A - Sikistirma Vidasini Elle Sikin

% Tur
(270°)

ve bunun i¢in alan
genisligi ayarlama
Olgegini kullanin. "0"
olarak ayarlandigin-
da borunun ucunda
hic¢ alan olmaz. Alan
genisligi ayarlama
Olceginde her bir /
adim, bitisik adima ‘

.. »  Luraurme
gore yaklasik V52" "GS-l
(0,8 mm) farkhdir. Vida) /

(1 ~0.03" (0,8 mm)

alan genisligi, 2 ~

0.06" (1,6 mm), vb.)

Olcegin gerekli adi-  gekil 18 - Alan Genisligi

mini 6lgek durdurma Ayarlama Olgegi Ayan
baslig altinda hizala-

nana kadar hareket ettirin.

. Kesici bashgin tam olarak katlandigini ve is parcasiyla

temas etmedigini onaylayin. Elleriniz kuru olarak, pahlama
makinesi elektrik kablosunu diizgiin topraklanmis bir priz/
uzatmaya takin. Tum gosterge isiklari yaniyor olmalidir.

Uygun bir kullanma konumu belirleyin (Sekil 19).

« Makinenin arkasinda, ACMA/KAPAMA anahtarina
kolay erisimi olan ve el manivelasina bakan konumda
durun. Acil bir durumda, makineye KAPATABILMENIZ
gerekir.

- lyi bir dengeye sahip oldugunuzdan ve asiri uzanmak
zorunda olmadiginizdan emin olun.

ON (AGCMA) anahtarina basin (I). Motor hizlanmaya basla-
diginda sari gosterge lambalari YANIYOR olmalidir.

Sekil 17B - Sikistirma Vidasini ilave 34 Tur (270°) Sikin

Sekil 19 - Diizgiin Calistirma Konumu

8. Kesici besleme vidasinin saat yoniinde surekli bir diizgiin
hareketini kullanarak (Sekil 18); kesici baslidini, durdurucu alan
genisligi ayarlama 6lcegine temas edene kadar is parcasina
tutturun. Sogutma sivisi veya kesici yagi kullanmayin.
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9. Civata plakasi kilit vidasini kesici baslik yerine kilitlenecek
sekilde sikin (Sekil 15). Civata plakasi kilit vidasi saglam
sekilde sikilmazsa kesici bagalari hasar gorebilir.

10. El manivelasini tahrik miline takin. Kontrolli ve kesintisiz
bir hareketle, pahlamak icin el kolunu saat ydoniinde don-
dirmeye baslayin (Sekil 20).

Kesici bagalarin dmriinii uzatmak icin dogru donis hizi-
nin saglanmasi dnemlidir. Unitenin arka tarafindaki LED
gosterge lambalarini takip edin. Yesil, dogru hizi gosterir.
Sari, el manivelasini daha hizli cevirmeniz gerektigini
gosterir. Kirmizi, kolu daha yavas ¢cevirmeniz gerektigini
gosterir. (Bkz. Sekil 21.)

Manivela, pahlama makinesinin arkasindan bakildiginda
sadece saat yonuinde cevrilmelidir. Pahlama makinesini
tahriklemek icin matkap, darbeli alet veya elektrikli alet

kullanmayin - sadece elle tahrikleyin. Sogutma sivisi veya $ekil 20B - Pahlama Islemi (Sabit is Parcasi/Hareketli
kesici yag kullanmayin. Pahlama Makinesi)

Baz durumlarda is parcasi ve kilavuz silindirler arasinda talas
olusur. Cogu durumda, talaslar tizerinde hareket gliclinde
hafif bir artis haricinde herhangi bir sorun olmadan hareket
eder. Pahlama sirasinda unite takilirsa veya talaslarin gide-
rilmesi gerekirse, talaslari gidermeden veya aleti tasimadan
once aleti kapali konuma getirin ve fisini ¢ekin.

Sekil 20C - Pahlama islemi (Sabit Pahlama Makinesi/
Donen Boru)

Sekil 20A - Pahlama islemi (Sabit is Parcasi/Hareketli
Pahlama Makinesi) Pahlama Islemi
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11.

12.

13.

14.

15.

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

\ O OFEFO O

PN
\ OO OF#O
Gosterge

el
Lambalan O O O O:/,Q\:./,I\\‘_

Gosterge Lambalari | Lambalar Yaniyor Kosul
Q%W Taimi Takildi, KAPATIN
“{) OO0O || ikisan Manivela hizi ok dilsiik.
O—#E@O OO || BirSary/Bir Yesil
iki Yesil Optimum manivela hizi.
Bir Yesil/Bir Kirmizi
I iki Kirmizi Manivela hizi cok yiiksek.
Sekil 21 - Gosterge Lambalar
Bakim Talimatlar

Surekli olarak kablonun pozisyonunu (sadece hareketli
pahlama makinesi) ve pahlama makinesinin is parcasi
Uzerindeki izini izleyin. Kablonun, kesici basligin uza-
ginda oldugundan emin olun. Egim olusturuldugunda
asinma plakalarinin borunun ucu veya plaka kenaryla
ayni hizada oldugundan emin olun. El manivelasini don-
diirmeyi birakin ve KAPALI (0) diigmesine basin. Eger
sunlardan biri olursa:

« Asinma plakasi is parcasindan uzaga hareket ederse.
« Kesiciler is parcasiyla birbirine tutunmazsa.

- Islemin herhangi bir nedenle durdurulmasi gerekirse.

Bu, pahlama makinesinin is parcasinin yolundan ¢ikmasi-
nin dnlenmesine yardimci olur. Pahlamaya devam etmek
icin birinci adimdan baglayarak prosediiri tekrarlayin.

Pahlama tamamlanana kadar kolu déndiirmeye devam
edin.

Pahlama tamamlandiginda OFF (Kapali) digmesine
basin (0) ve kesici basligin tamamen durma noktasina
geldiginden emin olun. Pahlama makinesini uzatmadan
cikarin (Sadece Hareketli Pahlama Makinesi).

Kesici baslik kilidini agmak icin civata plakasi kilit vidasini
gevsetin.

Kesici besleme vidasini kullanarak kesici bashgi tam olarak
geriye cekin.

Pahlama makinesi ve is parcasinin sabit oldugundan emin
olarak, is parcasini serbest birakmak amaciyla yana acilir
kollarr agmak icin sikma vidasini gevsetin.

Pahlama makinesi ve is parcasini ayirin. Borunun keskin
kenarlarina dikkat edin. Bagalara zarar vermeyi 6nlemek
icin Kesici Bashgi boruya vurmamaya dikkat edin.

A UYARI

Herhangi bir bakim veya ayarlama yapmadan dnce
pahlama makinesinin figinin cekili oldugundan emin
olun ve OFF (Kapali) diigmesine basin.

Daima g6z korumasi kullanin.

Elektrik carpmasi, takilma ve diger vakalar nede-
niyle ciddi yaralanma riskini azaltmak icin pahlama
makinesindeki bakim islemlerini bu talimatlara gore
yiriitiin,

Temizleme

Her kullanim sonrasinda, yana acilir kollar, kirlangi¢ kuyrugu
sekilli raylar veya besleme vidasi gibi 6zellikle nispi hareket
alanlarindaki talaslar yumusak ve temiz bir bez veya fircay-
la temizleyin. Motor havalandirmasindaki toz ve tortulari
temizleyin.

Tahrik silindiri dislisini bir tel firca ile temizleyin (Sekil 22).

Sekil 22- Tahrik Silindiri Dislisini Temizleme
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Yaglama

Tum maruz kalan hareketli parcalari (6rn. besleme vidasi,
sikistirma vidasi ve pivot noktalari) ayda bir kez (veya gerekirse
daha sik) hafif bir yaglama yadi kullanarak yaglayin. Maruz
kalan ylzeylerdeki asir yadi silin. Diiz ayna tizerindeki iki gres-
leme yuvasi ve tahrik silindirinin ucundaki bir gresleme yuvasi
icin bir asin basing (“EP”) lityum gres kullanin. (Bkz. Sekil 23.)
Kuigik bir miktar disari tasana kadar (civata plakasi uglarina ve
tahrik disli ucuna) gres ekleyin.

Yuvalari

Sekil 23 - Gresleme Yuvalari

Kesici Bagalarin Dondiiriilmesi/Degistirilmesi

Kesici kenarlari keskinligini kaybetmis, asinmis veya kirilmissa
kesici bagalarinin donduiriilmesi veya degistirilmesi gerekir.
Kesme siresinin artmasi kesici baganin asinmasinin bir
gostergesidir. Bagalara yapilan miidahalelerde dikkatli olun.
Bagalarin birbirine veya dider sert ylizeylere temas etmesine
izin vermeyin, kirilabilir veya hasar gorebilirler.

1. Yana acilir kollari sikistirma vidasi kullanarak ve kablonun
fisi cekilmis sekilde agin. Bagalar, kesici baslk pahlama
makinesi Gzerindeyken dondirilebilir/degistirilebilir.

2. Uriinle birlikte gelen T15 baga anahtarini kullanarak vidalar
ve bagalari kesici basliktan ¢ikartin. Gerekirse kesici bashg
cevirmek icin somun anahtari kullanin (Sekil 24, 25A).

3. Baga montaj ceplerini ve baga vidalarini hasar acisindan
kontrol edin. Hasarli parcalari kullanmayin. Montaj ceple-
rinin temiz ve birikintiden uzak oldugundan emin olun.

4. Kullanilmamis bir kesici kenari kesme konumuna getir-
mek icin yeni bir baga setini takin veya mevcut bagalari
cevirin (kesici bagalarin 4 kesici kenari vardir). Yeni ve kul-
lanilmis kesici kenarlar birlikte kullanmayin - tim kesici
kenarlar ayni zamanda degistiriimelidir. Sadece RIDGID
marka bagalar ve baga vidalari kullanin. Diger marka
bagalar yaralanmaya neden olabilir veya alete hasar
verebilir. Vida izerine az bir miktar kaydirici gres koyun ve

yeniden takin. Viday: triinle birlikte gelen anahtarla saglam
sekilde sikin. Asiri sikmayin. Bagalar degistirildiginde ilk
birka¢ pahlama sirasinda az bir miktar buhar veya duman
gorebilirsiniz. Bu, bir sorun oldugu anlamina gelmez.

Sekil 24 - Kesici Bagalarin Degistirilmesi

Kesici Bashgin Degistirilmesi

Kesici Basliklarin farkli pahlama acilar acisindan degistirilmesi
gerekir. Pahlama makinesi icin sadece RIDGID marka kesici bas-
liklar kullanin, Diger kesici bagliklar yaralanmaya neden olabilir
veya alete hasar verebilir.

1. Yana agllir kollari sikistirma vidasi kullanarak ve kablonun
fisi cekilmis sekilde agin. Donmesini 6nlemek icin kesici
basligin ucundaki deliklere, trilinle birlikte gelen somun
anahtarini takin.

2. Bir %6" allen anahtari kullanarak Kesici Basligi yerinde tutan
soket bash kapak vidasini gikartin (Sekil 25A).

3. Kesici bashgi dikkatli bir sekilde ¢ikartin. Keskin kenarlari-
na dikkat edin.

4. Montaj bolgesi ve kesici basligi hasar veya tortu agisindan
kontrol edin. Hasarli parcalari kullanmayin.

5. Kesici bashgi cikartirken, kesici basliktaki yuvalar tahrik
pimlerine yerlesecek sekilde yay tizerinde dimdiz otur-
dugundan emin olun (Sekil 25B). Uriinle birlikte gelen
allen anahtarini ve somun anahtarini kullanarak soket
basli kapak vidasini saglam sikin.
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Sekil 25A - Kesici Basliklarin Degistirilmesi

Yuvalar

Pinler

Sekil 25B - Kesici Basliklarin Degistirilmesi

Karbon Fircalarin Degistirilmesi

Motor firgalarini alti ayda bir kontrol edin ve 72" (13 mm) dege-
rinden az asinmalar halinde degistirin.

1. Motor erisimi icin sasiyi diiz aynada tutturan 4 civatayi
sokiin ve sasiyi cikartin (Sekil 1).
2. Motor kapagini tutan dort vidayi sokiin ve kapadi ¢ikartin.

3. Bir kargaburun kullanarak motor firca yuvalarini diiz bir
sekilde cekin. Elektrik konektorlini ayirin. (Bkz. Sekil 26.)

Konektor

Sekil 26 - Firca Degistirme - Motor Kapagi Cikartilmig

Model B-500 Taginabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

4a. Fircalarin 2" (13 mm) uzunlugun altinda olup olmadigi-
ni kontrol edin ve fircalari takim halinde degistirin.

b. Komutatori asinma agisindan kontrol edin. Asiri derece-
de asinmissa makineyi servise gonderin.

5. Fircayl tutucuya bastirin ve motor mahfazasina takin.
Firca mahfazasini sikica asagiya bastirin ve yerine otur-
dugundan emin olun. izolasyon kiliflarinin firca tutucu
ve mahfaza arasina diizgiin sekilde yerlestiginden emin
olmak 6nce kontrol edin. Konektori takin ve motor
kapagdini degistirin.

6. Sasiyi pahlama makinesine glivenli bir sekilde takin.

Kirici

Pahlama makinesinde bir kirici bulunur (Sekil 1) ve bu kirici
asirt akim cekisiyle hareket eder. Bunun meydana gelmesi
durumunda pahlama makinesinin fisini ¢ekin. Bu talimatlari
kullanarak pahlama makinesini is parcasindan ayirin ve maki-
nede hasar olup olmadigini kontrol edin. Eger hasar yoksa
sifilamak Uzere kirici digmesine basin. Kirici sifirlanmazsa 15
dakika pahlama makinesinin sogumasini bekleyin. Kontrol ile
baslayarak isleme devam edin.

Asinma Plakalari

Asinma plakalari 0.03” (0,8 mm) Uzeri asinmissa onlari
degistirin.

Civata Plakasinin Ayarlanmasi

Asin titresim veya izleme sorunlariyla karsilasirsaniz civata

plakasinin ayarlanmasi gerekiyor olabilir. Ayarlamak icin:

1. Civata plakasini gevsetin.

2. Kesici besleme vidasini yaklasik olarak kendi hareketinin
ortasina yerlestirin.

3. Civata plakasi sikistirma somunlarini 3" anahtarla gevsetin.

4. Bir %2 allen anahtar kullanarak civata plakasi ayarlama
vidalarini sikisana kadar esit sekilde (ayni sayida turla
cevirerek) sikin. Her bir vida takimini ' tur gevsetin.

5. Ayar vidalarini allen anahtariyla yerinde tutarken sikistir-
ma somunlarini sikin (Sekil 27).

6. Civata plakalarini yaglayin ve kesici besleme vidasini kendi
menzili boyunca cesitli kereler dondirlin. Parcalar herhangi
bir gevseklik veya sikisma olmadan diizgiin sekilde hareket
etmelidir. Gerekirse ayarlama islemini tekrarlayin.
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RIDGID  Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi _

Bakim ve Onarim

A UYARI

Hatali bakim ve onarim makinenin ¢alismasini
giivensiz kilabilir.

“Bakim Talimatlar’; bu makinenin bakim gereksinimlerinin
cogunu karsilayacaktir. Bu bolimde ele alinmayan her tirli
sorun sadece yetkili bir RIDGID servis teknisyeni tarafindan
ele alinmalidir.

Alet bir RIDGID Bagimsiz Servis Merkezine goturilmeli veya
fabrikaya iade edilmelidir. Sadece RIDGID servis parcalari

kullanin.
$ekil 27 - Civata Plakasi Ayari En yakindaki RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi hakkinda bilgi
veya herhangi bir servis veya onarimla ilgili sorulariniz icin:
istege Bagh Ekipman « Yerel RIDGID dagiticinizile temas kurun.

« Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerini 6gren-
mek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu adresini
Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin asagida liste- ziyaret edin.
lenenler gibi sadece RIDGID Model B-500 Tasinabilir

Boru Pahlama Makinesi icin 6zel tasarlanan ve Gneri- - lletisim icin Ridge Tool Technical Service Department biri-
len ekipmanlari kullanin. mine rtctechservices@emerson.com adresinde ulasin veya

ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 nolu telefonu arayin.

Katalog
No. | Agklama Elden Cikarma
48863 37%° Kesici Baglik

Model B-500 Pahlama Makinesinin parcalari degerli mal-

48858 | 30°KesiciBaslik zemeler icermektedir ve geri dénlsiime tabi tutulmalidir.
48868 45° Kesici Baslk Bulundugunuz bolgede geri donisim konusunda uzmanlas-
48873 6 Kesici Bagalik Paket mis sirketler bulunabilir. Parcalari gegerli diizenlemelere gore

elden cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik yonetimi
48883 Kaydinici Gres — 1 Boru birimi ile iletisim kurun.
48888 Tork Anahtar T15/57

48893 Somun Anahtari

48898 ?s Allen Anahtan Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Avrupa
55023 | Model TBM-36 Adaptdr Yonergesi 2012/19/EU ve yerel mevzuata uygu-

lanmasina gore, kullanilamayacak durumdaki
Bu alet icin aksesuarlara 6zgii daha fazla bilgi RIDGID elektrikli cihazlar ayr olarak toplanmali ve ¢evreye
katalogunda ve cevrimici www.RIDGID.com veya zarar vermeyecek sekilde elden cikarilmalidir.
www.RIDGID.eu adresinde bulunabilir.

AB Ulkeleri igin: Elektrikli cihazlari ev atiklar
V ile birlikte atmayin!

Makinenin Depolanmasi

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi
kapali mekanda veya yagmurlu havalarda iyice ortilmis sekil-
de saklanmalidir. Makineyi, cocuklarin ve makineyi kullanma
deneyimi olmayan insanlarin ulasamayacad: kilitli yerlerde
saklayin. Bu makine, egitimsiz kullanicilarin elinde ciddi yara-
lanmalara sebep olabilir.

76 999-995-045.08_REV. F



- Moaenb B-500

llepeHOCHON CTAHOK
PANA cHATUA Ppacku Tpyo

A BHUMAHMUE!

Mpexxpe Yem NoNb30BaTbCA 3TUM
WHCTPYMEHTOM,  BHUMAaTe/bHO
npouuntaiite AaHHoe PykoBop-

CTB0 no 3kcnnyatayun. Heno-
HUMaHUe W HecobniofeHue co-
AepKaHnA aHHOTO PYKOBOACTBA
MOXET NpUBECTU K MopaXkeHnio
NEKTPUYECKUM TOKOM, MOMKapy
n/unu cepbesHoil TpaBme.

lMepeHocHoi cTaHOK ANA cHATMA packn Tpy6 moaenb B-500

3anuwmTe HKe CepUitHbIi HOMep 1 CoXpaHITe CepuitHbIA Homep, YKa3aHHbI Ha GUpMeHHoIi Tabnuuke.

CepuiiHbIn
Ne




RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 _

CopepxaHue
BnaHK gna sanncm cepninHoro Homepa MHCTPYMeHTa 77
3Haku 6e3onacHocT 79
OcHOBHbIle npeAynpeXxaeHnA no 6esonacHoOMy NCNO/Ib30BaHMIO /1IEKTPONHCTPYMEHTa 79
Be3onacHocTb B paboueli 30He 79
dnekTpobe3onacHOCTb 80
JlnuHasa 6e3onacHoCTb 80
Mcnonb3oBaHme 3neKTPOVHCTPYMEHTA 1 YXOf, 38 HAM 80
TexHnyeckoe obcnyKmBaHne 81
Nudopmauus no TexHnke 6e3onacHOCT Npu paboTte ¢ AaHHbIM MHCTPYMEHTOM 81
Be3onacHOCTb CTaHKa Ana cCHATUA dacku 81
OnucaHvne, TeXHNYECKNE XapaKTepucTUKN U CTaHAapTHbIE NPUHaANeXHOCTN 82
OnucaHune 82
TexHMYecKme XxapakTepucTnKn 83
CraHgapTHble NPUHAANEXHOCTI 83
CvmBonbl 84
MpepaKcnnyaTayIOHHbI OCMOTP 84
MHCcTpyKLUma no NoAroToBKe v SKCrylyaTaLum cTaHKa 85
[NopgrotoBKa 3aroToBKM 86
MNMoprotoBKa K pabote B koHbUrypaLmy «3akpenieHHasa 3aroToBKa/NnepemMelLeHre CTaHKay 86
MNMoprotoBKa K pabote B KOHOUIypaLmy «3aKpernieHHbIN CTaHOK [1A CHATUA GacKn/BpaLleHne TpyObi» 87
CHaTne dacku 89
NHCTpyKLuA No TeXHNYeCKoMY 06y K1BaHWIO 93
YucTka 93
Cmaska 94
BpalyeHre/3ameHa BCTaBHbIX pe3L0oB 94
3ameHa pexyLuel ronoBKM 94
3ameHa YrosibHbIX LeTOoK 95
MNpepbiBaTenb 95
VI3HOCOCTOMKME HaKkNaaKn 96
PerynvupoBKa npu»KUMHOW NNacTUHbI 96
[JononHutenbHble NPUHAANEKHOCTIU 96
XpaHeHue cTaHKa 96
O6cnyKnBaHe  PeMOHT 96
Yrunusauua 97
Heknapauua o cooTBeTcTBMU Tpe6oBaHuam EC BHyTpeHHsAA cTOpoHa 3agHel 00NIOXKI
Moxun3HeHHaA rapaHTUA 3apHAA 06noxKa

* [epeBof NCXOAHBIX MHCTPYKLNIA
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MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

3Hakm 6e3onacHOCTMN

B maHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMTyaTaLMM 1 Ha MPOLYKTe 0603HAUEHWA TEXHUKIM 6e30MaCcHOCTY U CUrHANIbHbIE CJI0BA UCMONb3YHTCA
AN coobLLeHnA BaxkHOW MHOopMaLmy no 6e3onacHocT. B jaHHOM pa3aene NpuBOAUTCA NOACHEHME 3HAUEHWI STUX CUTHANbHbIX

C/OB 11 3HAKOB.

ITOT CMBOM 0603HAYAET OMACHOCTb. OH NCMONb3YeTCA ANA NPeaynpeXxAeHNA O NOTEHLMANbHOWM OMACcHOCTIA MOyYeHNs TPaBMbl.
Bo 136exaHune BO3MOXKHbIX TPABM WV NIETaSIbHOTO Mcxofda cobntoparite TpeboBaHWs BCeEX COODLLEHMI MO TEXHUKe 6e30MacHOCTY,

KOTOpble CnefyroT 3a 3TUM 3HAaKOM.

A ONMACHO OMNACHO YKa3blBa€T Ha OMacHy0 CUTyaulunto, KOTOpad, ecnim ee He n3bexatb, npuBeneT K sieTaibHOMY ncxogy mnn K

cepbe3HoV TpaBMme.

A BHUMAHME! BHUMAHWE yka3biBaeT Ha ormacHyto CUTyaLmio, KOTopas, ecyin ee He n3bexaTb, MOXKeT NPUBECTU K NIeTallbHOMY

UCXOAY UK K CEPbe3HON TPaBMe.

YR Tl OCTOPOXKHO ykasbiBaeT Ha onacHyio CUTyauio, KOTopas, ecin ee He n36exaTb, MOXET NPUBECTN K HE3HAUM-

TeSIbHOV TPABME U/N K TPABME CPELHEN TAXECTU.

NMPEAYNPEXAEHUE MPEOYNPEXOEHWE yKa3biBaeT Ha MHGOPMaLMIO, OTHOCALLYIOCA K 3aLL/Te MMYLLeCcTBa.

ITOT CUMBOJ yKa3blBAeT Ha HEOOXOAMMOCTb BHMATESIbHO NMPOUMTATb PYKOBOACTBO MO SKCMUTyaTaLym nepes 1cnosb3oBaHnem obopy-
[0BaHViA. PyKOBOACTBO MO SKCMTyaTaLyn COAEPKMT BaxkHYI0 MHbOpMAaLMIio Mo 6e30nacHo 1 NpasuibHoOl paboTe ¢ 060pynoBaHNEM.

ITOT CMMBOJ YKa3blBaeT Ha HEOOXOAUMOCTb HafieBaTb MPU SKCTTyaTaLym STOro 060pyHnoBaHUA 3aLLUMTHbIE OUKU C GOKOBBIMM LNT-
Kamu UK 3aKPbITble 3aLLUTHBIE OUYKN, @ TaKKe 6epyLuu, UToObl CHU3UTb PUCK NOMyYeHNs TPaBMbl.

@
? STOT CMMBOJ YKa3bIBa€T Ha ONaCHOCTb NOPaKeHWA NTEKTPUYECKUM TOKOM.

[aHHbI cumBon 0603HavaeT onacHoOCTb, CBA3aHHYIO0 C MOpe3amMu PyK, najbueB nnn opyrux YacTeln Tena BpalarnwmnMmnca nnm

OBVKYLUMMUCA AETANIAMM.

oD
ﬂ DTOT CUMBON YKa3blBa€T Ha PUCK ONPOKNAbIBAaHNA CTaHKa, YTO MOXKET NPUBECTA K TPaBMaM 1in nepenomam.

® STOT CUMBOJ YKa3blBaeT Ha TO, UTO ANA NPVBOAA AAHHOMO YCTPOMCTBA HENMb3A WCMONb30BaTh Aperb, YAAPHbIA UHCTPYMEHT

n ppyrme cnnoBble NHCTPYMEHTDI.

OcHoBHbIe NpegynpexaeHna no
6e3onacHOMY NCNOJIb30BaHUIO
3NEeKTPONHCTPYMeHTa*

A BHUMAHME!

MpouTtnTe Bce npepynpexpeHna no 6esonacHomy
MCNONb30BaHII, U3Y4NTE MHCTPYKLN, WUTIOCTPauun
1 TeXHNYECKMEe XapaKTepuCcTUKY, NpeAocTaBnAemMble
C 3TUM 3/1eKTponHCcTpyMmeHTOoM. HecoGnioeHme Bcex
nepeuncreHHbIX HKe MHCTPYKLUMI MOXeT NpuBecT
K Mopa)KeHMIo SeKTPUYECKIM TOKOM, NoXapy n/unv
cepbe3HoI1 TpaBme.

COXPAHWTE BCE NMPEAYNPEXXAEHNA U UHCTPYKLIAN
4NA NOC/NIEAQYIOLEIO UCMOJIb30BAHUA!

Vicnonb3yembii B npefynpexneHnax TEPMUH «3NeKTPOVHCTPY-
MEHT» OTHOCUTCA K SNIEKTPONHCTPYMEHTaM C NUTaHKeM OT CeTU
(o WHYPOM NTaHMA) 1 OT akKyMynATopa (6e3 LWHypa NUTaHKSA).

BesonacHocTb B paboueli 30He

- MoppepxunBaiTe B paboueli 30He YNCTOTY N HapeXa-
ee ocBelleHne. HecyacTHble Cilyyan NpoucxopdT, Kak
NPaBWIIO, B 3arPOMOXKAEHHbIX U CTAG0OCBELLEHHbIX 30HaX.

Hegonyctmo nonb3oBaTbCA 3MEKTPOMHCTPYMEHTa-
MU BO B3pbIBOOMACHbIX Cpefax, TO eCTb NPy HanMuum
roprouuX KNAKOCTEN, ra30B WK NbUIN. DNIEKTPOVHCTPY-
MEHT CO3[aeT NCKPbl, KOTOPbIE MOTYT NPVBECTY K BOCTJIa-
MEHEHWIO MbIIV U Fa30B.

He gonyckaeTca npucyTcTBme geTeli i NOCTOPOHHUX
Ny Bo Bpems paboTbl € AEKTPOUHCTPYMEHTOM. OT-
BSIEUEHVIE BHUMAHVIA MOXET NPUBECTY ornepaTopa K no-
Tepe ynpasneHus 060pyaoBaHreM.

* TeKcT, NpuBefeHHbIn B pasgene "OCHOBHbIe MpefynpexaeHs no 6e30MacHOMy UCMOb30BaHMIO SNIEKTPONHCTPYMEHTA" AAHHOTO PYKOBOACTBA, N3BMIEYEH [JOC/IOBHO,
no Tpe6oBaHuio, 13 AeicTeytowero ctaHgapta UL/CSA/EN 62841. B aTom pasfene cogepatca obume npaBuia TeXHWKN 6e30MacHOCTY A1 PasfinyHbIX BULOB
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. He BCe Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTY PacpPOCTPAHAIOTCA Ha BCE SNEKTPOUHCTPYMEHTDI, K JAHHOMY 3IEKTPOUHCTPYMEHTY MPVIMEHATCA He BCe
Mepbl MPEAOCTOPOKHOCTL.
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RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500

SnexTpo6e3onacHOCTb

+ Bunkn Ha WHypax NUTaHUA JEeKTPONHCTPYMEHTa JOJDK-
Hbl NOAXOAUTDb K ceTeBbiM po3eTkam. Hu B koem ciyuae
He crieflyeT BUAON3MEHATb BWIKY. 3anpeLLaeTcs 1cnosb-
30BaHMe Nio6bIX MepexoAHbiX BWIOK ISl SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa C 3a3eMsieHnem (3azemneHHoro). Npy 1cnosb-
30BaHUM HEMOZVPULIMPOBAHHOW BUSIKM 1 COOTBETCTBYIOLLIEN
PO3ETKY CHVXKAETCA OMACHOCTb NMOPAXKEHUS TOKOM.

He npleacaﬁlTer K 3a3eMJ/iIeHHbIM NOBepPXHOCTAM,
Hanpvumep, prﬁaM, Harpesarteiam, ned4am un Xosno-
AunbHUKam. B NPOTUBHOM Cilyyae, eCJii TeJ10 YesloBeKa
3a3eMNeHo, PUCK NOopa*KeHNA TOKOM NOBbILaeTCA.

3anpewjaeTca noaBepraTb 1eKTPONHCTPYMEHT BO3-
AeNCTBUIO A0XKAA Unu Bnaru. MNpoHYKHOBeHWe BOAbI
BHYTPb 3/1EKTPOVHCTPYMEHTA YBENUYMBAET OMAaCHOCTb
MopakeHVs SNEKTPUUECKIM TOKOM.

Cnepyetr Hagnexawum o6Gpasom o6Gpaljatbca co
LWHYPOM 3/iIeKTponuTaHus. 3anpeLjaeTcs NCnoib3o-
BaTb WWHYP NUTAHUA QJisl NePeHOCKN Unu nepeasu-
JKeHUsA NHCTPYMEHTA, a TaKXkKe Al OTK/IIoUYeHNs ero
oT aneKTpocetu. CnefyeT 3aWuiaTh WHYP NUTaHUA
OT BO3[ENCTBUA BbICOKON Temmepatypbl, Macen,
OCTPbIX KPOMOK MM ABVKYLMXCA AeTaneii. [ospex-
[EHHbIE 11 3anyTaHHbIe LWHYPbl YBENNUYMBAIOT ONACHOCTb
NMOPaXKEHWSA SNEKTPUYECKM TOKOM.

anI SKCcmyaTaunn 3/1eKTPONHCTPYMEHTa BHe nome-
weHnA I/ICI1011b3yl‘l'lTe COOTBeTCTBYIOI.I.IIIIﬁI yAnMnHnUTeNb.
I'IpleeHeHI/le LWWHYpa 3NeKTponnTaHnA, npeaHasHayeH-
HOro anA skcrultyataunn BHe NMOMELLIEHNIA, CHUXKAET onac-
HOCTb NMopa*xeHnA aNeKTpnyeCKMM TOKOM.

Ecnn npuxoauTtcAa NPUMEHATb 31eKTPONHCTPYMEHT
BO BJIaXKHOM MecCTe, MCMOMb3yNTe NCTOYHUK dJeK-
TPOMNUTaHNA, CHaGXKeHHbIN YCTPONCTBOM 3alYUTHO-
ro orkmoyeHua (Y30). Vicnonb3zoaHne Y30 cHuXaeT
OMacHOCTb NMOPAXKEHMWA NEKTPUYECKM TOKOM.

JinuHaa 6e30nNacHOCTb

- byabTe BHUMaTesNbHbl, KOHTPONMPYIiTe BbINOMHsAE-
Mble AeNCTBUA M MONb3YiiTecb 3APaBbiM CMbIC/IOM
npu pa6oTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpellaeTcs
3KCMNyaTUPOBaTb 3IEKTPOMHCTPYMEHT, HaXxoAsAcCb B
COCTOSIHUV YCTaNoCTU WK NoA AeiiCTBUEM HapPKOTU-
KOB, aNnKorons Uiy JieKapCcTBeHHbIX Npenaparos. [1o-
Teps KOHLEHTPaLM Npu paboTe C S1eKTPOVHCTPYMEHTa-
MV MOXET NPUBECTY K CEPbe3HbIM TPaBMaM.

- Ucnonb3yiite nHaMBMgyanbHble CpeAcTBa 3alliuTbl.
Bcerga HageBaliTe 3awWuTHbIE OUYKW. Vcnonb3oBaHme
B COOTBETCTBYIOLUX YCJIOBUAX MblIE3AUTHON MACKU,
GOTVHOK C HEeCKOJMb3ALWMMY MOAOLBaMU, Kacku, bepy-
LIel 1 APYTUX 3aLLMTHBIX CPELACTB CHUMKAET PUCK TPaBM.

He ponyckaiite HenpegHaMepeHHOro 3anycKka seK-
TPOUHCTpPYMeHTa. Y6eauTtecb, UTO nepeknioyvaresnb
Haxoautca B MOJIOMKEHUW "BbIKJ1., npexpge uem
6paTb 3/IeKTPOUHCTPYMEHT B PYKU, N€PEHOCUTb ero
UM NOgKNYaTb K UCTOYHMKY MOCTOAHHOro u/unun
6aTapeiiHoro nuTaHuA. [epeHocka 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB C NasibLieM Ha NepeksoYaTene uin nogsapaaka
WHCTPYMeHTa C nepeknioyatenem B nonoxkexHuun "BKJ1!
MOXET NPUBECTU K HECHAaCTHOMY CJTyyalo.

Mepen BKAOYEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa ciepyet
y6patb nio6bie raeunbie KJNIKOYWU. PerynnposouHbli nnm
raeyHbIl KITloY, OCTaBJIeHHbIV NPUCOEANHEHHBIM K BpaLua-
loLLielicA AeTanu, MOXeT NMPUBECTU K TPaBMe NepcoHana.

He nbitantecb poOTAHYTbCA. Bcerpa coxpansanTe
YCTOMUYMBOE MOJIOXKEHME 1 paBHOBecue. JTo obecre-
unBaeT 6osiee yBEPEHHOE YMpaBfieHNE EKTPOUHCTPY-
MEHTOM B HeMNnpeackasyemblX CUTyauunaAx.

HapgeBaiite nopxopsawyio opexpay. He HapeBaiite
CcBO6GOZHYIO ofexXay UM yKpalueHus. flepxute Bo-
nocbl U oAeXAay BAANM OT ABMXKYLNXCA YacTen. CBO-
604HasA ofeXAaa, yKpalleHVsa U OAVHHbIE BOIOCHI MO-
ryT nonacTb B ABVXYLLMECS YaCTW.

I'Ipw BO3MOXHOCTN noAacoegnMHeHMA K nblieoun-
crnTenam mn nblnecﬁoprKaM npocnegnutTe 3a Tem,
YyTO6blI OHU GbINMN nogkKs4yYeHbl 1 NCNoJsib3o0BaincCb
npaBWIibHO. Wcnonb3oBaHue ﬂbIJ'IEC60pHVIKOB cnoco6-
CTBYET CHUXEHNIO PUCKOB, CBA3AHHbIX C MblJ/1blO.

He ponyckaiite coctosiHus paccnabneHHoOCTU u npe-
HebOpexeHNA npaBunamu 6e30MacHOCTU, KOTOpble
MOrYT BO3HUKHYTb NPY NOCTOAHHOM MCMOJIb30BaHU
MHCTpYMeHTa. HeoCTOpOXKHOE [ielCTBUE MOXKET 3a OO
CeKyHAbl MPUYVHUTD CEPbE3HYIO TPaBMY.

Ucnonb3oBaHMe SNEKTPONHCTPYMEHTA
1 yXxoAa 3a HUM

He cnepyet neperpy:<aiite 31eKTPONHCTPYMeHT. Cne-
AYET NPUMEHATb HageXalmil 3NeKTPONHCTPYMEHT,
COOTBETCTBYHOLUI YC/IOBUAM PaboTbl. [1paBuibHbIi Bbl-
60p NEKTPOMHCTPYMEHTa CrocobCTByeT 6ornee KauecTBeH-
HOMy, 6e30MacHOMy 11 6bICTPOMY BbINOIHEHNIO PAbOTI.

3anpewjaeTca NCNONb30BaTb 3/1IEKTPOVHCTPYMEHT,
ecnn HeBo3moXXHo BKJIIOUYUTb wmnan BbIKNTKOYUTD
EFO C MOMOLLbIO MEPEKNIOYATENA. dnekTponH-
CTPYMEHT, KOTOPbIN Henb3A BKAOUYNTb WW BbIKOYNTD,
OMaceH 1 HY>KAAeTCA B PEMOHTe.

Mepepn HacTpolKol, 3aMeHOI NPUHaMJIEXKHOCTEN NN
nepegaueli Ha XpaHeHVe J1eKTPOUNHCTPYMEeHTa Heo6xo-
ANMO BbIHYTb BWIKY U3 PO3ETKN /UM CHATb akKKyMmy-
NIATOP. Takue I'IpO(bI/IJ'IaKTI/ILIECKVIe Mepbl YMEHbLIAKT PUCK
HenpegHaMepPeHHOr O BKTKOYEHNA SNTEKTPONHCTPYMEHTA.
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+ XpaHuTe Hencnob3yeMblil SEeKTPONHCTPYMEHT BAanv
oT geteii. He gonyckaiite ncnonb3oBaHWNA 3NMEKTPOUH-
CTpyMeHTa ML aMu, He paboTaBLUIMU paHee C MHCTPY-
MEHTOM 1 He 03HAaKOMJIEHHbIMU C AaHHBIMU HCTPYKLN-
AMU. DNIEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTaBNSAET COOOI ONACHOCTb
B pyKax HeKBannouLMpOBaHHbIX MOSIb30BaTeNel.

CnepyeT BbINONHATb Hagnexalllee TexHu4eckoe 06-
cnyKuBaHUe NeKTPOUHCTpymeHTa. CneguTe 3a Tem,
YTO6bl ABMXKYLUMECA YacTy Gbinv OTperynupoBaHbl
1 3aKpensieHbl. YCTpaHANTe MOMIOMKA AeTaneinn unamn
no6ble apyrue ¢akTopbl, KOTOpble MOryT oTpuua-
TeNnbHO NOBMUATbL Ha PaGoTy 3/1IeKTPOUHCTPYMEHTa.
B cnyuae Bbixoga 3N1eKTPONHCTPYMEHTa 13 CTPOSA ero
Heo6Xo4MO OTPEeMOHTMPOBaTb Nepep ero UCnosb-
30BaHMeM. MHorve HecuyacTHble Cflyyan MpPOUCXomAT
BCNIEACTBME MPUMEHEHNA 3IEKTPOVHCTPYMEHTOB, He
NPOLUEALIVX HAONIEXALLErO TEXOOCYKMBAHUS.

Cnegute 3a TeM, 4TOGbl pexylyme Hacagku 6binm
OCTPbIMU U YNCTBIMU. PexyLume HacagKm C oCcTpbIMU pe-
XKYLMMM KPOMKaMK, 38 KOTOPbIMY BELETCA Haanexalluii
yxop, pexe 3aefatoT 1 6onee yfobHbl B pabore.

WUcnonb3yiiTe 3NeKTPONHCTPYMEHTbI, NpPUHaAJEXKHO-
CTu1, pabourie HAKOHEUYHUKI 1 NP. B COOTBETCTBUM C Ha-
CTOALMMUN VHCTPYKUUAMY, NPUHUMas BO BHUMaHMNe
YC/IOBUSA U Lienu 3KcnnyaTtaumu. Vcnonb3oBaHue nek-
TPOMHCTPYMEHTa As PaboT, OTIMYHBIX OT LIENIEBOrO Ha3Ha-
UeHWUS, MOXKeT NMPUBECTM K CO3LaHII0 OMAcHO CUTyaLuw.

Cnepute 3a TeM, YTO6bl PyUYKu 1 3aXBaTHble NOBEpPX-
HOCTU GbIIN CYXUMM 1 YNCTbIMU; He JomnycKaliTe no-
nagaHnA Ha HUX Macna UM cmasku. CKonb3Kre pyUKy
1 3axBaTHble MOBEPXHOCTU MPENATCTBYIOT 6e30MnacHoOMy
obpalLeHnto 1 YNPaBIEHNIO MHCTPYMEHTOM B HeMpeasu-
[EHHbIX CUTyaLAX.

TexHnuyeckoe o6cnyxnBaHme

- TexHnueckoe 06CnyKMBaHME 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
AOMKHO OCYLLECTBAATLCA KBaNNPULMPOBaHHbIM nep-
COHaJIOM C UCMOJIb30BaHNEM UAEHTUYHDbIX 3anyacTen
Onsi 3aMmeHbl. TONbKO TakuM 00pa3oM rapaHTupyetcs 6e3-
OMacHOCTb MNPV UCMONb30BAHNN HCTPYMEHTA.

UHuPpopmauma no TexHnke
6e3onacHocTM Npu pabore
C AAQHHBIM VIHCTPYMEHTOM

B paHHOM pa3gene copepXKUTCA BaXKHasA NHOp-
Maumsa o 6ezonacHOCTU, MMeloLlas OTHOLWEHUe
NIMEHHO K JAHHOMY WIHCTPYMEHTY.

MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

Y106b1 CHU3UTD PUCK MOPAXKEHUSA NEKTPOTOKOM Wil
nosy4YeHunA ApYroi TAXKesNoil TpaBMbl, BHIMaTesIbHO
O3HaKOMbTecb C YKasaHHbIMU MepamMu NpeAocTo-
POXKHOCTN Nepepa NCNosib3oBaHNeM NepPpeHOCHOoro
cTaHKa mopgenu B-500 ana cuatna ¢packm Tpye6.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLMIO!

XpaHuTe AaHHY0 MHCTPYKLUIO PAAOM C MHCTPYMEHTOM AN
€ee 1Crob30BaHVA ONepaTopoM.

be3onacHOCTb CTaHKa ANA CHATUA pacKn

- Bcerga ncnonb3yiite cOOTBETCTBYIOWME CPEACTBa 3a-
LWNTbI OPraHoB 3peHus 1 cnyxa. PexxyLmin nHCTpymeHT
MOXET C/IOMaTbCA WM packpowwmnTbca. Bo BpemA peskn
006pasyeTca CTpy»KKa, KOTOPasA MOXET BbINETeTb 13 UHCTPY-
MeHTa 1 nonacTb B rMasa. Bo Bpema pe3ku co3aatotca rno-
BbILLEHHble YPOBHU LLYMa, KOTOpble CO BPemMeHeM MOryT
NoBpeAnTb BaLll CITyX.

Bcerpa IIICI1011I>3YI7ITe COOTBETCTBYyIOLNe MHANBUARY-
ajibHble cpeacTBa 3aWnTbl. Wcnonb3oBaHme B cooTBET-
CTBYOLLNX YCNTOBUAX 3aLLINTHBIX MaCOK, ofexAabl C AJTMHHbI-
MW pyKaBamMmu, 3aLYMTHOM 06)/BVI, KaCKu 1 Jpyrmx 3aliitHbIX
CpencTB CHMXaeT ONacHOCTb NONy4YeHA TPpaBMbl.

He pa6ortaiite co cTaHkoM B cBo6oaHoOI ogexpe. Pyka-
Ba 1 NYroBuLibl Ha oAeXfe A0JKHbI 6bITb 3aCTErHyTbl.
He nbiTartecb AOTAHYTbCA Yepes CcTaHOK. Ofexaa MoXeT
6bITb 3aTAHYTa B MEXaHV3M CTaHKa.

He ponyckaiiTe NpucyTCTBUA NOCTOPOHHUX B pabo-
yeli 30He. YcTaHOBUTe orpa)kaeHve unu 6apbep Ha
paccTosHM He MeHee 6 ¢pYTOB (2 MeTPOB) BOKpYr pa-
60ueli 30HbI. CTpyXKa 11 06TIOMKIN PeXyLLMX HacafoK
MOTFYT OTCKOUUTb 1 MIPUYMHUTD TPaBMY 3a Npefenamm He-
NMOCPEeACTBEHHON 30Hbl BbIMOSIHEHMA paboTbl. Orpaxae-
Hie nnn 6apbep, OropakmBatoLLVe NPOCTPAHCTBO BOKPYT
pabouel 30HbI, CHVKaKOT PUCK MOyYeHrA TPaBMbl.

OaviH YenoBeK AOMKEH KOHTponupoBaTb pabounii
npouecc un ynpasnatb nepekntouatenem BKJ1/BbIKJ1
CTaHKa gns cHATuA ¢packu. Bo Bpema paboTbl MHCTPY-
MeHTa B pabouyelr 30He AOMKEH HaX0AMTbCA TOMNbKO orne-
paTop. 3TO NO3BONAET CHMU3UTb PUCK NOSTyYEHWA TPABM.

Hapgnexaule 3akpennsiiTe 3aroTOBKY M CTaHOK A
cHATNA ¢acKn. YAoCToBepbTeChb, YTO 3aroTOBKa Ha-
AEXHO 3aKpernsieHa B CTaHKe anA cHATUA dpacku. ITo
CHW3MT OMacHOCTb yfapa v NepenoMoB Mpu ONpoKuAabl-
BaHWW U NafieHnm TPyObl 1 CTaHKa.

Mpun BKAOYEHUN CTaHKa ANA CHATUA $acKu BCTaB-
Hble pe3ubl He AO/MKHbI KacaTbCA 3aroToBKU. Pexy-
WaA rofioBKa AO/MKHA AOCTNYb MOMHOI CKOpPOCTH,
npeXxpae Yem Bbl OCTOPOXKHO HayHeTe BBOAUTb ee
B 3aroToBKY. Bk/toueHne MHCTPYMEHTa BO BPEMs ero
KOHTAaKTa C 3aroTOBKOW MOXET MPUBECTYU K 3aCTPEBaAHMIO,
OTBOAY WM OTOPaChbIBaHMIO pe3La.
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RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500

« OcTeperaiitecb BpaljaloWEics pexyLieil rosoBKU.
JoxpuTecb NONHON OCTAaHOBKW AeTanemn, npexae yem
HauaTb Kakue-nn6o ganbHeliliie MaHUNYAALMN C UH-
CTPYMEHTOM 1m TPY6OoIA. Tako NOPaLOK PaboTbl CHIKa-
€T BEPOATHOCTb 3aTAMIBaHVIs BO BPaLLAOLLMECs AeTanu.

3anpeljaeTca UCNOAb30BaTb 1EKTPOUHCTPYMEH-
Tbl, Takue Kak Apenb Wi yaapHbIii MIHCTPYMEHT, Ans
ynpaBneHnAa CTaHKOM A cCHATUA packu. Ynpasnsii-
Te CTAaHKOM Af1sl CHATUA ¢acKkm BpyuHylo. Vcnonb3o-
BaHMWe CMI0BOTO NPUBOAA ANA YNPaBeHUA CTaHKOM A
CHATUA GacKM NOBbILLAET OMACHOCTb TPAaBMVPOBAHNSA.

N36eraiiTe BAbIXaHNA MeTaNNIMYECKOI Nbinv, o6pasy-
towerica npu cHATUM packu Ha Tpy6e. Hekotopble BUAbI
06pa3ytoLLencs Mbii MOFYT COfEePKaTb XMMMYECK/e Be-
LLieCTBa, KOTOpPble BbI3bIBAIOT PaK, BPOXKAEHHbIE MOPOKU
pa3BuUTUA N HAHOCUT APYron cepbe3Hbin Bpeq,. Npy onpe-
JeneHnn Hapnexallero CpefcTBa 3alyTbl OPraHoB Ablxa-
HVA yunTbIBalTe MaTepuan TPyObl U MOKPbITUIA, B TOM UNC-
ne Takme GpaKTopbl, KaK KpacuTenv Ha CBUHLIOBOW OCHOBE.

OnacHoOCTb BO3LENCTBUA ANA PabOTAKOLIEro 3aBUCKT OT
YaCTOTbl BbINOSIHEHNA TAKOrO BMAA PaboTbl 1 OT KOHLEH-
Tpaumu nbin. [1nA CHKeHUA CTeneHn BO3LENCTBMA 3THX
XUMUYECKUNX BELLECTB BbIMOJHANTE PaboTy B XOPOLLO NPo-
BETPMBAEMOW 30HE 1 UCNONb3YWTe CPeaCTBa 3aLlMTbl Opra-
HOB [ibIXaHuis, N0f06PaHHbIE HA OCHOBAHUV COOTBETCTBYHO-
LLMX HOPM U CTaHZAPTOB, Takmx Kak ANSI Z88.2 n OSHA.

3anpewaerca moaueMLMPOBaTb CTAHOK ANA CHATUA
dacku nnm ncnonb3oBaTb ero AnA KakKux-nméo NHbix
ueneit. Heuenesoe ncnosb3osaHme UM MoanudrKaLms
CTaHKa A4N1a CHATUA GacKy C LieSiblo UHOMO MPYIMEHEHU
MOXeT MOBPeAUTb UHCTPYMEHT W/WIN ero NpuHagIex-
HOCTW, a TaKXKe NPUYNHUTD TPABMY.

C Uenblo YyMeHbLUEHNA pYCKa NoTy4eHUA cepbe3HOoMN
TpaBMbl NpouYnTaliTe N U3y4nUTe 3TY NHCTPYKLMIO, a
TaKKe VHCTPYKLUN 1 npeaynpexaeHuns, Kacaowm-
ecsl Bcex UCnosb3yembix MaTepuanoB n o6opyaoBa-
HUSA, 4O Hauyasa Pa6oTbl C STUM MHCTPYMEHTOM.

Jeknapauua cootsetctaua EC (890-011-320.10) Bbinycka-
€TCA OTAeNIbHbIM CONPOBOAMTENbHBIM BYKNETOM K lAHHOMY
PYKOBOZCTBY TONbKO MO TpeboBaHMto.

Ecnu y BaC BO3HMK BOMPOC, KacalowWmnca 3Toro n3genms
RIDGID®:

- Obpatutecb K MecTHOMy AncTprbbioTOpy RIDGID®.

— KoHTaKkTHyl0 nHbopmMaumo bnumxkanwero npeacraBu-
TenbcTBa KomnaHum Ridge Tool MoXHO HaliTh Ha caliTte
www.RIDGID.com nnn www.RIDGID.eu.

- O6patutecb B OTAen TeEXHUYECKOro obCnyKnBaHmA
kKomMnaHuu Ridge Tool no anekTpoHHoW nouTte no agpecy
rtctechservices@emerson.com, B CLLA 1 KaHage MoXHO
TaKXe No3BOHUTb No HomMepy (800) 519-3456.

Onucanme, TexHnueckKme
XapaKTepucTuKN N cTaH[apTHble
NPUHaANEXHOCTN

OnucaHue

MepeHocHoW cTaHOK gns cHATUA ¢acku RIDGID® mopenu
B-500 ncnonb3yetca ana cHATMA Gacky Ha Topuax Tpy6 1 Ha
KPOMKaX JINCTOB 13 GONbLUMHCTBA TUMOB CTa U HEPXKaBeto-
Lwen ctanu TonwmHom 1o 0.5” (13 Mm) Npy NoaroToBKe K CBap-
Ke. KoHnuecKme pexyLume rofioBK/ CO CMEHHBIMI BCTaBHbIMY
pe3uamu (cm. Puc. 24) NnprBOJATCA B ABUKEHME ABUraTenem/
pepnyKkTopom ana cpesaHua dacku nog yrnom 30°% 37,5° nnum
45° (B 3aBNCUMOCTM OT UCMOSb3YeMON PeXyLLE FONOoBKM).

Macka obpasyeTca 3a oAuH npoxof 6e3 HeobxoaANMOCTHY
Kakom-nmbo pganbHelwen ob6paboTkn. Mcnonb3oBaHue
oxJaXkaaloLen XNUAKoCTU U CMAa30o4YHO-OXaxKaatoLwwen
amynbcun He TpebyeTtca. LLnpuHy nosacka dacku MoxHo pery-
NMPOBATb ANCKPETHO NprMepHO no %2” (0,8 Mm) B Arana3oHe
ot 0 go 0.188” (ot 0 go 4,8 mm). CTaHOK ANnAa cHATUA dackm
HaZleXXHO 3axBaTblBAeT 3aroTOBKY MeXZy HarnpaBnsoLWmmy
ponuKamm 1 BeAyLLMM POSIMKOM. B KOMNNEKT BXOaUT cbem-
HasA MPOKPYUMBAIOLLAA PYKOATKA ANA NPOBEAEHUA PeXxy-
el ronoBKmn no obpabatbiBaeMoMy MaTepurany BpYy4HyHo.
CBeToBble UHAMKATOPbI YKa3bIBalOT Ha CKOPOCTb MPOKPYI-
BaHuA. Pama obecneurBaeT 3almTy ABuUratens/peayKropa 1
obneryaeT ynpasneHne CTaHKOM f1A CHATUA dacKu.

Kanu6p gna
BuHT nogaun perynupoBku
pesaka WMPUHDI NOA-
\ cKka dpacku
s ~_
3aXKumHonm

BUHT

— Aswvratennb

~_
KoHTpAwuii
SN BUHT NPUXKUM-
MHAIIIKaTOprL/ HOI NAACTUHbI
namnbl \
Mpepynpean-
TenvbHas
/ Tabnuuka

BbikniovaTtennb \
nuTaHnA Pama

Hakneiika c yka- Beaywui
MpokpyunBaiowasn 3aHMeM Hanpas- Ban
pyKosATKa neHus BpaweHns
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MNoBo-
poOTHbIe

KPOH-

WITENHbI

/
Hanpas-
nawowme /
ponukun

Bepywuin ponuk

KoHTpsawwii
BUHT NPMKNM-
HOIl NNaCcTUHbDI

MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

Haknelika c
VNHCTPYKUMAMUN

N\
\

\ MpepbiBaTtennb

JlnueBan naHenb

\
Pexywan

rosoBKa co
BCTaBHbIMA
pe3yamun

U3HococTOlKanA
HaKnagka

Puc. 1 - CraHOK ana cHATUA ¢packu mogenu B-500

:

Yron cHs-

Nacm

0.188"-0.5"

[ N

LWnpuHa
nosckKa

=

Puc. 2 - ®opma ckoca

s

TexHnuyeckmne XapaKTepucTtukn

Hnametp
ob6pabaTbiBaeMoro
773 1Y, 171 O

TonuwmHa cTeHKn
TPYObI/NIACTA covornnrrvernarerennns

PacnonoxeHune
TPYOBI/NMACTA eerereerearcenes

MuHVManbHbIN — Tpyba IPS 4”
MakcrManbHbIN — NIOCKUIA TNCT

MuHumanbHas — 0.188” (4,8 Mm)
MakcumanbHas — 0.50” (12,7 mm)
M3meHeHne ToNWmUHbI MaTepuana
He 6onee, yem Ha 0.031” (0,8 Mmm)

lopu3oHTanbHoe (cm. Puc. 6)

Yrnbl cpesaHna dacku......... 37,5° 30° n 45° (B 3aBUCMMOCTN
OT NCNONb3yeMou pexyLlen
rofIoBKM)

WwnpwnHa nosacka ¢acku......ot 0 go 0.188" (4,8 Mm) € warom
npumepHo 52" (0,8 mm)

MaTtepranbl®.......neenens BbonblWMHCTBO TUMOB CTanw,
HeprKaBetoLLen cTanm

*PexyLLIan rofloBKa 1 BCTaBHble pe3Libl CTaHKa ANA CHATUA $acky onTuManb-
HO MOAXOAAT AN1A TPYO U3 HU3KOYTNEPOAUCTON CTanu ctaHaapTta A53. Mpu
MCMONb30BaHNN C APYTMA MaTepuanamii BO3MOXHO YMEHbLUEHMe CPpoKa
Cny6bl pe3ua.

*XapaKTepucTuKy CHATVA Gackn 3aBUCAT OT MHOXECTBa (GaKTOpOB, BK/OYas
TN Matepuriana, XMMWYeCKUA COCTaB, TBEPAOCTb, KONMMYECTBO CHUMAEMOro
matepuana v Apyrvix. B HeKOTopbIX Clydasx HEBOMOXHO CHATb dacky, B Npo-
TVIBHOM CJlyyae 3TO MOXXeT MPUBECTY K MOBPEXAEHUI0 BCTaBHOTO pe3uia. Mpn
HanMumm Kakvx-nbo BonpocoB Mo KOHKPeTHOMY obpabaTbiBaemMoMy MaTepu-
any obpatyartecs B OTaen TeXHUYeCKoro obcny»kveaHusa komnaHum Ridge Tool.

YacToTa BpaLyeHuA

6e3 Harpy3KkM No........cooeeeeeeees 950 06/MuH
dnekTpoaBuraTenb:
Tun YHVBepcanbHbIN
MOLWIHOCTb...oecvererrerecrecrene 1,2n.c
OcHOBHble NapameTpb 115B,13 A, 50/60 'y
2308B,6,5A,50/60 'y,
Pasmepbi:
(3] el ] - JO 13.3"(33,8 cm)
ONUHA o 15.8"(40,1 cm)
LLUMPUHA ccreeeeresreeenieeens 11.5"(29,2 cm)
Bec 52.5 dyHTa (23,8 Kr) BMecTe

C pexyLLein ronoBKom n
NPOKpyurBaloLLen PyKOATKON

92 pb(A), K=3

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLHOCTU (Lwa)* 105 nb(A), K=3

* 3mepeHna ypoBHSA 3ByKa BbINONHAIOTCA B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTN30BAH-
HbIM TEeCTOM COrnacHo ctaHaapTy EN 62841-1.

- YPOBHYM NPON3BOAMMbIX LLYMOB MOTYT U3MEHATbCA B 3aBMCUMOCTY OT Ballero
MEeCTOMOJIOKEHNA N KOHKPETHOTO 1CMONb30BaHUA STUX UHCTPYMEHTOB.

- EXxeiHeBHble YPOBHM 3KCMO3ULMM LyMaM CnefyeT OLeHMBaTb ANA KaX[oro
KOHKPETHOTO MPYMEHEHVSA 11 NPU HEOOXOAVIMOCTY MPUHUMATb COOTBETCTBYIOLLVIE
Mepbl 6e30MacHOCTU. B oLieHKe ypOoBHE SKCNo3uLmK CiefyeT yunTbiBaTb Bpems,
B TeYeHVie KOTOPOro MHCTPYMEHT BbIKMOYEH U He MCMOMb3yeTcA. ITO MOXeET
3HAUUTENBbHO CHU3UTB YPOBEHD SKCMO3WLMN B TEUEHVE BCero paboyero neproga.

YpoBeHb 3ByKOBOTO faBneHus (Lea)*

C'ral-lnap'erle NMPUHaQNIEXHOCTN
B KOMMNEKT NOCTaBKM NEPEHOCHOIO CTaHKa A1A CHATUA hacoK
Tpy6 RIDGID® mogenu B-500 BxogAT:

« peXyLlas rofioBKa C OAHVM HAabopPOM 13 LWeCTy BCTaB-
HbIX pe3L0B (YCTaHOBNEHHbIX)

« KN4y T15 nog BMHTbI BCTaBHbIX Pe3LIOB

NPOTUBO3aAMPHAA CMa3Ka [/1A BUHTOB BCTaBHbIX Pe3L0B
« raeyHbIn Koy 1”

* WECTUrPAHHbBIN KoY 6"

* PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumm
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Puc. 3 - CtaHgapTHble NpUHaAMEKHOCTI

CumBonbi

I MuTaHne BKJ

O Mutanne BbIKJ1

Puic. 4 - 3aBoACKOI HOMEp CTaHKa

Tabnunuka C cepuiHbIM HOMEPOM CTaHKa Ans CHATUA dacku
mogenu B-500 pacnonoxeHa Ha 60KOBOW CTOPOHE fBuraTe-
na. MocnepHwe 4 undpbl 0603HaYAOT MeCAL, 1 FOf BbiMycKa.

191841143, 9:19;17] 3 OTBETCTBEHHOCTb 3a BbIOOP COOT-
BETCTBYIOLMX MATEPMASIOB 1 CMOCOOOB YCTAaHOBKM, COeau-

HeHUsi 1 06pPabOTKN HECET UHXKEHEP-KOHCTPYKTOP W/uUnu
MOHTaXHUK CUCTeMbI. Bbibop HeHagnexalymx MaTeprianon
N METOL,0B MOXET NMPVIBECTU K BbIXOAY CUCTEMbI 13 CTPOS.

HepkaBetoLana ctanb 1 gpyrne Koppo3MoHHOCTOMKME MaTe-
puanbl MOTYT 3arpA3HATLCA BO BPeMsA YCTaHOBKMW, COeAnHe-
HUA 1 06paboTKM. Takoe 3arpsA3HEHME MOXKET NPUBECTU K
KOPPO31K 1 K NpeXXaeBpeMeHHOMY Bbixofy TPyObl 13 CTPOS.
TwartenbHadA oLEeHKa MaTepranoB N METOLOB KOHKPETHbIX
YCNOBWI dKCMNyaTaumm, B TOM Yncne NprMeHAEMbIX XUMU-
KaToB 1 TemnepaTypbl, AOKHa ObITb 3aBepLUeHa A0 Havyana
MoO6bIX MOHTaXHbIX paboT. (Cm. MPEAYNPEXOEHWE B pas-
nene [Tod2zomoska 3azomosKu.)

MpepsKcnnyaTayioHHbIN OCMOTP

A BHUMAHUE!

Mepep KaxkAbIM NcNonb3oBaHMeM crieflyeT npo-
BEpPUTb CTAHOK ANA CHATNA pacKn N YCTPaHUTDb
Maneiiwie HeMCNPaBHOCTH, YTOGbI CHU3NTb PUCK
cepbe3HOll TpaBMbl B pe3ynbraTe NopaXeHus 3ekK-
TPOTOKOM, 3aTArNBaHNA B ABIKYyWnecs AeTanm,
3aleMseHNA 1 Np., a TaKiKe NpeAoTBPaTUTbL NOBPEX-
AeHne cTaHKa.

1. YooctoBepbTeCh, UTO CTAHOK AM1sl CHATUA PpacKm OTKIIIOUEH
OT 21eKTpONUTaHNA 1 HaxkmuTe KHonky OFF (BbIKJT).

2. YpanuTe CO CTaHKa Ansa CHATUA $ackn Macsio, Xup, rpssb
N CTPYKY, OCOOEHHO C pyUeK 1 CpefiCTB ynpaBneHys. 3To
obneryaet OCMOTP 1 NMOMOraeT NPefoTBPATUTL BblCKaslb-
3blBaHMe NHCTPYMEHTa UK CPeLCTB YNPaBEHNA 13 PYK.
BbinonHaAnTe ouncTKy 1 06CNyKMBaHMe CTaHKa B COOTBET-
cTBUK ¢ IHCTPYKLMel No TeXHUYECKOMY 06Cy>KBaHWIO.

3. MNpoBepbTe CTaHOK ANA CHATUA Gacku No cneayoLwmnm
no3nuUnaAMm:

+ OTcyTCTBME NOBPEXAEHNI MW BUAOU3MEHEHIN LIHYPA
1 BUSTKW.

« MpaBUNBbHOCTb COOPKYM, TEXHNYECKOE COCTOSAHME U
KoMnJieKTauus.

+ OTCyTCTBME MONOMAHHbIX, N3HOLIEHHbIX, MOTEePAH-
HbIX, HECOOCHbIX U/ 3aeAaloLLMX AeTaNen NN UHbIX
NnoBpeXAeHNN.

« YucToTa 1 Hagexalllee COCTOAHME HaceyeK BeayLlero
ponvika. Mpy HeO6XOAMMOCTY OUUCTUTE MX C MOMOLLIbIO
NPOBOIOYHON LLETKW. VI3HOLIEHHblE NN 3arpA3HeH-
Hble HaCceUKM BedyLLero posivka MOryT Bbi3BaTb Mpo-
CKanb3blBaHWe MW 3aefaHne Npy UCMOb30BaHUN.
lPA3b Ha poNMKax 1 HaceYKax MOXeT CTaTb MPUYMHOW
YKene3ncToro 3arpAsHeHNA HepKaBeloLLEen CTau.

+ Hanunuwme n pa3bopurBOCTb HaKeekK ¢ npeaynpexae-
HUAMWN U UHCTPYKLUAMM (CM. puc. T).

+ HagexHocTb KpenneHnin n GrKkcaLma pexyLLei roNoBKu.

+ BpalueHue BenyLLero Bana TONbKO MO YaCOBOW CTPeSKe
(KaK yKka3aHo Ha bupke).

+ OTcyTCTBUME M3HOCA, AedOpMaLN, CKONOB U NHBIX
npobnem Ha pPexyLUnX KPOMKax BCTaBHbIX Pe3L0B B
pexyLlen ronoske. Yoeamtecb, YTo BCTaBHbIE pe3Lbl
HaZleXKHO 3aKpensieHbl. 3aTynNeHHble, MOBPEXAeHHble
W NIOXO 3aKpeneHHble BCTaBHble pe3Lbl MOryT
NOBPEAUTb UHCTPYMEHT, BbINMOSIHUTL PE3KY MSI0OXOro
KayecTBa 1 NOBbLICUTb OMACHOCTb TPaBM.
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« OtcyTcTBYE NIOGBIX APYTMX YCNOBUIA, KOTOPbIE MOTYT

BOCMPENATCTBOBaTb 6e30MacHO HopManbHO paboTe.
Mpn 0bHapyxeHnn Kaknx-Nnbo npobnem ycTpaHuTe ux,
npexpae Yem UCNnosb30BaTb UHCTPYMEHT.

4. BbInosnHuUTE NPOBEPKY 1 06CNYKMBaHMNE NCMOMb3YeMOro
[OMNOJHNTENIbHOro 060pPYyA0BaHNA B COOTBETCTBUN C
npunaraemMbiMm K Hemy UHCTPYKLMAMU 1 ybenutech B
€ro Hagnexalyem GpyHKLVMOHUPOBAHMN.

UHCTpYyKUMA NO NOAroToBKe
1 3KCIIyaTaumm cTaHKa

A BHUMAHUE!

Bcerga ncnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLiME CPeACTBA
3aLMTbl OPraHOB 3PEeHUA 1 cnyxa. Pexywynii nHcTpy-
MEHT MOXEeT C/IOMaTbCA WM pacKkpowntbca. Bo
Bpems pe3Ku 06pasyeTca CTpYKKa, KOTopas MOXKeT
BbUIeTeTb U3 NHCTPYMEHTa 1 nonactb B rnasa. Bo
BpeMA pe3Ku BbICOKUIT yPOBeHb WyMa, KOTOPbIIi co
BpeMeHeM MOXXeT NOBpeAnTb Balll CIyX.

He pa6orTaiiTe co cTaHKOM B cBoGoAHOII oAexae.
PykaBa 1 nyroBuLbl Ha ofieXKAe AO/MKHbI GbITb 3acTer-
HYTbl. 3anpeLyaeTca NPOTArNBaTb PyKU Yepes CTaHOK.
Opexaa MOXKeT 6bITb 3aTAHYTa B MeXaHN3M CTaHKa.

He ponyckaiiTe NnpucyTcTBUA NOCTOPOHHMX B pa6o-
yeil 30He. YcTaHOBUTE orpaxjeHvie unm 6apbep Ha
paccTosiHuM He MmeHee 6 ¢yTOB (2 MeTpoB) BOKpYr
pa6oueil 30Hbl. CTPpyKKa UM 061O0MKIN pexymx
HacaZiloK MOTyT OTCKOUYUTb 11 NPUYNHATDL TPaBMYy 3a
npepenaMmu HenNocpeACcTBEHHOL 30HbI BbIMOSIHEHNA
pa6oTbi. OrpaxkaeHue unm 6apbep, oropaxxmnsatowye
NPOCTPaHCTBO BOKPYT pa6oueii 30HbI, CHIIKAIOT pUCK
nony4yeHvis TpaBMbl.

OAVH YenoBeK AO/MKeH KOHTPOoNupoBaTb pa6oumnii
npouecc n ynpasnatb nepekniouarenem BKJ1/BbIKN
CcTaHKa anAa cHATNA ¢packn. Bo Bpemsa paboTbi cTaHKa B
pabouei 30He AOMKEH HAXOANTLCA TONLKO oneparop.
TO NO3BOJNIAET CHU3UTb PUCK NMOJNTy4eHNA TPaBM.

Hapnexawe 3akpenuTe 3aroToBKY U1 CTaHOK ANns
cHATNA PpacKkn. YaocToBepbTeChb, YTO CTAaHOK ANA
cHATNA dacKkm HafjeXKHO 3aKpensieH Ha 3aroToBKe.
3TO CHM3UT ONAcCHOCTb yAapa M NepesioMoOB npu
onpoKMAbIBaHUN 1 NageHM TPYO6bl 1 cTaHKa.

I'Ipln BKJIIOYEHNUN CTaHKa AJiA CHATNA <|>acxv| BCTaBHble
pes3Lbl He [O/MKHDbI KacaTbCA 3arotoBKu. Pe)Kymaa
rojioBKa AOJKHa AOoCTN4Yb nosHomM CKOpOCTN, Npexae
Yyem Bbl OCTOPOXKHO Ha'lHeTe BBOAUTD €€ B 3arotoBKy.

MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

BknioueHune NHCTPYMEeHTa BO BpeMA ero KoOHTakTa C
3aroToBKOI1 MOXeT npuBecTy K 3acTpeBaHnio, yBoay
mwin OTGPaCbIBaHIIIIO pe)l(yuqel‘il ronoBKu.

OcTeperaiiTech BpaLwjalowelica pexyuieil rosioBKu.
JoxpanTtecb NONHON OCTAaHOBKN AeTaneil, npexge
YyeMm HauyaTb Kakue-nn6o fanbHeliline MaHUNYNALUN
C IHCTPYMEHTOM unv Tpy6oii.

3anpelyaeTca NCNOIb30BaTb SNEKTPONHCTPYMEHTDI,
TaKune Kak fjpenb UM yAapHbIil NHCTPYMEHT, AnA
ynpaB/ieHNA CTAaHKOM 1A CHATUA ¢pacKu, Ynpasnsaiite
CTAaHKOM ANA CHATNA PacKuM TONbKO BPYUHYIO.
Ucnonb3oBaHue CUIOBOro NpUBOAa ANA yNpaBieHns
CTaHKOM ANA CHATNA (acKu NOBbIWAET ONACHOCTb
TpaBMm.

MoAaroToBKy K pa6oTe n 3KCNyaTaLMIo CTaHKa Ans
cHATNA PpacKuy cnefyeT BbINOJIHATb B COOTBETCTBUN
C yKa3aHHbIMU Npoueaypamm, YTo6bl CHU3UTb PUCK
TpaBMbl B pe3ynbrate Nopa)KeHNA 3/1eKTPOTOKOM,
nonagaHuA B ABKYLINECA AeTanu, yaapa, 3aljem-
NeHNsA 1 APYrux NpUYMH, a TaKXKe NPeAoTBPaTUTb
noBpexaeHue CTaHKa.

1. MpoBepbTe pabouyto 30HY MO CNIEAYIOLNM NO3NLUSM:

+ Hannume cooTtBeTCTBYIOLLErO OCBELLEHUA.

+ OTCyTCTBME NErKOBOCMIAMEHAIOLWMXCA KUOKOCTEN,
napoB Uiv roptoyen noinu. Mpun nx Hanuunn He cne-
ZyeT NpuUCTynaTtb K paboTe B 3TOW 30He A0 Tex Mop,
MOKa MCTOYHWKIM OMACHOCTE He 6yayT onpegeseHbl 1
ycTpaHeHbl. CTaHOK He ABAAeTCA B3pbiBOOE30MacHbIM
1 MOXKET CO3[,aBaTb UCKPbI.

+ Hannume unctoro, poBHOrO, yCTOMUYNBOrO U CyXOro
MecTa AiJif ornepaTopa 1 BCero obopyaoBaHus.

+ Hanuune Hapnexalie 3a3emMIEHHOW 3NEKTPUYECKON
pO3eTKM C TpebyembiM HanpsikeHnem. Hannume
Tpex wrblpen nnn Y30 B po3eTke He O3HayaeT, YTo
OHa 3a3emsieHa AOoJIKHbIM obpa3zoM. Ecnmn nmetotca
KaKue-nmbo COMHEHWs, PO3eTKY [OMMKEH MPOBEPUTD
KBaNMPULIMPOBAHHbIV SNIEKTPUK.

« Hanuuve cBo60AHOrO JOCTYNA K 3NEKTPUYECKON
po3eTKe 1 OTCYTCTBUE MOTEHLMabHbIX NCTOYHUKOB
NoBpeXAeHNsA WHypa NUTaHWA.

2. Mpwv ncnonb3oBaHUM CTaHKa Ans CHATUSE GacKu 0ObIYHO
TpebytoTca ya/IMHUTENbHbIE LWHYPbI. Vcnonb3yiiTe yanm-
HUTENb, OTBEYALLMI CNIeAyOLWUM TPeboBaHKAM:

+ HaxopuTca B ucnpaBHOM COCTOAHUMN.

+ Wimeet BUnKy ¢ 3a3emneHriemM (3a3eMneHHy10), Kak Ha
CTaHKe oA cHATUS hacKu.

« [NpepgHa3HayeH gna NCnonb30BaHNA BHE MOMELLEHNIA.

+ lImeeT npoBoAa HapieXKaLLEero NonepeyYHoro ceveHns. na
yanHuTenel gnvmHon go 50' (15,2 m) ncnonb3yiite NnpoBoga
Kanubpa 14 AWG (1,5 mw?) nnu Bblwe. A yanuHUTenen
AnvHow ot 50’ go 100’ (ot 15,2 m go 30,5 M) ucnonb3yiite
nposoAa Kanvbpa 12 AWG (2,5 MM2) Uni BblLLE.
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Cyxvimn pyKamu BBEAWTE BUSKY YAJIMHUTENBHOIO LUHYPa
B po3eTKY. [1o cBOOOAHOW TPAeKTOPUMN NPONOXKUTE YAJIN-
HUTENbHBIV WHYP K CTaHKY ANA cHATUA dackun. Cnegute
3a Tem, 4ToObl BCe COeAMHEHNA ObIMN CYXUMN U He
conpurKkacanucb ¢ 3emnein. OctaBbTe U3NKWLLEK LWHYPa
Yy OCHOBaHMA CTaHKa, YTobbl obecneunTb ero nepe-
MelleHne B KoHbUrypaummn 3akpensieHHas 3a20moeka/
nepemeweHue cmaHka (cm. Puc. 20 A u B). B atom cnyuae
He BBOAWTE BUMKY CTaHKa 1A CHATUA GacKy B PO3ETKY.

3. Obs3aTenbHO TLLATENBHO NPOBEPLTE BCe 060PYyAOBaHNE.

4, He ponyckaiiTe NpucyTCTBMA NOCTOPOHHUX B paboyeit
30He, yCTaHOBUTe orpaxaeHue nnm bapbep, 4tobbl oro-
pPOAUTb BOKPYT 3aroTOBKM W CTaHKa AJ1A CHATUS GpacKm
cBOOOAHOE NPOCTPAHCTBO He MeHee 6 GyTOoB (2 Mm).
3T0 NO3BONUT NPefOTBPATUTL NMOMaAaHne CTPYXKKM Ha
MOCTOPOHHUX JIL, NP UCMOSb30BAaHUN CTaHKa.

MoaroroBKka 3aroToBKuU

OcmoTpuTe nognexatlyto 06paboTke 3aroToBKy v ybeau-
TeCb, UTO CTaHOK [NA CHATUA Ppacku mogenu B-500 asnsietca
NoaxoAALIMM UHCTPYMEHTOM AJ1A 3TON paboTbl. CM. pasden
TexHuUYecKue Xapakmepucmuku.

OTKOHEHVe OT NepneHAVKYIAPHOCTY TopLia TPYObI He JOMK-
Ho npeBbIwaTtb 0.062" (1,6 Mm), cm. Puc. 5. CtaHOK A CHATUA
dackn nepemeLaeTca No TopLy TPyObl, a He AenaeT TopeL
nepneHanKynspHbIM. KpoMKa NicTa, nogexallero oobpaboT-
Ke, [O/KHa ObITb POBHOW, 6€3 13rnboB. KpomKa ¢ packoi He
6yneT 6oriee POBHOM, UeM NCXOAHbIN cpe3. CpesaHre dacku
Ha HeMpsAMbIX KPOMKax MOXKET Bbi3BaTb 3aeaHue 1 OTpULa-
TeNIbHO CKa3aTbCA Ha KauecTe Gacku.

——l —
0.062" (1,6 Mmm) makc.

Puc. 5 - Tpe6oBaHUA K NnepneHANKYNAPHOCTY TopLa
TPY6bI

CraHoOK ans cHATMA ¢ackm obpabaTbiBaeT KPOMKKM, 06pa3zo-
BaHHble B pe3ynbTaTte fedhopMaLMOHHOrO cpesa (pexyLnum
ONCKOM), pacnuia unmn paspesa, BbIMOJIHEHHOIO ra3oBOM
ropenkoii. lNepep cHATMEM dacKK yaanuTe LWNakoBbl HAPOCT
OT ra30BOro pe3aka, CBapHbIE LLUBbI BbICOTON 6onee 42" (0,8 Mm),
KpYMHble 3ayCeHLbl 1 Apyrie YacTuLibl C 06enx CTOPOH obpa-
6aTblBaeMOV KPOMKM Ha pacctosHun 3” (75 Mm) oT Hee. 31O
obecneunT Hagsexallee 3aKpenneHne 1 nepemMelleHme CTaH-

Ka anAa CHATUA d)aCKI/I Ha MaTepuane. Yr00bI 06ECNEUNTD Befe-
HUe CTaHKa A4J1a CHATUA d)aCKI/I, MOXET I'IOTpE6OBaTbCﬂ YRannTb
Macsio nnn NOoKpbITUE Ha O6pa6aTbIBaEMOM matepumane.

[lnsA ycTaHOBKM 1 BefeHNA CTaHKa HeobxoammMo, YTobbl Ha
obpabaTbiBaeMol NpsAMon Tpybe unm Ha NIOCKOM nucTe
6b1510 CBOH6OAHOE pacCToAHME He MeHee 3" (75 MM) OT KPOMKM.
3anpeLlaeTca NCMOb30BaTb CTaHOK Ha U30rHYTOM MaTepuia-
ne, HaNpUMep, Ha yrofikax unm apyrux GUTUHrax.

I3 Bo n3bexaHne xenesncroro

3arpsA3HeHns HepKaBeloLen CTaamn NpoBepsTe OTCYTCTBME
rPA3M U MHOPOLHbIX YaCTUL Ha BeAyLWeM 1 Hanpasnsio-
Lem ponuKax. TLaTeslbHO OUMCTUTE X C MOMOLLBIO LWETKN
13 HepKaBeloLen cTanun. 3ameHuTe BCTaBHble pe3Lbl —
MCNONb3yiiTe OTAENbHbIE Pe3Lbl A/1A HEPXKABEIOLEN CTanu.
PekomeHayeTca BblAeNUTb OTAE/bHbIA CTAaHOK ANA CHATUSA
dacku ans paboTbl C HePKABEIOLLe CTaNbio.

NIFVOIIT T3 3anpewaeTca Mcnonb3oBaTb

CTaHOK AnA CHATUA d)aCKVI Ha 3aroToBKe, cOeAUHEHHOM
CO CBapOYHbIM annapaToM. rlpl/l BbINOJIHEHNW CBAPKW Ha
3aroToBKe, COeAUHEHHOWN CO CTaHKOM ANA CHATUA d)aCKI/I,
SJIEKTPNYECKaA CXeMa CTaHKa MOXeET 6bITb noBpexaeHa.

MopgroTtoBKa K paboTte B
KoHurypaumm «3aKpensieHHasn
3aroToBKa/nepemellyeHne CTaHKa»

CTaHOK ana cHATUA GacKu NpeaHasHauYeH /15 KCNosb30BaHMA
Ha rOpU30OHTaNIbHO PaCMONOXEHHbIX Tpybax u nucTax. Ero
MOXXHO TaKXe MCMonb30BaTb A/ TOPLOB TPYO, pacnosno-
KEHHBIX BblLLIEe ropu3oHTanu. CM. Puc. 6 B KauecTBe Nnpumepa.
Vicnonb3oBaHve ¢ ApYrM pacrnosioxeHUeM TPy6bl MOXeT
BbI3BaTb MafieHNe CTaHKa Asif CHATUA dacky 1 nonagaHue
CTPY’KEK Ha ornepaTopa, 1 MO3TOMY 3anpeLLaeTcs.

V BepTtukanbHo

v v
2 B P
fopusoHTanbHo

X

%

Puc. 6 - lonyctumoe (V)n HegonycTumoe (%)
pacnonoxeHue Tpy6bl
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MpoBepbTe, UTO 3aroTOBKa, Nofanexallas o0bpaboTke, ycTa-
HOBJEHa NPOYHO 1 YCTOMYMBO. 3aroTOBKa 11 OMopa AOSKHbI
BbIAEPXKMBATb BEC CTaHKA [J151 CHATUA acKy, a TakxkKe ycunme
U KPYTALLMIA MOMEHT, Tpebyemble Ansa CHATUA $acKu, He CMe-
LLASCb U He NOBOPaYMBasich. Bo n3bexaHune onpoKmablBaH1s
NPy KCMoMb30BaHUK TPYOHbBIX TVCKOB MPOBEPBTE, UTO OHU
NpaBWbHO NoA0GPaHbI MO Pa3Mepy 1 HAZEXKHO 3aKpereHbl.
[ns 6onee ANIMHHBIX TPY6 MCNONb3YiTE COOTBETCTBYIOLIME
oropbl AN1A MOAZEPKKY MO JJINHE,

Ha nnockom nucte Henb3s JOBOAWUTb CTAHOK AN CHATUS
dackm Ha 6 [i0IMOB A0 KOHLIa KPOMKM. YT00bI yaepaTb CTa-
HOK Ha MecTe, 06a HanpaBALLMX POMKa AOSXKHbI KacaTbCA
nucTa (cm. Puc. 16).

BbinonHAa pa60Ty no pa3fesike KPOMOK Ha rjiowagke,
y6e;u/|Ter B HaJIn4ynn OOCTAaTOYHOIo NpPOCTPAHCTBa, yTOODI
YCTaHOBUTb CTaHOK ANA CHATUA d)aCKI/I Ha MeCTO 1 npoBecTn
€ro BOOJ1b 3arotToOBKW.

MoaroTroBka K pa6oTte B
KoHpurypaumm «3aKkpensieHHbIN
CTaHOK AnA cHATNA dackn/
BpaujeHue Tpy6bi»

C nomouwybto gepxatena mogenn TBM-36 (nononHutenb-
Hoe obopynoBaHue) (cM. Puc. 7) cTaHOK Ana cHATUA dacku
B-500 ycTaHaBnvBaeTcs Ha LenHble TpyOHble Tucku RIDGID
TRISTAND cepun 450 unu 460. CTaHOK Ansi cCHATUA dackn
OCTaeTCsA HermoABWKHbIM, a TPyOa BpaLlaeTcs. 3To NoBbILLAET
yAo6CTBO MCNONb30BaHUA U NMO3BONAET CHUMATL packy Ha
6onee KOPOTKMX OTpe3Kax TPy6bl. Takyt KoHbUrypauuio
MOXHO MCMOosb30BaTb A1A TPYy6 AnameTpom Ao 36” (900 mm).

Hacapka,
AanvHa 10”
AnameTtp 2"

Puc. 7 - lep>kaTenb cTaHKa AnA cHATUA ¢packu TBM-36

1. MNpoBepbTe 1 NOAroToBbTE K pPaboTe NepeHOCHbIe Lien-
Hble Tpy6Hble Tckn RIDGID® TRISTAND cepumn 450 unm
460 B COOTBETCTBMW C NpUIAraeMbIM1 K HUM MHCTPYK-
umamMn. Mpyu HeOOGXOAMMOCTI 3aKpenuTe HeMoABMKHO
3a[JHIOI0 HOTY MePEeHOCHbIX LieMHbIX TPYOHbIX TUCKOB
TRISTAND pnsa obecneueHus 6onbLuein ycTonunsoctv. He
3aKkpennaAnTe nepefHne HOrv. 3akpeneHrie nepesHnX
HOT MOXET NMPeNATCTBOBaTb HEOO/bLLIOMY NepeMeLLeHo
TVCKOB, KOTOPOE HEOOXOAVMO AJ1A HaJ/lexallero Befe-
HWA CTaHKa.

2. YcTaHOBUWTE LUNVHAPUYECKNI KOPMYC AepKaTens B
V-o6pa3Hble rybKM TUCKOB, Kak NokasaHo Ha Puc. 8.
BcTaBbTe WNOHKY B Ma3 B rybkax T1CKOB, 4ToObl obecne-
YMTb MPaBUIIbHOE PaCMONOXKEHUE U YCTONUYMBOCTD.

Kptoku

/

LnoHka

Mas

Puc. 8 - MoHTax glep»KaTensa Ha TUCKN

3. PasmecTute Lienb TMCKOB MNOBEPX KOpNyCa Aepatena 1 nioT-
HO 3aTAHUTE Lienb, YTOObI 3aKpennTb AepxaTeNb Ha MecTe.

4. TlonHoCTbIO OTBEPHUTE PYYKN KPIOKOB AeprKaTenda un
BblABUHbTE KPIOKU HAPY»KY.

5. HapeXXHo 3axBaTuTe CTaHOK [J1s CHATWA $acKy 1 yCTaHo-
BUTE €ro Ha fieprkaTesib, Kak MOKa3aHo Ha Puc. 9.

Puc. 9 - KpenneHue cTaHKa gns cHATUA dpacku K geprKa-
Teno

6. 3auenuTte KproKaMn paMy CTaHKa AnAa CHATUA dacku u
NMOTHO 3aTAHUTE pyyKM (Puc. 9).

7. MNpoBepbTe YCTONUNBOCTb TUCKOB 11 060PYLOBaHMS.

8. BcTaBbTe nocTaBnsaemyto NPUBOLHY HacafKy ANMHOWN
10" gnametpom Y2" B BeQyLMiA Ban CTaHKa ANnA CHATUA
dacku (cm. Puc. 10).
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9. MNpw cKawmBaHMM KPOMKM Ha Tpybe AnvHon meHee 12"
(300 mm) 1 Becom meHee 50 ¢yHTOB (22 Kr) onopa AnA
yaepKaHua Tpyobl He TpebyeTcA, NOCKOMbKY CTaHOK 1
nepeHocHble Tpy6Hble Tckn TRISTAND ycTonumsbl u
HaflexHO 3aKpenneHbl. Tpyba ycTaHaBnMBaeTcA Hemno-
CpeACTBEHHO Ha BeAyLUMI PONNK 1 KPEeNUTCA Hanpasa-
owmmn ponunkamu (Puc. 10).

Hacapka

Puic. 10 - 3aKpenieHHbI CTAaHOK ANA cCHATUA dacku,
ANVHa Tpy6bl MeHblle 12”1 BeC MeHblle
50 ¢pyHTOB

Mpun cKalwrBaHWUM KPOMKW Ha Tpybe anuHon 6onee 12"
(300 mm) 1 Becom 6onee 50 ¢yHTOB (22 Kr) TpebyeTcs obe-
CMevnTb HaaeXallye onopbl As TPYObI C LIeSbIo CHUMKEHMS
pucKa OnpoKuabIBaHNA 1 NafileHUs TPybbl 1 06opynoBaHUA.
YTo0bl 06ecneumnTb BpalleHue TpyObl B MpoLiecce CKallmBa-
HUA KPOMKM, OMOPbl AOKHbI ObITb OCHALLEHbI POSTMKaMU.
MprMeHeHVie HeHaZEXaLLVIX onop A TPyO unm yaepaHue
TPYObl PyKOI MOXET MPUBECTY K ONMPOKMAbIBAHWIO UMV Naae-
HIIIO TPYObI 1 060PYAOBAHMS.

YcTaHOBUTE OMopbl AfiA TPYO Ha OAHOW NUHWM C BEQyLUM
PONMKOM CTaHKa Afist CHATUA dacku. Mo BO3MOXKHOCTU BCer-
[ia NCMOJb3yNTe KaK MUHMMYM [1Be onopbl. [leper 3axBaTom
BEPXHAA BHYTPEHHSA CTEHKA TPYObl fOMKHA HAXOAUTLCA Ha
TOW e BbICOTE, UTO 1 BEPXHAA KPOMKA BefyLIero ponvKka
CTaHKa, unu 6bITb Bblle ee Ha %" (3 Mm) (cm. Puc. 11). Tpy6a
LO/MKHA OblTb MapasnenbHa BedyLLeMy POINKY CTaHKa Asis
cHATUA dackn. He ycTaHaBnvBanTe BHYTPEHHIOI CTEHKY
TPYObI HUXKeE, YeM BEPXHAA KPOMKA BEAYLLIEro posivka — 3To
MOXET YXYALUUTb YCTONUMBOCTb 1 BefIEHNE CTaHKa.

U3HococTolKan
Haknagka

CraHOK
ansa
cHATUA
dackn

Puc. 11 -

)
Makc. ¥8” (3 mm)

N

]—f

CTeHKa Tpy6bl

—1

Bepywui

E ponuk

Tpy6a

3akpenneHHbli CTAHOK [1A CHATUA ¢acKu, pac-
nono)eHue TPy6bl OTHOCUTENbHO BeAyLUero po-
NVKa cTaHKa (06pe3Has Tpy6a - nepep 3axsaTom)

Cm. Puc. 11

d

Puc. 12 - 3aKpenneHHbI CTAHOK Ans CHATUA $ackuy,

KOpoTKas Tpy6a, ofjHa oropa Ans Tpy6bl
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Mpr ncnonb3oBaHMM CTaHKa C KOPOTKMU OTpe3KaMu Tpy6
1 ofHoI onopoi Tpyba ByaeT yaepKuBaTbCa BeayL M
POSIMKOM CTaHKa 1 onopow ana Tpybbl (cm. Puc. 12). Mpwu
MCNonb30BaHWN CTaHKa C 6onee ANMHHbIMU OTpe3Kamm Tpy6
N HECKONbKMMK onopamu Tpyba byfeT yaep»KuBaTbca Ha
oropax, Kak NokasaHo Ha Puc. 13.

Cm. Puc. 11

"

Puc. 13 - 3akpensieHHbIl CTAHOK /1A CHATUA $pacKku, fNINH-
HafA Tpy6a, HeCKONIbKO onop Ans Tpy6bl

NonroToBKy K paboTe 1 BeieH e TPYObl OTHOCUTENBHO CTaHKa
cnegyet npoBepuTb Ao cHATUA dackn. Cobnofan MHCTPYKLUMK
Mo CHATUIO GacKy, HO He BKIOYasA CTaHOK, 3aTAHUTE 3aXKNM-
HOW BMHT OT PyKW MtOC % 060poTa, UToObI 3aXBaTUTb TPYOY.
BcTaBbTe NpOKpyUMBaloLLyO PYKOATKY 1 BpalLLaiiTe ee, YTobbl
nposecTty TPyOy BOKpyr. [o Mepe BpaLLeHrA TpyObl ee Topel|
[OIMKeH BMNOTHYIO Npuneratb K K3HOCOCTOMKMM HaKlagKam
(Puc. 15B). B npoTuBHOM Crlyyae HeOOXOAVMO CKOPPEKTUPO-
BaTb YCTaHOBKY.

CHAaTMe Ppackn

lNepeHocHoW cTaHOK AnsA cHATWA packi B-500 MOXXHO ncnosb-
30BaTb B [IBYX KOHQUIypaumsx, C 3aKpernjieHHON 3aroTOBKOW
1 NepemeLLeHneM CTaHKa Mo Hel (3akpensieHHAs 3020moeKad/
nepemeuwjeHue CMAaHKa) N co CTaHKOM, 3aKperyIeHHbIM Ha
nepxatene TBM-36, 1 nepemeLleHemM TpyObl OTHOCUTENBHO
CTaHKa (3akpensieHHbIli CMAHOK 018 CHAMUA (hacku/spawieHue
mpy6ei). iHpopmaumio No 3TMm KoOHOUrypauuam cm. 8 pas-
Oenax «[lodzomoeka K pabomen.

M3-3a pa3nnuma B xapaKTepUCTUKax MaTepmranos, Heobxoam-
MO BbINOSTHWTL MPOBHBIN cpe3 dacku nepes Hauanom paboTbl
UM NPU U3MEHEHWUW TWMA MaTepuana, ero TONLWUHbI, yrna
Pe3K AN WNPWHBI NoACKa dacku.

Ha anekTpopgBuratene ctaHka gna cHATUA Gacky UmeeTca
HaKkrnelka c OCHOBHOW paboueln nHpopmaumen. lencraus,
OMnrcaHHble B AAHHOM pa3fenie, COOTBETCTBYIOT AeNCTBUAM,
YKa3aHHbIM Ha HaKnenke. [laHHasA HaK/elka He 3aMeHseT
PYKOBOZCTBO OMepaTopa, KOTOPOe COAEePKMT NOJHYI0 MHPOP-
MaLio A1 NPaBUIIbHOMO UCMONb30BaHNA MHCTPYMEHTA.

( )

\www.RIDGID.com

Puc. 14 - Haknelika c MHCTpyKLMAMN

1. TpoBepbTe, UTO KOHTPALYUIN BUHT NPUMKUMHOW MacTu-
Hbl OTBEPHYT.

2. OTBepHUTE BUHT Mojauun pesaka NpoTUB YacOBOW
CTPESIKU 1 MOJSTHOCTbIO OTBEAUTE PEXYLLYIO FOJIOBKY
(oT BegyLLero ponuka).

3. MNoBepHUTe 3aXKMMHOW BMHT U PacKponTe NOBOPOTHbIE
KPOHLUTEMHbI JOCTaTOYHO LUMPOKO, YTOObI YCTAHOBUTD
3aroToBKY.

4. CMOHTVpYITe BMECTe CTaHOK AJ1Al CHATMA dacku 1 3aro-
TOBKY.

3akpenneHHas 3aroToBKa/nepemeLieHne cTaHKa

MpoBepbTe, UTO 3aroTOBKA M CTAHOK ANs CHATUA GpacKm
NpaBuUIbHO MOArOTOBJIEHDI K paboTe.

Hape>kHo 3axBaTuTe CTAaHOK AJ1st CHATWA $acKu 1 YCTaHO-
BUTE ero Ha Tpyby TakK, UToObl HanpPaBAALIME PONVKM
pacnonaranncb Ha Hapy>HOM AnameTpe (Ha CTOPOHe,
rae nonyymTca cpes, ANnA nNaoCKoro NI1CTa), a BeayLmi
PONVIK — BHYTPM TPYObl (Ha MPOTYBOMONOXHON OT Cpe3a
cTopoHe). [poBepbTe, UTO M3HOCOCTONKME HaKMNaAK/ Ha
CTaHKe Onsi CHATUA GpaCcKM NIOTHO NPUIEratoT K TopLy
Tpy6bl Unu Kpomke nucta (Puc. 15B). Bo nsbexaHue
NOBPEeXAEHVA BCTaBHbIX PE3LIOB HE YAAPANTE PEXKYLLYIO
rOfoBKy O TPYOy nnn NCT. YaepKnBarTe CTaHOK, MOKa
OH He OyzeT HafIeXHO 3aKpPErJIeH Ha 3aroTOBKE.
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3axumHon
BUHT

/

Mpuxumuana

/ nnaacTuHa

Puc. 15A - YcTaHOBKa CTaHKa AN CHATUA dacku Ha
Tpy6y

UsHococTOMKNe
—  HaKnagkun

Puc. 15B - U3HocOCTOKaA HaknagKa 3anognuuo ¢ Top-
Lom Tpy6bli

Ha nnockom nucte Henb3A 0BOAUTb CTAHOK A5 CHATUSA
dackm Ha 6 [o1IMOB 0 KOHLIA KPOMKU. YToObI yaep»aTb
CTaHOK Ha MecTe, 06a HanpPaBNALMX POSNKa AOMKHbI
KacaTbca nucTa (cm. Puc. 16).

BuHT nopa-
,,,,,,,,,/””””” yu pesaka

6" (0,15 m)

MWH.
D E— >

Puc. 16A - CtaHOK anA cHATUA $pacKu, yCTaHOBMIEHHbIN
Ha nncrte

Puc. 16B - YcTaHOBKa cTaHKa AN cHATUA ¢packu Ha nncT

3aKkpenneHHbIN CTaHOK AnA cHATMA ¢dackn/
BpalleHue Tpy6bl

MpoBepbTe, UTO CTAHOK ANIA CHATUA GacKK, onopbl ANA
TpyObl 1 cama Tpy6a NPaBuUibHO NOLArOTOBIEHbI K pabo-
Te (cm. Puc. 10, 12u 13).

MomecTnTe TPyOy Ha BEAYLUMIA POSIUK CTaHKa ANiA CHA-
™A dacku. NpoBepbTe, UTO N3HOCOCTOMKME HaKMAAKN
Ha CTaHKe AnA CHATMA Gacku YyCTaHOBNEHbI BMIOTHYIO
K Topuy Tpybbl nnm KpomKe nucTa. Bo nsbexaHue
NOBPEXAEHWA BCTaBHbIX PE3LI0B He YAapANTe pexxyLLyio
rOSIOBKY O 3aroToBKy. Yaep»mBalite TpyOy, NOKa OHa He
6yfeT HaeXXHO 3aKpeneHa CTaHKOM /1A CHATUA dacKu.

5. 3aTAHMTE 3a>KNMHOW BUHT OT PYKV MOC AOMOIHATENBHO Ha

3 oboporta (270°) (Puc. 17) c nOMOLLbIO
BXOAALEN B KOMMIEKT NOCTaBKM + 270°

MPOKPYUMBAIOLLEN PYKOATKY, YTOODI
3axBaTUTb MaTepran Mexzay HanpasAALWMMN POMKaMm
1 BeayLMM POMKOM. [poBepbTe, UTO CTaHOK AJ1A CHATUA
backu HafeXHO NPUKPENeH K MaTepuany 1 3To KpenyeHne
ycTon4neo. CHUMMUTE MPOKPYUMBAIOLLYIO PYKOATKY. He
OCTaBnANTe NPOKPYUYMBAIOLLYIO PYKOATKY Ha 3aXXVMHOM
BUHTe. He nblTanTecb BbINOMHATL CPe3, NoKa CTaHOK A/1A
CHATUA $acKky He ByAeT HaZIeXXHO 3aKpeneH Ha 3aroToBKe.
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Puc. 17A - 3aTarnBaHve 3aXKMUMHOI0 BUHTa OT PyKu

34 o6poTa
(270°)

Pwuc. 17B - 3aTarnBaHune 3a>KMMHOIo BUHTA [OMNOJTHUN-
TeNbHO Ha 3% o6opoTa (270°)

6. YctaHoBUTe Tpebyemyio WMpKHY nosacka dacku (Puc. 18)

C NMoMmolbl pery-
NN-POBOYHOTO Kanu-
6pa. Ecnn kanubp
yCcTaHoBneH Ha “0", Ha
TopLe TpyObl He byaeT
noscka. Kaxgoe npu-
palleHuve Ha perynu-
POBOYHOM Kanubpe
npuMepHo Ha 52"
(0,8 mm) oTnnyaeTcsa
OT NpefblzyLLero pas-
mepa. (1 ~ wupnHa
nosicka 0.03" (0,8 mm),
2 ~ 0.06" (1,6 mm)

nta.) Monsenute Tpe-  Puc. 18 - YcraHoBKa Kanubpa
ANSA perynupoBKM Wn-
PUHbI NoAcKa ¢packu

6yeMoe 3HaueHVie Ha
Kanmbpe, Tak 4tobbl
OHO YCTaHOBWIOCh MOZ, FOSTOBKOI yropa.

7.

I'IpOBepre, YTO peXyLlaa ronoBKa noJIHOCTbIO oTBeAe-
Ha N He KaCaeTCA 3aroToBKW. CyXI/IMI/I PyKamu BBeguTe
LWHYP NUTaHWA yCTpOVICTBa CTaHKa AnAa cHATUA d)aCKVI B
pO3ETKy/)/L|,ﬂI/IHI/ITeﬂb C Hagnexaluym 3asemneHnem. Bce
CBETOBbIE MHAOANKATOPbI AOJTXHbI rOPETb.

BbibepuTe Tpebyemoe pabouee nonoxeHue (Puc. 19).

« CToiTe MO3aAu CTaHKa IMLOM K NMPOKPY4MBaloLLen
PYKOATKe, MeA XOPOLUNIA JOCTYN K NepeKovaTento
BKJ1/BbIKJ1. B cnyyae onacHOCTY Bbl AOMKHbI UMETb
BO3MOXHOCTb OTKJIIOUNTb CTAHOK.

« Y6eputech, UTo Bbl HAXOAWUTECH B YCTONYMBOM MOSO-
XeHuUn 1 BaM He TpebyeTcA JaneKko TAHYTbCA.

Haxxmute kHonKy BKJ1 (I). MNocne Toro, Kak anekTpoasu-

ratesib HabepeT CKOPOCTb, AOMKHbI 3arOPETHCA XKENTble

CBETOBblE MHANKATOPDI.

Puc. 19 - Hagnexauiee pa6ouee nonoxeHue

8.

MocTeneHHO NnaBHO NOBOPaAYKBas Mo YaCOBOW CTPESKe
BWHT NoAaun pesaka (Puc. 18); BBeguTe pexyLuyto ronos-
Ky B 3aroTOBKY, Tak 4ToObl yrnop Kacancsa Kanubpa ana
perynmpoBKY LWMPUHBI NoAcKa dpackun. He ncnonb3yiite
CMa30YHO-OXJIaXKAIOLLYHO SMYTbCUIO I OXTTaXKAAIOLLYO
YKNOKOCTb.

. 3aTAHUTE KOHTPALWMNA BUHT MPUMKMMHOW MIACTUHbI,

4TOObI 3adUKCUPOBATL PEXYLLYIO FONIOBKY Ha MecTe
(Puc. 15). HennoTtHaA 3aTAXKa KOHTPALLEro BMHTa Npu-
YKMMHOW MAACTUHbI MOXKET MPUBECTU K NOBPEXAEHNIO
BCTaBHbIX Pe3LioB.

. BcTaBbTe npokpyumBaioLLlytlo PyKOATKY B BegyLuuin Bas.

Wcnonb3ya HenpepbiBHOE KOHTPONMpyeMoe ABUKEHNE,
HaYHWTE BPaLLaTh NPOKPYUMBAIOLLYIO PYKOSTKY MO YaCcOBOA
cTpenke, utobbl cpesatb dacky (Puc. 20).
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[na npopgneHusa cpoka cnyx0bl BCTaBHbIX pe3LoB
Heobxoaumo obecneunBaTb Hag/leXallyl CKOPOCTb
BpaLLeHus. CriegmTte 3a CBETOANOLHBIMU MHAMKATOpPami
Ha 3afiHell CTOPOHE CTaHKa. 3eNleHble amribl yKa3blBatoT
Ha NpPaBUbHY CKOPOCTb. KenTble Namrbl yKa3biBaloT,
YTO HEOOXOLMMO KPYTUTb PYKOATKY ObicTpee. KpacHble
MOKa3blBalOT, UTO PYKOATKY crieflyeT KpyTUTb MeasieH-
Hen. (Cm. Puc. 21).

PykosATKy cnefyeT BpallaTb TO/IbKO MO YacoBOW CTpen-
Ke, eCn CMOTPETb Ha CTaHOK c3aau. He ncnonb3yii-
Te Apenb, yAAPHbIA UHCTPYMEHT U ApYrie CUoBble
VHCTPYMEHTbI B KauecTBe NPUBOJA CTaHKa s CHATYS
dackm - ynpaenaiTe TonbKo BpyuHyto. He ncnonbsyiite
CMa304HO-OXJaXAAIoLLYI0 SMYTbCUIO MNIN OXNlaxaato-
LLYHO XKMIKOCTb.

Puic. 20B - Onepauus no cHATUIO packu (3aKpensieHHas

B HekoTopbIX Ciyyanx mexay 3aroToBKOW 1 HanpaBs-
P Y Ay P 3aroToBKa/nepemeLleHe CTaHKa)

JIAWNMMN POJTMKaMK CKalJIMBaeTCA CTPYXKKa. B 60nb-
LWNHCTBE C/lydaeB HanpaBnAawLwmne ponnmkm npoxogaTt
yepe3 CTPYKKy, He Cco34aBaA npo6neM, 3a UCKI4e-
HVEM TOro, 4Yto Tp86yeTCFI HeMHoro 6ornbliee ycnnne
ANA NPOKpy4YMBaHUA. Ecnn ctaHoOK 3aKknuHWBaeT unm
CTPYXKY HeO6XO£|,I/IMO YBanuTb B npouecce CHATUA
d)aCKI/I, BbIK/TIOUNTE UHCTPYMEHT N OTCOeaNHNTE ero oT
SNEKTPONNTaHNA, NpeXxae 4em yaanAatb CTPYXKKY Uin
nepemeLliatb NHCTPYMEHT.

Puc. 20C - Onepauyia no cHATUIO packu (3aKpensieHHbIN
CTaHOK AnA cHATUNA ¢packu/BpalleHune Tpy6bi)

Puc. 20A - Onepauus no cHaTuio packu (3aKpenneHHas
3arotoBKa/nepemellyeHve cTaHKa)
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CBeTOBbIE
MHAMKATOPbI

FopAwme nHpnkKaTopbl

CocToAHMe

RPN

ZIPIWNTPINZERNZFRNZTRN RN

[oaKmoueH K CeTI, BbIKIIOYEH

NITPNIT
/,I\\/,I\\

[1Ba »enTbix

[MoHWXeHHaA CKOPOCTb
NPOKPYYMBAHMA.

OMEEO OO

OpwH xenTbin/OnunH 3eneHbii

O OO O

[1Ba 3eneHbIx

OnTrmanbHas CKOpoCTb
NPOKPYYMBaHUS.

OpwH 3eneHbin/ OpguH
KpaCHbIN

NRdaal
OO OO
e -
000 OME:

[1Ba KpacHbIX

[NoBbiLweHHaA CKOPOCTb
MPOKPYYMBaHUA.

Puc. 21 - UngukKaTopHble namnbl

MocToAHHO crnefmTe 3a PacnonioXKeHMeM WHypa (npwu
nepemeLleHnn CTaHKa Ans CHATUA $acKu) N KOHTPOu-
pyViTe BefleHMe CTaHKa no 3arotoske. LLIHyp He gomkeH
KacaTbcAa pexylien ronosku. Mocne popmuposaHua
dackn ybeanTechb, UTO M3HOCOCTONMKME HaKMaf KN OCTa-
t0TCA 3anoAnnLo C TOPLOM TPYObl UK KPOMKOW NCTa.
MpekpaTute BpalleHne NPOKPYUMBatOLLEN PYKOATKA U
HaxkmuTe KHonKy BbIKJ1 (0). B cnyvae ecnu:

« VI3HOCOCTOMKIME HAaKNaiK1 OTOABUIAOTCA OT 3arOTOBK.
« Pe3aku He cLennATCA C 3aroTOBKOWA.

« lpouecc Heo6xoaMMO OCTAaHOBUTb MO KaKoW-NM6o

npUYnHe.

OTO NOMOXET NPefoTBPaTUTb CXOA CTaHKa ANA CHATUA
dacKm ¢ 3arotoBKK. YTo6bI NPOZOKMTL NPOLIECC Cpe3a-
HMA dackn, NoBTOpKTE NpoLeaypy, HauMHaAA C NePBOro
JencTBus.

MpoponxariTe BpaLlaTb PYKOATKY, Noka dacka He bymet
BbINOJIHEHA.

11. Mocne 3aBeplueHnA NpoLecca CHATUA GacKkK, HaAXKMUTE
KHonKy BbIKJ1 (O) n ybeautech, Uto pexyLiasn rosoBka
MONHOCTbI OCTaHoBUNach. OTCoOeAUHNTE HacafKy OT
CTaHKa anAa cHATMA dackm (Mpy nepemMeLleHnn cTaHKa
LANA CHATUA dacKn).

12. Cnerka OTBEPHUTE KOHTPALLMI BUHT NPWXUMHOW MNna-
CTUHbI, YTOObI OCBOOOANTL PEXKYLLYIO FONIOBKY.

13. MNonHocTbio oTBEAUTE PEeXYLLYI0 ronoBKy C NoMoLbto
BVWHTa NoAa4yn pe3aka.

14. Y6eauBILNCD, YTO 3arOTOBKA 1 CTAHOK AN CHATUA GacKm
Hae>KHO 3aKPerieHbl, OTBEPHITE 3aXKMMHOW BUHT 1 pac-
KpOITe NMOBOPOTHbIE KPOHLLTEWHbI, YTO6bl 0CBO6OANTD
3aroTOBKY.

15. [leMOHTUpYITe 3aroTOBKY CO CTaHKa AnsA CHATMA Gpacku.
OcTeperaiTecb OCTpbIX KPOMOK Ha Tpybe. Cobntofarite
OCTOPOXKHOCTb, UTOObI He YIapUTb PEXKYLLYH FONOBKY O
Tpy6y 1 He NoBpeauTb BCTaBHbIE pe3Libl.

NHCTpYKLMA NO TeXHNYECKOMY
o6cnyxnBanuio

Mepep BbinonHeHNEM TEXHNYECKOr0o 06cnyKnBaHnsa
unun n6biX perynnpoBoK cienyeTr o6a3aTenbHoO
OTCOEAUNHNTDb CTAaHOK 1A CHATNA PacKm OT 31eKTpo-
NUTaHNA N Ha)KaTb KHonKy BbIKJ1.

Bcerpa HapieBaiiTe 3alyNTHbIE OYKMW.

BbinonuAiTe TeXHNYECKOe 06CYKUBaHME CTaHKa
ONA CHATNA pacKkn B COOTBETCTBMU C YKasaHHbIMUN
npoueaypamu, YTo6bl YMEHbLINTb PUCK NOPaXKeHus
3N1eKTPNYECKNM TOKOM, NoNajaHunA B ABIKYywWMeca
AeTann MexaHN3MoB 1 APYruX NPUYLH.

Yucrka

Mocne Kaxaoro NpUMeEHeHUA yaanmTe CTPY»KKY MArKom
UYNCTON TPAMKOWM UMK LWETKOM, 0COBEHHO C 30H OTHOCUTEb-
HOro nepemelleHns aeTanen, Hanprumep C NOBOPOTHbIX
KPOHLLTEHOB, HaNPaBALWMX UM BUHTA nogaun. Ounctute
W ypanuTe Mbiflb U Mycop C BEHTUMIALMOHHbBIX Npopesen
aBuraTens.

OuncTnte Haceukn BedyLero ponmka NPOBOIOYHON LLETKOW.
(Puc. 22)
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Puc. 22 - YucTble Haceuku BeAyLLero ponmnKa

Cmaska

ExxemecayHo (Mnv npy HeOBXOAMMOCTU Yalle) CMa3blBalTe
BCe OTKPbITble ABUXKYLLMECA AeTany (HanprmMep, BUHT nofauu,
3aXXMMHOW BUHT 1 OCU NMOBOPOTA) JIErKMM CMA30YHbIM Mac-
NoMm. BbITrpaiiTe n3nnWKnM macnia C OTKPbITbIX MOBEPXHOCTEN.
Mcnonb3yiite KOHCUCTEHTHYIO CMa3Ky C NPOTUBO33aAUPHBIMY
npucagkamu (“EP”) ana 3anpasKkm B ABa CMa304HbIX LITYyLEepa
Ha NMLEeBON NaHenn n OAMH CMa3oYHbIV WTyLep Ha Topue
BefyLero ponuka. (Cm. Puc. 23). lobasnalite cMasKy, Noka
HebOoJIbLLIOE KONMYECTBO He BbICTYMUT HapY»Ky (Ha KOHLIax npu-
MKVMHOW NNAaCTVHbI 1 Ha TOpLIE BefyLLero ponmnka C Haceukon).

Cma3ouHble
wTyyepbl

Puc. 23 - Cma3ouHble WTyLepbl

BpaweHne/3ameHa BCTaBHbIX pe3L0B

Ecnun pexyLume KpOMKM 3aTynJeHbl, U3HOLLEHbI UK 3a3y6pe-
Hbl, BCTaBHble pe3Libl HEOOXOANMO MOBEPHYTb WS 3aMEHUTb.
YBenuueHvie BpeMeHn Pe3Ki YKasblBaeT Ha M3HOC BCTABHOIO
pe3ua. Cobniopaiite 0OCTOPOXKHOCTb NP 06paLLeHNN C pes-
Lamu. He gonyckaite KacaHua OfHOro pesua ¢ Apyrum uim
C Apyroi TBEpPAOV NOBEPXHOCTBIO, 3TO MOXET NPUBECTU K
06pa3oBaHMIO 3a3yOPVIH UM K MOBPEXAEHUIO.

1. OTCoefUHMB LUHYP OT PO3ETKU, PacKpPOTe MOBOPOTHbIE
KPOHLUTEHbI C MOMOLLbIO 3a>KMMHOTO BUHTa. BcTaBHble
pe3Lbl MOXXHO NMOBEPHYTb/3aMeHUTb, Korga pexyLias
rosfloBKa yCTaHOBJIEHA Ha CTAHOK AJ1A CHATUA dacKu.

2. C Nnomolblo BXOASLIEro B KOMIMIEKT MNOCTABKU Kiltoua
[NA BCTaBHbIX pe3uoB T15 BbIBEPHUTE BUHTbI M CHUMIKTE
BCTaBHbIE Pe3Libl C peXXyLLel rofnoBKu. Mpu Heobxoaymo-
CTV UCTIONb3YITE raeyHbIN KoY A5 MOBOPOTA PeXyLLel
ronoskwu (Puc. 24, 25A).

3. YnocToBepbTeCh B OTCYTCTBUM MOBPEXKAEHU HA MOHTaX-
HbIX MOJIOCTSAX 1 BUHTAX BCTAaBHbIX Pe3LoB. He ncnonb3yii-
Te NoBpeXAeHHbIe feTanu. [MpoBepsTe OTCYTCTBIME MPA3M
N MIHOPOAHDBIX YaCTVL, B MOHTAXKHbIX MOJIOCTSX.

4. YcTaHOBWTE HOBbI KOMINEKT Pe3u0B Wi NOBEPHUTE UMEIKD-
Lmecs (BCTaBHble pe3Libl IMEIOT 4 peXyLLUX KPOMKM), UTOObI
HenCnonb3oBaHHaA PexyLlas KPOMKa OKa3anacb B Moso-
MKEHUWN PE3KN. He cmelumBaiTe HOBblE 1 UCMOJSIb3OBaHHbIE
pexyLLme KPOMKIM — BCe pexkyLLme KPOMKW CrieayeT 3aMeHATb
ofHoBpeMeHHO. cnonb3yiiTe TONIbKO BCTaBHble pe3Libl
1 BUHTbI BcTaBHbIX pe3yos RIDGID. [lpyrue BctaBHble
pe3ubl 1 BUHTbl MOryT CTaTb I'Ipl/l'-IIIIHOﬁI TpaBMbl nnn
NoBpeXAEHNA NHCTPYMeHTa. HaHecrTe HebGOombLLOE KO-
4yecTBO I'IpOTVIBO3aAI/IpHOI7I CMa3KW Ha BMHT 11 BHOBb YCTaHO-
BuUTe ero. [10THO 3aTAHUTE BUHT C MOMOLLIbIO MOCTaBIAEMOro
Kntoya. He 3atArmBanTe ypesmepHo. lNocne 3ameHbl BCTaBHbIX
pe3LOoB Bbl MOXETE 3aMeTVTb 00pa30BaHNe HEOOMbLLIOTO
KONnnM4yecTBa NapoB Ui AbiMa BO BpeMA pe3Kn nepBbixX
HECKOJIbKNX ¢aCOK, JT0 He npuynHa oA 66CI'IOKOI7ICTBa.

Puc. 24 - 3ameHa BCcTaBHbIX pe3L0B

3ameHa pexyLyen roioBKmn

[Ina BbINonHeHWA Gpackm Nog pasfvyHbIM YoM HEOOXOAMMO
3aMeHATb PEXKYLLYIO FrOfIOBKY. VICNOMb3ynTe TONbKO pexyLume
ronoskun RIDGID, npegHa3HaueHHble oNA CTaHKa An1A CHATUA
dacku, gpyrue pexylyme rofloBKM MOryT CTaTb NPUUNHON
TPaBMbl NN NOBPEXAEHNA MHCTPYMEHTA.
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MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

1. OTcoeanHnB LLUHYP OT PO3€eTKN, paCKp0|7|Te NOBOPOTHbIE
KpOHLIJTEI7IHbI C NMOMOLLbIO 3a’KMMHOTO BMHTA. BcTaBbTe
raeyHbIN KoY 13 KOMMJIEKTa NOCTaBKM B OTBEPCTUA Ha
Topue pex(yu.lelh rofoBKM BO 13bexaHue ee BpalleHNA.

2. CNOMOLLbIO WeCTUIPAHHOrO KI1oua %6’ OTBEPHUTE BUHT
C FO/TIOBKOW NMoJ TOPLEBOW KoY, KOTOPbIN yaepXunBaeTt
pexyLLyto rofoBky Ha mecTe (Puc. 25A).

3. OCTOPOXXHO CHMMUTE pexyLLyto ronoBky. OcTeperaiitecb
OCTPbIX KPOMOK.

4. MNpoBepbTe OTCYTCTBME NOBPEXAEHUA U 3arPA3HEHNA
MOHTa>KHOW 30HbI 1 pexkyLLern ronosku. He ncnonb3syire
NnoBpeXXAeHHble AeTanu.

5. MNpw 3ameHe pexylleln rofloBKM NPoBepbTE, YTO OHa
[POBHO MOCaXeHa Ha LWNMHAENb Y MPOPEe3N B PeXyLLEei
rofOBKe BXOAAT B 3aLiernsieHe C HanpPaBAALUMU LITUG-
Tamu (Puc. 25B). TINOTHO 3aTAHWTE BUHT C FOIOBKOW MOJ
TOPLIEBON KJIIOY C MOMOLLbIO LIECTUIPAHHOTO Kitoya 1
raeyHoro KJoua, BXOAALLMX B KOMMEKT MOCTaBKU.

Puc. 25A - 3ameHa peXXyLyX ronoBoK

Mpopesn

\ _ \

WrndTbl

Puc. 25B - 3ameHa pexxyLnx ronoBoK

3ameHa Yyro/ibHbIX WeTOK

LeTkn anekTpopsuratens ciegyeT NPOBEPATb KaxkAble LLecTb
MeCALIEB 1 3aMEHSTb LLETKM, €C/IN OHW U3HOLLIEHbI A0 TOSILLVHbI
meHee 2" (13 Mmm).

1. Yt0o6bl NONYUnTL JOCTYN K ABUraTeNto, oTBEPHIUTE 4 6OITa,
KoTopble KpenAT pamy K NMLEBO NaHeNn, U CHAMMUTE
pamy (Puc. 1).

2. OTBepHUTe YeTbipe BMHTa KPEMNSIEHUA KPbILLIKM ABUraTe-
NA N CHAMUTE KPbILLKY.

3. C nomoLLblo NAOCKOryOLEB N3BNEKUTE HAPYXKY Aepxa-
Tenu WeToK aneKkTpoasuratens. OTcoegnHuTe aneKTpu-
yecKkui pasbem. (Cm. Puc. 26).

Pasbem

Puc. 26 - 3ameHa LeTKI - KpbILWKa ABUraTens CHATa

4a. OcmoTpuTe WETKK, ecnn Ux anvHa meHee 2" (13 mMm),
3aMeHUTE LETKN B KOMIJIEKTE.

b. MpoBepbTe OTCYTCTBME M3HOCA KonnekTopa. [Npun 3Ha-
UnTeNbHOM U3HOCE NPOBeAUTe TEXHUYECKOe 0BCTyXK-
BaHMWe HCTPYMEHTA.

5. BctaBbre LLETKY B Aep»aTefb N BNOXUTE ero B Kopnyc
SNeKTpoaBuraTena. MnotHo NPUXMNTE OepxaTelib
LeTKn BHN3 OO €ro d)I/IKcaLU/IVI Ha mMmecTe. OCMOTpI/ITe
ABuratesib 1 NpoBepbTe, YUTO N3ONATOPHbDbIE NNTACTUHDI
Haanexawmnm o6pa30M pacnonaratoTca Mmexxay aep<a-
TeJNIeEM LWEeTKN 1N KOpnyCcoMm. MNopcoepgnHuTe pa3bem ”n
YCTaHOBWTE Ha WITAaTHOE MeCTO KPbILWKY ABUraTesiA.

6. HapgexHo YCTaHOBUTE paMy Ha CTaHOK A4J1A CHATUA d)aCKI/I.

MpepbiBaTennb

CraHok ana cHaTuA dackn obopynosaH npepbisatenem (Puc. 1),
KOTOPbIIN CPabaTbIBaeT NP NMOBbILLEHHOM NOTPebIAEMOM TOKe. B
3TOM C/lyyae OTCOeAMHMTE CTaHOK ANA CHATUA $acKu OT aneKTpo-
nutaHua. Cobniofan MHCTPYKLMY, CHUMWTE CTaHOK AA CHATUA
bacKm € 3aroToBKY 1 YAOCTOBEPLTECD, YTO OH He noBpexaeH. Mpu
OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUA HAXMUTE KHOMKY npepblBaTens ans
cbpoca. Ecnm npepbisatenb He yCTaHaBNMBAETCA B ICXOAHOE MOJIO-
eHWe, flaliTe CTaHKy OCTbITb B TeueHune 15 MuHyT. Bo3obHoBUTE
npoLeaypy, HauMHasa C NPOBEPKM.
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RIDGID MepeHocHoil cTaHOK AnA cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500

UsHococTOMKNE HaKnagkm

3aMeHNTe M3HOCOCTOMKIME HaKMaAKW, eCNN UX U3HOC MPeBbI-
waet 0.03"(0,8 mm).

Perymnposl(a I'IpIII)KIIIMHOI‘I'I nnacTHbl

Mpy HaNUUMK YpesmepHoI BUBpaLn U Npobnem C Bege-
HVEM CTaHKa MOXET NoTPeboBaTbCA PerynmpoBKa NMpUKMM-
HOW NNacTUHbI. [/ BbINOSIHEHWA PErYINPOBKM:

1. Cnerka oTBEPHWTE PEryNMPOBOYHbIA BUHT.

2. YcTaHOBUTE BUHT nogaum pe3aKa NpMmMmepHO Ha NoNoBn-
HYy ero pa6oqero XopAda.

3. Cnerka oTBEPHUTE KOHTPrankuy NpvXMMHOM NAacTUHbI C
MOMOLLbIO KJTtoYa Ha 35",

4. C nomMoLLbIO LWEeCTUTPaHHOrO Ktoya Ha %52” paBHOMEPHO
(Ha ogrHakoBoe Yncno o6b0pPOTOB) MAOTHO 3aTAHMUTE
YCTaHOBOYHbIE BUHTbI MPVKUMHOW NacTvHbl. OTBepHUTE
Karkabll yCTaHOBOYHbIN BUHT Ha 2 06opoTa.

5. Ynep»urBas ycTaHOBOYHbIE BMHTbI Ha MeCTe C MOMOLLbIO
LIEeCTUIPAHHOrO KJ1toYa, 3aTAHUTE KOHTpranku (Puc. 27).

6. CMaXKbTe NPVPKMMHbIE NACTUHDI Y HECKOMBbKO pa3 Npo-
KpyTuTe BUHT NMOJAumM pe3aka BLOJb BCEro AuanasoHa
ero xofa. [letanv fOMXHbl NepemeLLatbcs MiaBHo, He
60NTaACb 1 He 3aKNMHUBasA. MpyU HeOBXOAUMOCTY NMOBTO-
pyviTe NPOLECC PeryavpoBKu.

Puc. 27 - PerynupoBKa NpmXMmMHON NAacTUHbI

[AononHnTenbHble NPUHAAJNEKHOCTH

AnA CHMKeHNA pucKa TAXKeNoll TpaBMbl UCNOAb-
3ylTe TONIbKO NPUHAQNENKHOCTN, CneynanbHo pas-
pa6oTaHHble N peKOMeHAOBaHHbIe K NPUMeHeHMIo
C NepeHOoCHbIM CTaHKOM AnAa cHatua ¢ackm RIDGID
mopenu B-500, koTopble yKasaHbl H/XKe.

N2 no
Katanory | OnucaHue
48863 Pexywas ronoska 37%2°
48858 Pexywas ronoska 30°

48868 Pexywias ronoska 45°

48873 KomnnexT 13 6 BCTaBHbIX pe3Lios

48883 MpoTBO3agmMpHaa cMaska — 1 TOUK
48888 Kniou-3Be3pouka T15/57

48893 [aeuHblii Koy

48898 LWecturpanHblil Kntoy %e

55023 [llepxatenb, mogennb TBM-36

Bonee nogpo6Hble cBefleHNA 0 KOHKPETHbIX Npu-
HapANeXHOCTAX AJNIA 3TOro MHCTPYMEHTa MOKHO
HaliTh B KaTanore o6opygosanus RIDGID n Ha caiite
www.RIDGID.com uan www.RIDGID.eu.

XpaHeHue cTaHKa

MepeHOCHOI CTaHOK ANs CHATUA dackiu
mopaenu B-500 crieftyeT xpaHUTb BHyTPY NOMELLIEHI MK Tla-
TeNbHO HaKPbIBaTb B JOXAIMBYI0 Norody. CTaHOK HaaneXuT
XPaHWTb B 3aN1paemMoM NOMeLLEHUM, HE[OCTYMHOM A1A AeTel
V1 Nofield, He3HaKOMbIX C PaboToii CTAaHKOB ANA CHATUA dacK.
3TOT CTaHOK MOXET MPUUMHNTL CepbesHble TPaBMbl B pyKax
HeKBanMULMPOBaHHbIX NONb3oBaTenei.

O6cnyXnBaHne N peMOHT

HenpaBunbHoe 06cnynBaHve WM PeMOHT MOTyT
npuBecTy K He6e3onacHol pa6oTe cTaHKa.

B pa3zpene "MIHcmpykyus no mexHu4eckomy obCyKugaHurw"
paccmaTpuBaeTtca 60MbLIMHCTBO onepauuii 06CnyK1uBaHuA
3TOro CTaHKa. Jllobble MPo6nembl, He PaCCMOTPEHHbIE B 3TOM
pa3gene, AOMKEH YCTPaHATb TOMbKO YMOMHOMOYEHHbIN TeX-
HVIK Mo ob6cny»KnBaHmio obopyanosaHus RIDGID.

WNHCTpYyMeHT cnepyeT [OCTaBUTb B HE3aBUCKMbIA CEPBUIC-
ueHTp RIDGID nnu BepHyTb Ha 3aBog. icnonb3yiTe TONbKO
3anacHble yactn RIDGID.
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_ MepeHocHoil cTaHOK Ana cHATUA dackn Tpy6 mopenu B-500 RIDGID

Ona nonyyeHnsa nHbopmaLmm o bnvxkaniem He3aBUCKMOM
cepsuc-ueHTpe RIDGID, a Takxe ¢ nobbiMy BONpPOcamm Mo
06CnyK1BaHMIO N PEMOHTY:

« ObpaTuTechb K MecTHOMY aucTpubbiotopy RIDGID.

+ YT106bI HaTV KOHTAKTHbIN TenedoH MeCcTHOro ANCTpu-
6btoTopa RIDGID, BoguTe Ha cant www.RIDGID.com nnu
www.RIDGID.eu B ceTn VIHTepHeT.

« O6patntecb B OTAEn TeXHUYeCKoro obCnyxmBaHuaA
komnaHwuu Ridge Tool no anekTpoHHoW NoyTe Nno agpecy
rtctechservices@emerson.com,s CLLUA n KaHage MOXHO
TaK»e No3BOHMTb No Homepy (800) 519-3456.

Yrunusauyna

[HeTanu cTaHKa ansi cHaTUA dacku mopenu B-500 copgepkat
LieHHble MaTepurasbl 1 MOTYT ObITb MOABEPTHYTbl MOBTOPHOW
nepepaboTke. B cBoOem pervoHe Bbl MOXKETe HATU KOMMaHuK,
cneumanm3npyoLmMeca Ha yTunmsaumn. YTmamsnpymnte Kom-
NOHEHTbl B COOTBETCTBMM CO BCEMW MPUMEHMMbIMA HOPMa-
TYBaMU. Y3HaTe JONOMHUTENbHYI0 MHPOPMALIMIO B MECTHOW
opraHuM3aummn No yTunmsaumm oTXO[0B.

Ina ctpan EC: He ytunusupyiite anektpoobo-
pyAoBaHuMe BMecTe ¢ 6bITOBbIMY OTxohamu!

B cootBetcTBUM ¢ OAnpektuBoin 2012/19/EU no
YTAIM3ALMN SNEKTPUYECKOTO 1 NEKTPOHHOIO
000pyLOBaHYIA, NEKTpUYecKoe 0bopynoBaHue,
B < npvrosHoe ANA fanbHeNLero NCroNb3oBa-
HWs, CegyeT cobrpaTb OTAENbHO U YTUIN3UPO-

BaTb 6e30MaCHbIM [1/1A OKPY»KatoLLe cpefbl CIOCOOOM.
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ec pecLARATION RIDGID

RIDGID® B-500 Transportable Pipe Beveller

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
US.A.

EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare that the machines listed above, when used in accordance with
the operator’s manual, meet the relevant requirements of the Directives and
Standards listed below.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous déclarons que lorsqu’elles sont utilisées selon leur mode d’emploi, les
machines indiquées ci-dessus répondent aux exigences applicables des di-
rectives et normes ci-apres.

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Declaramos que las maquinas listadas mas arriba, cuando se usan conforme
al manual del operario, cumplen con los requisitos pertinentes de las direc-
trices y normas listadas a continuacion.

PROHLASENI O SHODE ES

Prohlasujeme, Ze vy$e uvedené ndstroje a zafizeni spliuji pfi pouziti v
souladu s jejich ndvodem k obsluze pfislusné pozadavky nize uvedenych
smérnic a nafizeni.

EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi erkleerer, at de ovenfor anferte maskiner, ved brug i overensstemmelse
med brugervejledningen, opfylder de relevante krav i de nedenfor anferte di-
rektiver og standarder.

EG KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erklaren, dass die oben aufgefiihrten Maschinen, wenn sie entsprechend
der Bedienungsanleitung verwendet werden, die einschlégigen Anforderungen
der folgenden Richtlinien und Normen erfillen.

AHAQZH ZYMMOP®Q HZ EK

ANAWVOULE OTL TA PNYAVIUATA TIOU avadEPOVTAL TIAPATIAVW, OTAV XPNol-
HoTIoloUVTaAL CUUGWVA PE TO EYXEPISIO XEPIOMOV, TIANPOUV TIG OXETIKES
ATIATNOELG TWV TIAPaKATW Odnylwv kat Mpotinwv.

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Vakuutamme, ettd edell luetellut koneet tayttavat kayttdohjekirjan mukaisesti
kéytettynd seuraavien direktiivien ja standardien vaatimukset.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljuiemo da su gore navedeni strojevi, kada se koriste u skladu s
prirucnikom za korisnike, sukladni s relevantnim zahtjevima dolje navedenih
direktiva i standarda.

EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Kijelentjlk, hogy a fent felsorolt gépek - amennyiben a kezelési utmutaténak
megfeleléen haszndljak ket - megfelelnek az alabb felsorolt Irdnyelvek és
Szabvanyok kévetelményeinek.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Dichiariamo che le macchine elencate in alto, se utilizzate in conformita con
il manuale dell'operatore, soddisfano i relativi requisiti delle Direttive e degli
Standard specificati di seguito.

EO COMKECTIK MaNIMOEMECI

Bi3 >oFapblaa KepceTinreH K¥pbiUiFbinapaplH, nanjanaHyllbl HYCKay-
NbIFbIHA CONKEC NanjanaHblFaH xaraaiaa Temenae kepceTinreH [vpek-
TmBanap meH CTaHgapTTapAbliH, TUICTI TanantapbiHa >ayan 6epeTiHiH
ManiMaenmis.

EG-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaren wij dat de hierboven vermelde machines, mits gebruikt in
overeenstemming met de handleiding, voldoen aan de relevante eisen van
de hieronder vermelde richtlijnen en normen.

CE-SAMSVARSERKLARING

Vi erkleerer at maskinene oppfert over oppfyller de relevante kravene i direk-
tiver og standarder oppfert under dersom de brukes i henhold til bruksanvis-
ningen.

2006/42/EC, 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU
EN 61000-3-2,-3-3, EN 55014-1/-2, EN 62841-1

5010236
Conforms to ANSI/UL STD. 62841-1
Certified to CSA 22.2 #62841-1

Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
Schurhovenveld 4820

3800 Sint-Truiden

Belgium

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Deklarujemy, ze maszyny wymienione powyzej, gdy sa uzywane zgodnie z
podrecznikiem uzytkownika, spetniaja wtasciwe wymagania Dyrektyw i Stan-
dardéw, wymienione ponize;.

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

Declaramos que as maquinas listadas acima, quando utilizadas de acordo
com o manual do operador, cumprem os requisitos relevantes das Diretivas
e Normas listadas abaixo.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Declaram ca masina specificata mai jos, atunci cand este utilizata in confor-
mitate cu manualul de exploatare, indeplineste cerintele relevante ale Direc-
tivelor si standardelor specificate mai jos.

OEKNAPALIMA COOTBETCTBUA EC

Mb! 3aABSIAEM, YTO UHCTPYMEHTBI, NePEeYMCIIEHHbIE BbiLLIE, NMPU YCIOBUMN UC-
Monb30BaHNA COMMacHO PYKOBOACTBY MO 9KCrlyaraumm, 0TBe4atoT CooT-
BETCTBYIOLLMM TPEBOBAHNAM YKa3aHHbIX HUXKE ANPEKTUB 1 CTaHAapToB.

ES PREHLASENIE O ZHODE 3
Vyhlasujeme, Ze stroje uvedené vyssie spliaju relevantné poziadavky smernic
a noriem uvedenych nizsie, ak sa pouzivaju podla ndvodu na pouzitie.

IZJAVA ES O SKLADNOSTI

Izjavljamo, da zgoraj omenijeni stroji, ko se uporabljajo skladno z uporabniskim
priroCnikom, izpolnjujejo relevantne zahteve spodaj omenjenih direktiv in stan-
dardov.

EC DEKLARACIJA O USAGLASENOSTI

Izjavljujemo da gore navedeni strojevi, ako se koriste u skladu s priru¢nikom
za korisnike, zadovoljavaju relevantne zahteve direktiva i standarda koji se
navode dole.

EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi meddelar att maskinen som anges ovan uppfyller de aktuella kraven i de
angivna direktiven och standarderna nedan nér den anvands enligt bruksan-
visningen.

AB UYGUNLUK BEYANI

Yukarida listelenen makinelerin, kullanici kilavuzuna gére kullanildiginda,
asagida listelenen Direktiflerin ve Standartlarin ilgili gereksinimlerini karsi-
ladigini beyan ederiz.

EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

Kinnitame, et eelpool loetletud masinad vastavad allpool loetletud direktiivide
ja standardite asjakohastele nduetele, kui neid kasutatakse vastavalt kasu-
tusjuhendile.

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Més apliecinam, ka iepriekSminétas iekartas, izmantojot tas saskana ar op-
eratora rokasgramatu, atbilst attiecigajam talak noradrto direkfivu un standartu
prasibam.

DEARBHU COMHREIREACHTA AN CE

Fégraimid go bhfuil na hinnill sa liosta thuas i gcomhréir le
riachtanais abhartha na dTreoracha agus na gCaighdean sa liosta thios,
ach iad a usaid de réir an lamhleabhair don oibreoir.

EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

Deklaruojame, kad pirmiau iSvardytos masinos, jei naudojamos pagal nau-
dotojo vadova, atitinka atitinkamus toliau iSvardyty direktyvy ir standarty
reikalavimus.

EO AEKNAPALUUA 3A CbOTBETCTBUE

[eknapupame, 4e n3bpoeHnTe Mo-rope MallnHW, KoraTo ce Usnonseart B
CbOTBETCTBME C PbKOBOACTBO 3a Orneparopa, OTTOBapAT Ha CbOTBETHUTE
M3NCKBaHNA Ha IVPEKTUBUTE U CTaHAapTUTe, N36POEHN No-Aony.

Signature:

Name: Harald Krondorfer
Qualification: V.P. Engineering
Date: 09/01/2018
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